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REFERENCE BY THE SPEAKER 

HUMAN RIGHTS DAY 

 

MADAM SPEAKER:  Hon. Members,  today is the Human Rights Day.  It was on 

10th December, 1948 that the United Nations General Assembly adopted and 

proclaimed the Universal Declaration of Human Rights. 

 The day reminds us of our commitment towards securing social, economic 

and cultural as well as civil and political rights for all mankind, in general and our 

citizens,  in particular.  These holy objectives find a prominent place in the 

Preamble of our Constitution and the country has taken several initiatives to attain 

them. 

 Let us, on this occasion, rededicate ourselves to fully achieving these 

objectives as enshrined in the Universal Declaration of Human Rights. 

 

 

MADAM SPEAKER: Now, let us go to the Question Hour. 

… (Interruptions) 

SHRI MADHU GOUD YASKHI (NIZAMABAD): Madam Speaker, at this 

moment, we express our sincere thanks to the Union Government, the hon. Prime 

Minister, and the UPA Chairperson, Shrimati Sonia Gandhi  for considering 

formation of a separate State of Telangana.  

MADAM SPEAKER: All right.  Thank you. 
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(Q. No. 301) 

SHRI MANISH TEWARI : Madam Speaker, may I commence my Supplementary 

by acknowledging that within hours of the inferno, the Minister personally got 

there to monitor the efforts to contain it.  However, the Minister may be aware that 

in August, 2009, the Central Bureau of Investigation had unearthed a major 

pilferage scam in the same depot, which caught fire.  Now, there are reports in the 

public domain, which suggest that the cause of the fire could be arson to destroy 

the evidence of this pilferage.  Similar reports of pilferage are also in the public 

domain from Bhatinda, from parts of Gujarat, from Jallandhar, from Laldu and 

various other parts of the country. 

 My question to the Minister is that considering the multiplicity of agencies, 

which are investigating the cause of the Jaipur fire, would the Government 

consider that since the Central Bureau of Investigation is already investigating the 

pilferage, the Jaipur fire inquiry could also be entrusted to them?   

 SHRI JITIN PRASADA: Madam Speaker, the hon. Member is very correct in 

saying that there is already a pending inquiry as far as the CBI’s inquiring into the 

theft that has happened in that particular depot in Jaipur is concerned.  But the fire 

happened about 3 months after the theft and the Minster had gone there the very 

next day and announced that there would be a Committee, which would inquire 

into the causes of the incident.  So, the CBI’s role is primarily to check. Whether 

there was any criminal activity involved.  But the Committee that has been formed 

by the hon. Minister here, is to inquire the causes of the incident, be it  were there 

any failure in procedures, were there any lapses in the safety guidelines; and come 

out with remedial measures.   

 So, various agencies are inquiring into various aspects concerning them. 

The CBI is inquiring into the theft that has happened and the Committee that has 

been formed by the hon. Minister is inquiring into the lapses that have happened 

with regard to safety, primarily. 

rep133_11
Three pages to be left for printed reply



10.12.2009  
  

9

SHRI MANISH TEWARI : Madam, in the suo motu statement on the same 

subject, which was laid by the Minster on the Table of the House on 20th of 

November, 2009, he stated that the depot, which caught fire, was equipped with all 

the safety infrastructures. But, however, in the same suo motu, the Minister 

concedes that the fire ultimately died out; in the sense that it was allowed to burn 

itself out, it could not be contained.  Now, that is not a very satisfactory situation.  

Would the Minister care to enlighten the House as to a) what are the steps, which 

the Government proposes to take so that such a reoccurrence does not take place in 

the future; and b) whether there is any proposal to shift mega oil 

units/depots/refineries out of densely populated areas. 

SHRI JITIN PRASADA: Madam, let me just begin by narrating the incidents that 

led to this fire.  There was some lapse, negligence that had come to our notice, 

primarily. Ultimately, the report will come.  When the report comes, we will come 

to know exactly what happened.  

 But because of the leakage and the spill that happened, a vapour cloud was 

formed of petrol gas which by an unidentified spark, any little spark in the vicinity, 

triggered off the fire, and a blast occurred. Simultaneously, all 11 tanks, which 

were in that vicinity, caught fire. So, there was no time with which you could 

activate the fire fighting system. But since the blast was of such magnitude that 

even the fire activation system could not be turned on and that also caught burnt 

with the fire. 

 After that, now the Committee has been formed. My senior Minister has 

taken meetings on 3rd November, 2009 and we have come out with ways and 

standards and procedures to enhance safety and security measures. A security and 

safety audit of all installations has been ordered and by 31st of December, the 

Report will come.  

rep133_11
ontd by b1.e 
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 We are, in the Ministry, already examining places which are at risks, which 

are putting people at risks and looking at ways to shifting those depots outside the 

vicinity. Usually, what has happened is that initially these depots have come up far 

off from the city. But the cities and the population have moved to these areas and 

surrounded the depots. As a result of which, now they are looking as if there are 

security hazards.   

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä vÉxªÉ´ÉÉn* VÉªÉ{ÉÖ® BÉEä iÉäãÉ ÉÊb{ÉÉä {É® 29 +ÉBÉDiÉÚ¤É® BÉEÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå 12 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉå MÉ<ÇÆ, 

BÉE®ÉÒ¤É 125 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ PÉÉªÉãÉ cÖªÉä, 12 cVÉÉ® BÉE®Éä½ ãÉÉÒ]® <ÇÆvÉxÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ VÉÉä 

´ÉcÉÆ +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ lÉä, =xcå ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä  +ÉxiÉÉÊ®àÉ ®ÉciÉ ºÉcÉªÉiÉÉ 

BÉEä °ô{É àÉå 50 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä cé* àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä ABÉE ]ÉÒàÉ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉBÉEÉ 

ºÉ´Éæ VÉÉÒ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ ªÉÉ nÚºÉ®ÉÒ AVÉéºÉÉÒ BÉE®åMÉÉÒ, ´Éä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ  BÉDãÉäàÉ nä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 50 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É {ÉªÉÉÇ{iÉ cè? ´ÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä <ÆbÉÎº]ªÉãÉ AäÉÊ®ªÉÉ àÉå 

ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ cé, =xcå xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ 11 ÉÊbOÉÉÒ BÉEÉãÉäVÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÊJÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ ]Ú] MÉ<Ç cé, BÉEÉÆSÉ ]Ú] MÉªÉä cé. 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ®Éå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè*  ãÉÉäMÉ |ÉnÚ−ÉhÉ àÉå VÉÉÒ ®cä cé* ªÉc 50 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* 

àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉ 50 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É {ÉªÉÉÇ{iÉ cè? 

{Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ àÉÖ®ãÉÉÒ nä´É®É):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É 50 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä nÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc +É£ÉÉÒ <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ º]äVÉ {É® cè* càÉÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ =ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½xÉä 

{É® +ÉÉè® °ô{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc cÉnºÉÉ AäºÉÉ ÉÊ´ÉBÉE] lÉÉ ÉÊBÉE càÉ näJÉiÉä ®c MÉªÉä, iÉÉBÉEiÉä ®cä +ÉÉè® 

iÉÉ{ÉiÉä ®cä* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉÃ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ®ÉciÉ BÉEä iÉÉè® {É® ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É 50 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ º]äVÉ {É® nÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 90 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®äÉÊbªÉºÉ àÉå  

VÉÉä {ÉEºÉãÉå cé, VÉÉä ´ÉcÉÆ ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé,  8-10 ÉÊnxÉ iÉBÉE VÉÉä +ÉÉMÉ BÉEÉÒ ãÉ{É]å ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ ®cÉÓ,=ºÉºÉä BÉEÉì¤ÉÇxÉ 

ºÉä ãÉäBÉE® BÉEÉì¤ÉÇxÉ-bÉ<BÉDºÉÉ<b ºÉä ãÉäBÉE® BÉE<Ç iÉ®c BÉEÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè®  {ÉÚ®ä 60-70 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ®äÉÊbªÉºÉ 

àÉå BÉEÉä<Ç {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉÒ cè* VÉÉä  nàÉä +ÉÉè® ºÉÉÆºÉ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè* BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ £ÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE àÉÉ® BÉEÉÒ cè* <ºÉ ¤É½ä cÉnºÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè,  VÉÉä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉå cé, =xÉBÉEÉ iÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cè cÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ  <ºÉ +ÉÉÎMxÉ BÉEÉÆb ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ àÉÉ®ÉÒ MÉ<Ç cè * ABÉE ÉÊnxÉ gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ SÉ®hÉ ºÉä~ÉÒ xÉä £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä 
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<ãÉÉBÉEä àÉå MÉèºÉ {ÉÉ<Ç{É ãÉÉ<xÉ ]Ú]ÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* <ºÉ iÉ®c BÉEä cÉnºÉä ºÉä ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ, BÉEÉ®JÉÉxÉä, 

ºBÉÚEãÉ cé, =xÉBÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ n¶ÉÉ àÉå =xcä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä <ãÉÉBÉEÉå àÉå 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ®ÉäWÉÉÒ-®Éä]ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉäMÉ, =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ, VÉÉä UÉä]É-

àÉÉä]É vÉÆvÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éä ºÉÉÆºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé*<ºÉBÉEä ¤ÉÉ¤ÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

xÉÉÒÉÊiÉ cè, BÉDªÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, =xcå ®ÉciÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? 

 gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE Ax´ÉÉªÉxÉÇàÉå]ãÉ cèVÉbÂºÉÇ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉÉä <ºÉ +ÉÉMÉ ºÉä cÖA cé* 

®ÉVÉºlÉÉxÉ {ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉä ªÉc nÉÉÊªÉi´É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè, ÉÊVÉºÉàÉå ´ÉcÉÆ BÉEä ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ ºÉäBÉEä]ÅÉÒ AxÉ´ÉÉªÉxÉÇàÉå], MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ cé* ´Éä ªÉc VÉÉÆSÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE <ºÉ 

+ÉÉMÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ Ax´ÉÉªÉxÉÇàÉå]ãÉ <à{ÉèBÉD] cèVÉbÂºÉÇ cÖA cé? |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE SÉÉÒVÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉªÉÉÒ cé ÉÊBÉE +ÉÉìBÉDºÉÉ<bÂºÉ +ÉÉì{ÉE xÉÉ<]ÅÉäVÉxÉ AÆb ºÉã{ÉE®bÉ<Ç +ÉÉìBÉDºÉÉ<b BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ A+É® àÉå <ºÉ +ÉÉMÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉc näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc {É®ÉÊàÉÉÊºÉ¤ÉãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]ÂºÉ àÉå lÉÉÒ* VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒVÉ cé, =ºÉàÉå càÉ 

ªÉÚ®Éä-3 ºÉä ªÉÚ®Éä-4 iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé iÉÉÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉã{ÉE® BÉEÆ]å] BÉEàÉ cÉå* iÉäãÉ àÉå ºÉã{ÉE® BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ lÉÉÒ* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ, =ºÉºÉä VÉÉä {ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc <iÉxÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉäciÉ JÉ®É¤É cÉä ºÉBÉEä* 

 àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉé ªÉc VÉ°ô® BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É 

cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc ¤ÉÉÉÊ®¶É {ÉEºÉãÉ {É® ÉÊMÉ®iÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉºÉä {ÉEºÉãÉ àÉå lÉÉä½É xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, àÉMÉ® {ÉEºÉãÉ 

xÉ−] xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè *...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä =kÉ® {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ-302, gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, càÉ +ÉMÉãÉä |É¶xÉ {É® cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn :  àÉéxÉä ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉAMÉÉÒ iÉ¤É VÉÉÆSÉ cÉäMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, càÉ +ÉMÉãÉä |É¶xÉ {É® cé* 
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 (Q. No.  302) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉÉ, ªÉä ÉÊàÉãÉå ®É−]Å BÉEä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ àÉå ãÉMÉÉÒ lÉÉÓ* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´ÉºjÉ 

<xcÉÓ ÉÊàÉãÉÉå àÉå ¤ÉxÉiÉä lÉä* <xÉ ÉÊàÉãÉÉå àÉå VÉÉä ºÉÚiÉ ¤ÉxÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ ºÉä ¤ÉÖxÉBÉE® +É{ÉxÉä BÉE{É½ä BÉEÉä ¤ÉxÉÉiÉä lÉä* 60 

cVÉÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ º´ÉèÉÎSUBÉE ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßiÉ BÉE® ÉÊnªÉä MÉªÉä* ªÉä VÉÉä 77 ÉÊàÉãÉå ¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE+ÉÉ® BÉEä +ÉxÉÖàÉÉänxÉ ºÉä 

+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ ABÉD] àÉå ¤ÉÆn cé, <xÉBÉEä £ÉÉÒ 43 cVÉÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ º´ÉèÉÎSUBÉE ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßÉÊiÉ àÉå VÉÉ SÉÖBÉEä cé* +É£ÉÉÒ 

®É−]ÅÉÒªÉ ´ÉºjÉ ÉÊxÉMÉàÉ xÉä 24 ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® 16 ÉÊàÉãÉå V´ÉÉ<Æ] ´ÉåSÉ® àÉå 

VÉÉBÉE® +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇ BÉE®åMÉÉÒ* AäºÉÉÒ +É´ÉºlÉÉ àÉå àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É AxÉ]ÉÒºÉÉÒ +ÉÉè® V´ÉÉ<Æ] 

´ÉåSÉ® àÉå càÉÉ®ÉÒ 40 ÉÊàÉãÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ cé iÉÉä ¶Éä−É VÉÉä ÉÊàÉãÉå cé, =xcå BÉEÉªÉÇ®iÉ BÉE®xÉä àÉå BÉDªÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè? 

THE MINISTER OF TEXTILES (SHRI DAYANIDHI MARAN): Madam, the 

reason these mills were nationalized was because of the severe losses which these 

mills made. These mills were in the private sector and leading private sector 

companies could not run these mills profitably. In fact, because of the strike, they 

could not even pay the salaries. That is the reason why these mills were 

nationalized. When these mills were nationalized, it was seen that not all the mills 

were able to be run profitably. The Government in its wisdom decided that there 

was no point in paying salaries like that. But they ought to ensure that these mills 

are all made to run profitably.  

That is the reason why a decision was taken after the Textile Research 

Committee assessed these mills and found that 77 mills were not worth running. It 

was decided by the Government that a revival plan should be made by the NTC 

and ensure that no government money is used for its revival, but instead, the assets 

sold from these mills should be used for the revival. In this plan nearly 22 mills 

are being modernized or on the revival path. 16 mills have been identified for joint 

venture. But, unfortunately, because of global recession, these joint ventures could 

not take off as expected. The Government is looking at the joint ventures to see 

whether they can take off or find other solutions to do it. This is the situation at the 

moment.  
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gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå càÉÉ®ä VÉÉä ÉÊxÉVÉÉÒ 

=tÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ àÉxÉÉä{ÉãÉÉÒ BÉEÉ cÉäxÉÉ* VÉÉä ABÉE |ÉÉÊiÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ lÉÉÒ, =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉå =ºÉºÉä ¤ÉÉc® VÉÉ 

®cÉÒ cé* 40 ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊiÉ+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ ÉÊVÉxÉ ¶ÉiÉÉç {É® cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® 24 A´ÉÆ 14 ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉhÉ cÉä 

®cÉ cè* =ºÉàÉå ¶ÉÉªÉn ¶ÉiÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éä SÉÉcå iÉÉä VÉàÉÉÒxÉÉå BÉEÉä ¤ÉäSÉ BÉE® +É{ÉxÉä ÉÊãÉA vÉxÉ BÉEÉÒ =MÉÉcÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé +ÉÉè® =ºÉÉÒ vÉxÉ ºÉä ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊbºÉ<xÉ´Éäº]àÉå] BÉEä 

uÉ®É cVÉÉ®Éå-BÉE®Éä½Éå âó{ÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä àÉå {É½ä cé +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ BÉElÉxÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉä 

BÉEäÉÊ{É]ãÉ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® àÉå cÉÒ JÉSÉÇ BÉE®åMÉä* BÉDªÉÉ ®É−]Å BÉEÉä ´ÉºjÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®´ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ªÉä =tÉÉäMÉ <ºÉ BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ àÉå 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉä?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |É¶xÉ {É® cÉÒ +ÉÉ ®cÉ cÚÆ* +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É AxÉ]ÉÒºÉÉÒ 

àÉÉbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® V´ÉÉ<Æ] ´ÉåSÉ® àÉå +ÉxªÉ =tÉÉäMÉ VÉÉ ®cä cé, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ABÉE ÉÊàÉãÉ {ÉE®´É®ÉÒ, 

2009 àÉå ¤ÉÆn cÉä MÉ<Ç* ABÉE iÉ®{ÉE ¤ÉÆn ÉÊàÉãÉÉå BÉEä ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ, àÉÉbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä +ÉÉÊiÉ =tÉÉäMÉ àÉå 

ÉÊ{ÉU½ä cÖA ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ ¤ÉÆn cÉäxÉÉ - BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEÉÒ ABÉE, BÉEä®ãÉ BÉEÉÒ SÉÉ®, àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

+ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ ABÉE, ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ ABÉE, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ nÉä, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEÉÒ SÉÉ®,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉcÉÒ àÉä®É |É¶xÉ cè* <iÉxÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® VÉ¤É AxÉ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè 

+ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä àÉå ÉÊbºÉ<xÉ´Éäº]àÉå] BÉEä {ÉèºÉä {É½ä cÖA cé* <ºÉ nä¶É àÉå nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA 

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä, =xÉBÉEä ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ºÉº]äxÉäÉÊ¤Éã]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, =xcå ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉ ¤É½É JÉSÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, iÉÉä BÉDªÉÉ càÉÉ®É ´ÉºjÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉä<Ç ®ÉÉÊ¶É näBÉE® càÉÉ®ÉÒ VÉÉä nÚºÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉå cé, =xcå SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉ? 

SHRI DAYANIDHI MARAN : Madam, I would like to answer the hon. Member 

that the NTC has not completed the sale of its entire assets. It is on the process. 

Till now, NTC was able to collect around Rs. 4,400 crore from the sale of assets 

and they also had borrowed a huge amount of money. Out of this, a major portion 

was used to settle the payment to labourers especially on the Modified Voluntary 
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Retirement Scheme. Nearly an amount of Rs. 3,000 crore has been allocated for 

the settlement to the labourers because they had volunteered to take the VRS. An 

amount of Rs. 760 crore has been used till now for the modernisation plan.  

 In fact, NTC is in the process of selling the excess land. Basically, the NTC 

Board, on its wisdom, took a decision because of the recession prevailing in the 

real estate not to sell any of these lands at a lower cost. It is a mandate from the 

Government to NTC that it has to sell the land to make sure that it is able to 

modernise and is able to compete with the private sector. The process is not 

complete and at this moment the priority is to make sure that the NTC is running 

profitably and is on the process. The process is not yet complete.  

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |É¶xÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ cÉä iÉÉä =kÉ® =ºÉºÉä £ÉÉÒ ãÉà¤ÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

|É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* àÉä®É ºÉÉÒvÉÉ |É¶xÉ cè, +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä £ÉÉÒ |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

ÉÊBÉEºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ{É ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ {ãÉÉxÉ SÉãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É 

ÉÊàÉãÉå <ºÉ ºÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É ÉÊàÉãÉå ¤ÉÆn cé, =xÉBÉEÉ BÉE¤É ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ BÉE® 

®cä cé +ÉÉè® =xÉ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE® ®cä cé?  

 SHRI DAYANIDHI MARAN: Madam, I would like to say that when it comes to 

the cooperative mills, it is the duty of the State Governments and it is for the State 

Governments to take appropriate actions and do it. Until and unless … 

(Interruptions) If they do not come to us, we cannot help. We have a scheme 

whereby we do try to provide assistance to such closed mills provided they are 

declared closed under the Industrial Disputes Act or the State Government 

announces it. Till that is done, on the part of NTC, NTC cannot do anything about 

it.  

 Madam, I would also like to say that, please understand, textile industry is 

totally in the private sector. It is for the State or cooperatives or the individuals to 

do it. Sometimes we do realize that some mills do close down temporarily, but 

they revive on their own.  

SB
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SHRI N.S.V. CHITTHAN : Madam, though my question is not directly related to 

the main Question, since it is a very important issue related to the closure of mills, 

I wish to get a reply, through you, from the hon. Minister.  

 The average requirement of cotton by textile mills is around estimated at 

2.5 crore bales every year. This year, it is estimated that cotton production will be 

more than 2.8 crore bales.  In our country, bulk of the cotton is purchased mainly 

by three multinational companies and exported. May I ask the hon. Minister 

whether, in order to prevent textile mills in our country from closure, he would 

consider allowing purchase of cotton up to January every year and permit export 

only after February so that Indian millers can purchase cotton at reasonable rates? 

I wish to get a categorical reply from the hon. Minister.   

SHRI DAYANIDHI MARAN: Madam, I am sure that all Members from my State 

would be happy with my reply.  

 In this year, we expect the total cotton production in our country to be 

around 290 lakh bales. We have already a carry forward stock of 43 lakh bales. So, 

we are going to be in possession of 340 lakh bales. In the peak of exports in the 

last couple of years, we found that the maximum export, which had taken place 

out of our country, for cotton was of only 85 lakh bales. But there is a sudden and 

knee-jerk reaction in the industry, feeling that there will be a shortfall in the global 

cotton production and lot of cotton will be exported from India. This has prompted 

a lot of registration to take place, and even now the registration is taking place, to 

the tune of 47 lakh bales, but the actual export has been around seven lakh bales. 

This is merely a speculation.  

 At this point, we feel that it is wise to wait, and not to panic and join along 

with traders and spinning mill owners.  We are sure that we have enough and 

comfortable stock of cotton in our country to be utilized by our industry and there 

is no need to panic or, in knee-jerk reaction, to take any action of stopping export 

of cotton at this moment.  
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, National Textile Corporation is a 

Central public sector undertaking. It is a pathetic picture which is emerging from 

the statement of the hon. Minister. There are 77 mills which have been closed – 

they have been closed under the Industrial Disputes Act – and 60,859 employees 

have been thrown out of their jobs. The Government is not at all in a mood to 

revive any such unit. What are the reasons for it, mainly for its falling behind? Can 

it not be revived through a joint-venture proposal? Why are these proposals not 

being taken up at topmost priority by the Government for revival of these units? 

When the private textile mills are running so promptly or efficiently and minting 

millions of rupees, why has the NTC, a very proud national institute of the country, 

fallen up to this level? Why is the Government not considering revival of these 

units with a fresh outlook - with a positive outlook and positive imagination – and 

extending Central Government’s extra monetary support? I would like to know 

whether the hon. Minister would think about this.  

SHRI DAYANIDHI MARAN : Madam, through you, I would like to answer the 

hon. Member. The history of NTC mills is not of the last decade, but it goes back 

right from 1968 when the nationalization process had taken place. Hence, there is 

a long legacy behind it.  

 As I said earlier, these mills were not run by the Government of India. 

These mills were run by the private sector enterprises and famous private 

companies. But these companies were not able to run these mills profitably, and 

they were not even able to pay for their salaries. So, at that time … (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, why is he stating the history of 

NTC? We are aware about it. … (Interruptions) 

SHRI DAYANIDHI MARAN : Madam, I feel that I have to state the history 

because these mills came as a legacy, and they did not come with modern 

machinery. The machines in those mills were machines that were imported during 

the British period. It was the Textile Research Committee that looked into it, and it 

found that they were not able to do it. In fact, when I decided to take over these 

sahani
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mills and tried to modernize them, they did not give a normal Voluntary 

Retirement Scheme (VRS), but they gave a modified VRS where excess payment 

was given to them. In fact, most of the employees volunteered by themselves to 

take the VRS because they knew that they wanted to look into it. Hence, this is the 

reason that it has been done.  

 Frankly, it is a fact that the private sectors units were doing good because 

they had modern machinery, and the reason NTC was not able to cope up with 

them was that they had obsolete machinery. Thereafter, it was decided that we 

have to take the right step to compete with the private sector, and we also needed 

to arm the NTC with the best machinery. The process of the Government is this. 

We said that we will not spend money, and they will have to find their own 

resources. Thereafter, the Government had instructed the NTC to find its own 

resources, and NTC had to sell its assets and do it. They also had to make sure that 

they concentrate on the profit-making and more profitable units. 

MADAM SPEAKER: Thank you, hon. Minister. 

MADAM SPEAKER: Q. 303, Shri Yogi Aditya Nath -- not present. 
         Shri Bhausaheb Rajaram Wakchaure 
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(Q. No.  303) 

 

gÉÉÒ £ÉÉ=ºÉÉcä¤É ®ÉVÉÉ®ÉàÉ ´ÉÉBÉESÉÉè®ä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ, =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉä]Ç àÉå ãÉÉÎà¤ÉiÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ´ÉßÉÊr cÉä MÉ<Ç cè* <xÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä 

cé? 

SHRI M. VEERAPPA MOILY : Madam Speaker, we are faced with very serious 

problems of arrears, very serious problems of manpower, and many other things. It 

is true. Hence, we have evolved a comprehensive reform package, which has five 

components. One is the National Litigation Policy that is relating to the litigation 

from the Government or against the Government where it is found that the major 

litigant in the judiciary is the Government -- both State and Central. The idea is 

that we would like to see that the Government at all levels becomes the thinnest 

litigant within three years, and we are working out a strategy for it. 

 As regards arrears, there are as many as 3.70 crore litigations pending right 

from the subordinate courts to the highest judiciary at the national level. Now, we 

have worked out a policy of National Arrear Grid by which the idea is to reduce it 

to 3 years from 15 years, and this plan will have to be executed in these three years. 

We have to get to that kind of a stage within three years from today. We have 

worked out the methodology of the Judicial Management and Cash Management 

System; focus on Human Resource Development; and leverage Information and 

Communication Technology and tools. I must assure the House that with all these 

measures we will be in a position to resolve it.  

 We conducted a National Consultation from 24 October to 25 October, and 

we involved all the stakeholders in this, namely, all the Supreme Court judges 

including the Chief Justice of India; all the Chief Justices of the High Courts; 

Advocate-Generals of State Governments, etc. Everybody was involved in this 

discussion on both the days.  

rep133_16
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We have done it in absolute consonance with the judiciary and the stakeholders, 

including the Bar Council and others. By putting all these people together and by 

putting our minds and acts together, we will be in a position to achieve the 

objective which we would like to attain. 

gÉÉÒ £ÉÉ=ºÉÉcä¤É ®ÉVÉÉ®ÉàÉ ´ÉÉBÉESÉÉè®ä : BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xªÉÉªÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå BÉÖEU xÉªÉä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA cé?  <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: That is an important aspect. In fact, we have 

evolved a plan, Madam Speaker, to prioritize the cases in respective, various 

courts so that the cases pertaining to the poorest, the disabled, the senior citizens, 

women and children, will have to be taken on fast-track and also disposed of at the 

earliest stage. The ultimate aim is not the rich people who will anyway get justice, 

but it is the last man in the queue who will have to get justice. Access to justice 

will be the main theme of all our legal reforms.  

SHRIMATI MANEKA GANDHI : One of the ways to ensure that justice is made 

available, not justice but judicial redress is made available, is to increase the 

number of courts. Uttar Pradesh has a demand for a long time.  Because it is such 

a large State very few people can go to Allahabad from Western Uttar Pradesh. 

They have been asking for a court either in Meerut or in Bareilly for a long time. I 

would like to know what view you have taken on this matter. 

SHRI VEERAPPA MOILY: Madam Speaker, we have a number of demands for 

opening of Circuit Benches and Permanent Benches all over the country. If it is 

only one or two, of course, we could have addressed it. We have a Supreme Court 

Judgment now which has clearly laid down that unless the Chief Justice of the 

respective High Court agrees for the constitution of a Circuit Bench or a 

Permanent Bench, it should not be conceded. So, we are in a fix. Earlier, there was 

one Commission called the Jaswant Singh Commission which had laid down the 

actual parameters. Now, I think we need to cross this barrier. That is why, we are 

just contemplating to constitute a committee so that parameters could be laid down, 

and we could approach the Supreme Court to revise the decision which was 
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already taken. That committee will give a report within six months, and then a 

number of pressing demands, legitimate demands, from various States could be 

responded to. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : =kÉ® |Énä¶É àÉå <ãÉÉcÉ¤ÉÉn cÉ<ÇBÉEÉä]Ç ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ ]Ú]xÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEÉ 

+ÉÉÎºiÉi´É ÉÊMÉ®äMÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ãÉJÉxÉ>ó àÉå +ÉÉãÉ®äbÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉåSÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  <ºÉ iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ, +É£ÉÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ¶É}ÉEÉÒBÉÖE®ÇcàÉÉxÉ ¤ÉBÉEÇ : àÉèbàÉ, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*   càÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä 

cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉ ãÉåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  AäºÉä BÉEèºÉä BÉE® ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : VÉÉÎº]ºÉ àÉå ÉÊbº]åºÉ {ÉEèBÉD]® xÉcÉÓ cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ÆÉÊbªÉÉ ¤É½ÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ SÉÉ® 

|ÉÉ<àÉ ÉÊàÉxÉº]® ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA?  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè*  +É¤É =xÉBÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè*  <ºÉ iÉ®c àÉiÉ JÉ½ä cÉä VÉÉ<A*  +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c ºÉä JÉ½ä cÉåMÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |É¶xÉ 

BÉEÉ =kÉ® xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ* 

(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record, except what the Minister has 

said and Shri T.R. Baalu is going to say. 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI T.R. BAALU : Madam Speaker, the Minister of Law and Justice has said 

that about 370 lakh cases are pending in various courts. But to my knowledge, as 

of 2008, 303 lakh cases are pending, that is, 48,838 cases in Supreme Court; 38, 

82,074 cases in 21 High Courts; and 2.64 crore cases are pending in sub-courts. 

All put together 303 lakh cases are pending in various courts of India. The Law 

Commission recently has recommended that there should be 50 judges per million 

people.  

That means one judge per twenty thousand people. I do not think it will be 

possible to achieve. The recommendation is not possible because more than 

55,000 judges have to be appointed. At the same time, my friend hon. Moily has 

come forward with a Vision Document in which he said that that there will be one 

National Arrears Grid. The National Arrears Grid would be represented by one 

senior judge of the Supreme Court, the Deputy-Chairman of Planning Commission, 

Attorney General of India, Solicitor General of India, Chief Justices of three High 

Courts, representative of the C&AG, Financial Controller, and a representative 

from the Judicial Academy. Madam, the largest litigants in the country are the 

State Governments and the public sector undertakings. There are representatives 

of judiciary, Central Government and many other institutions on the National Grid 

of Arrears but the State Governments, which are the largest litigants, are not given 

representation on it. I would like to know whether giving representation to the 

State Governments on the Grid would be considered by the hon. Minister. I say 

this because judiciary, advocates’ associations, State Governments, Central 

Government are all the stakeholders of this system. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Madam Speaker, representatives of the Union 

Government and the State Governments are invariably there. They are the people 

who are the conveners of this body. We have already collected the requisite data 

from the High Courts and the State Governments. We have also collected the data 

from the Union Government. I have in fact immediately addressed letters to all the 

Union Ministers. I must tell you that all the Union Ministers responded very 

Suresh
d by h1 
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quickly. We have the details available and we will be in a position to launch this 

kind of a drive immediately. 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ cè? +É£ÉÉÒ ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE àÉä®~ 

àÉå ABÉE ¤ÉéSÉ BÉDªÉÉå xÉ JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : +ÉÉ{É càÉå ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉä nåMÉä ªÉÉ +ÉÉ{É cÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉÖJÉÉÉÊiÉ¤É cÉäBÉE® ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉcãÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEÉ ãÉJÉxÉ>ó ¤ÉéSÉ JÉÖãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® c® ÉÊVÉãÉä àÉå 

cÉ<Ç BÉEÉä]Ç JÉÖãÉäMÉÉ iÉÉä BÉEãÉ ªÉc àÉÉÆMÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, BÉEãÉ àÉÉÆMÉ cÉäMÉÉÒ 

ÉÊBÉE +ÉãÉMÉ ºÉä º]ä] ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c àÉÉxÉåMÉä ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉÉÊn 

®ÉVªÉÉå àÉå ¤ÉÆ]´ÉÉ®É BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ªÉc ¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä +É£ÉÉÒ ºÉnxÉ  àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ABÉE BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ VÉÉä U: 

àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç näMÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç nä näMÉÉ ÉÊBÉE c® ÉÊVÉãÉä àÉå 

ABÉE cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEÉ ¤ÉéSÉ JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É c® ÉÊVÉãÉä àÉå =ºÉä JÉÉäãÉ nåMÉä?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä =xÉ <ºÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Madam Speaker, when we say that demands are 

made for opening of circuit benches or permanent benches at different places, that 

does not mean it would be done in every District. Viability of establishment of 

such benches will be not only studied by the Committee, we have also the 

statistics, feedback on these proposals which will also be filtered by various High 

Courts, the State Government and also the Union Government. As you have 

already seen, the trend of starting District Benches has not set in fortunately till 

today. We need not exaggerate that. But the question is, as you know very well 

very rarely in exceptional cases only these benches have been created. If there are 
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legitimate demands, which will be filtered by the High Courts, which will be 

filtered by the State Governments, which will also be filtered by the particular 

reference and the parameters which will be laid down with which this Commission 

will go into the matter.  

  I do not think this kind of danger of proliferation of Benches will not arise.  

Hindi by HS and walk out 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä |É¶xÉ BÉEÉ º{É−] =kÉ® xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä {ÉÚUÉ, àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä =ºÉBÉEÉ =kÉ® nä 

ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉÉ®ä |É¶xÉ BÉEÉ º{É−] VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ 

ºÉnxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® BÉE®iÉä cé* 

11.40 hrs. 

Shri Shailendra Kumar and some other  
Hon’ble Members then left the House 

SHRI VIJAY BAHUGUNA : Madam, Speaker,  the answer which the hon. 

Minister has given, we appreciate the steps which the UPA Government is taking 

to address the problems of arrears.  Through you, Madam, I would like to know 

from the hon. Minister that two main problems are the arrears in the High Courts 

and second is the frivolous litigations in which the Central Government and its 

instrumentalists are involved. I would like to know from the hon. Minister as to 

whether he proposes to issue directions to the Departments under the Central 

Government  that they should review the cases which they have filed in courts and 

in cases in which there is no merit, at least  those cases should be withdrawn so 

that arrears come down and in the case of the appointment of Judges, it should be 

sped up.  

SHRI M. VEERAPPA MOILY:   I think I have answered this question.  We have 

initiated the National Litigation Policy, which would lay down the parameters and 

that is why I have said that the Government as a major litigant and as a responsive 

Kona Madhusudana Rao
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litigant would make efforts to reduce the cases so that there would be thinnest 

litigation ever possible.  This is what we want to achieve by three years from today.  

         

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  |É¶xÉ 304, gÉÉÒ MÉÉä®JÉ |ÉºÉÉn VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

=xÉBÉEÉ {ÉjÉ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉiÉ ®cåMÉä* 

gÉÉÒ ºÉÖn¶ÉÇxÉ £ÉMÉiÉ -- ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*   

|É¶xÉ -305, gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä. ÉËºÉc {É]äãÉ* 
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(Q. No.  305) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc {É]äãÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉ¤É BÉEcÉÓ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ lÉä, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ´ÉàÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ BÉE®iÉä lÉä, =½É BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® ÉÊ´ÉàÉÉxÉ{ÉkÉxÉ £ÉÉÒ lÉä*  càÉÉ®É <ÉÊiÉcÉºÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉ MÉ´ÉÉc cè* SÉÉcä uÉ{É® ªÉÖMÉ cÉä, jÉäiÉÉ ªÉÖMÉ cÉä, ºÉiÉªÉÖMÉ cÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc {É]äãÉ :  SÉÉcä VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÖMÉ ®cÉ cÉä, c® ªÉÖMÉ àÉå ÉÊ´ÉàÉÉxÉ =½É BÉE®iÉä lÉä* BÉEãÉ ªÉcÉÆ +ÉªÉÉävªÉÉ BÉEÉ 

àÉÖqÉ =~É lÉÉ*  £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉ ´ÉcÉÆ {ÉènÉ cÖA +ÉÉè® ÉÊSÉjÉBÉÚE] àÉå =xcÉåxÉä 14 ºÉÉãÉ iÉBÉE ´ÉxÉ´ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ  

àÉÉiÉÉ ºÉÉÒiÉÉ BÉEÉ c®hÉ ®É´ÉhÉ xÉä ÉÊ´ÉàÉÉxÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ªÉÉÊn =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉẾ ÉàÉÉxÉ{ÉkÉxÉ ®cÉ cÉäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä 

àÉÉiÉÉ ºÉÉÒiÉÉ BÉEÉ c®hÉ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ ºÉä cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ºÉnxÉ àÉå lÉÉä½É ¶ÉÉÆÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉä ®ÉÊJÉA*  +ÉÉ®.BÉEä. ÉËºÉc {É]äãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É |É¶xÉ 

{ÉÚÉÊUªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc {É]äãÉ :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |É¶xÉ cÉÒ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É <iÉxÉÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ àÉiÉ ¤ÉÉÆÉÊvÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc {É]äãÉ :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ºÉÉÒvÉÉ |É¶xÉ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊSÉjÉBÉÚE], 

VÉcÉÆ £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉ xÉä 14 ºÉÉãÉ ´ÉxÉ´ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉªÉÉävªÉÉ VÉcÉÆ £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉ {ÉènÉ cÖA, BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ÉÊSÉjÉBÉÚE] àÉå ÉÊ´ÉàÉÉxÉ{ÉkÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®åMÉä, +ÉªÉÉävªÉÉ àÉå ÉÊ´ÉàÉÉxÉ{ÉkÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ 

BÉE®åMÉä? BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ´ÉàÉÉxÉ{ÉkÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉä ®ÉÊJÉA* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :    +ÉÉ{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ =kÉ® ºÉÖÉÊxÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |É{ÉÖEãÉ {É]äãÉ:    +ÉvªÉFÉ  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc ºÉÉäSÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä +É{ÉxÉä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® BÉEcÉÆ ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ 

cè* ´Éän {ÉÖ®ÉhÉÉå ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ cè  ÉÊBÉE cxÉÖàÉÉxÉ VÉÉÒ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä  VÉÉä ºÉÆ®FÉBÉE cé, ´Éä  cxÉÖàÉÉxÉ 

VÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEcÉÆ ºÉä =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉE®å* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ªÉc |É¶xÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ 

c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè ÉÊBÉE BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä àÉÉ{ÉnÆb BÉDªÉÉ cé? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉÒSÉ àÉå JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |É{ÉÖEãÉ {É]äãÉ:  +ÉªÉÉävªÉÉ àÉå c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ  àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäMÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäiÉÉ cè, {ÉcãÉä |ÉºiÉÉ´É ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉÉn® cÉäiÉÉ cè* càÉ =ºÉBÉEÉä AMVÉÉÉÊàÉxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉÂ +ÉÉMÉä càÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉä cé*  +É£ÉÉÒ <ºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ càÉå £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉ +ÉÉè® 

+ÉªÉÉävªÉÉ àÉå VÉÉBÉE® ªÉc ºÉ¤É VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc {É]äãÉ : àÉcÉänªÉÉ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ cè* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ ºÉä 

ABÉE ÉÊ´ÉàÉÉxÉ VÉÉiÉÉ cè, nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn +ÉÉè® JÉVÉÖ®ÉcÉä BÉEÉä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉåMÉä? 

gÉÉÒ |É{ÉÖEãÉ {É]äãÉ : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉxÉ nÉäxÉÉå ¶Éc®Éå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä cé* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå 

VÉÉä c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ cè, ´Éc AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ BÉEÉ cè, càÉxÉä ´ÉcÉÆ {É® ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AxÉBÉDãÉä´É ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ ¶ÉèãÉäxp 

BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉOÉc ºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEÉÒ c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé* 

+ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉå BÉEÉä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ nVÉæ {É® {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉèºÉåVÉ® ÉÊbàÉÉhb +ÉÉè® nÚºÉ®ä BÉE<Ç àÉÉ{Énhb cÉäiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

17 +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä cé, VÉÉä £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE oÉÎ−] ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É BÉE® ãÉäiÉä cé* 

<xÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉE<Ç BÉEº]àºÉ AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ £ÉÉÒ càÉxÉä xÉÉä]ÉÒ{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEA cé, VÉcÉÆ ºÉä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉä´ÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ 

cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉMÉä VÉèºÉÉÒ ÉÊbàÉÉhb cÉäMÉÉÒ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

SHRI MANICKA TAGORE :  In the answer, the hon. Minister has replied that 

granting of international status depends upon modernization of airports. In 

southern Tamil Nadu many passengers travel to Chennai or abroad. Through you, 

Madam, I would like to ask as to whether the Ministry would consider granting 

`international status’ to Madurai airport, which is undergoing modernization. 
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SHRI PRAFUL PATEL:  As I said, the hon. Member has rightly  pointed out my 

answer that this is an on-going process – granting international status or notifying 

customs airport. In Tamil Nadu, we already have customs airport in Trichy. I am 

sure that if there is a demand, we can consider that.  

SHRI ANANTH KUMAR :  In the last 10 years, Mangalore airport has been  

upgraded as a modern  airport and  a new alignment of runway  has also been laid 

there, which is more than 9,000 feet. It is a close distance flight between 

Mangalore-Sharjah-Abu Dhabi and Dubai. Therefore, my request and question to 

the hon. Minister, through you, Madam, as to whether he is going to upgrade this 

customs designated airport as a regular international airport as a New Year’s gift 

to Karnataka.  

 SHRI PRAFUL PATEL:  I would like to make it clear that these are very thin line 

between calling it an international airport or a customs notified airport.  After all, 

in Mangalore, not only is the modern terminal almost ready, there are also 

international flights already operating.  Shri Moily, myself and even the Chief 

Minister of Karnataka were all been there to see the process of modernization., 

flights are operating internationally and more and more as and when required will 

be given to Mangalore. So, there is no reason actually to really go into the fine line 

between the international airport and a customs notified airport.  Both are virtually 

doing the same thing.  

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Hon. Minister has stated that it is an on-going 

process.  The hon. Minister and the House know that one of the tourist destinations 

is Bhubaneshwar in Orissa. As per the demand and requirement, the State 

Government and the Ministry of Civil Aviation decided that this particular airport 

has to be developed. It has been developed and the State Government has also 

requested the Centre  to declare it as one of the international airports of the 

country, in view of the special tourist destination in Orissa.   
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May I ask whether the hon. Minister or the Ministry of Civil Aviation is going to 

declare Bhubaneswar Airport as one of the international airports in the country? 

SHRI PRAFUL PATEL: Again, I repeat that it is a question of demand. If there is 

any airline which wishes to operate internationally ‘from and to’ Bhubaneswar, we 

can definitely consider it because we do appreciate that Bhubaneswar, in that part 

of the region of our country, has a very big tourist potential. It is also a fact that it 

is one of the airports which is going through a modernization process; it will be 

upgraded to international standards. So, I see no reason – if there is a demand, why 

can it not be granted. If there is any airline willing to operate from there, we will 

consider it; there is no issue at all.   

 
 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ:  |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 306 - gÉÉÒ ãÉÉãÉVÉÉÒ ]ÆbxÉ -  ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ * 

    gÉÉÒ iÉÚ{ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ* 
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 (Q. No.  306) 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå iÉäãÉ BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cÉäiÉÉÒ cè* ªÉÚÆ BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ iÉÉÒºÉ®É ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É iÉäãÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ nä¶É cè, iÉÉä MÉãÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ 

70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉªÉÉiÉ cÉäiÉÉ cè* AäºÉä àÉå àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ 

ºÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ cé, VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cé +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ ÉÊBÉEiÉxÉÉ µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ 

+ÉÉªÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cé? 

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn: àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ, ´Éc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉiÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè +ÉÉè® 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® 

càÉÉ®ÉÒ +ÉÉìªÉãÉ àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ VÉèºÉä <ÆÉÊbªÉxÉ +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ, ¤ÉÉÒ{ÉºÉÉÒAãÉ +ÉÉè® ASÉ{ÉÉÒºÉÉÒAãÉ ªÉcÉÒ µÉEÚb 

+ÉÉìªÉãÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉxÉÂ 2004-

2005 àÉå 95.9 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ +ÉÉªÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ´É−ÉÇ BÉEä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉãÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

132 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉiÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* iÉÉä +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É <à{ÉÉä]Ç 

ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉfÃiÉÉ SÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ªÉcÉÒ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ £ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉå 

àÉå iÉäãÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE® ®cÉÒ cé? <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ BÉÖEU 

ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ xÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå iÉäãÉ JÉÉäVÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ ÉÊxÉVÉÉÒ 

BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä iÉäãÉ JÉÉäVÉxÉä BÉEÉ iÉlÉÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè? 

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn: àÉèbàÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉÒ <ºÉ nä¶É 

àÉå ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒWÉ cé, ´Éä µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉ <à{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉÒ cé, iÉÉÉÊBÉE =xÉ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒWÉ àÉå =xÉBÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ cÉä* 

=xÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä nä nÚÆMÉÉ* <xÉàÉå AººÉÉ® cè, ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå =xcÉåxÉä 

<à{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊb]äãÉ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É nÚÆMÉÉ*  

SHRI P.K. BIJU : The hon. Minister has confirmed that we have started some 

work in different parts of the country, and that we are dependent on different 

countries for crude – more than 70 per cent of crude oil is being imported from 

various countries.  

 I would like to know from the hon. Minister what is the present status of the 

crude oil exploration in Cochin and when is this project likely to be completed? 
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SHRI JITIN PRASADA: As far as Cochin is concerned, there are exploration 

activities underway by the ONGC. As far as the exact status of it is concerned, I 

can get back to the hon. Member – I can give him the present status in detail.  

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ºÉÉ{ÉE iÉÉè® {É® ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè 

ÉÊBÉE 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ iÉäãÉ {É® càÉÉ®É nä¶É ÉÊxÉ£ÉÇ® cè +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2011-2012 iÉBÉE 8.9 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ 

BÉESSÉä iÉäãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ VÉiÉÉ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä càÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ´Éc càÉÉ®ä PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ 

25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉªÉÉiÉ càÉ BÉE® ®cä cé =ºÉºÉä càÉÉ®ä  ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ <ºÉºÉä {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc àÉÉÆMÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉ-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉèºÉä àÉÖà¤É<Ç-cÉ<Ç àÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉäãÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, =ºÉÉÒ ´Éäº]-BÉEÉäº] àÉå, àÉcÉ®É−]Å BÉEä BÉEÉåBÉEhÉ FÉäjÉ àÉå, ®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå 

µÉEÚb-+ÉÉìªÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ £ÉÉÒ +ÉÉäAxÉVÉÉÒºÉÉÒ uÉ®É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* BÉDªÉÉ ºÉSÉàÉÖSÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

µÉEÚb-+ÉÉìªÉãÉ ´ÉcÉÆ {É® ={ÉãÉ¤vÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä iÉäãÉ BÉEÉ =iJÉxÉxÉ BÉE¤É ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ? 

gÉÉÒ ÉÊVÉÉÊiÉxÉ |ÉºÉÉn:   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, VÉcÉÆ iÉBÉE iÉäãÉ BÉEä =iJÉxÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ABÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä iÉciÉ 

iÉäãÉ BÉEÉ =iJÉxÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÆ {É® ÉÊbºBÉE´É®ÉÒVÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ c® VÉMÉc VÉcÉÆ {É® 

ÉÊbºBÉE´É®ÉÒVÉ cÉäiÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ÉÊbºBÉE´É®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =ºÉºÉä 

<iÉxÉÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉä BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉA* VÉcÉÆ iÉBÉE ®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

cè, ´ÉcÉÆ ÉÊbºBÉE´É®ÉÒVÉ cÖ<Ç cÉåMÉÉÒ, àÉMÉ® ªÉc +É£ÉÉÒ {ÉEÉ<xÉãÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc +É£ÉÉÒ BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ àÉå +ÉÉªÉäMÉÉ 

ªÉÉ xÉcÉÓ*  VÉÉä 8.9 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, ´Éc ¤ÉÉ½àÉä® <ãÉÉBÉEä BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ cè, VÉÉä +É£ÉÉÒ ´É−ÉÇ 

2011-2012 iÉBÉE +ÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉºÉä 25 {É®ºÉå] iÉäãÉ BÉEÉ <à{ÉÉä]Ç ÉÊ¤ÉãÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå 

<ºÉBÉEÉ =i{ÉÉnxÉ 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè* <ºÉÉÒ ´É−ÉÇ càÉÉ®ä µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉ 

|ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ 7 {É®ºÉå] ¤ÉfÃÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ ´É−ÉÇ càÉÉ®É MÉèºÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ 53 {É®ºÉå] ¤ÉfÃÉ cè* àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE 

ÉÊVÉiÉxÉÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ cÉä ®cÉ lÉÉ =ºÉºÉä +ÉÉvÉÉ +ÉÉè® =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ 

cè* 
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 (Q. No.  307) 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : I thank the Minister for an extremely 

comprehensive reply but I would like to ask the hon. Minister through you that 

what interventions does the Government plan for investor protection in the new 

Company Bill that you are planning to. 

SHRI SALMAN KHURSHID: Madam Speaker, there are already several 

initiatives that the Ministry has taken for protection of investors particularly by 

keeping them informed about the status of companies in which likely investments 

would take place.  As far as the Companies Bill 2009 is concerned, which is now 

before the Standing Committee, a major step forward will be providing for special 

possibilities of litigation where class actions will be permitted for the first time.  

Investors and other stakeholders will be able to apply to the tribunal for relief if 

there has been fraud or any other misdemeanor on behalf of the company. 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : Normally when these things occur it is the 

investor who never gets his money back.  So, would there be a foolproof system – 

there is nothing like foolproof – or would the Government make interventions to 

protect the investor the most or the penalties be so strong that we do not have 

another Satyam case happening very soon? 

SHRI SALMAN KHURSHID: Madam, we have taken considerable steps forward 

so that we can avoid something like Satyam happening again.  There is an early 

warning system that has been put in place.  Particularly in the new Bill we will 

provide for stricter penalties, greater disclosures, greater participation of 

shareholders in terms of scrutiny of company records and most important 

disgorgement of any profits made by officers or a company at the expense of 

shareholders. 

SHRI G.S. BASAVARAJ : Madam, I am very glad that the Specialised Research 

and Analysis Wing has been set up by the Government to control the fraudulent 

activities of the corporate bodies.  The investors have already suffered a loss of 

more than Rs.14,000 crore because of the Satyam Computers. 
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MADAM SPEAKER: Please ask your question as very little time is left. 

SHRI G.S. BASAVARAJ : In view of that, may I know from the hon. Minister 

whether he is going to introduce in the Bill at least what is called the class action 

suits provision.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: There is not much time left.  Direct your question 

immediately. 

SHRI G.S. BASAVARAJ : May I know from the hon. Minister whether the class 

action suit provision has been included in the Companies Bill of 2009 just to claim 

the compensation by the investors and shareholders? 

SHRI SALMAN KHURSHEED: Madam, I just replied that there is provision for 

class action suits and I think the Bill is being circulated.  My learned friend can 

look at the Bill and see if he is satisfied with that. 

 

Rep133_3
d. By ‘n’�



10.12.2009  
  

33

12.00 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER: Now Papers to be laid.  

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI M. VEERAPPA MOILY): I 

beg to lay on the Table:- 

 (1)   A copy each of the following Reports of the Law Commission (Hindi and 

English versions):-  

 (i)  Report No. 226 –Inclusion of Acid Attacks as Specific Offences in the 

Indian Penal Code and a law for Compensation for Victims of Crime - 

July, 2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1149/15/09) 

 (ii)  Report No. 227 – Preventing Bigamy via Conversion to Islam-A 

Proposal for giving Statutory Effect to Supreme Court Rulings- 

August, 2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1150/15/09)  

(iii)  Report No. 228 – Need for Legislation to Regulate Assisted 

Reproductive Technology Clinics as well as Rights and Obligations of 

Parties to a Surrogacy- August, 2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1151/15/09)  

(iv)  Report No. 229 – Need for division of the Supreme Court into a 

Constitution Bench at Delhi and Cassation Benches in four regions at 

Delhi, Chennai/Hyderabad, Kolkata and Mumbai- August, 2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1152/15/09)  

(v)  Report No. 230 – Reforms in the Judiciary-Some Suggestions- August, 

2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1153/15/09) 
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(vi)  Report No. 231 – Amendments in Indian Stamp Act, 1899 and Court-

Fees Act, 1870 permitting different modes of payment- August, 2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1154/15/09) 

 (vii)  Report No. 232 – Retirement age of Chairpersons and Members of 

Tribunals-Need for Uniformity- August, 2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1155/15/09)  

(viii)  Report No. 233 – Amendment of Code of Criminal Procedure 

enabling restoration of complaints- August, 2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1156/15/09) 

 (ix)  Report No. 234 – Legal Reforms to Combat Road Accidents- August, 

2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1157/15/09) 

THE MINISTER OF TEXTILES (SHRI DAYANIDHI MARAN): I beg to lay on 

the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Handloom Fabrics Marketing Co-operative Society Limited, Noida, 

for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Handloom Fabrics Marketing 

Co-operative Society Limited, Noida, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1158/15/09) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION 

(SHRI PRAFUL PATEL): I beg to lay on the Table a copy of the Aircraft 

(Carriage of Dangerous Goods) Amendment Rules, 2009 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R. 823(E) in Gazette of India dated 

the 13th November, 2009 under Section 14A of the Aircraft Act, 1934. 

(Placed in Library, See No. LT 1159/15/09) 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF MINORITY AFFAIRS 

(SHRI SALMAN KHURSHEED): I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 642 of the Companies Act, 1956:- 

(i) The Companies (Electronic Filing and Authentication of 

Documents) Amendment Rules, 2009, published in Notification No. 

G.S.R. 642(E) in Gazette of India dated the 7th September, 2009. 

(ii) The Companies (Central Government’s) General Rules and Forms 

(Fourth Amendment) Rules, 2009, published in Notification No. 

G.S.R. 643(E) in Gazette of India dated the 7th September, 2009. 

(iii) The Companies (Central Government’s) General Rules and Forms 

(Fifth Amendment) Rules, 2009, published in Notification No. 

G.S.R. 649(E) in Gazette of India dated the 8th September, 2009. 

(Placed in Library, See No. LT 1160/15/09) 

(2) A copy of the “Scheme for Filing of Statutory Documents and other 

Transactions by Companies in Electronic Mode (Amendment) Scheme, 

2009, published in Notification No. G.S.R. 2276(E) in Gazette of India 

dated the 7th September, 2009 under sub-section (2) of Section 610B of the 

Companies Act, 1956. 

(Placed in Library, See No. LT 1161/15/09) 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 40 of the Cost and Works Accountants Act, 1959:- 

(i) Annual Report and Audited Accounts of the Institute of Cost and 

Works Accountants of India for the year ended 31st March, 2006, 

published in Notification No. G/18-CWA/9/2006 in Gazette of India 

dated the 13th September, 2006. 

(ii) Annual Report and Audited Accounts (Hindi and English versions) 

of the Institute of Cost and Works Accountants of India for the year 
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ended 31st March, 2007, published in Notification No. G/18-

CWA/9/2007 in Gazette of India dated the 25th September, 2007. 

(iii) Annual Report and Audited Accounts (Hindi and English versions) 

of the Institute of Cost and Works Accountants of India for the year 

ended 31st March, 2008, published in Notification No. G/18-

CWA/9/2008 in Gazette of India dated the 25th September, 2008. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 1162/15/09) 

(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 40 of the Company Secretaries Act, 1980:- 

(i) Annual Report and Audited Accounts (Hindi and English versions) 

of the Institute of Company Secretaries of India for the year ended 

31st March, 2006, published in Notification No. F. No. 

104/34/Accts.-Report of the Council- in Gazette of India dated the 

20th September, 2006. 

(ii) Annual Report and Audited Accounts (Hindi and English versions) 

of the Institute of Company Secretaries of India for the year ended 

31st March, 2007, published in Notification No. F. No. 

104/27/Accts.-Report of the Council- in Gazette of India dated the 

18th September, 2007. 

(iii) Annual Report and Audited Accounts (Hindi and English versions) 

of the Institute of Company Secretaries of India for the year ended 

31st March, 2008, published in Notification No. F. No. 

104/28/Accts.-Report of the Council- in Gazette of India dated the 

18th September, 2008. 

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT 1163/15/09) 



10.12.2009  
  

37

(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 30B of the Chartered Accountants Act, 1949:- 

(i) Annual Report and Audited Accounts (Hindi and English versions) 

of the Institute of Chartered Accountants of India for the year ended 

31st March, 2006, published in Notification No. 1-CA(5)/57/2006 in 

Gazette of India dated the 29th September, 2006. 

(ii) Annual Report and Audited Accounts (Hindi and English versions) 

of the Institute of Chartered Accountants of India for the year ended 

31st March, 2007, published in Notification No. 1-CA(5)/58/2007 in 

Gazette of India dated the 28th September, 2007. 

(iii) Annual Report and Audited Accounts (Hindi and English versions) 

of the Institute of Chartered Accountants of India for the year ended 

31st March, 2008, published in Notification No. 1-CA(5)/59/2008 in 

Gazette of India dated the 25th September, 2008. 

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above. 

(Placed in Library, See No. LT 1164/15/09) 

(9) A copy of the Notification No. G.S.R. 522(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated the 14th July, 2009 declaring the 

companies, mentioned therein, as Nidhis under sub-section (3) of Section 

620A of the Companies Act, 1956. 

(Placed in Library, See No. LT 1165/15/09)  

(10)    A  copy  each  of  the  following  papers  (Hindi and English versions)  

under  sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(i) Review by the Government of the working of the National 

Minorities Development and Finance and Corporation, New Delhi, 

for the year 2008-2009. 
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 (ii)  Annual Report of the National Minorities Development and Finance 

and Corporation, New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1166/15/09) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA): I beg to lay on the Table:- 

 (1)  A  copy  each  of  the  following  papers  (Hindi and English versions)  

under  sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a)  (i)  Review by the Government of the working of the Krishak 

Bharati Cooperative Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

(ii)  Annual Report of the Krishak Bharati Cooperative Limited, 

New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1167/15/09) 

(b)  (i) Review by the Government of the working of the Fertilizers and 

Chemicals Travancore Limited, Cochin, for the year 2008-2009.  

(ii) Annual Report of the Fertilizers and Chemicals Travancore 

Limited, Cochin, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1168/15/09) 

(c)  (i) Review by the Government of the working of the Projects and 

Development India Limited, Noida, for the year 2008-2009.  

(ii) Annual Report of the Projects and Development India Limited, 

Noida, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1169/15/09) 
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(d)  (i)  Review by the Government of the working of the Madras 

Fertilizers Limited, Chennai, for the year 2008-2009.  

 
(ii) Annual Report of the Madras Fertilizers Limited, Chennai, for 

the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1170/15/09) 

(2) A copy of the Statement (Hindi and English versions) explaining reasons 

for not laying the Annual Report and Audited Accounts of the Hindustan 

Antibiotics Limited for the year 2008-2009 within the stipulated period of 

nine months after the close of the accounting year. 

(Placed in Library, See No. LT 1171/15/09) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI K.H. 

MUNIAPPA): I beg to lay on the Table:- 

 (1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under  

sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a)  (i)  Review by the Government of the working of the Mumbai 

Railway Vikas Corporation Limited, Mumbai, for the year 2008-

2009.  

(ii)  Annual Report of the Mumbai Railway Vikas Corporation 

Limited, Mumbai, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1172/15/09) 

(b)   (i)   Review by the Government of the working of the Rail Vikas 

Nigam Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Rail Vikas Nigam Limited, New Delhi, 
for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments 
of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1173/15/09) 



10.12.2009  
  

40

(c)  (i)  Review by the Government of the working of the Indian 

Railway Finance Corporation Limited, New Delhi, for the year 

2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the Indian Railway Finance Corporation 

Limited, New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1174/15/09) 

(d)  (i) Review by the Government of the working of the Railtel 

Corporation of India Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

 
(ii)  Annual Report of the Indian Railway Finance Corporation 

Limited, New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1175/15/09) 

(e)  (i) Review by the Government of the working of the RITES Limited, 

New Delhi, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the RITES Limited, New Delhi, for the year 

2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1176/15/09) 

(f)  (i)  Review by the Government of the working of the IRCON 

International Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the IRCON International Limited, New 

Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1177/15/09) 
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(g)  (i)  Review by the Government of the working of the Container 

Corporation of India Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Container Corporation of India Limited, 

New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1178/15/09) 

(2)  (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Railway Sports Promotion Board, New Delhi, for the year 2008-

2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Railway Sports Promotion Board, 

New Delhi, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1179/15/09) 

(3) A copy of the Railway Claims Tribunal (Salaries and Allowances and 

Conditions of Services of Chairman, Vice-Chairman and Members) 

Amendment  Rules, 2009 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R. 828(E) in Gazette of India dated the 17th November, 

2009 under sub-section (3) of Section 30 of the Railway Claims Tribunal 

Act, 1987. 

(Placed in Library, See No. LT 1180/15/09) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES (SHRIMATI 

PANABAKA LAKSHMI): I beg to lay on the Table:- 

 (1)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under  

sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a)  (i) Review by the Government of the working of the Jute 
Corporation of India Limited, Kolkata, for the year 2008-2009.  

(ii) Annual Report of the Jute Corporation of India Limited, Kolkata, 
for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments 
of the Comptroller and Auditor General thereon. 

 
(Placed in Library, See No. LT 1181/15/09) 
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(b)  (i)  Review by the Government of the working of the Birds Jute 

and Exports Limited, Kolkata, for the year 2008-2009.  

  (ii)  Annual Report of the Birds Jute and Exports Limited, Kolkata, 

for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1182/15/09) 

(c)  (i)  Review by the Government of the working of the National 

Textile Corporation Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the National Textile Corporation Limited, 

New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1183/15/09) 

(d)  (i)  Review by the Government of the working of the British 

India Corporation Limited, Kanpur, for the year 2007-2008.  

 (ii)  Annual Report of the British India Corporation Limited, 

Kanpur, for the year 2007-2008, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1184/15/09) 

(e)  (i) Review by the Government of the working of the Cotton 

Corporation of India Limited, Mumbai, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Cotton Corporation of India Limited, 

Mumbai, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1185/15/09) 

(f)   (i) Review by the Government of the working of the National 

Handloom Development Corporation Limited, Lucknow, for the 

year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the National Handloom Development 

Corporation Limited, Lucknow, for the year 2008-2009, alongwith 
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Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1186/15/09) 

(g)  (i)  Review by the Government of the working of the Synthetic 

and Rayon Textiles Export Promotion Council, Mumbai, for the year 

2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the Synthetic and Rayon Textiles Export 

Promotion Council, Mumbai, for the year 2008-2009, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at item No. (d) of (1) above. 

 
(Placed in Library, See No. LT 1187/15/09) 

(3)  (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jute Manufactures Development Council, Kolkata, for the year 2007-2008, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jute Manufactures Development Council, 

Kolkata, for the year 2007-2008.  

(4)   Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 1188/15/09) 

(5)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Cotton Textiles Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2008-
2009, alongwith Audited Accounts.  
 (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Cotton Textiles Export Promotion 
Council, Mumbai, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1189/15/09) 
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(6)   (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Northern India Textile Research Association, Ghaziabad, for the year 2008-

2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Northern India Textile Research 

Association, Ghaziabad, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1190/15/09) 

(7)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Textiles Committee, Mumbai, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Textiles Committee, Mumbai, for the 

year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1191/15/09) 

(8)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Synthetic and Art Silk Mills’ Research Association, Mumbai, for the year 

2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Synthetic and Art Silk Mills’ Research 

Association, Mumbai, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1192/15/09) 

(9)   (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Bombay Textile Research Association, Mumbai, for the year 2008-2009, 

alongwith Audited Accounts.  

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bombay Textile Research 

Association, Mumbai, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1193/15/09) 
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(10)  (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Apparel Export Promotion Council, New Delhi, for the year 2008-2009, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Apparel Export Promotion Council, New 

Delhi, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1194/15/09) 

(11)   (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

South India Textile Research Association, Coimbatore, for the year 2008-

2009, alongwith Audited Accounts.  

(ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the South India Textile Research 

Association, Coimbatore, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1195/15/09) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PETROLEUM AND 

NATURAL GAS (SHRI JITIN PRASADA): I beg to lay on the Table:- 

 (1)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under  

sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a) (i)  Review by the Government of the working of the Engineers India 

Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

(ii)  Annual Report of the Engineers India Limited, New Delhi, for the 

year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1196/15/09) 

(b)  (i)  Review by the Government of the working of the Bharat 
Petroleum Corporation Limited, Mumbai, for the year 2008-2009.  
(ii) Annual Report of the Bharat Petroleum Corporation Limited, 

Mumbai, for the year 2008-2009, alongwith Audited 
Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 
General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1197/15/09) 
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(c)   (i) Review by the Government of the working of the Hindustan 

Petroleum Corporation Limited, Mumbai, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Hindustan Petroleum Corporation 

Limited, Mumbai, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1198/15/09) 

(d)  (i)  Review by the Government of the working of the Balmer 

Lawrie and Company Limited, Kolkata, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Balmer Lawrie and Company Limited, 

Kolkata, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1199/15/09) 

(e)   (i) Review by the Government of the working of the Balmer 

Lawrie Investments Limited, Kolkata, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Balmer Lawrie Investments Limited, 

Kolkata, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1200/15/09) 

(f)   (i)  Review by the Government of the working of the Biecco 

Lawrie Limited Limited, Kolkata, for the year 2008-2009.  

(ii) Annual Report of the Biecco Lawrie Limited, Kolkata, for the 

year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1201/15/09) 

(g)  (i)  Review by the Government of the working of the Oil and 

Natural Gas Corporation Limited, New Delhi, for the year 2008-

2009.  
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 (ii)  Annual Report of the Oil and Natural Gas Corporation 

Limited, New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1202/15/09) 

(h)  (i)  Review by the Government of the working of the Oil Industry 

Development Board, New Delhi, for the year 2008-2009.  

(ii) Annual Report of the Oil Industry Development Board, New 

Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1203/15/09) 

(i)  (i) Review by the Government of the working of the Indian Strategic 

Petroleum Reserves Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the Indian Strategic Petroleum Reserves 

Limited, New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1204/15/09) 

(j)  (i)  Review by the Government of the working of the Indian Oil 

Corporation Limited, Mumbai, for the year 2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the  Indian Oil Corporation Limited, Mumbai, 

for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1205/15/09) 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (6) of Section 3 of the Essential Commodities Act, 1955:- 

(i) The Solvent, Raffinate and Slop (Acquisition, Sale, Storage and 

Prevention of use in Automobiles) Amendment Order, 2009, published in 
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Notification No. G.S.R. 561(E) in Gazette of India dated the 3rd August, 

2009. 

(ii) The Solvent, Raffinate and Slop (Acquisition, Sale, Storage and 

Prevention of use in Automobiles) Amendment Order, 2009, published in 

Notification No. G.S.R. 835(E) in Gazette of India dated the 23rd November, 

2009. 

(Placed in Library, See No. LT 1206/15/09) 

(3) A copy of the Appellate Tribunal for Petroleum and Natural Gas 

(Procedure, Form, Fee and Record of Proceedings) Rules, 2009 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. G.S.R. 812(E) in Gazette of 

India dated the 12th November, 2009 under Section 62 of the Petroleum and 

Natural Gas Regulatory Board Act, 2006. 

(Placed in Library, See No. LT 1207/15/09) 

(4) A copy of the Notification No. G.S.R. 615(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated the 29th August, 2009 making certain 

amendments in the Schedule of the Oilfields (Regulation and Development) 

Act, 1948 issued under sub-section (4) of Section 6A of the said Act. 

(Placed in Library, See No. LT 1208/15/09) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF STEEL (SHRI A. SAI 

PRATHAP): I beg to lay on the Table:- 

 (1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under  

sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(i)  Review by the Government of the working of the Steel Authority of 

India Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

(ii) Annual Report of the Steel Authority of India Limited, New Delhi, 

for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1209/15/09) 
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THE MINISTER OF HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES 

(SHRI VILASRAO DESHMUKH): On behalf of Shri Arun Yadav, I beg to lay on 

the Table:- 

 (1)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under  

sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a)  (i) Review by the Government of the working of the Bridge and 

Roof Company (India) Limited, Kolkata, for the year 2008-2009.  

 
(ii)  Annual Report of the Bridge and Roof Company (India) 

Limited, Kolkata, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1210/15/09) 

(b)  (i)  Review by the Government of the working of the Andrew 

Yule and Company Limited, Kolkata, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Andrew Yule and Company Limited, 

Kolkata, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1211/15/09) 

(c)  (i)  Review by the Government of the working of the Hindustan 

Cables Limited, Kolkata, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Hindustan Cables Limited, Kolkata, for 

the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1212/15/09) 

(d)   (i) Review by the Government of the working of the Tyre 

Corporation of India Limited, Kolkata, for the year 2008-2009.  
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 (ii)  Annual Report of the Tyre Corporation of India Limited, 

Kolkata, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1213/15/09) 

(e)  (i) Review by the Government of the working of the Scooters India 

Limited, Lucknow, for the year 2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the Scooters India Limited, Lucknow, for the 

year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1214/15/09) 

(f)  (i) Review by the Government of the working of the Triveni 

Structurals  Limited, Allahabad, for the year 2008-2009.  

(ii)  Annual Report of the Triveni Structurals  Limited, Allahabad, 

for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1215/15/09) 

(g)  (i)  Review by the Government of the working of the NEPA 

Limited, Burhanpur, for the year 2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the NEPA Limited, Burhanpur, for the year 

2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1216/15/09) 

(h)  (i)  Review by the Government of the working of the 
Tungabhadra Steel Products Limited, Tungabhadra Dam, for the 
year 2008-2009.  
 (ii) Annual Report of the Tungabhadra Steel Products Limited, 
Tungabhadra Dam, for the year 2008-2009, alongwith Audited 
Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 
thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1217/15/09) 
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(i)   (i) Review by the Government of the working of the Heavy 

Engineering Corporation Limited, Ranchi, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Heavy Engineering Corporation 

Limited, Ranchi, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1218/15/09) 

(j)   (i)  Review by the Government of the working of the Bharat 

Pumps and Compressors Limited, Allahabad, for the year 2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the Bharat Pumps and Compressors Limited, 

Allahabad, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1219/15/09) 

(k)   (i) Review by the Government of the working of the Hindustan 

Paper Corporation Limited, Delhi, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Hindustan Paper Corporation Limited, 

Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1220/15/09) 

(l)  (i)  Review by the Government of the working of the Engineering 

Projects (India) Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Engineering Projects (India) Limited, 

New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1221/15/09) 

(m)  (i)  Review by the Government of the working of the National 

Bicycle Corporation of India Limited, Mumbai, for the year 2008-

2009.  
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 (ii)  Annual Report of the National Bicycle Corporation of India 

Limited, Mumbai, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1222/15/09) 

(n)  (i)  Review by the Government of the working of the Richardson 

and Cruddas (1972)  Limited, Mumbai, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Richardson and Cruddas (1972)  

Limited, Mumbai, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1223/15/09) 

(o)   (i) Review by the Government of the working of the Bharat 

Heavy Electricals Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

 (ii) Annual Report of the Bharat Heavy Electricals Limited, New 

Delhi, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1224/15/09) 

(2)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Automotive Testing and Research & Development 

Infrastructure Project, New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii)  Statement regarding Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the National Automotive Testing 

and Research & Development Infrastructure Project, New Delhi, for 

the year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1225/15/09) 
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(3)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Fluid Control Research Institute, Palakkad, for the year 2008-2009, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Fluid Control Research Institute, 

Palakkad, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1226/15/09) 

(4)   (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Automotive Research Association of India, Pune, for the year 

2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Automotive Research Association 

of India, Pune, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 1227/15/09) 
__________ 
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12.02 hrs. 

STANDING COMMITTEE ON PETROLEUM AND NATURAL GAS 

1st Report 

SHRI ARUNA KUMAR VUNDAVALLI (RAJAHMUNDRY): Madam, I beg to 

present the First Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee 

on Petroleum and Natural Gas on ‘Demands for Grants (2009-10) of the Ministry 

of Petroleum and Natural Gas’. 

 

12.02½ hrs. 

STANDING COMMITTEE ON WATER RESOURCES 

1st Report 

SHRI S.P.Y. REDDY (NANDYAL): Madam, I beg to preent the First Report 

(Hind and English versions) of the Standing Committee on Water Resources on 

‘Demands for Grants (2009-10)’ of the Ministry of Water Resources. 

 

12.03 hrs. 

DEMAND FOR SUPPLEMENTARY GRANT – RAILWAYS 

THE MINISTER OF RAILWAYS (KUMARI MAMATA BANERJEE):  Madam, 

I beg to present a Statement (Hindi and English versions) showing the 

Supplementary Demand for Grant in respect of the Budget (Railways) for 2009-

2010. 

(Placed in Library, See No. LT 1228/15/09) 
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12.04 hrs. 

SUBMISSION BY MEMBER 

RE: Initiative taken by the Centra lGovernment to facilitate the creation of a 
separate state of Telengana 

 
gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ (MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® nä ®cÉÒ cé 

ÉÊBÉE àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ºÉnxÉ àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® +ÉÉÆwÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cºiÉFÉä{É 

BÉE®BÉEä ABÉE xÉªÉÉ =nÉc®hÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÆºÉn BÉEä cºFÉä{É BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç +ÉÉè® ºÉÆºÉn BÉEÉä £ÉÉÒ ÉẾ É¶Éä−É ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉxÉ 

nÉä ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ àÉå BÉEãÉ ÉËSÉiÉÉ |ÉBÉE] BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, =xÉ nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÖ+ÉÉ 

cè* càÉ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ <SUÉxÉÖºÉÉ® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ |Énä¶É ¤ÉxÉä +ÉÉè® càÉ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ºÉÆºÉn BÉEä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ, VÉÉä nºÉ ÉÊnxÉ ºÉä +ÉxÉ¶ÉxÉ {É® lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ, 

=xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ xÉ {ÉcÖÆSÉä* ªÉä nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉå cÉä MÉ<ÇÆ, àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cè +ÉÉè® 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä º´ÉªÉÆ 

MÉßcàÉÆjÉÉÒ càÉå +ÉÉ BÉE® ¤ÉiÉÉAÆMÉä* =xcÉåxÉä ¤ÉÉc® PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ªÉc ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ £ÉÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊºÉ´ÉÉªÉ +ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ BÉEä |ÉºiÉÉ´É {É® BÉDªÉÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉÉäSÉÉÒ cè* ªÉc ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE iÉÉè® {É® VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ãÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

ºÉÉäSÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä <ºÉ 29´Éå ®ÉVªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆMÉä* àÉé 

VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé ªÉc SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 

BÉE®BÉEä ºÉ®BÉEÉ® ªÉcÉÆ +ÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä +É¤É iÉBÉE BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉÉ cè, +ÉÉMÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉÉäSÉÉÒ cè, 

ªÉc BÉE¤É iÉBÉE cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ +É{ÉäFÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ãÉä iÉÉä àÉÖZÉä 

JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉÖxÉ& ABÉE ¤ÉÉ® vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

vÉxªÉ´ÉÉn* 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Madam, I 

would, first of all, like to thank the Leader of the Opposition and submit that as the 

decision was taken very late last night we are yet to get information from the State 

Government about the response to the announcement made by the Home Minister. 

Rep133_10
d. 
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Some rallies are being organized there. Therefore, we are yet to get the full 

information from the State Government. So far the collected information is that 

Shri Chandrasekhar Rao has withdrawn his fast. We are appreciative of it. He has 

responded to it. The hon. Leader of the Opposition is fully aware that other 

information also are required.  In regard to the formation of the new State all the 

procedures will be followed. But if we have information from the State which we 

would like to share with the House, definitely during the day or tomorrow we will 

keep the House informed.  

 

SHRI SUVENDU ADHIKARI (TAMLUK): Madam, through you, I would like to 

draw the attention of the hon. Prime Minister to a very serious matter. On the 

recommendation of the Left Front Government of West Bengal the Central 

Government has decided to set up a nuclear power plant at Haripur in West Bengal. 

Haripur is a thickly populated area. The density of population in that area is 500 

per square kilometre. There is also a fishing harbour nearby in a place called 

Jaunput.  The land is very fertile. The farmers cultivate crops two to three times a 

year.  

 I would like to request the Central Government to re-consider this decision 

on this day because today is the Human Rights Day and on humanitarian 

consideration this matter should be given a re-look by the Central Government. 

The CPI(M) led Left Front Government of West Bengal is misguiding the Central 

Government by feeding wrong information as they want a recurrence of a 

Nandigram like situation in Haripur as well. No representative either from the 

Central Government, or from the State Government or from the Atomic Energy 

Commission visited the place before taking such a decision which has serious 

repercussions. I would once again like to request the Central Government to do the 

needful in this regard and save Haripur which is not only very thickly populated 

but also the land is very fertile. I would like to request the hon. Prime Minister to 

send a Central team to assess the ground reality.  
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DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): Madam, I would like to associate myself 

with him.  

MADAM SPEAKER: All those who want to associate themselves with the views 

of Shri Suvendu Adhikari may do so.  

 The names of Dr. Tarun Mondal, Shri Sudip Bandopadhyay, Shri Gobinda 

Chandra Naskar, Shri Ambica Banerjee, Dr. Kakoli Ghosh Dastidar, Smt. Ratna 

De, Shri Nurul Islam, and Shri Kabir Suman may be associated with the views of 

Shri Suvendu Adhikari.  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] ºÉjÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉ´É] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® BÉE<Ç 

àÉÉàÉãÉä =~ä cé*  +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖAÆ JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ cé, SÉÉcä ´Éä iÉäãÉ, PÉÉÒ, nÚvÉ, JÉÉä´ÉÉ, àÉºÉÉãÉÉ, ºÉ¤VÉÉÒ +ÉÉè® 

{ÉEãÉ cÉå, +ÉÉVÉ <xÉ ºÉ¤ÉàÉå ÉÊàÉãÉÉ´É] cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ jÉºiÉ cè* +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® {É½ ®cä 

cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉ®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ JÉ¤É®å cè* 3 +ÉÉè® 4 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2009 BÉEÉä àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ VÉxÉ{Én 

BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ, =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEãªÉÉhÉ{ÉÖ® àÉå ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä 12 ãÉÉäMÉ ºÉ®ºÉÉå BÉEÉ iÉäãÉ {Éä®ÉBÉE® ãÉÉªÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä 

JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® JÉÉxÉÉ JÉÉªÉÉ* JÉÉxÉÉ JÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ~ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ àÉÉèiÉ cÉä MÉ<Ç cè* VÉ¤É <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä 

ÉÊãÉA V´ÉÉ<Æ] {ÉÚEb BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉä iÉÉä iÉäãÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ àÉå ABÉE VÉÆMÉãÉÉÒ {ÉnÉlÉÇ £É]BÉE]èªÉÉ ªÉÉ =ºÉä £É½£É½É 

¤ÉÉäãÉiÉä cé, ´Éc =ºÉ iÉäãÉ àÉå {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ xÉÉ®ÉªÉhÉº´É°ô{É cÉÉÎº{É]ãÉ, xÉÉVÉ®älÉ cÉÉÎº{É]ãÉ +ÉÉè® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEä 

{ÉÉÒVÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå £ÉÉÒ =xcå ®ä{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ã]ÉÒ, nºiÉ ãÉMÉä lÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä ¶É®ÉÒ® {É® ãÉÉãÉ SÉBÉEkÉä 

+ÉÉè® nÉMÉ {ÉÉªÉä* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÒAàÉ+ÉÉä, ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉÉÊVÉº]Åä] +ÉÉè® AºÉbÉÒAàÉ ºÉä ´ÉÉiÉÉÇ BÉEÉÒ 

+ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä +ÉxªÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä ¤ÉÉÒàÉÉ® cé, =xÉBÉEÉ ®ÉäVÉÉxÉÉ {É®ÉÒFÉhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ àÉÖZÉä JÉ¤É® ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE 18 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® {ÉààÉÉÒ xÉÉàÉ BÉEÉÒ 18 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ 

BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå +ÉÉ~-nºÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cé* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä, VÉÉä 

{Éä¶ÉÉ´É® ºÉä ãÉÉcÉè® VÉÉiÉÉ cè, =ºÉ àÉäxÉ ºÉ½BÉE BÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉÉå xÉä VÉÉàÉ BÉE® ®JÉÉ lÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ BÉEÉÒ =ºÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ ãÉÉäMÉ àÉ® 

MÉªÉä cé +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® cé* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ nãÉ VÉÉA +ÉÉè® {É®ÉÒFÉhÉ BÉE®ä +ÉÉè® =xÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ VÉÉä nÉä−ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ AxÉÃAºÉA ãÉMÉÉBÉE® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉè® BÉEcÉÓ PÉÉÊ]iÉ xÉ 

cÉå*  

repoter
d byp1 
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 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉÊiÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä |É¶xÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉÆnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ (BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ =kÉ®): àÉèbàÉ, gÉÉÒ ºÉÖ´ÉäxnÖ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä |É{ÉÉäVÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä AºÉÉäÉÊºÉA] BÉE®iÉä cé*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ]ä¤ÉãÉ {É® +É{ÉxÉä xÉÉàÉ £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA*   

SHRI MANISH TEWARI (LUDHIANA)l: Madam Speaker Sir, over the past five 

years and specially since 26/11, the Union Government has made considerable 

efforts to augment security infrastructure.  New organisations have been created. 

Aid to the State Governments for police modernisation has increased and new 

equipment are being procured but there is one area which requires serious 

attention which, unfortunately, has been neglected.  That is the upkeep of our 

personnel, the constabulary, which is supposed to be manning these equipments 

and actually protecting the nation.  

 Last month, newspapers and television channels were full of reports of how 

the personnel of the constabulary guarding the Taj Mahal Hotel in Mumbai were 

actually staying in the Gateway of India. This is symptomatic of the condition of 

the constabulary in various parts of the country and some of us, who have grown 

up in turbulent parts have actually seen the abysmal field conditions first hand.  

 My request to the Union Government is, out of the funds which are sent by 

the Union Government to the States for modernisation of police forces, 25 per cent 

must be spent on upgrading the physical infrastructure in which the constabulary 

stays, like building houses for them, building schools for their children, creating 

recreational facilities so that they can remain stress free, remain focussed on their 

job and actually carry out the duties of safeguarding the borders and the internal 

security of the country more satisfactorily.  This would also lead to the decrease of 

fratricidal incidents of killings which have been reported over the years from 

various States where paramilitary forces have been deployed.   
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∗ SHRI P. LINGAM (TENKASI): Madam Speaker, in order to protect the 

traditional rights of the handloom weavers, the Government of India has enacted a 

law listing out certain items of handloom varieties to be manufactured exclusively 

in the handloom sector based on which the handloom weavers were getting the 

benefits of it for more than 150 years. The handloom weavers of Bhavani have had 

the rights vested with them to manufacture carpets and hard variety bed spreads 

based on geographical regions to which such exclusive rights are conferred. 

 Bhavani carpets are well known world over and are exported widely. In 

Tamil Nadu, there are about 30,000 handloom carpet weavers in Bhavani Taluk of 

Erode District. In the neighbouring districts like Namakkal and Salem and areas 

adjoining them, these carpets are being manufactured as a traditional occupation 

by the handloom weavers there. All of them put together, there are about 50,000 

handloom weavers in that area. 

 Unfortunately, for the past few years now, certain powerloom entrepreneurs 

have resorted to illegal manufacturing of carpets. In places like Sethunampalayam, 

Nallamooppanur, Anthiyur, Thavittuppalayam, Brahmadesam, Annamaduvu in 

Bhavani Taluk in Erode District of Tamil Nadu and also in Sholapur and Nagpur 

in Maharashtra, small size carpets that were exclusively set apart for the handloom 

sector are being manufactured by the powerloom units illegally and are sold in the 

market as if they are Bhavani carpets. These carpets manufactured in Sholapur are 

taken to Erode textile market affecting the interests of the local traditional 

handloom weavers of the region. 

 In the past one year, the impact of this unfair trade practices has seriously 

affected the traditional Bhavani handloom carpet weavers. They are left high and 

dry. They cannot carry on with their livelihood. They have to hungry as they 

cannot earn and feed their family members too. There is also a threat to their  

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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cooperative societies that are facing closure because of fall in trade activities. 

Powerloom carpets are sold at a cheaper rate than the handloom-woven carpets. 

This has greatly affected the handloom sector and the stock manufactured by them 

remains unlifted and unsold. 

 Since the Government of India’s rule has been violated by the illegal 

powerloom units, Centre must intervene to protect the traditional rights of the 

handloom weavers in Bhavani area. I urge upon the Union Government to act fast 

to save the poor handloom weavers there. 

 gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä JÉ½É cÖ+ÉÉ 

cÚÆ* nä¶É BÉEä àÉÉxÉÉÊºÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉªÉä ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ  VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ àÉÉxÉBÉE®  AäºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

BÉEÉä<Ç +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ ªÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU àÉnn BÉE®ä* càÉÉ®ä nä¶É àÉå c® MÉÉÆ´É àÉå àÉÉxÉÉÊºÉBÉE °ô{É ºÉä 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ ¤ÉSSÉä {ÉènÉ cÉäiÉä cé* {ÉènÉ cÉäxÉä  ºÉä {ÉcãÉä =xÉBÉEÉÒ MÉ£ÉÇ àÉå VÉÉÆSÉ cÉä, AäºÉÉ àÉèÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉªÉä VÉ¤É AäºÉä ¤ÉSSÉä {ÉènÉ cÉäiÉä cé iÉÉä =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® {É® +ÉÉÉÌlÉBÉE ¤ÉÉäZÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå AäºÉÉ ¤ÉSSÉÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉÊbº]¤ÉÇ cÉä VÉÉiÉÉ cè*   MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® {É® +ÉÉÉÌlÉBÉE SÉÉä] £ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cè* àÉé  +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉÉÊºÉBÉE °ô{É ºÉä VÉÉä ÉẾ ÉBÉEãÉÉÆMÉ ¤ÉSSÉä {ÉènÉ cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉªÉä  ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉä, 

xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ¤ÉÉäZÉ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcxÉ BÉE®ä* AäºÉä  {ÉÉÊ®VÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉSSÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä 1000 âó{ÉªÉÉ 

|ÉÉÊiÉàÉÉºÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå nä* AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ ¤ÉSSÉÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè,  

ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ABÉE ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ¤ÉSSÉä {ÉènÉ cÉäiÉä cé*  {ÉÉÊ®´ÉÉ® jÉºiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä  BÉE<Ç ¤ÉÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

ºÉ½BÉE {É® bÉãÉ näiÉä cé ªÉÉ àÉÉÎxn®Éå àÉå UÉä½ näiÉä cé* AäºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ABÉEjÉ BÉE®BÉEä BÉÖEU ºÉÆºlÉÉªÉå ªÉå BÉEÉàÉ SÉãÉÉiÉÉÒ 

cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ-{ÉÉä−ÉhÉ BÉE®iÉÉÒ cé* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE AäºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉcÉ®É−]Å àÉå 

+ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ àÉå ABÉE ¶ÉÆBÉE®É {ÉÉ{ÉbBÉE® àÉcÉ®ÉVÉ ºÉÆºlÉÉ SÉãÉÉiÉä cé*  =xcÉåxÉä 150 ¤ÉSSÉä ABÉEjÉ BÉE®BÉEä =ºÉ ºÉÆºlÉÉ àÉå 

{ÉfÃÉiÉä cé +ÉÉè® SÉãÉxÉÉ £ÉÉÒ ÉÊºÉJÉÉiÉä cé* AäºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉªÉä àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU +ÉxÉÖnÉxÉ 

näiÉÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ 18 ´É−ÉÇ iÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ iÉBÉE ®JÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ àÉnn ºÉä VÉÉä ºÉÆºlÉÉªÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé, AäºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉªÉå BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ SÉãÉÉªÉä +ÉÉè® ªÉÉÊn ´Éä ¤ÉSSÉä 18 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´ÉcÉÓ ®cxÉÉ SÉÉcå iÉÉä =xcå ®cxÉä nÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

18 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉÉÉÊcVÉiÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè*  àÉä®É ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ ªÉc £ÉÉÒ cè 
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ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå AäºÉä ¤ÉSSÉä {ÉènÉ cÉäiÉä cé, =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ BÉEÉbÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä 

AäºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä {ÉÉãÉxÉ {ÉÉä−ÉhÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä ABÉE {ÉÚ®É ºÉnºªÉ PÉ® 

àÉå ®ciÉÉ cè* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉéxÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉå +ÉÉè® AäºÉä {ÉÉÊ®VÉxÉÉå 

BÉEÉÒ àÉnn BÉE®å* 

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): Madam, I want to associate myself with this 

issue. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Do you want to associate yourself with this issue?   It is all 

right.  You please send your name to the Table.   

SHRI KABIR SUMAN (JADAVPUR): Madam, I also want to associate with this 

issue. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: You also please send your name to the Table. 

… (Interruptions) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É, gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp 

BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ, gÉÉÒ BÉE¤ÉÉÒ® ºÉÖàÉxÉ, gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ ºÉä 

ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé*  

gÉÉÒ {ÉÚhÉÇàÉÉºÉÉÒ ®ÉàÉ (MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É−ÉÉç ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ |ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä BÉEåp uÉ®É ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ®ÉÉÊ¶É àÉå BÉEàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç àÉå ¤ÉÉvÉÉAÆ +ÉÉ ®cÉÒ cé* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉxÉä A´ÉÆ =xcå ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ {É® ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEÉÉÊ¤ÉãÉä MÉÉè® 

cè ÉÊBÉE BÉEåp +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÉé{Éä MÉªÉä cé* AäºÉÉ näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® 

=xÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå cé* <ºÉºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

ÉÊn¶ÉÉ iÉªÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEåp 

|ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEä ¤ÉVÉÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É ºÉÉÒvÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä nÉÒ VÉÉA 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* BÉEåp =xcÉÓ ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉä BÉEåp ºÉÚSÉÉÒ àÉå cé* vÉxªÉ´ÉÉn*  

skb
cd. by r
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MADAM SPEAKER: Rest of the `Zero Hour’ matters will be taken up at the end 

of the day.  There will be no Lunch Hour.   
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12.23 hrs. 

MATTERS UNDER RULE 377 ∗ 

 

MADAM SPEAKER: Now, Item No. 15 – Matters under Rule 377.  Hon. 

Members, the Matters under Rule 377 shall be laid on the Table of the House.  

Members who have been permitted to raise matters under Rule 377 today and are 

desirous of laying them, may personally hand over slips at the Table of the House 

within 20 minutes.  Only those matters shall be treated as laid for which slips have 

been received at the Table within the stipulated time and the rest will be treated as 

lapsed.   

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉªÉàÉ 39, 40 +ÉÉè® 41 BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ 

BÉEä =kÉ® àÉå +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊcxnÉÒ |ÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEãÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉä =~ÉªÉÉ cè* càÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉBÉE®, =ºÉàÉå VÉÉä £ÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè, ´Éc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

 
(i) Need to declare Suhel Dev pilgrim place in Bahraich, Uttar 

Pradesh as a tourist place of national importance 
 

gÉÉÒ BÉEàÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® BÉEàÉÉÆbÉä (¤Éc®É<SÉ): àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ VÉxÉ{Én-¤Éc®É<SÉ ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ¶Éc® 

cè* ¤Éc®É<SÉ-MÉÉähbÉ àÉÉMÉÇ nä¶É BÉEä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ´ÉÉÒ® ®ÉVÉÉ ºÉÖcäãÉ nä´É BÉEÉÒ iÉÉÒlÉÇ ºlÉãÉÉÒ cè* ´ÉÉÒ® ®ÉVÉÉ ºÉÖcäãÉ nä´É 

nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä lÉä iÉlÉÉ FÉäjÉ BÉEä nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä |Éä®hÉÉ»ÉÉäiÉ iÉlÉÉ +ÉÉn¶ÉÇ cé* ªÉcÉÆ ABÉE +ÉiªÉÆiÉ |ÉÉSÉÉÒxÉ 

àÉxÉÉäc® ZÉÉÒãÉ cè, VÉcÉÆ {É® àÉcÉàÉxÉÉÒ−ÉÉÒ +É−]É´ÉµÉE àÉÖÉÊxÉ xÉä iÉ{ÉºªÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ ZÉÉÒãÉ àÉå ÉÊcxnÚ-àÉÖÉÎºãÉàÉ nÉäxÉÉå 

ºÉà|ÉnÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ºxÉÉxÉ BÉE®BÉEä |ÉÉÊºÉr vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ ºÉèªªÉn ºÉÉãÉÉ®MÉÉVÉÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÉ BÉEÉÒ àÉVÉÉ® {É® àÉilÉÉ ]äBÉEiÉä cé* 

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÒ® ®ÉVÉ ºÉÖcäãÉ nä´É BÉEÉÒ iÉÉÒlÉÇ ºlÉãÉÉÒ iÉlÉÉ ZÉÉÒãÉ BÉEä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE 

àÉci´É BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉ ºlÉãÉ BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

 

 

                                                 
∗ Treated  as laid on the Table 
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(ii) Need to save the ecology of Vembanad Lake in Kerala 
 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): Vembanad Lake, which is the 

Asia’s largest backwater lake, needs immediate attention. It is an internationally 

important ecosystem with aquatic importance and rich flora and fauna. 

  Vembanad Lake is presently polluted, the inhabitants around the lake are 

suffering from water-borne diseases and the density of water is considerably low. 

  The protection of Vembanad lake needs the conservation of four rivers – 

Pampa, Meenachil, Manimala and Achamkovil. Though a plan namely Pampa 

Action Plan has been drafted to save river Pampa, but  there are no such schemes 

to save other rivers. 

  As the livelihood of one lakh fishermen and the drinking water availability 

of five lakhs inhabitants will be seriously affected, I request the Central 

Government to urgently intervene on this environmental issue. 
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(iii)  Need to release water to Rajasthan from the excess water of Ravi and 
Beas rivers under 1981 Agreement 

 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉËºÉc BÉEº´ÉÉÆ (SÉÖ°ô):  àÉcÉänªÉ, ®É´ÉÉÒ BªÉÉºÉ BÉEä +ÉÉÉÊvÉBÉDªÉ VÉãÉ àÉå ºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä £ÉÉJÉ½É xÉÉÆMÉãÉ àÉÖJªÉ 

xÉc® ºÉä 0.17 AàÉ.A.A{ÉE. VÉãÉ BÉEä +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ´É−ÉÉæ ºÉä BÉE®iÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 

A´ÉÆ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå uÉ®É ÉÊnxÉÉÆBÉE 31.12.1981 BÉEÉä cÖA +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä ®É´ÉÉÒ 

BªÉÉºÉ BÉEä +ÉÉÉÊvÉBÉDªÉ VÉãÉ àÉå ºÉä 8.60 AàÉ.A.A{ÉE {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, <ºÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä {Éè®É (4)  àÉå 

ªÉc =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÞºÉÉÊSÉ´É, ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉJÉ½É àÉäxÉ ãÉÉ<xÉ ºÉä ®É´ÉÉÒ BªÉÉºÉ BÉEä 

+ÉÉÉÊvÉBÉDªÉ VÉãÉ àÉå ºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä 0.57 AàÉ.A.A{ÉE BÉEä nÉ´Éä {É® 15 ÉÊn´ÉºÉ àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®åMÉä, VÉÉä ºÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

{ÉFÉÉå BÉEÉä àÉÉxªÉ cÉäMÉÉÞ* ºÉÉÊSÉ´É, ÉËºÉSÉÉ<Ç £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 15.01.1982 xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊºÉvÉàÉÖJÉ-

xÉÉc® BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 0.47 AàÉ.A.A{ÉE cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 0.30 AàÉ.A.A{ÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉÚ´ÉÇ 

àÉå cÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè, ¶Éä−É 0.17 AàÉ.A.A{ÉE {ÉÉxÉÉÒ (ABÉDºÉ xÉÉMÉãÉ)  ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä xÉÉÆMÉãÉ ºÉä £ÉÉJÉ½É àÉäxÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉBÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE FÉàÉiÉÉ àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå ºÉä ãÉÉiÉä cÖA |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

uÉ®É £ÉÉJÉ½É BªÉÉºÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊxÉMÉàÉ (¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AàÉ.¤ÉÉÒ)  BÉEÉä 0.17 AàÉ.A.A{ÉE. {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉJÉ½É  àÉäxÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä àÉÉ{ÉEÇiÉ 

ÉÊºÉvÉàÉÖJÉ-xÉÉc® FÉäjÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉ® AäVÉåbÉ xÉÉä] |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

¤Éè~BÉEÉå àÉå {ÉÆVÉÉ¤É xÉä ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉJÉ½É àÉäxÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇ FÉàÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ãÉÉÒ MÉ<Ç cè, {É®xiÉÖ 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ +ÉºÉcàÉÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉJÉ½É BªÉÉºÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊxÉMÉàÉ xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 3.8.2006 uÉ®É =BÉDiÉ |ÉBÉE®hÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ cäiÉÖ |ÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ®ÉVÉºlÉÉxÉ xÉä ´É−ÉÇ 2002 àÉå cÉÒ ÉÊºÉvÉàÉÖJÉ xÉÉc® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÚhÉÇ BÉE® 

ãÉÉÒ cä A´ÉÆ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉËºÉÉÊSÉiÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ {ÉÚhÉÇ FÉàÉiÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE® ãÉÉÒ cä* =BÉDiÉ FÉäjÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉä ãÉäBÉE® £ÉªÉÆBÉE® iÉxÉÉ´É cä, FÉäjÉ àÉå £ÉªÉÆBÉE® +ÉBÉEÉãÉ cè * =BÉDiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ vÉ®xÉÉ |Én¶ÉÇxÉ cÉäiÉä 

®ciÉä cé, |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉªÉàÉ ®JÉxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉiÉ& àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®É´ÉÉÒ BªÉÉºÉ BÉEä +ÉÉÉÊvÉBÉDªÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä 0.17 AàÉ.A.A{ÉE {ÉÉxÉÉÒ (ABÉDºÉ xÉÉMÉãÉ)  ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä 

+ÉÉÊ´ÉãÉà¤É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å* 
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(iv)  Need to review the Insurance (Amendment) Bill – 2008 to safeguard 
the interests of LIC Agents 

 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc):  àÉcÉänªÉ, ¤ÉÉÒàÉÉ ABÉD] àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ´É−ÉÇ 2008 àÉå cÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ãÉÉ<{ÉE <Æ¶ªÉÉä®åºÉ AVÉå]ÂºÉ {ÉEäb®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ 

ABÉD] 1938 (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE-2008 BÉEä BÉÖEU ºÉäBÉD¶ÉxºÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉãÉÖ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ÉÊ´ÉºiÉßiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2009 àÉå +ÉvÉÉäcºiÉÉFÉ®ÉÒ BÉEä uÉ®É £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè* =BÉDiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉ 

ºÉÆÉÊFÉ{iÉ |ÉÉ°ô{É cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ A´ÉÆ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉäxÉä ºÉä nä¶É BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 12 ãÉÉJÉ 

AãÉ+ÉÉ<ºÉÉÒ AVÉå]ÂºÉ +ÉÉè® 13 ãÉÉJÉ ¤ÉÉÒàÉÉ +ÉÉÊ£ÉBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ {É® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É {É½äMÉÉ* 

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå gÉÉÒ bÉÒ0 º´É°ô{É, SÉäªÉ®àÉäxÉ ({ÉÉÒA{ÉE+ÉÉ®bÉÒA) ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå =BÉDiÉ ABÉD] BÉEä 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉå ÉÊ¥É]äxÉ BÉEä ¤ÉÉÒàÉÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =nÉc®hÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

ÉÊ£ÉxxÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä ¤ÉÉÒàÉÉBÉEiÉÉÇ VÉàÉÉBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEä n®´ÉÉVÉä {É® VÉÉBÉE® =xÉBÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ 

ÉËSÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®iÉä cé, VÉÉä +ÉÉÊiÉ BÉE−] ºÉÉvªÉ BÉEÉªÉÇ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ¤ÉÉÒàÉÉ +ÉÉÊ£ÉBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®FÉÉ cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÉè® |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* 

 

 

 
(v)  Need to supply natural gas through pipelines in Kolkata, Siliguri and 

Howrah cities of West Bengal 
 

SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT): Government of 

India is supplying natural gas through pipelines in the major cities of the country. 

But it is not being supplied in Kolkata which is the capital of West Bengal and 

also one of the most populated metropolitian cities in India. Pipelines should be 

immediately laid to provide PNG in Kolkata along with Siliguri and Howrah. 

Moreover PNG is cheaper than LPG cylinder.  
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12.24 hrs. 
 
STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF ESSENTIAL 
COMMODITIES (AMENDMENT AND VALIDATION) ORDINANCE, 2009 
(No.9 of 2009) 

AND 
ESSENTIAL COMMODITIES (AMENDMENT AND VALIDATION) BILL, 2009 

–Contd. 
 
MADAM SPEAKER:  Hon. Members, Item Nos. 16 and 17 are taken up together.  

Shri Raju Sheti to continue.   

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEÆMÉãÉä): àÉcÉänªÉÉ, BÉEãÉ àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ABÉE àÉVÉÉBÉE ¤ÉxÉBÉE® ®c MÉªÉÉ 

cè* BÉßEÉÊ−É àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä VÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc ãÉÉMÉiÉ 

àÉÚãªÉ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2005-06 àÉå 79 °ô{ÉA 50 {ÉèºÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

àÉÚãªÉ lÉÉ, ´É−ÉÇ 2006-07 àÉå =ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 75 {ÉèºÉä ¤ÉfÃ MÉªÉä +ÉÉè® ªÉc 80 °ô{ÉA 25 {ÉèºÉä cÉä MÉªÉÉ* ´É−ÉÇ 2007-

08 àÉå 81 °ô{ÉA 18 {ÉèºÉä cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå 81 °ô{ÉA 18 {ÉèºÉä ªÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉE ´ÉcÉÒ BÉEÉ ´ÉcÉÒ ®cÉ* ´É−ÉÇ 

2009-10 àÉå 107 °ô{ÉA ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* ´É−ÉÇ 2006-07 àÉå VÉ¤É 80 °ô{ÉA 25 {ÉèºÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ lÉÉ, 

ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ ¤ÉäºÉ VÉÉä 8.5 lÉÉ, =ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  ºÉxÉÂ 2009-10 àÉå VÉ¤É 107 âó{ÉA xªÉÚxÉiÉàÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ ¤ÉäºÉ xÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ºÉÉfÃä xÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

¤É½É PÉÉ]É cÉäiÉÉ ®cÉ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ABÉE ÉÊnºÉà¤É® BÉEÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå |É¶xÉ-BÉEÉãÉ àÉå =kÉ® ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

SÉÉÒxÉÉÒ àÉÉèºÉàÉ ºÉxÉÂ 2009-10 BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ +ÉÉè® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉèºÉiÉ =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® fÖãÉÉ<Ç 

BÉEä 86 âó{ÉA 27 {ÉèºÉä* 86 âó{ÉA 27 {ÉèºÉä àÉå fÖãÉÉ<Ç BÉEä 14 âó{ÉA BÉE]´ÉÉ nå iÉÉä £ÉÉÒ 72 âó{ÉA 27 {ÉèºÉä ãÉÉMÉiÉ 

àÉÚãªÉ cÉäiÉÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉcÉÆ nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 72 âó{ÉA 27 {ÉèºÉä àÉå nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ FÉäjÉ A´ÉÆ 

®ÉVªÉ àÉå MÉxxÉÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÚ], ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä JÉäiÉ àÉå 

72 âó{ÉA 27 {ÉèºÉä àÉå ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉxxÉÉ {ÉènÉ BÉE® càÉå ÉÊnJÉÉªÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä ¤ÉÉn àÉå ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ àÉÉÆMÉÉ cè* 

+ÉºÉãÉ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ MÉxxÉä BÉEÉ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 170 âó{ÉA cè, ºÉÉãÉÉå ºÉä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ 

BÉEàÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉÉÒ ºÉÉãÉ ºÉxÉÂ 2009-10 àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ®, ºÉxÉÂ 2008-09 àÉå 81 âó{ÉA 18 {ÉèºÉä lÉÉ, 

+ÉSÉÉxÉBÉE 107 âó{ÉA cÉä MÉA* VÉ¤É ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ +ÉÉè® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

iÉÉä ´Éc 129 âó{ÉA 84 {ÉèºÉä cÉä MÉªÉÉ* +ÉMÉ® ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ 170 âó{ÉA cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä =ÉÊSÉiÉ +ÉÉè® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ 

CS
ontd. By s1 
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àÉÚãªÉ 129 âó{ÉA 84 {ÉèºÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <xcÉåxÉä 129 âó{ÉA 84 {ÉèºÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå 

ºÉxÉÂ 1982 àÉå ABÉE BÉEäºÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* 

The Supreme Court in its judgement in M/s. Sukhanandan Saran, Dinesh Kumar 

V/s. Union of India, reported in AIR 1982 S.C. 902, observed: 

“The marginal farmers are unable to stand up against the organized 
industry. It does not require long argument in this predominantly 
agriculture society that the farmers having small holding need 
protection for selling at fair price their meagre agriculture produce. ” 

 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ ªÉc àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒ BÉEä +ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉÆPÉ−ÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* ªÉc VÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ®cÉ, ´Éc {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉÉÒ ®cÉ* ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É 

SÉÉciÉÉÒ cè iÉ¤É ¤ÉfÃÉ näiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉ¤É SÉÉciÉÉÒ cè iÉ¤É BÉEàÉ BÉE® näiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä JÉÖ¶É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å <ºÉ iÉ®c xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÓ* ´ÉcÉÆ BÉEä 

MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE®, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcºÉ BÉE®BÉEä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å º]ä] 

Ab´ÉÉªÉWÉ®ÉÒ |ÉÉ<ºÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ* º]ä] Ab´ÉÉªÉWÉ®ÉÒ |ÉÉ<ºÉ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®ciÉÉ lÉÉ, 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉ¤É ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉå BÉEÉä]Ç àÉå MÉ<ÇÆ iÉÉä BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ -   

 “The State action for protection of the weaker sections is not only 
justified but absolutely necessary unless the restriction imposed is 
excessive.” 
 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =xcå ªÉc ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <xÉ UÉä]ä-UÉä]ä +ÉÉè® àÉÉVÉÉÔxÉãÉ {ÉEÉìàÉÇºÉÇ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉÆ®FÉhÉ xÉcÉÓ näMÉÉÒ, iÉÉä =xcå xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA º]ä] Ab´ÉÉ<Vb |ÉÉ<ºÉ MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉEÉå nÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, 

ÉÊVÉºÉºÉä =xcå xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* +ÉvªÉÉnä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® AºÉå¶ªÉãÉ 

BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒVÉ ABÉD] àÉå VÉÉä 3 (¤ÉÉÒ) BÉDãÉÉìVÉ lÉÉ, =ºÉä c]ÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉMÉ® ªÉc ÉÊ®àªÉÚxÉ®äÉÊ]´É 

|ÉÉ<ºÉ cè, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉÉÊn º]ä] ºÉ{ÉÉä]æb |ÉÉ<ºÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä ´Éc BÉEÉä]Ç àÉå xÉcÉÓ ÉÊ]BÉEäMÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® <ºÉä º]ä]áÉÚ]®ÉÒ ÉÊàÉxÉÉÒàÉàÉ {ÉEäªÉ® ÉÊ®àªÉÚxÉ®äÉÊ]´É |ÉÉ<ºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +É{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ºÉÆ®FÉhÉ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, iÉÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ, àÉcÉ®É−]Å, MÉÖVÉ®ÉiÉ, BÉExÉÉÇ]BÉE ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉBÉE® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä* nÉä c{ÉDiÉä {ÉcãÉä, ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉÆºÉn BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉ½BÉE {É® ¤ÉcÖiÉ +ÉÉµÉEÉàÉBÉE °ô{É ºÉä |Én¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

=kÉ® |Énä¶É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE cé* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉ MÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

=xcå MÉxxÉä BÉEä VÉÉä BÉEàÉ nÉàÉ ÉÊàÉãÉiÉä lÉä, =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE |Én¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ ªÉÉÊn +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊUxÉ 

SB
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MÉªÉÉ, iÉÉä +ÉÉMÉä VÉÉBÉE® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉÒUä xÉcÉÓ ®cåMÉÉÒ +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä ãÉÚ]iÉÉÒ ®cåMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉàÉå ªÉÉÊn ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä º]ä]áÉÚ]®ÉÒ ÉÊàÉxÉÉÒàÉàÉ {ÉEäªÉ® |ÉÉ<ºÉ BÉEä °ô{É àÉå 

¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ nä {ÉÉAÆMÉÉÒ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É, +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEcxÉÉ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉ ÉÊãÉA* BÉÖEU +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè®, MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ-àÉ®hÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEÉÊcA* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉÉÊn MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, iÉÉä ´Éä ºÉàÉÉ{iÉ 

cÉä VÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊnããÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉä* +ÉMÉ® ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ 170 

âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ºÉä VªÉÉnÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn =ºÉä {ÉEäªÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, iÉÉä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ ºÉcÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊ®àªÉÚxÉ®äÉÊ]´É |ÉÉ<ºÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊxÉiÉÉxiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå 230 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ BÉEÉÒ n® ºÉä 

MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* =xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå BÉEÉä-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ºÉèBÉD]® àÉå SÉÉÒxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉå cé, <ºÉÉÊãÉA VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* àÉcÉ®É−]Å àÉå MÉxxÉÉ 

=i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä =xÉBÉEä MÉxxÉä BÉEä nÉàÉ <ºÉÉÊãÉA VªÉÉnÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ MÉxxÉä BÉEÉ ¶ÉÉì]æVÉ cè* àÉcÉ®É−]Å 

BÉEÉä-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç MÉÆMÉÉ àÉå ºxÉÉxÉ BÉE® BÉEä +ÉÉè® {ÉÉÊ´ÉjÉ cÉäBÉE® +ÉÉA cé, <ºÉÉÊãÉA 

MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ àÉÚãªÉ nä ®cä cé, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉÖ-ºÉxiÉ xÉcÉÓ cé* ´Éä, MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä 

<ºÉÉÊãÉA VªÉÉnÉ àÉÚãªÉ nä ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éä ¶ÉÖMÉ® {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå MÉxxÉÉ µÉEÉË¶ÉMÉ ºÉÉÒVÉxÉ 

VªÉÉnÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE SÉãÉÉAÆMÉä, iÉÉä =xÉBÉEÉ BÉEÉìº] +ÉÉì{ÉE |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ VªÉÉnÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* ªÉÉÊn BÉEÉìº] +ÉÉì{ÉE |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ 

BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, iÉÉä <ºÉ ºÉÉãÉ àÉcÆMÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊ¤ÉBÉExÉä BÉEä ¤ÉÉn, =xcå VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® àÉÖxÉÉ{ÉEÉ VªÉÉnÉ 

cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA BÉEÉìà{É]ÉÒ¶ÉxÉ àÉå VÉÉBÉE® ´Éä {ÉèºÉÉ VªÉÉnÉ nä ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ, nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä, ´É−ÉÇ 2007 BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE =ºÉ ´É−ÉÇ nä¶É àÉå MÉxxÉä BÉEÉ ABÉDºÉäºÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, iÉ¤É =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 110 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD́ É]ãÉ 

MÉxxÉä BÉEÉ nÉàÉ ãÉä ®cä lÉä +ÉÉè® <ºÉÉÒ àÉcÉ®É−]Å BÉEä BÉEÉä-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ºÉèBÉD]® BÉEÉä MÉxxÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 90 

âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ àÉå MÉxxÉÉ nä ®cä lÉä* nÉä ºÉÉãÉ àÉå àÉcÉ®É−]Å BÉEÉä-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ºÉèBÉD]® BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÉvÉÖ-ºÉxiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ 
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ºÉBÉEiÉä* SÉÚÆÉÊBÉE =xcå àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ MÉxxÉä BÉEÉ µÉEÉË¶ÉMÉ VªÉÉnÉ BÉE®xÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éä MÉxxÉä BÉEÉ VªÉÉnÉ nÉàÉ 

nä ®cä cé*    <ºÉÉÊãÉA ´Éä VªÉÉnÉ nÉàÉ nä ®cä cé* +ÉMÉ® xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç àÉÚãªÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä nÉä ºÉÉãÉ ¤ÉÉn VÉ¤É MÉxxÉÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ãÉÚ] 

cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE +ÉÉè® àÉÖqä {É® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉn +É¤É ¶ÉÖMÉ®BÉEäxÉ 

BÉEÆ]ÅÉäãÉ +ÉÉìbÇ® àÉå 5(A) BÉDãÉÉWÉ BÉEÉä c]É ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc iÉÉä {ÉEäªÉ® AÆb ®èàªÉÚxÉ®äÉÊ]´É |ÉÉ<ºÉ cè* BÉDãÉÉWÉ 

5(A) c]xÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉcÉÆ =kÉ® |Énä¶É àÉå ABÉE ÉÊBÉE¶iÉ àÉå ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

´ÉcÉÓ MÉÖVÉ®ÉiÉ, àÉcÉ®É−]Å, +ÉÉxwÉ |Énä¶É, BÉExÉÉÇ]BÉE +ÉÉè® iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÚ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÚºÉ®ÉÒ ÉÊBÉE¶iÉ, iÉÉÒºÉ®ÉÒ ÉÊBÉE¶iÉ, 

<ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉE¶iÉÉå àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉDãÉÉWÉ 5(A) BÉEä iÉciÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEä MÉxxÉä ºÉä VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ 

iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä VÉÉä ¤ÉÉ<Ç |ÉÉäbBÉD] cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊ¤ÉBÉExÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉ BÉDãÉÉWÉ cè* 

<ºÉ xÉªÉä +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉn 5(A) ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ c]É ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* JÉÉºÉBÉE® nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ àÉå, VÉcÉÆ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉÒ 

ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ?  

 +É£ÉÉÒ iÉÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä ¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒ SÉãÉÉiÉä cé, 

=ºÉàÉå MÉxxÉä ºÉä VÉÉä |ÉÉäbBÉD] +ÉÉè® ¤ÉÉ<Ç |ÉÉäbBÉD] iÉèªÉÉ® cÉäiÉä cé, =ºÉàÉå ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 70 {É®ºÉå] {ÉèºÉÉ iÉÉä MÉxxÉÉ 

=i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näxÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä, =xcÉÓ BÉEä iÉBÉEÇ ºÉä +ÉMÉ® càÉ ÉÊcºÉÉ¤É BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊnxÉ-¤É-

ÉÊnxÉ ¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒ àÉå +É¤É ¤ÉnãÉÉ´É cÉä ®cÉ cè* +É¤É SÉÉÒxÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒ àÉå ¤ÉÉ<Ç |ÉÉäbBÉD] ¤ÉxÉiÉä VÉÉ ®cä cé, àÉäxÉ |ÉÉäbBÉD] 

iÉÉä +ÉÉè® BÉE<Ç cÉä ®cä cé* SÉÉÒxÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒ àÉå +É¤É SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊbº]ÉÒãÉ®ÉÒWÉ cÖ<Ç cé* ÉÊbº]ÉÒãÉ®ÉÒWÉ BÉEä iÉciÉ 

ÉÎº{ÉÉÊ®] ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, <lÉäxÉÉìãÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, AãBÉEÉäcãÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉèMÉÉºÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè* 

<ºÉ iÉ®c ºÉä àÉäxÉ |ÉÉäbBÉD] +ÉÉè® ¤ÉÉ<Ç |ÉÉäbBÉD] BÉEä °ô{É àÉå ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉxxÉä ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 400 âó{ÉªÉä iÉBÉE 

SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉ ®cÉÒ cé* =ºÉàÉå BÉEx´É¶ÉÇxÉ BÉEÉìº] 63 âó{ÉªÉä cÉäiÉÉÒ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

200 âó{ÉªÉä nä nÉä, iÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ <ºÉ <Æbº]ÅÉÒ àÉå ¤ÉSÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒ BÉEä iÉciÉ ºÉèh]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®É ]èBÉDºÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®É ]èBÉDºÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉVÉ <ºÉ SÉÉÒxÉÉÒ 

<Æbº]ÅÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä xÉcÉÓ näJÉ ®cä cé*  

 <ºÉàÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +É¤É nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉì]æVÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ +É¤É ¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒ ºÉä 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ VÉMÉc 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉä´ÉÉÒ ¶ÉÖMÉ® ãÉåMÉä* +ÉMÉ® 

ãÉä´ÉÉÒ BÉEÉ {É®ºÉå]äVÉ ¤ÉfÉAÆMÉä iÉÉä <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä £ÉÉ´É {É® {É½äMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊàÉãÉå +É{ÉxÉä 

PÉ® ºÉä iÉÉä xÉcÉÓ nåMÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ, =ºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ nä¶É àÉå SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ 

R P Mittal
Cd. by u1) 
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¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¶ÉÉì]æVÉ ¤ÉxÉÉÒ cè* VÉ¤É VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ iÉÉä MÉxxÉä BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ xÉcÉÓ, <ºÉÉÊãÉA MÉxxÉÉ 

=i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä MÉxxÉÉ ¤ÉÉäxÉÉ UÉä½ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ* VÉ¤É SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç 

¤Éxn BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näBÉE® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ¤ÉÉc® BÉEä nä¶ÉÉå àÉå £ÉäVÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® +É¤É 

<à{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ BÉDªÉÉ cè, º]ÉìBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè +ÉÉè® 

VÉ°ô®iÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ : àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå JÉiàÉ BÉE°ôÆMÉÉ* àÉéxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 28 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE 

ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤É ¤ÉcÖiÉ MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉä ®cÉ cè* xÉÉè¤ÉiÉ ªÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ MÉ<Ç ÉÊBÉE VÉÖãÉÉ<Ç àÉå càÉå 

SÉÉÒxÉÉÒ <à{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ* <h]®xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉBÉEæ] ºÉä +ÉMÉ® càÉ SÉÉÒxÉÉÒ <à{ÉÉä]Ç BÉE®åMÉä iÉÉä ´Éc 30 cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

|ÉÉÊiÉ ]xÉ ºÉä BÉEàÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ¤ÉÉäZÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ {É® {É½xÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  

+ÉMÉ® =ºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ, iÉÉä 25 °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä BÉEä 

nÉàÉ {É® <ºÉ nä¶É BÉEä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ*  xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ MÉãÉiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE iÉ®{ÉE MÉxxÉÉ 

=i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä MÉªÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE OÉÉcBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ*   

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉÒ cè*  BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ 70 ãÉÉJÉ ]xÉ 

SÉÉÒxÉÉÒ <Æ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ¤ÉxÉ ®cÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ {É® +ÉÉ{É 

nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ VÉMÉc ¤ÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉä´ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ <Æ{ÉÉä]Ç cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, ®É-ºÉÖMÉ® <Æ{ÉÉä]Ç 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, <ºÉ {É® +ÉÉ{É ãÉä´ÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉäiÉä, =ºÉBÉEÉä SÉÉVÉÇ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé?  báÉÚ]ÉÒ |ÉEÉÒ ®É-ºÉÖMÉ® <Æ{ÉÉä]Ç 

cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉ {É® ãÉä´ÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ®É-ºÉÖMÉ® <Æ{ÉÉä]Ç cÉäBÉE® 

+ÉÉAMÉÉÒ, =ºÉä ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä càÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nåMÉä*  ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ{É SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nä 

®cä cé, àÉcÆMÉä nÉàÉÉå {É® SÉÉÒxÉÉÒ <Æ{ÉÉä]Ç cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É àÉå <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä VÉÉä MÉxxÉÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, ´Éc £ÉÚJÉÉ àÉ® ®cÉ cè*  ªÉc MÉãÉiÉ cè*  <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   
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gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè*  +ÉÉÉÌbxÉåºÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 21 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2009 MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ãÉä´ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®xÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè*  +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  <ºÉàÉå {ÉcãÉä BÉDãÉÉìVÉ 3(1) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ º]èSªÉÖ]®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ |ÉÉ<ºÉ BÉEÉ 

=ããÉäJÉ lÉÉ, =ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä {ÉEäªÉ® AÆb ®äàÉÖxÉ®äÉÊ]´É |ÉÉ<ºÉ, A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ , àÉå ¤ÉnãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  <ºÉºÉä 

MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ, MÉxxÉÉ =MÉÉxÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ®ºBÉE +ÉÉè® |ÉÉäÉÊ{ÉE]äÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ, MÉxxÉÉ 

àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ vÉÉ®É 3 ¤ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉä½ÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃBÉE® MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ VÉÉä 

+ÉÆiÉ® cÉäMÉÉ, VÉÉä ¤ÉfÃÉ cÖ+ÉÉ àÉÚãªÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEãÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉÖJªÉiÉ& àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ  

BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® 14 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEä 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ*  <ºÉBÉEÉä ABÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE àÉÖqÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ*  {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É àÉå 

MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä uÉ®É +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É càÉå ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ*  

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE MÉxxÉÉ FÉäjÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ c® ºÉÉãÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ +ÉÉbÇ® 

VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  =ºÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ +ÉÉbÇ® BÉEÉä c® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cÉÒ 

=xcå  {ÉEÉàÉÇ ‘ºÉÉÒ’ {É® nºiÉJÉiÉ BÉE®BÉEä AOÉÉÒàÉå] BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè* AOÉÉÒàÉå] BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ º]ä] Ab´ÉÉ<VÉ |ÉÉ<ºÉ  AOÉÉÒb |ÉÉ<ºÉ  VÉÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ |ÉÉ<ºÉ cè, VÉÉä ÉÊàÉãÉ +ÉÉè® ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc ãÉÉMÉÚ cÉä VÉÉiÉÉ cè, SÉÉcä AºÉAàÉ{ÉÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ cÉä, SÉÉcä A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ cÉä*  ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä 

+ÉÉnä¶É ÉÊnxÉÉÆBÉE 05-05-2004 BÉEä uÉ®É ªÉc ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE AºÉAàÉ{ÉÉÒ SÉÉcä VÉÉä £ÉÉÒ cÉä, +ÉMÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ º]ä] BÉEä uÉ®É AºÉA{ÉÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cè, º]ä] AOÉÉÒb |ÉÉ<ºÉ =ºÉBÉEä uÉ®É PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, iÉÉä ´ÉcÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näªÉ cÉäMÉÉÒ, AºÉAàÉ{ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ*  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ªÉc 

BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cè* BÉDãÉÉìWÉ 3(A) uÉ®É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É AºÉA{ÉÉÒ (º]ä] Ab´ÉÉ<ºÉ |ÉÉ<ºÉ) PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè* =ºÉ vÉÉ®É BÉEÉä c]ÉªÉÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè, ´Éc ãÉÉMÉÚ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ABÉE 

§ÉÉÆÉÊiÉ {ÉEèãÉÉ<Ç MÉ<Ç ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè* ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ªÉc 

BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä >ó{É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ´Éä AºÉAàÉ{ÉÉÒ, A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 

BÉEÉä<Ç |ÉÉ<ºÉ näiÉä cé, iÉÉä =xÉBÉEä +ÉÆiÉ® BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ 

ãÉäiÉä cÖA, ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ ÉÊnJÉÉiÉä cÖA ¶ÉÚMÉ® BÉEÆ]ÅÉäãÉ +ÉÉbÇ® àÉå VÉÉä½ÉÒ MÉ<Ç vÉÉ®É  3(¤ÉÉÒ) BÉEÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

pandey
ont by x 1.h
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 +É£ÉÉÒ àÉä®ä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ <ºÉÉÒ vÉÉ®É 3(¤ÉÉÒ) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä VÉÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè,  +ÉÉè® AäºÉÉÒ 

¤ÉÉiÉå £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä VÉÉä +ÉÉVÉ BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºÉä BÉEÉä<Ç iÉÉããÉÖBÉE xÉcÉÓ ®JÉiÉÉÓ* ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ, VÉÉä 

{ÉcãÉä AºÉAàÉ{ÉÉÒ lÉÉ, {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä c® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ´Éc àÉÚãªÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè* =ºÉÉÒ ¶ÉÖMÉ®BÉEäxÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ +ÉÉbÇ® àÉå 3(A) àÉå ªÉc £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å |Énä¶É BÉEÉÒ VÉèºÉÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xcå vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA º]ä] AOÉÉÒb |ÉÉ<ºÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®å* =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä 

35 ´É−ÉÉç àÉå ABÉE ºÉÉãÉ £ÉÉÒ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ VÉ¤É AºÉAàÉ{ÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®  £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cÉä* º]ä] Ab´ÉÉ<ºÉ 

|ÉÉ<ºÉ VÉÉä AºÉAàÉ{ÉÉÒ ºÉä càÉä¶ÉÉ VªÉÉnÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ cÉäiÉÉ ®cÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä 

5.5.2004 BÉEÉä VÉÉä +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ º{É−] =ããÉäJÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ º]ä] uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ |ÉÉ<ºÉ cè, +ÉMÉ® 

´Éc VªÉÉnÉ cè, iÉÉä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä AºÉA{ÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* BÉEÉèxÉ àÉxÉÉ BÉE®iÉÉ cè? c® 

®ÉVªÉ BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉiÉä cÖA, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®ä* AäºÉÉ cÉäiÉÉ ®cÉ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ §ÉÉÊàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® ABÉE ¤ÉÆÉÊn¶É ãÉMÉÉ nÉÒ cè* BÉDãÉÉìWÉ 3(A) ´ÉºiÉÖiÉ: ´ÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn ®cÉ,  =ºÉä c]ÉªÉÉ xÉcÉÓ 

MÉªÉÉ* AºÉAàÉ{ÉÉÒ, BÉEÉÒ VÉMÉc A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ vÉÉ®É 3A BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉÉèVÉÚn  =ºÉä c]ÉªÉÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ §ÉÉÆÉÊiÉ {ÉEèãÉÉ<Ç MÉ<Ç  ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® ªÉc +ÉÉ®Éä{É BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ 

ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉè® +É¤É VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, ´Éä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEÉàÉ cé, SÉÉcä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä* +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ xÉäiÉÉ BÉEcãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ªÉc xÉcÉÓ 

+ÉÉªÉÉ* ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå, bÉ. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ®cxÉÖàÉÉ<Ç àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÇ 

àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ* {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 72 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉºÉä ºÉÉfÃä SÉÉ® BÉE®Éä½ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, ´Éä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®JÉiÉÉÒ cé* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä AäºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä 

cäiÉÖ VÉèºÉä ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå  ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé, ´Éä ºÉ¤É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç 

MÉ<Ç* {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* <ÆÉÊbªÉÉ ¶ÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉE®iÉä ®cä, ¶Éc®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä ®cä, ¤É½ä-¤É½ä 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä ®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ* +ÉMÉ® ´Éc  

¤ÉÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ iÉÉä àÉÉjÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* 
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 ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cÖA, BÉDãÉÉìWÉ 3(A) BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

BÉE®iÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ àÉÚãªÉ nå* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉä nÉÉÊªÉi´É cè, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®å* ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

=ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ {É® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉxÉä BÉDãÉÉìWÉ 3(¤ÉÉÒ) c]É ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉn BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®  BÉEä >ó{É® £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉä ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®c ÉÊxÉ£ÉÉAÆMÉä, +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É näiÉä ºÉàÉªÉ BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  +ÉÉ{É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® 

£ÉÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ÉÊxÉVÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä àÉÚãªÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ cäiÉÖ  BÉEc näiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® 

|Énä¶É àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä  {ÉÉºÉ 31 SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉå cé, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉå cé, =xÉBÉEä uÉ®É {ÉÚ®É MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ  £ÉÖMÉiÉÉxÉ  xÉcÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® £ÉÖMÉiÉÉxÉ nä £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ £ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, +ÉÉnä¶É £ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä 

àÉÚãªÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE® nå*  ´Éc £ÉÖMÉiÉÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉ® nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉä ABÉE 

n{ÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖnÉxÉ nä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´ÉxÉÉÇ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

¤ÉBÉEÉªÉÉ ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè* +ÉÉ{É ªÉc  £ÉÖMÉiÉÉxÉ  £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ  BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÚãªÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc VÉ°ô®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE c® c{ÉDiÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå àÉÚãªÉ BÉEÉ  £ÉÖMÉiÉÉxÉ 

ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä, ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉªÉä*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ àÉé ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå VÉ¤É {ÉcãÉä º]äSÉÖ]®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉªÉàÉ 

|ÉÉ<ºÉ (AãÉAàÉ{ÉÉÒ) BÉEc ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE nÚ®-oÉÎ−] +É{ÉxÉÉiÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉEäªÉ® ®èàÉÖxÉ®äÉÊ]´É |ÉÉ<ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* =xÉBÉEÉä ´ÉèºÉä cÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE =xÉBÉEÉÒ BÉEÉìº], ãÉÉMÉiÉ BÉDªÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉÉ VÉÉªÉä* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä ÉÊ®ºBÉE cè VÉèºÉä ¤É®ºÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, VªÉÉnÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå JÉäiÉÉÒ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ®ºBÉE 

{ÉEèBÉD]® BÉEÉä £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ |ÉÉì{ÉEä]äÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉàÉå {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå VÉàÉÉÒxÉ cè 

ÉÊVÉºÉàÉå =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA BÉÖEU |ÉÉì{ÉEä]äÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉMÉiÉ 

+ÉÉªÉä, ´Éc =ºÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä, iÉÉä <ºÉºÉä BÉEÉàÉ  SÉãÉ VÉÉAMÉÉ* |ÉÉì{ÉEä]äÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉä ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA  VÉÉä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEnàÉ cè, +ÉSUÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

           

Nishi Bala
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gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~):    +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É®  

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn):   +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ xÉcÉÓ, +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ :   ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé FÉàÉÉ ªÉÉSÉxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA MÉãÉiÉ ¶É¤n 

BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊVÉºÉàÉå JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ =kÉ® |Énä¶É 

BÉEä ºÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ cÉäBÉE® ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉÉ {É½É, =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ  +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

+É£ÉÉÒ càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä, =ºÉºÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ VÉ¤É ÉÊ´É−ÉªÉ 

+ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä BÉEäxp +ÉÉè® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå {ÉÖE]¤ÉÉãÉ BÉEÉÒ iÉ®c MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

àÉä®É ºÉÉÒvÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉ +ÉÉvÉÉ® BÉDªÉÉ lÉÉ? 

´Éc ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEä +ÉÆn® ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ BÉEÆºÉÉÒb®ä¶ÉxÉ  ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉàÉå ãÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉÒ MÉªÉÉÒ, ÉÊ®ºBÉE 

£ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEÆºÉÉÒb® BÉE®BÉEä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ªÉc 

àÉÚãªÉ <iÉxÉÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® =ÉÊSÉiÉ lÉÉ, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ? 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ iÉ®c {ÉÉãÉiÉÉ cè* <ºÉ àÉÚãªÉ BÉEä PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÖººÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä {ÉÚEÆBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÖ+ÉÉ* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®xÉMÉ® BÉEä +ÉÆn® ®äãÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉE]BÉE® +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ nä nÉÒ* 

ªÉc ¤ÉÉiÉ AäºÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉÚãªÉ BÉEÉä +ÉÉ{É BÉEä́ ÉãÉ BÉEÉMÉVÉÉå àÉå ~ÉÒBÉE BÉE® nå* +ÉÉ{É =ºÉä +ÉÉÆBÉEbÉå àÉå BÉÖEU ¤ÉiÉÉ nå 

+ÉÉè® ´Éc ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉªÉä* àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, àÉé =ºÉä ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* cÉãÉÉÆÉÊBÉE 

=ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉiÉÉå 

BÉEÉä VÉÉä½BÉE® ªÉc àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉ cè* =ºÉàÉå ºÉÉiÉ ÉÊ¤ÉxnÖ cé-- MÉxxÉä BÉEÉÒ =i{ÉÉnxÉ ãÉÉMÉiÉ, ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE {ÉEºÉãÉÉå ºÉä 

=i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä ãÉÉ£É +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É ÉÊVÉxºÉÉå BÉEä àÉÚãªÉÉå BÉEÉ +ÉÉàÉ °ôZÉÉxÉ, =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ {É® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉiÉÉ, ´Éc àÉÚãªÉ ÉÊVÉºÉ {É® MÉxxÉä ºÉä =i{ÉÉÉÊniÉ SÉÉÒxÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É ¤ÉäSÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, MÉxxÉä ºÉä SÉÉÒxÉÉÒ 

BÉEÉÒ ÉÊ®BÉD´É®ÉÒ, ºÉc=i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉªÉ-|ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEÉ nÉàÉ +ÉÉè® VÉÉäÉÊJÉàÉ +ÉÉè® ãÉÉ£É BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEä 

ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ àÉÉÉÌVÉxÉ* <ºÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ =kÉ® àÉå ºÉÉiÉ ÉÊ¤ÉxnÖ ¤ÉiÉÉªÉä MÉªÉä cé* ªÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤É VÉÉä½BÉE® 

BÉEä´ÉãÉ 86 âó{ÉªÉä 27 xÉªÉä {ÉèºÉä, VÉèºÉä ABÉE-ABÉE {ÉèºÉä BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É ãÉMÉÉBÉE® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cÉä* <ºÉBÉEä 

¤ÉÉn àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® 50.50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =ºÉ ãÉÉ£É BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® ªÉc àÉÚãªÉ 129.84  {ÉèºÉä càÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè*  
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àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÚãªÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉÉvÉÉ® cè? àÉéxÉä <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, SÉÉ® iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ¥ÉäBÉE-+É{É ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉÖZÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ 

VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè:  

“Nothing relevant could be traced from the sources available with 
the Parliament Library. The matter is being referred to the concerned 
Ministry, and we will supply it as soon as it is received by us.” 

 ªÉc VÉ´ÉÉ¤É àÉÖZÉä |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè ãÉÉ<¥Éä®ÉÒ ºÉä* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉBÉEÉ ¥ÉäBÉE-+É{É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

BÉEèºÉä ªÉc |ÉÉ<ºÉ ÉÊbºÉÉ<b BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* bÅÉ<ÆMÉ °ôàÉ àÉå ¤Éè~BÉE®, AºÉÉÒ °ôàÉ àÉå ¤Éè~BÉE®, àÉÚãªÉ BÉEÉä BÉEèãÉBÉÖEãÉä] BÉE® 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå, |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉVÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

´Éä BÉEàÉ nÉàÉ nå* àÉé <ºÉ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉÖn JÉäiÉÉå {É® MÉªÉÉ cÚÆ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉA cé, àÉé 

=ºÉBÉEÉ lÉÉä½É ºÉÉ ÉÊVÉµÉE BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ãÉÉMÉiÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå +ÉÉVÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä MÉxxÉä BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå 

+ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 24 UÉä]ä-àÉÉä]ä cäÉËbMºÉ cé, àÉé ºÉÉ®ä cäÉËbMºÉ xÉcÉÓ {ÉfÃÚÆMÉÉ, <ºÉàÉå ºÉàÉªÉ VªÉÉnÉ ãÉMÉ 

VÉÉAMÉÉ* ªÉÉÊn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉÉ =xÉBÉEä BÉEÉä<Ç ºÉcªÉÉäMÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä, iÉÉä àÉé VÉ°ô® =xÉBÉEÉä £ÉäVÉ nÚÆMÉÉ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn =xÉBÉEÉä {ÉÖE®ºÉiÉ xÉ cÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ, àÉä½Éå iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEÉÒ* MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

cäBÉD]ä+É® BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* <ºÉàÉå nÉä ¤ÉÉ® cè®Éä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè VÉÖiÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊVÉºÉ {É® 

1920 °ô{ÉA JÉSÉÉÇ +ÉÉiÉÉ cè* ÉÊ]ãÉ® ºÉä nÉä ¤ÉÉ® VÉÖiÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, 1600 °ô{ÉA BÉEÉ JÉSÉÉÇ +ÉÉiÉÉ cè* àÉé ºÉÉ®ä 

{´ÉÉ<Æ]ÂºÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉàÉªÉ VªÉÉnÉ ãÉMÉ VÉÉAMÉÉ, BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ABÉE cäBÉD]ä+É® JÉäiÉ àÉå MÉxxÉä 

BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 68,160 °ô{ÉA BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* ABÉE cäBÉD]ä+É® àÉå +ÉÉèºÉiÉ MÉxxÉÉ =i{ÉÉnxÉ 640 

ÉÊBÉE´ÉÆ]ãÉ cè *  +ÉÉ{É VÉÉä ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® =ÉÊSÉiÉ MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEä °ô{É àÉå nä ®cä cé, =ºÉàÉå àÉé 16 {ÉèºÉä +ÉÉè® VÉÉä½ 

näiÉÉ cÚÆ* +É¤É +ÉMÉ® ABÉE cäBÉD]ä+É® àÉå =i{ÉÉnxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä MÉxxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ 130 °ô{ÉA BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEèãÉBÉÖEãÉä] 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉä BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 83,200 °ô{ÉA cÉäiÉä cé ªÉÉÉÊxÉ ABÉE cäBÉD]ä+É® JÉäiÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉÖEãÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ 

14040 °ô{ÉA cÉäiÉä cé* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ 

àÉÚãªÉ àÉå nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ®cä ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä +ÉvªÉFÉ ®cä cé, SÉÉèBÉEä-UBÉDBÉEÉå BÉEÉÒ 

´Éc BÉE®Éä½Éå àÉå BÉEÉÒàÉiÉ ãÉMÉÉiÉä  cé, àÉé =xÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉºÉÉÒxÉä BÉEÉÒ ´Éc BÉDªÉÉ BÉEÉÒàÉiÉ 

ãÉMÉÉiÉä cé? 

càÉÉ®ä +ÉxxÉnÉiÉÉ BÉEÉ xÉºÉÉÒ¤É näÉÊJÉA,    

=ºÉBÉEä àÉcBÉEàÉä +É¤É BÉÖExÉ¤Éä BÉEÉÒ ´É{ÉEÉnÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉÆ]iÉä cè* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉãÉÉ ´Éä nnÇ BÉDªÉÉ ºÉàÉZÉå, 

ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊnxÉ BÉE£ÉÉÒ ÉÊµÉEBÉEä] àÉå BÉE]iÉä cé, BÉE£ÉÉÒ àÉÖÆ¤É<Ç àÉå BÉE]iÉä cé* 



10.12.2009  
  

77

 

  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc àÉÚãªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¶ÉÉªÉn ªÉc xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉé =xÉBÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä {É® BÉEÉä<Ç 

+ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ´Éc ¤ÉcÖiÉ ªÉÉäMªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ cé, {É® àÉÖZÉä VÉÉä BÉE−] cè, =ºÉä BÉEcxÉä BÉEÉ àÉÖZÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* 

 ÉÊVÉxÉ ÉÊnxÉÉå, 19-20 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä, MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉcÉÆ ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉA lÉä, <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ MÉxxÉä BÉEä 

àÉÚãªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ iÉªÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè VÉèºÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE® ®cä cÉå* SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ 

àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®ä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé, àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉä cÖA 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉxxÉä BÉEä |ÉlÉàÉ SÉ®hÉ àÉå iÉÉÒxÉ =i{ÉÉn cÉäiÉä cé - SÉÉÒxÉÉÒ, JÉÉä<Ç +ÉÉè® ¶ÉÉÒ®É* <xÉ iÉÉÒxÉÉå BÉEÉ ªÉÉÊn 

nÉàÉ VÉÉä½É VÉÉA, iÉÉä ABÉE ÉÏBÉD́ É]ãÉ MÉxxÉä ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 424 °ô{ÉA +ÉÉiÉä cé* ÉÊVÉºÉàÉå ¶ÉÉÒ®ä +ÉÉè® JÉÉä<Ç ºÉä +ÉxÉäBÉE 

¤ÉÉ<Ç-|ÉÉäbBÉD]ÂºÉ ¤ÉxÉiÉä cé* JÉÉä<Ç ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè, MÉkÉÉ, BÉEÉMÉVÉ +ÉÉÉÊn SÉÉÒVÉå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé*  

 

13.00 hrs. 

(Shri P.C.Chako in the Chair) 

 ¶ÉÉÒ®ä ºÉä AãBÉEÉäcãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, ÉÎº|É] ¤ÉxÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® AäºÉä cÉÒ 23 ¤ÉÉ<Ç-|ÉÉäbBÉD]ÂºÉ ¤ÉxÉiÉä cé* 

ªÉÉÊn {ÉÚ®É ÉÊcºÉÉ¤É VÉÉä½É VÉÉA,iÉÉä ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉxxÉä ºÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE, ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ UÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ 

ÉÊbº]ãÉ®ÉÒ ªÉÚÉÊxÉ], BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ ¤ÉxÉÉ ®JÉÉÒ cé, 1100 °ô{ÉA BÉEàÉÉiÉä cé*  ªÉc ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉ®ÉÒ 

|ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ àÉå =xÉBÉEÉ BÉE®ÉÒ¤É 700 âó{ÉªÉÉ JÉSÉÉÇ +ÉÉiÉÉ cè* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉxxÉä BÉEä >ó{É® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ 

´ÉÉãÉÉå BÉEÉä 400 âó{ÉA BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè VÉèºÉä 

ÉÊBÉE SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cé* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé àÉä®~ BÉEä {ÉÉºÉ ABÉE UÉä]ä ºÉä BÉEº¤Éä BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉxxÉä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +É{ÉxÉÉÒ ´É−ÉÇ £É® BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®iÉÉ cè, ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉÉ cè* 

=ºÉàÉå SÉÉcä ÉÊ¤ÉÉÊ]ªÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ cÉä, ¤Éä]ä BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ cÉä ªÉÉ U{{É® bÉãÉxÉÉ cÉä, BÉÖEU £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉ {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉÒ cè* 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä àÉÉèVÉÚnÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÒ MÉxxÉÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ®BÉE¤ÉÉ PÉ]É 
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ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®~ àÉÆbãÉ àÉå 17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉå 22 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, àÉÖ®ÉnÉ¤Én àÉå 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

ãÉMÉ£ÉMÉ 21 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉxxÉä BÉEÉ ®BÉE¤ÉÉ PÉ] MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® MÉxxÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ®Éì ¶ÉÚMÉ® uÉ®É 

cÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉ JÉäãÉ cè ªÉc? ÉÊVÉxÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ ®ciÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 +É£ÉÉÒ {ÉÚÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé =xcå =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

càÉÉ®ä ¶ÉÚMÉ® BÉEÆ]ÅÉäãÉ +ÉÉbÇ® 1966 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉä 14 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

MÉxxÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, ªÉc àÉåbä]®ÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ xÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ 

14 ÉÊnxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä +ÉÆn® MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉMÉ® 14 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEÉä<Ç SÉÉÒxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉ ´ÉÉãÉÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉ ¤ªÉÉVÉ näxÉÉ cÉäiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¤ªÉÉVÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c näJÉÉ VÉÉA iÉÉä cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå nÖJÉÉÒ MÉxxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE iÉÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cé* =xcå BÉE®Éä½Éå, +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉÉå BÉEÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé ªÉc 

BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉ{ÉEÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉéxÉä iÉÉä ªÉc £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉÉ iÉÉä ªÉÚÆ cÉÒ ¤ÉÉÆ] näiÉä cé*  

 +ÉÆiÉ àÉå  ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉºÉä {ÉcãÉä SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ VÉèºÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÚÉÊiÉªÉÉå xÉä £ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ 

BÉEä {Én BÉEÉä ºÉÖ¶ÉÉäÉÊ£ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä ºÉàÉZÉå, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä 

ºÉàÉZÉå*  

  BÉEÉÒàÉiÉ iÉÉä JÉÚ¤É ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç  ÉÊnããÉÉÒ àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ, 
  ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉnÉ xÉ cÉä ºÉBÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ* 
+ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ ªÉcÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉMÉ® ¤É¤ÉÉÇn cÉäMÉÉ iÉÉä nä¶É àÉå ºÉÉàÉlªÉÇ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉä¤É àÉå 

{ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉÉä nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉÆnÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉxÉ 

¤ÉcÖiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉ®ÉÒnÉ® xÉcÉÓ cè* VÉ¤É JÉ®ÉÒnÉ® cÉåMÉä, iÉ¤É cÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ SÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉÒ* +ÉÉ{É MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉä¤É àÉå {ÉèºÉÉ bÉÉÊãÉA* 

 ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉààÉÉxÉ 

´ÉÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, ´Éc BÉEVÉÉÇ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* +ÉMÉ® =ºÉä =ºÉBÉEÉÒ 

={ÉVÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ +ÉÉè® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉ, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ =ºÉä BÉEVÉÇ ãÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ 

+ÉÉè® xÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ* MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉ <ºÉÉÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäBÉE® =ºÉxÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ =~É<Ç +ÉÉè® ºÉÆºÉn {É® nºiÉBÉE näxÉÉÒ 

{É½ÉÒ* AäºÉÉ xÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ={ÉVÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ +ÉÉè® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊnãÉÉA* 
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 <iÉxÉÉ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

            

 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉÉÊvÉàÉÉxªÉBÉE®hÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2009 {É® ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ VÉÉÒ uÉ®É {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA ºÉÉÆÉÊ´ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆBÉEã{É {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ABÉE xÉcÉÓ, BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* 

JÉÉºÉBÉE® +ÉÉVÉ näJÉÉ VÉÉA iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤É 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé, =xÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É 

BÉEÉä +É{ÉxÉä =i{ÉÉn BÉEÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇAÆ cÖ<ÇÆ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

+ÉxÉäBÉE PÉÉä−ÉhÉÉAÆ cÖ<ÇÆ, BÉE<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEA MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cè* 

 VÉèºÉÉ càÉÉ®ä +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÒ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉÉå àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ºªÉÖºÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉä iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cé VÉÉä nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ àÉå VªÉÉnÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå 

£ÉÉÒ ªÉc ºÉàÉºªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç càÉ ªÉcÉÆ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ {ÉÉiÉä cé xÉ cÉÒ +ÉÉ {ÉÉiÉÉÒ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉå 31 +ÉBÉDiÉÚ¤É® 2009 BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®BÉEä {ÉlÉBÉE® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä nÉàÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ´É−ÉÇ 1996-1998 +ÉÉè® 1999 àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉcÉÆ iÉBÉE SÉÉÒxÉÉÒ {É® BÉE® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶Éä]Â]ÉÒ ºÉÉc¤É +ÉÉè® +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå 

xÉä ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÉiÉ =~É<Ç cè* ªÉcÉÆ {É® VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè =ºÉ {É® càÉå ªÉc näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É 

BÉEä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, càÉ ãÉÉäMÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® MÉxxÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ VªÉÉnÉiÉ® {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É 

àÉå cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉxªÉ +ÉÆSÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ, {ÉÚ́ ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ VÉÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆBÉEã{É {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE VÉÉä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, 

=ºÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE nÉàÉ nä {ÉÉA, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® ªÉcÉÆ +ÉÉªÉä cé* JÉÉºÉBÉE® 

SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä ãÉä´ÉÉÒ ¶ÉÖMÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEcÉ cè, =ºÉä càÉxÉä vªÉÉxÉ ºÉä {ÉfÃÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä nàÉÉ +ÉÉè® ãÉä´ÉÉÒ-¶ÉÖMÉ® 

+ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® VÉÉä BÉE® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè =ºÉ {É® |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®ÉäãÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ cè 

ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®ÉäãÉ iÉÉä cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

càÉ VÉ¤É JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEcBÉE® <à{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé, SÉÉcä SÉÉ´ÉãÉ cÉä, MÉäcÚÆ cÉä, SÉÉÒxÉÉÒ cÉä, VÉ¤É =ºÉBÉEä <à{ÉÉä]Ç 
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BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉå ªÉc ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè, SÉÉcä MÉxxÉä 

BÉEÉ cÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ JÉÉtÉÉxxÉ ´ÉºiÉÖ BÉEÉ cÉä, =ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä càÉ 

BÉEèºÉä ¤ÉfÃÉAÆ? VÉ¤É ªÉÚÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® bÉÒA{ÉÉÒ JÉÉn BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÖ<Ç, iÉÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* BÉEÉìÉËãÉMÉ 

+É]å¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ càÉxÉä =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ n®-n® £É]BÉE ®cÉ cè, SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉxÉÉVÉ BÉEä 

=i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä* ´ÉBÉDiÉ {É® xÉ =ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, xÉ JÉÉn ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, xÉ =ºÉä ¤ÉÉÒVÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå càÉxÉä c® ºÉÉãÉ =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ càÉ iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉä {ÉÉªÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä* <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä 

càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 xÉÉìxÉ-ãÉä´ÉÉÒ-¶ÉÖMÉ® BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉä £ÉÉÒ càÉ 

näJÉ ®cä lÉä* ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå uÉ®É VÉÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ {ÉÚ®É 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* àÉÖZÉä ªÉÉn cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc BÉEÉÒ VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉÉä VÉÉä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ àÉÚãªÉ 

lÉÉ, =ºÉä ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉ ÉÊ®VÉã] £ÉÉÒ càÉå ÉÊàÉãÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉä àÉÖJÉ ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ lÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ 

iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE cÉÆ, SÉÉÒxÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉMÉä cè* BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 

VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® àÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ABÉEÉÊjÉiÉ cÖA lÉä +ÉÉè® 

ªÉcÉÆ vÉ®xÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEÉÒ BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä 

130 âó{ÉªÉä nÉàÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® 145 âó{ÉªÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE 250 âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® 300 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ-ÉÏBÉD´É]ãÉ BÉEÉ nÉàÉ =xcå ÉÊnªÉÉ VÉÉA* càÉ ´Éc xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉA* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÆ càÉ <ºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® ¤ÉãÉ näiÉä cÖA MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉÉÉÊVÉ¤É nÉàÉ nå +ÉÉè® càÉå ªÉc 

£ÉÉÒ ªÉÉn cè ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå |ÉÉÊiÉ-ABÉE½ BÉDªÉÉ BÉßEÉÊ−É VÉÉäiÉ cè, BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè? BÉßEÉÊ−É ={ÉBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉÒVÉ, JÉÉn ªÉÉ =ºÉBÉEä =i{ÉÉn BÉEä àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉÚ®É 

ãÉäJÉÉ-VÉÉäJÉÉ cè* VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE càÉ ªÉcÉÆ AºÉÉÒ àÉå ¤Éè~BÉE® 

<xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä àÉÚãªÉ BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®iÉä cé*   {ÉÉÆSÉ ÉÊºÉiÉÉ®É cÉä]ãÉÉå àÉå ¤Éè~ BÉE® càÉ àÉÚãªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®iÉä cé, 

AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É BÉßEÉÊ−É VÉMÉiÉ ºÉä VÉÖ½ä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉå £ÉÉÒ cé* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä nnÇ BÉEÉä 

VÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊiÉ ABÉE½ VÉÉäiÉ {É® BÉDªÉÉ àÉÚãªÉ nä ºÉBÉEiÉä 

cé, <ºÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É càÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, iÉ£ÉÉÒ càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé*  
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 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 14 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÒ cè* +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É ÉÊàÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <iÉxÉÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé, iÉÉä <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä £ÉÉÒ =i{ÉÉÉÊniÉ BÉE®ä, SÉÉcä MÉxxÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä, 

=ºÉä ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉä* BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE® nåMÉä, =ºÉ ÉÊnxÉ 

£ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖvÉ® VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®äMÉÉ* 

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆBÉEã{É {É® ¤ÉãÉ näiÉä cÖA 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* nä¶É àÉå MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, <ºÉBÉEÉ 

ABÉE xÉàÉÚxÉÉ càÉå ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ, VÉ¤É ´Éä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ àÉå <BÉE]Â~É 

cÖA* =xcÉåxÉä |Én¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉxÉ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ º´É°ô{É nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ BÉßEÉÊ−É cè* nä¶É àÉå +ÉººÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ciÉÉ cè, VÉÉä 

BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ +ÉxxÉnÉiÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ BÉE®iÉÉ 

cè* ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, VÉÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÖA cé, 

=xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉxxÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ 

BÉE®iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* näcÉiÉ àÉå <ÇÆvÉxÉ BÉEä 

°ô{É àÉå ãÉBÉE½ÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè* =ºÉ ãÉBÉE½ÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ £ÉÉÒ MÉxxÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè, ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ´Éc +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* 

+ÉÉVÉ VÉÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ®JÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè* VÉÉä àÉÉÆMÉ cè ´Éc fÉ<Ç ºÉÉè ºÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉè BÉEä ¤ÉÉÒSÉ cè* +ÉÉVÉ 

SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ nÉàÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ cè* Uc àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆiÉ®ÉãÉ àÉå SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ ®ä] 25 âó{ÉA ºÉä ¤ÉfÃ BÉE® 40-45 

âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ c® BªÉÉÎBÉDiÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè, SÉÉcä ´Éc MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉÉ cÉä ªÉÉ ¶Éc® àÉå ®ciÉÉ 

cÉä* +É{ÉxÉÉÒ MÉÉfÃÉÒ BÉEàÉÉ<Ç ºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* SÉÉÒxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ cè* SÉÉÒxÉÉÒ ºÉä ¶ÉÉÒ®É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä AãBÉEÉäcãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* JÉÉä<Ç cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

BÉEÉMÉVÉ ´É +ÉxªÉ SÉÉÒVÉå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ MÉxxÉä ºÉä cÉäiÉÉ cè* ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉä ABÉE 

ÉÏBÉD´É]ãÉ SÉÉÒxÉÉÒ ºÉä ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ºÉÉè ºÉä ãÉä BÉE® SÉÉ® ºÉÉè âó{ÉA BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä, VÉÉä àÉäcxÉiÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®BÉEä nä® ®ÉiÉ iÉBÉE JÉäiÉÉå àÉå BÉEàÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè, =ºÉä =ºÉBÉEÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ABÉE £ÉÉMÉ ãÉä´ÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ãÉäiÉä cé, ¤ÉÉÉÊBÉE ¶Éä−É £ÉÉMÉ JÉÖãÉä àÉÉBÉEæ] àÉå 

¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ JÉäiÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè*  

ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå ´Éc àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä 

ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå xÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ MÉÉÆ´É BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé, JÉäiÉÉÒ ºÉä cÖA cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ MÉÉfÃÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEä 

ºÉÉlÉ ABÉE iÉ®c ºÉä VÉÖ+ÉÉ JÉäãÉ ®cÉ cè* 

reporter
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 BÉEãÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä àÉÉxÉºÉÚxÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* JÉäiÉÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ cé, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEä ºÉàÉªÉ JÉÉn +ÉÉè® 

=ÉÊSÉiÉ ¤ÉÉÒVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ÉÊBÉEºÉÉxÉ c® ´É−ÉÇ VÉÖ+ÉÉ JÉäãÉiÉÉ cè, ÉÊ®ºBÉE ãÉäiÉÉ cè* ´Éc ÉÊ®ºBÉE 

ãÉäBÉE® ÉÊnxÉ ®ÉiÉ JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É ={ÉVÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè, VÉ¤É =ºÉä ={ÉVÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè 

iÉÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEÉÒ âóÉÊSÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ ®cÉÒ cè* càÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ BÉE® ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®É vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

|ÉÉÊiÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* càÉ BÉE¤É iÉBÉE +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä? càÉ BÉE¤É iÉBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå {É® 

ÉÊxÉ£ÉÇ® ®cåMÉä? càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ cÉäiÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ªÉä 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ <ºÉÉÊãÉA ¤ÉxÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé* +ÉMÉ® càÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ {É® vªÉÉxÉ nåMÉä iÉÉä xÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEVÉÉÇ ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* BÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] ºÉjÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ <iÉxÉÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEVÉÇ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉ¤É +ÉÉiÉÉÒ cè VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, =i{ÉÉnxÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, +ÉÉ{É ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ 

àÉÚãªÉ iÉÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA iÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇ àÉå bÚ¤É VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉä {É®ºÉå] BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE® ®cä cé? MÉÉÆ´É àÉå 

®cxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cÉ cè, ªÉc MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ <iÉxÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

ºÉàÉªÉ {É® JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ ÉÊnãÉÉ nÉÒÉÊVÉA, ºÉàÉªÉ {É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®É nÉÒÉÊVÉA, =xÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® 

={ÉVÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ ÉÊnãÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉÉciÉÉ cè* +ÉMÉ® ªÉä BªÉ´ÉºlÉÉAÆ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ iÉÉä ´Éc BÉEVÉÇ BÉDªÉÉå 

ãÉäMÉÉ? +ÉMÉ® ´Éc BÉEVÉÇ xÉcÉÓ ãÉäMÉÉ iÉÉä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉÒ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

JÉÖ¶ÉcÉãÉ cè iÉÉä nä¶É JÉÖ¶ÉcÉãÉ cè +ÉÉè® càÉ iÉ£ÉÉÒ +ÉÉªÉÉiÉ BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉE® ®cä 

cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ BÉÖEU BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): Hon. Chairman, Sir, thank 

you for allowing me to speak something on this Bill. I oppose this Bill because 

this Bill goes against the interest of the sugarcane farmers. The Government has 

already promulgated the Ordinance, and the Government is bringing forward this 

Bill in order to replace the Ordinance and get Parliamentary backing for it. In fact, 

this Bill is nothing but a step towards eventually decontrolling the sugar sector, 

which will play havoc.  

 What does the Bill say? The Bill seeks to replace the Statutory Minimum 

Price (SMP) with a new category called Fair and Remunerative Price (FRP). Why 

is the Government going to do so? It is because the Supreme Court has given a 

verdict.  At present the Central Government compensates the mills for the sugar it 

appropriates as a levy and that price for levy is linked to the SMP. 

  Now, mills in some States pay the State Advisory Price (SAP), and 

naturally, the SAP is more than the SMP. The mills have gone to the Apex court 

telling that the Centre should pay the levy price based on the SAP. Hence, the 

courts concurred slapping the Centre with Rs. 14,000 crore as past dues and an 

additional Rs. 2,500 crore for every year going forward. Instead of paying up the 

Government has now decided to scrap the SMP, and replace it with FRP. It is to be 

mentioned here that the sugar mills have not paid the dues of the cane growers for 

a long time, and some of these mills have already been closed. Hence, if anybody 

is entitled to get this price, then it is not the millers but the sugarcane producers. 

 One point that we should keep in the mind is the fact that since 2003 the 

Centre has fixed the SMP at Rs. 80 a quintal which was much lower than the 

production cost.  Now, the Centre has proposed a fair and remunerative price (FRP) 

of Rs. 129.84 per quintal. It is nothing but a mockery. What does the Government 

say? The Government says the FRP will provide for a specific margin for risk and 

profit to the farmers over and above the cost incurred towards production of 

sugarcane and its transportation. It is not at all tenable. In the South, mills are 

paying more than Rs. 200 per quintal already. This price is nothing but kind of a 
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joke to the farmers. Now, how does the Central Government fix the price? The 

Government has unilaterally decided the price. It has not consulted the farmers’ 

organizations and the State Governments. 

 What is the recommendation of the National Commission for Farmers? The 

National Commission for Farmers headed by Dr. Swaminathan says that the 

support price of any crop should be fixed at C2 plus 50 per cent margin, that is, 

double the production cost plus 50 per cent of the cost as margin/profit. Now, the 

Commission for Agriculture Costs and Prices (CACP) have calculated at Rs. 

101.32 per quintal as the average all-India cost of production of sugarcane. If we 

take into account the recommendation of the National Commission for Farmers, 

the support price of sugarcane per quintal should be not less than Rs. 250. Besides, 

the sugar mills are earning profit by using molasses for breweries and other by-

products. But the farmers are not getting any share of the profit of those by-

products.  

 One thing is clear that the price of sugar is rising very high. It has no 

relation with the price of sugarcane paid to the farmers because last year, the price 

was Rs. 125 or Rs. 130 per quintal, but the sugar price rose to Rs. 40 per kilogram. 

The reasons behind it are hoarding and black-marketing. This is the main reason 

and the Government committed to neo – liberal policies is unable to control.  

 The step-motherly treatment meted out to cane growers for years has forced 

the farmers to withdraw from sugarcane cultivation in recent years. It has been 

estimated that the area of sugarcane cultivation declined from five million hectares 

in 2007-08, to 4.38 hectares in 2008-09, and now it has declined further, to 4.26 

million hectares in 2009-10. Consequently, sugar production in our country also 

has declined from approximately 30 million tonnes to 15 million tonnes in one 

year. Therefore, we have to import sugar and we have to pay more price for that 

sugar.  

 In such a situation, over the years, the quantum of levy sugar accessed from 

the millers was as high as 60-70 per cent. Now, it has come down to 10-20 per 
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cent of produce. Central Government’s assurance that fair and remunerative price 

could serve as the benchmark price, is not at all tenable because the farmers would 

not be able to negotiate higher prices, what has been described by the hon. 

Minister, if there is no legal backing for fair and remunerative prices. After 

massive protests by the cane growers on 19th November, the Government has 

assured to retain the provision of SAP, but the demand for retaining 5(a) of the 

Sugar Control Order, 1966 is still pending. What does this provision say? This 

provision gives the power to the farmer to claim a share of the extra profits  made 

by the mills. So, dropping this provision goes against the interests of sugarcane 

farmers. Apart from that, the by-products of sugar have to be taken into account, 

but neither co-generated power nor ethanol figure in the list. By-products depress 

net costs which have to be taken into account to fix levy sugar price and calculate 

the extra profits. The farmers must have a share of these extra profits. By not 

1updating the sugar industry’s by-products, the Centre is hurting the farmers in 

two ways – first, depressing the minimum price of sugarcane to keep the levy 

price low, and second, not recognizing income streams of the mills that farmers 

have a right to. 

 In view of this, I urge upon the Government to bring the following 

amendments to the Essential Commodities, and Sugarcane (Control) Order, 1966. 

Firstly, fair and remunerative price should be replaced by statutory minimum price. 

Secondly, the words “to the extent” should be deleted, and the words “from the 

purchase centre to the factory gate” should be replaced with the words “from the 

field to the factory gate”. Thirdly, amendment to para 7, page 6, of “Statement of 

Objects and Reasons”. This para should be replaced by the following, “The Old 

system of SMP and SAP will continue to remain, and support price must not be 

less than Rs. 250 per quintal”.  

Suresh
d by f2 
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 Para 5A of Sugarcane (Control) Order 1966 be upheld as to share the profit 

between the sugar mills and sugarcane growers. Uphold Para 3A of Sugarcane 

(Control) Order 1966 according to which when a producer of sugar fails to make 

payment for the sugarcane purchased within 14 days of the date of delivery, he 

should pay interest on the amount due at the rate of 15 per cent per annum for the 

period of such delay beyond 14 days.  

 Apart from that the Government of India should take action by stringent 

application of Essential Commodities Act to ensure that hoarders and black 

marketeers do not make profit and the price of sugar does not go very high.  

Kona Madhusudana Rao
k. Saidul Haque cd 
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SHRI NITYANANDA PRADHAN (ASKA): Mr. Chairman, Sir, as we all know, 

sugarcane production is a vital issue for everybody in the country. While replying 

to a debate the other day the hon. Minister stated categorically that the area under 

sugar cultivation is coming down every year and that the sugarcane farmers are 

not getting a remunerative price for their produce. In view of this fact, I feel that 

the hon. Minister and the Union Government must consider formulating a National 

Sugarcane Growers Policy in consultation with the cane growers and the different 

organizations which are looking after the interests of the farmers and also the 

millers. If such a long-term policy for sugarcane growers is adopted by the 

Government, it will not only help the sugarcane growers but will also safeguard 

the national interest. In view of this, the measure which we are discussing will not 

be of much help.  

 The sugarcane growers must be consulted on the issue of a remunerative 

price for them and then only the Government should come to a conclusion. What 

is being done here is, taking advantage of some Supreme Court judgments and 

other things the actual purpose is being defeated. The crux of the matter is  how to 

get the sugarcane growers a remunerative price for their produce.  

 Sugarcane crop takes a minimum period of 13 months to grow while all 

other crops take four to six months. In these 13 months, the sugarcane grower 

faces a lot of difficulties with regard to escalation of price of pesticides, manure. 

He also has to face the nature’s fury. There is a lot of difficulty everywhere in 

India due to natural calamities. The sugarcane grower has to face all that. Taking 

all these things into account, the Union Government should fix the price of 

sugarcane at a minimum of Rs.2,200 per M.T..  

 Apart from that, the sugar mills which are making a profit from the 

byproducts of sugarcane should share some of their profits with the sugarcane 

growers.  

Kona Madhusudana Rao
d by g2 
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 Hence, if all these things are taken into consideration, the Government can 

create confidence among the sugarcane growers  to enlarge their area of 

cultivation. If that is not done simply because we are deciding in this House or the 

Union Government decides the price, it will not be of any help to the  sugarcane 

growers and as a result, the sugarcane cultivation will definitely fall and that 

would incur import of sugarcane from other countries paying heavy price. So, 

through you,  I would request the hon. Agriculture Minister, who is an expert in 

this matter, that he should consider the plight of the cane growers and fix the 

minimum price at Rs.2,200 per M.T., apart from extending other benefits.  
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SHRI S. SEMMALAI (SALEM):  Thank you, Mr. Chairman, Sir, for giving me 

this opportunity.  Many Bills introduced by our Government were welcomed by 

the All India Anna DMK but this time we are not able to appreciate the Bill 

because it would be detrimental to the interests of the  cane growers.  I do not 

understand as to what was the urgency to promulgate the Ordinance.  What 

extraordinary circumstances arose for promulgating the Ordinance?  When the 

Ordinance was promulgated, it created the doubt about the intention of the 

Ordinance.  The great Dravidian leader, Arignar Anna, once said, pat the poor, tap 

the rich should be the policy of a Government. Through this Bill, Government is 

tapping the poor and patting the rich.  Certainly, this Bill is in favour of the 

sugarcane mill owners.  

Hon. Minister may say that this is because of the judgement of the Supreme 

Court . I sincerely ask our hon. Minister: has the Government sincerely executed 

all the orders of the Supreme Court? Again, the hon. Minister may cite the reasons 

that the increase of levy sugar from 10 per cent to 20 per cent by the mills towards 

the public distribution system. This is also not an acceptable reason. If the 

Government  wants to  help the factory owners, it can do it.  We have no objection  

but not at the cost of the farmers. That is my request.  

Deletion of clause 5(a) is detrimental to the sugarcane growers. The views 

of the Opposition parties have not been taken into consideration before the 

introduction of the Bill. Deletion of clause 5(a)  will only affect the southern 

States sugarcane farmers, namely, Tamil Nadu, Andhra Pradesh and Karnataka. If  

mills ran for more than 300 days in a year, average recovery falls. If profit sharing 

alone is there, cane growers will get the enhanced price over FRP.  

A 35-year right - which have been enjoyed by the cane growers – are 

thrown way by deletion of clause 5(a).  Profit-sharing is the right of the farmers.  

Mill owners are making profits and review through the by-products.  The raw 

materials of the by-products are the assets of the farmers.  So, they are rightly 

claiming the share. Because of the deletion of clause 5(a), there is no statutory 
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protection to the farmers. It is not too late.  We are having high regard for the hon. 

Agriculture Minister if he thinks, he can bring amendment  or suitable 

modification in the provisions of the Bill.  

Furthermore, my revered leader, the General Secretary of ADMK, former 

Chief Minister of Tamil Nadu, again and again has been insisting that the cane 

growers should be given Rs.2,000 per tonne.   It is because the price fixed under 

FRP and SAP is not sufficient for farmers. So, the Government may please 

consider the long-pending demand of the farmers for enhancing the price, and fix 

it at Rs.2000 per tonne. This is what we expect from the Government.  

spr
Cd by h2
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE 

+ÉiªÉÆiÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE {É® SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ nä® ºÉä +É{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä cè, SÉÉcä ´Éc ºÉkÉÉ {ÉFÉ ªÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ nnÇ A´ÉÆ àÉàÉÇ cè* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ <SUÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉ 

=ÉÊSÉiÉ +ÉÉè® ãÉÉ£É|Én àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä* +ÉÉVÉ =ºÉºÉä £ÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE iÉ®{ÉE SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä 

=i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè iÉÉä 

=ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ iÉÉÒxÉ 

ºÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ABÉE ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ cÉäiÉÉ cè* ´Éc ABÉE ºÉÉãÉ VÉÉä MÉxxÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè, ´Éc ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉE 

cÉäiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® VÉ¤É =ºÉ MÉxxÉä BÉEÉ =ºÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ àÉÉBÉEæÉË]MÉ ªÉÉ ÉÊàÉãÉÉå àÉå ÉÊ{É®É<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ 

ºÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊxÉ®É¶É cÉäBÉE® +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEàÉ BÉE®iÉÉ cè 

+ÉÉè® =ºÉ BÉEàÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉÉãÉ =ºÉä ~ÉÒBÉE àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® 

iÉÉÒºÉ®ä ºÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ MÉxxÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ <iÉxÉÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ JÉÖn ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, =xcå <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEä ÉÊãÉA xÉªÉä ÉÊºÉ®ä ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ =i{ÉÉn BÉEÉÒ, =tÉÉäMÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ cÖ<Ç 

=i{ÉÉn BÉEÉÒ àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ ®ciÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉÒ ABÉE cè, ÉÊVÉºÉBÉEä =i{ÉÉn BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ xÉ cÉä* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ =i{ÉÉn cè iÉÉä ´Éc <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉä BÉEäxÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ 

ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ ºÉä MÉxxÉä BÉEÉÒ {ÉÉÌSÉªÉÉÆ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ, iÉ£ÉÉÒ ´Éc +É{ÉxÉä MÉxxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè ªÉÉ 

=ºÉBÉEÉÒ ÉÊ{É®É<Ç ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, +ÉxªÉlÉÉ =ºÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ ÉÊ{É®É<Ç BÉEä ÉÊãÉA =ºÉä BÉEÉäãcÚ ªÉÉ JÉÉÆbºÉÉ®ÉÒ àÉå 

VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÉä MÉ<Ç cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® 

ABÉE AäºÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè, MÉxxÉÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä nÉàÉÉå {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ MÉxxÉÉ 

JÉ®ÉÒn ®cä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉªÉÉ cè, ªÉc àÉÚãÉiÉ: =ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå mÉÉÒ VÉVÉäºÉ BÉEä ¤ÉéSÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 14 cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉ +ÉÆiÉ® àÉÚãªÉ VÉèºÉÉ 

¤ÉÉäZÉ +ÉÉ ®cÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉä =ºÉ mÉÉÒ ¤ÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä mÉÉÒ 

¤ÉÉÒ BÉEÉ iÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ mÉÉÒ A =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå cè, ÉÊVÉºÉä ÉÊBÉE 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä º]ä] Ab´ÉÉªÉWÉ®ÉÒ |ÉÉ<ºÉ, VÉÉä ®ÉVªÉ {É®ÉàÉ¶ÉÇnÉjÉÉÒ àÉÚãªÉ cè, ´Éc ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ AäºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä BÉEäxp 
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BÉEä uÉ®É {ÉEäªÉ® AÆb ®äàªÉÚxÉ®äÉÊ]´É |ÉÉ<ºÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå ªÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ àÉÚãªÉ cè* 

+ÉMÉ® ªÉc ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉEäªÉ® AÆb ®äàªÉÚxÉ®äÉÊ]´É |ÉÉ<ºÉ cè iÉÉä <ºÉBÉEä {ÉcãÉä ªÉc AàÉAºÉ{ÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É AàÉAºÉ{ÉÉÒ BÉEÉÒ 

n®å ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä ABÉE ¤ÉéSÉ àÉÉBÉEÇ àÉÚãªÉ cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®å SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ®cÉÒ cÉå, ´Éä 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä BÉEàÉ MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉ{ÉäFÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®{ÉäFªÉ àÉå ÉÊ{ÉE® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +É{ÉxÉä º]ä] 

Ab´ÉÉªÉWÉ®ÉÒ |ÉÉ<ºÉ iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ ABÉE BÉEÉä]Ç BÉEä {ÉEèºÉãÉä àÉå AàÉAºÉ{ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉMÉc {É® {ÉEäªÉ® AÆb 

®äàªÉÚxÉ®äÉÊ]´É |ÉÉ<ºÉ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä uÉ®É MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉä, VÉÉä ãÉÉ£É|Én cè, =ºÉä 

ÉÊnãÉÉxÉä àÉå BÉEÉèxÉ +ÉÉ½ä +ÉÉ ®cÉ cè?    

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉèºÉä ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, ´ÉcÉÆ 230 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉxxÉä BÉEä 

nÉàÉ ÉÊàÉãÉ ®cä cé, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå 225 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ÉÊàÉãÉ ®cä cé* =kÉ®ÉÆSÉãÉ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É àÉå £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cä cé* 

+ÉÉVÉ iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå àÉå, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä UÉä½BÉE®, MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ 200 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ºÉä >ó{É® ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 

VÉ¤É º]ä] Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ |ÉÉ<ºÉ näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊ{ÉE® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉlÉ àÉå ÉÊxÉÉÊciÉ cÉä MÉªÉÉ, iÉÉä 

´ÉcÉÆ 165 ªÉÉ 170 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉxxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ 

{ÉÖÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É MÉxxÉä BÉEÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ, ªÉÉxÉÉÒ BÉEäxÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

cÉlÉ àÉå cè, SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉÒ MÉxxÉä BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ{É®É<Ç FÉàÉiÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ µÉEÉË¶ÉMÉ 

FÉàÉiÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè, MÉxxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® näMÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®, ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉä, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤Éè~BÉE® BÉEäxÉ BÉEÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEäxÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ºÉä cÉÒ 

ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä MÉxxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä BÉEÉä<Ç SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä =xÉ {ÉEèºÉãÉÉå ºÉä +ÉãÉMÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ{É BÉEäxÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ £ÉÉÒ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® {ÉEÉìàÉÇ ‘ºÉÉÒ’ {É® cºiÉÉFÉ® £ÉÉÒ cÉäiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ nåMÉä, iÉÉä +ÉÉVÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

£ÉÉÒ VÉ¤É ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉä MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ, =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEä 

àÉÆbãÉÉªÉÖBÉDiÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå ºÉä BÉEcBÉE® MÉxxÉä BÉEä àÉÚãªÉ ÉÊnãÉÉAÆMÉä, iÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 200 âó{ÉA 

|ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 15 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ¤ÉÉäxÉºÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, ÉÊ{ÉE® 10 âó{ÉA 

¤ÉÉäxÉºÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä <ºÉä BÉEcxÉä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉ¤É º]ä] Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ 

|ÉÉ<ºÉ ºÉä MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ cÉä MÉªÉÉ, iÉÉä ®ÉVªÉ xÉcÉÓ nåMÉä* ãÉÉäMÉÉå xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉxÉÉ {É½É +ÉÉè® =xcå +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½É*  

SB
2cd 
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 àÉcÉänªÉ, àÉé iÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä {ÉEèºÉãÉä BÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉA, iÉÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉA, =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ 

{ÉEèºÉãÉä {É® {ÉÖxÉÉÌ́ ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

ÉÊVÉºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉä ãÉÉA cé, =ºÉàÉå iÉiBÉEÉãÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå =ºÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç ÉÊVÉn ªÉÉ BÉEÉä<Ç c] xÉcÉÓ BÉEÉÒ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ´Éc BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉéSÉ àÉÉBÉEÇ |ÉÉ<ºÉ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå {É® lÉÉÒ* =ºÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* <ÉÊiÉcÉºÉ 

BÉDªÉÉ BÉEciÉÉ cè, VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ®ÉVªÉ àÉå MÉxxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ àÉÉÆMÉÉ, =xcÉåxÉä ÉÊnxÉ-®ÉiÉ àÉäcxÉiÉ BÉE® BÉEä, ºÉÉãÉ £É® BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉ<Ç, VÉÉ½ä àÉå ~Ö~Ö®iÉä cÖA ªÉÉ MÉàÉÉÔ BÉEÉÒ vÉÚ{É àÉå iÉ{ÉiÉä cÖA, VÉÉä +É{ÉxÉÉ =i{ÉÉn ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ MÉxxÉÉ iÉèªÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ¤ÉèãÉMÉÉ½ÉÒ +ÉÉè® ]ÅèBÉD]® {É® ãÉÉn BÉE® 24-24 PÉÆ]ä ÉÊàÉãÉ BÉEä {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå JÉ½ä ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉn, =ºÉä 

ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ xÉcÉÓ, ¤É®ºÉÉå BÉEäxÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉÉå +ÉÉè® ÉÊàÉãÉÉå BÉEä SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉxÉä 

{É½ä* càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ®ÉVÉÚ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½É +ÉÉè® +É¤É ´Éä +ÉÉiàÉ 

ciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊnxÉ àÉå {ÉEèºÉãÉÉ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn, 

BÉE£ÉÉÒ ÉÊxÉcilÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É®, MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ àÉÉÆMÉiÉä cÖA, +É{ÉxÉä MÉxxÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉÉÆMÉiÉä cÖA, BÉE£ÉÉÒ MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉÉÒ, iÉÉä 

´Éc =kÉ® |Énä¶É BÉEä {Éb®ÉèxÉÉ àÉå SÉãÉÉÒ, ®ÉàÉ]ÉäãÉÉ àÉå SÉãÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc iÉ¤É SÉãÉÉÒ cè, VÉ¤É =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* ¤ÉäxÉÉÒ |ÉºÉÉn VÉÉÒ xÉä àÉÖÆb®´ÉÉ, ~ÉÒBÉE BÉEcÉ, c−ÉÇ´ÉvÉÇxÉ VÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÖÆb®´ÉÉ àÉå £ÉÉÒ MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒVÉÖãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉ ®cÉ cÚÆ* VÉ¤É +ÉÉ{É 

BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cÉ cè, iÉÉä àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn AäºÉÉ ABÉE £ÉÉÒ BÉEcÉÓ =nÉc®hÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE®åMÉä, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉnä¶É ºÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä 

+É{ÉxÉä MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉä àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ UÉiÉÉÒ {É® MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ JÉÉ<Ç cé, VÉÉä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä {ÉxxÉÉå àÉå nVÉÇ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉMÉ® SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÖ<Ç, iÉÉä ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉE cÉäÉÍbMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉè® ¤ãÉèBÉE 

àÉÉBÉEÉÔÉÊ]ªÉºÉÇ BÉEÉä àÉÖxÉÉ{ÉEÉ ÉÊàÉãÉä ªÉÉ ´Éä àÉxÉàÉÉxÉä nÉàÉÉå {É® ¤ÉäSÉå* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè, iÉÉä 

=ºÉ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉè® ºÉä MÉxxÉä BÉEÉ ®BÉE¤ÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉÉå àÉå BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè 

+ÉÉè® +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉÉãÉ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É BÉEàÉ cè* 

AäºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå 70 ãÉÉJÉ ]xÉ SÉÉÒxÉÉÒ +ÉÉè® àÉÆMÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉcÉÆ näJÉÉ ÉÊBÉE SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉä SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä 

+ÉÉä.VÉÉÒ.AãÉ. àÉå iÉiBÉEÉãÉ VÉÉÒ®Éä báÉÚ]ÉÒ {É® <à{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉÆMÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ´Éc 
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iÉÉä ABÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ®ÉVªÉ, VÉÉÒ®Éä <à{ÉÉä]Ç báÉÚ]ÉÒ {É® ¶ÉÖMÉ® <à{ÉÉä]Ç BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*   +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ 

àÉÉãÉÚàÉ, iÉàÉÉàÉ VÉMÉc ®Éì ¶ÉÖMÉ® +ÉÉ<Ç cè* iÉàÉÉàÉ VÉMÉc {É® SÉÉÒxÉÉÒ +ÉÉ<Ç* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊàÉãÉÉå àÉå ¤ÉÉc® ºÉä ®Éì ¶ÉÖMÉ® +ÉÉ MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉä càÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEä iÉÖMÉãÉBÉEÉÒ {ÉEèºÉãÉä ºÉä 

=xcÉåxÉä =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ* ´Éä VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä oÉÎ−] àÉå xÉcÉÓ ®JÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE 

<ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉfÃÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ VÉÉä 12.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <à{ÉÉä]Ç báÉÚ]ÉÒ lÉÉÒ, ´Éc JÉiàÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç, 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä BÉEàÉÉÒ cè, =ºÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* +ÉÉVÉ VÉèºÉä |ÉÉÊiÉ cèBÉD]äªÉ® =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ MÉxxÉä BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉ MÉxxÉä BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ 

cé? VÉcÉÆ ABÉE iÉ®{ÉE ªÉc cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä =xÉBÉEÉä |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ |ÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ 

ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉÉä MÉxxÉä BÉEä ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉ =i{ÉÉn ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ |Énä¶ÉÉå BÉEä ®ÉVªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå 

BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç xÉªÉä MÉxxÉä BÉEÉÒ |ÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cé* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ VÉ¤É FÉäjÉ{ÉEãÉ BÉEàÉ cÉä 

®cÉ cè iÉÉä VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ =i{ÉÉnxÉ +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉå* |ÉÉÊiÉ cèBÉD]äªÉ® càÉÉ®É |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉE cÉä, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*  

 +ÉMÉ® +ÉÉVÉ MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® 

225 âó{ÉªÉÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ cè ªÉÉ 250 âó{ÉªÉÉ, VÉèºÉÉ càÉÉ®ä ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉnºªÉÉå xÉä 

BÉEcÉ, +ÉÉVÉ ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ÉÊ{ÉE® MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ, º]ä] Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ 

|ÉÉ<ºÉ +ÉÉè® MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEä BÉEäxÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ºÉä =ºÉ àÉÚãªÉ BÉEÉä ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉä nÉÉÊªÉi´É cè, 

+É¤É ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ cè* +É¤É càÉ BÉEèºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ 250 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

+ÉMÉ® càÉxÉä <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç +É{ÉäFÉÉ cÉäiÉÉÒ*  

 ¶ÉÖMÉ®BÉEäxÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ABÉD] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE 14 ÉÊnxÉ àÉå {ÉäàÉäh] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ãÉÉäMÉ ãÉMÉÉiÉÉ® 28 

ºÉÉãÉÉå iÉBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä ®cä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉxxÉä BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® £ÉÉÒ 

ÉÊxÉ®xiÉ® PÉ] ®cÉÒ cè, +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ~ÉÒBÉE BÉEc ®cä cé* =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 14 ÉÊnxÉ 

àÉå MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉåbä]®ÉÒ ¶ÉÖMÉ®BÉEäxÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ABÉD] BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* ABÉE iÉ®{ÉE ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ABÉE iÉ®{ÉE ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ +ÉMÉ® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä +ÉÉVÉ =xÉBÉEä MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ +ÉMÉ® ´Éä ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE xÉcÉÓ BÉE® 

®cä cé iÉÉä =ºÉ {É® ¤ªÉÉVÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä 

+ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå, ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ä ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä BÉEcÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cÉÒ oÉÎ−]MÉiÉ BÉEÉä<Ç {ÉEèºÉãÉÉ 
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ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cBÉE-cBÉÚEBÉE BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉWÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉä º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä =ÉÊSÉiÉ +ÉÉè® ãÉÉ£É|Én àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè, ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉàÉå VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å cé, =xÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

=i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉMÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ¶ÉÖMÉ®BÉEäxÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ABÉD] BÉEcÉä ªÉÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É®, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cBÉE-cBÉÚEBÉE BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉWÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å BÉE®åMÉÉÒ*  

 +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤Éxn cÉä MÉ<Ç cé* +ÉÉVÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É 

àÉå BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤Éxn cé, ¶ÉÖMÉ® {ÉEèb®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤Éxn cé* VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

lÉÉÒ, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç |ÉÉ<´Éä] SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ £ÉÉÒ ¤Éxn cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉ ãÉÉäMÉ =xÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE®iÉä lÉä* càÉ BÉEä´ÉãÉ BªÉÉ{ÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä lÉä* càÉ ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® º]ä] BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä, ABÉE BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ 

®ÉVªÉ BÉEÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå {É® BÉEÉä<Ç 

BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä, <ºÉÉÊãÉA càÉ ÉÊxÉVÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE®BÉEä =kÉ® |Énä¶É ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ºÉÆPÉ àÉå ªÉÉ 

=kÉ® |Énä¶É ®ÉVªÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ =xÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä lÉä* +ÉÉVÉ VÉèºÉÉ 

{ÉÚÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 22 SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤Éxn {É½ÉÒ cÖ<Ç cé* +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä 

ABÉE ºÉàÉºªÉÉ JÉ½ÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉcÉÆ {Éä®É<Ç ºÉjÉ ¶ÉÖ°ô cÖA bäfÃ àÉcÉÒxÉä ºÉä >ó{É® cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÒ ºÉàÉªÉ cè, VÉ¤É 

MÉxxÉä àÉå ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ +ÉSUÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ {É½iÉÉ {É½iÉÉ cè, ´Éc +ÉSUÉ cÉäiÉÉ cè* VÉ¤É MÉàÉÉÔ ¤ÉfÃxÉÉÒ ¶ÉÖ°ô 

cÉäMÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® àÉÉSÉÇ, +É|ÉèãÉ, àÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉn VÉcÉÆ +ÉÉVÉ +ÉMÉ® 10, 11 ªÉÉ 12 {É®ºÉå] ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ cè, iÉ¤É ´Éc 8-9 {É®ºÉå] 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉ¤É SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä {É½iÉä àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊ{ÉE® BÉEÉìº] +ÉÉì{ÉE |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ 

¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® iÉ£ÉÉÒ =ºÉàÉå PÉÉ]É £ÉÉÒ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® ÉÊàÉãÉå xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉÒ cé iÉÉä àÉé iÉÉä ªÉc £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å ªÉÉ =xcå ºÉÖZÉÉ´É nå ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´Éä ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå 

SÉãÉÉ<Ç VÉÉªÉå* =xÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä uÉ®É <ºÉ º]äSÉÖ]®ÉÒ Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ |ÉÉ<ºÉ {É® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä àÉcÉ®É−]Å àÉå, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä MÉxxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´ÉcÉÒ àÉÚãªÉ càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå 

£ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ +ÉxÉÖBÉÚEãÉ ®cä, <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ {É® ãÉÆ¤ÉÉÒ SÉSÉÉÇ SÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå 

xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä ®JÉÉ cè*  àÉé BÉÖEU xÉªÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶É®n {É´ÉÉ® 

VÉÉÒ <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉËSÉiÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å*  àÉé =xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ iÉÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä >ó{É® VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näiÉä cé, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ {É® <xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ BÉEàÉ ®ciÉÉ cè*  =ºÉ 

{É® VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ nå, iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉãÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉ*  

 àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉiÉ BÉEäºÉ, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå  nÉªÉ® ÉÊBÉEA MÉA*  SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ- 

àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉÉiÉ BÉEäºÉ nÉªÉ® ÉÊBÉEA MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå xÉ BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉªÉÉ, xÉ BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ MÉªÉÉ, xÉ càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäãÉxÉä MÉªÉÉ, xÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉÉ ÉÊciÉ àÉå 

BÉEÉä<Ç AÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] {É½É*  ABÉEiÉ®{ÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ  +ÉnÉãÉiÉ ºÉä cÉä VÉÉAMÉÉ, =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ MÉªÉÉ, 

iÉÉä àÉä®ä ÉÊciÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ ÉÊBÉEºÉxÉä BÉEÉÒ?  BÉDªÉÉ =ºÉàÉå àÉcåp ÉËºÉc ÉÊ]BÉEèiÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, BÉDªÉÉ =ºÉàÉå SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉVÉÉÒiÉ 

ÉËºÉc BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, BÉDªÉÉ =ºÉàÉå cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, BÉDªÉÉ =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉäiÉÉ 

BÉEÉä VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä  cé, =xÉBÉEÉä {ÉÉ]ÉÔ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ? +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉäiÉÉ 

BÉEÉä {ÉÉ]ÉÔ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ, iÉÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ càÉBÉEÉä {ÉÉ]ÉÔ ¤ÉxÉÉA cÖA, càÉÉ®ä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ, 

=ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ¤ÉÉvªÉ xÉcÉÓ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ =ºÉàÉå {ÉÉ]ÉÔ xÉcÉÓ cé*  ABÉEiÉ®{ÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ 

+ÉÉè® ABÉEiÉ®{ÉEÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ-àÉÉÉÊãÉBÉE  +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉ´ÉÉ¤É {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉä MÉªÉÉ*  iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® <ºÉàÉå +É¤É iÉBÉE 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  àÉé £ÉÉÒ =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ , ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ 11-12 SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤ÉÆn cé*  ®éªªÉÉàÉ, 

ºÉÆBÉE®ÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäc] nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆn® ªÉä iÉÉÒxÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå cé, ÉÊVÉxcå n®£ÉÆMÉÉ  àÉcÉ®ÉVÉ xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, 

¤ÉÉn àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xcå ]äBÉE-+ÉÉä´É® ÉÊBÉEªÉÉ*  +ÉÉVÉ iÉÉÒxÉÉå àÉßiÉ {É½ÉÒ cÖªÉÉÒ cé*  VÉcÉÆ BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä n®´ÉÉVÉä {É® 

¤É½ä-¤É½ä cÉlÉÉÒ VÉèºÉä ¤ÉèãÉ cÉäiÉä lÉä, +ÉÉVÉ =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ  MÉvÉÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉèBÉEÉiÉ xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉÒ cè*  ´ÉcÉÆ 

<iÉxÉÉÒ ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ +ÉÉè® nÉÊ®piÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè*  ÉÊVÉxÉBÉEä PÉ® àÉå xÉÉä]Éå BÉEÉÒ ´É−ÉÉÇ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ lÉÉÒ, MÉxxÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEä PÉ® BÉEä ¤ÉSSÉä U~ +ÉÉè® nÉÒ{ÉÉ´ÉãÉÉÒ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® xÉªÉä ´ÉºjÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé*  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ªÉc 

cÉãÉiÉ ´ÉcÉÆ iÉÉÒxÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ cè*  

 VÉMÉnÆÉÊ¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä*  gÉÉÒàÉÉxÉ, iÉÉÒxÉ iÉ®c BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé*  ABÉE cè +ÉºÉãÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ, nÚºÉ®É cè ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É cè ¤ÉÖÉÊr ÉÊ´ÉãÉÉºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ*  +ÉºÉãÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉÉ 

cè, VÉÉ½ä àÉå, MÉàÉÉÔ àÉå, vÉÚ{É àÉå, ¶ÉÉÒiÉ àÉå, VÉãÉiÉÉ cè, ÉÊ~~Ö®iÉÉ cè, MÉãÉiÉÉ cè, =i{ÉÉnxÉ àÉå ¤ÉÉãÉ-¤ÉSSÉÉå ºÉàÉäiÉ ãÉMÉÉ 

®ciÉÉ cè, ´Éc +ÉºÉãÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè*  ABÉE cè ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ, VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ cé*  VÉMÉnÆÉÊ¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ 

®cä lÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä nÖJÉ, iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE ºÉ¤ÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä 
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cé*  AäºÉä £ÉÉäVÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, nÉãÉ JÉ]Â]ÉÒ cè, ÉÊàÉ~É<Ç ¤ÉÉºÉÉÒ cè, nÚvÉ {ÉE]É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉE®ÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉ 

VÉªÉVÉªÉBÉEÉ® BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´Éc £ÉÉäVÉxÉ BÉE®´ÉÉ ®cä cé*  <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ 

cé, ´Éc BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ £ÉãÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  +ÉÉ{ÉºÉä àÉé ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE SÉÉÒxÉÉÒ +ÉÉè® MÉxxÉä BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÉä, càÉÉ®ä MÉxxÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ +ÉÉ{É BÉßEÉÊ−É +ÉÉªÉÉäMÉ ¤Éè~ÉBÉE® iÉªÉ BÉE®åMÉä, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc ABÉEiÉ®{ÉEÉ  BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ BÉE®äMÉÉ*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ VÉ¤É BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä 

=ºÉàÉå càÉÉ®É {ÉÉÊ®gÉàÉ, càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ {ÉÉÊ®gÉàÉ, càÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ, ®ÉiÉ-ÉÊnxÉ càÉ BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉä ®ciÉä cé, =ºÉ {ÉFÉ 

BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉiÉÉ cè*   

 ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ VÉ¤É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, =xcÉåxÉä ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊ®|ÉäVÉå]äÉÊ]BºÉ BÉEÉä 

¤ÉÖãÉÉªÉÉ lÉÉ, àÉé £ÉÉÒ =ºÉàÉå MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ nÉäxÉÉå BÉEä ÉÊ®|ÉäVÉå]äÉÊ]BºÉ lÉä, =xÉBÉEÉä =xcÉåxÉä 

ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉEVÉÇ cè ÉÊBÉE ´Éc AäºÉÉ BÉE®ä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉèxÉ ºÉÖxÉäMÉÉ?  càÉÉ®ä ÉÊciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ?  ABÉE 

iÉ®{ÉEÉ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ¤É½ä-¤É½ä ¤ÉÉ¤ÉÚ ãÉÉäMÉ cé, BÉEÉä] ´ÉÉãÉä, {Éé] ´ÉÉãÉä, ]É<Ç ´ÉÉãÉä, ]Éä{É ´ÉÉãÉä, ºÉÚ] ´ÉÉãÉä, ÉÊMÉ]ÉÊ{É] 

¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä, BÉEÉÆ]É SÉààÉSÉ ºÉä JÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, {ÉÆSÉÉÊºÉiÉÉ®É cÉä]ãÉ àÉå ÉÊ´ÉgÉÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä, ´Éc càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉiÉä cé*  BÉEÉ nÖJÉ VÉÉxÉä nÖÉÊJÉªÉÉ, BÉEÉ nÖJÉ VÉÉxÉä nÖÉÊJÉªÉÉ àÉÉªÉ, VÉÉBÉEä {Éè® xÉ {ÉE]ä ÉÊ¤É´ÉÉ<Ç, ºÉÉä BÉEÉ 

VÉÉxÉä {ÉÉÒ® {É®É<Ç*  ´Éc BÉDªÉÉ càÉÉ®ä nÖJÉ BÉEÉä VÉÉxÉåMÉä?  <ºÉÉÊãÉA =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä ®JÉÉ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  <xcÉåxÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

VÉÉäÉÊJÉàÉ +ÉÉè® ãÉÉ£É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä VªÉÉnÉ VÉÉäÉÊJÉàÉ BÉEÉèxÉ =~ÉiÉÉ cè? ÉÊàÉãÉ ´ÉÉãÉä BÉDªÉÉ VÉÉäÉÊJÉàÉ 

=~ÉiÉä cé* ´Éä ÉÊàÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEVÉÇ ãÉåMÉä, ¤ÉéBÉE ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉåMÉä* =ºÉºÉä ãÉÉäxÉ ãÉäBÉE® àÉÖà¤É<Ç, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ àÉå, ¤É½ä-¤É½ä 

¶Éc®Éå àÉå +É{ÉxÉÉ àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, ®èº] cÉ=ºÉ, MÉèº] cÉ=ºÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* ÉÊàÉãÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä =ºÉä ÉÊºÉBÉE 

ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®åMÉä, ºÉ®BÉEÉ® ]äBÉE-+ÉÉä´É® BÉE®äMÉÉÒ, càÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® ÉÊàÉãÉ BÉEÉä SÉãÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® =xcå àÉÉ® BÉE® ¶ÉàÉ¶ÉÉxÉ 

PÉÉ] {ÉcÖÆSÉÉ näMÉÉÒ* ÉÊàÉãÉ ´ÉÉãÉä ºÉ¤É iÉÉä ãÉä ãÉäMÉå  ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉÉÊn =xÉBÉEÉÒ ÉÊàÉãÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE+ÉÉ® ºÉä {ÉèºÉÉ näiÉä cé* +ÉÉ{É ¶ÉÖMÉ® bè´ÉãÉ{ÉàÉé] {ÉEÆb ºÉä {ÉèºÉÉ näiÉä cé* ªÉÉÊn càÉÉ®ä MÉxxÉä BÉEÉ JÉäiÉ àÉ® MÉªÉÉ, 

MÉxxÉÉ {ÉènÉ cÉäxÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ, iÉÉä BÉDªÉÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE+ÉÉ® cè? càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¶ÉÖMÉ® bè´ÉãÉ{ÉàÉé] {ÉEÆb cè? 

+ÉMÉ® ¶ÉÖMÉ® bè´ÉãÉ{ÉàÉé] {ÉEÆb cè iÉÉä ¶ÉÖMÉ®BÉEäxÉ {ÉEÉàÉÇºÉÇ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] {ÉEÆb BÉEcÉÆ cè* càÉå ´Éc £ÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ* +ÉMÉ® <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä càÉ ºÉàÉZÉåMÉä ÉÊBÉE ªÉc ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<A* VÉÉäÉÊJÉàÉ +ÉÉè® ãÉÉ£É - càÉÉ®ä VÉÉäÉÊJÉàÉ BÉEÉä näÉÊJÉA +ÉÉè® càÉÉ®ä ãÉÉ£É BÉEÉä £ÉÉÒ 

näÉÊJÉA* =ÉÊSÉiÉ +ÉÉè® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ - càÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½iÉä cé* càÉå xªÉÚxÉiÉàÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ näiÉä cé* +ÉMÉ® vÉÉxÉ, MÉäcÚÆ BÉEÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ näiÉä 
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cé, iÉÉä càÉ vÉÉxÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ¤ÉäSÉåMÉä, MÉäcÚÆ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ¤ÉäSÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn +ÉÉ{É MÉxxÉä BÉEÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ nåMÉä, 

iÉÉä  càÉ MÉxxÉÉ ÉÊàÉãÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEcÉÆ ¤ÉäSÉxÉä VÉÉAÆMÉä* BÉDªÉÉ MÉÉ½ÉÒ {É®, ~äãÉä {É® ãÉÉnBÉE® ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE {É® 

PÉÚàÉ-PÉÚàÉBÉE® BÉEcåMÉä ÉÊBÉE MÉxxÉÉ ãÉä ãÉÉä, MÉxxÉÉ ãÉä ãÉÉä, MÉxxÉÉ ãÉä ãÉÉä? BÉDªÉÉ MÉxxÉä BÉEä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒàÉiÉ càÉå ¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉEcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ VÉcÉÆ VÉÉBÉE® càÉ =ºÉä ¤ÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé? <ºÉÉÊãÉA MÉxxÉä BÉEÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ 

ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ xÉcÉÓ, ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ¤ÉÉ® MÉxxÉä BÉEÉÒ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ BÉE®ä* =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® ¤Éè~ä, ABÉDºÉ{É]Ç ¤Éè~å, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ¤Éè~ä, <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE Ab´ÉÉ<WÉ® ¤Éè~å*  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä 

+ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cÉå, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉxÉÖOÉc, +ÉxÉÖnÉxÉ {É® {ÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉuÉxÉ cÉå, 

SÉÉcä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä cÉå ªÉÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä cÉå, BÉEcÉÓ ÉÊ¤É~É<A, cÖBÉDàÉ nä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É, ABÉE ºÉÉvÉÉ®hÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ,  =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ +ÉÉè® =xcå xÉÉÒãÉ bÉ=xÉ BÉE®´ÉÉ nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé 

ªÉÉ xÉcÉÓ* iÉ¤É iÉlªÉ +ÉÉè® ºÉiªÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA  =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 xªÉÚxÉiÉàÉ BÉEÉÒàÉiÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ BÉE®åMÉä? ªÉÉÊn +ÉÉ{É càÉÉ®ä MÉxxÉä 

BÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ BÉE®å, iÉÉä BÉßEÉÊ−É àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ  SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ  xªÉÚxÉiÉàÉ BÉEÉÒàÉiÉ £ÉÉÒ iÉªÉ BÉE®ä* ´Éc càÉÉ®ä 

ºÉÉàÉxÉä ¤Éè~ä* VÉÉä =tÉÉäMÉ àÉå {ÉènÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* càÉ 35 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä JÉ®ÉÒnå, ªÉc BÉEcÉÆ 

BÉEÉ xªÉÉªÉ cè* càÉ +É{ÉxÉÉ MÉxxÉÉ xªÉÚxÉiÉàÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® ¤ÉäSÉå +ÉÉè® ¤Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊ´É´ÉÉc àÉå, ¤ÉÉ{É BÉEä gÉÉr àÉå, MÉhÉä¶É {ÉÚVÉÉ 

àÉå, U] µÉiÉ àÉå àÉcÆMÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ JÉ®ÉÒnå* +ÉMÉ® +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ãÉäiÉä cé iÉÉä 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉä́ ÉÉÒ |ÉÉ<ºÉ {É® SÉÉÒxÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä nä nÉÒÉÊVÉA* càÉ +É{ÉxÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ¤ÉäSÉ ãÉåMÉä, +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉåMÉä* ªÉc iÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc 

ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® cÉä* 

 {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉä ®{ÉEÉÒ +ÉcàÉn ÉÊBÉEn´É<Ç BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ*  =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä 

BÉEcÉ lÉÉ - ÉÊVÉiÉxÉä âó{ÉªÉä àÉxÉ SÉÉÒxÉÉÒ, =iÉxÉä +ÉÉiÉÉ àÉxÉ MÉxxÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ 32 âó{ÉªÉä àÉxÉ SÉÉÒxÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® MÉxxÉä BÉEÉ 

£ÉÉ´É nÉä âó{ÉªÉä àÉxÉ lÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ =ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® iÉªÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä 35 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 245, fÉ<Ç ºÉÉè âó{ÉªÉä ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉxxÉä BÉEÉ £ÉÉ´É cÉäiÉÉ cè* ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<A 

ÉÊBÉE MÉxxÉä àÉå +ÉÉèºÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊVÉiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ cÉäMÉÉÒ, MÉxxÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ =ºÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä nÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ* +ÉMÉ® +ÉÉèºÉiÉ °ô{É ºÉä 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ cè +ÉÉè® 35 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä £ÉÉ´É cè, iÉÉä 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä MÉxxÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* càÉ BÉEÉä]Ç àÉå BÉDªÉÉå VÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É ãÉä´ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ãÉäiÉä cé* ãÉä´ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ 

BÉEÉ ®ÆMÉ ABÉE cÉÒ cè* BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä nÉä ®ÆMÉ cé? +ÉÉ{É ãÉä´ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ¤ãÉèBÉE àÉÉÉÌBÉE] àÉå 

=ÉÊSÉiÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE àÉcÆMÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ãÉä´ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ +ÉÉè® |ÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ, nÉäxÉÉå BÉEä ®ÆMÉ àÉå 

{ÉEBÉEÇ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE ãÉä´ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉä ®ÆMÉÉÒxÉ ¤ÉxÉÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éc ¤ãÉèBÉE àÉå 

VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä SÉÉä® {ÉBÉE½É VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ nÉäxÉÉå SÉÉÒxÉÉÒ ºÉ{ÉEän cè* ´ÉcÉÒ ãÉä´ÉÉÒ cè, ´ÉcÉÒ |ÉEÉÒ  cè* <ºÉàÉå ºÉä =ºÉàÉå 
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ÉÊàÉãÉÉ<A, =ºÉàÉå ºÉä <ºÉàÉå ÉÊàÉãÉÉ<A, ¤ãÉèBÉE àÉÉÉÌBÉE] àÉå ¤ÉäSÉBÉE® JÉÉ<A, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ MÉãÉÉ BÉE]´ÉÉ<A* <ºÉÉÊãÉA 

àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉä´ÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ c]É näiÉä* ãÉä´ÉÉÒ c]É<A* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉä´ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ nåMÉä* àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ãÉä´ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ {É® +ÉÉ{É |ÉÉÊiÉ ªÉÚÉÊxÉ] 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ näiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ ºÉÉè, ABÉE cVÉÉ®, nÉä cVÉÉ®, iÉÉÒxÉ cVÉÉ®, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊb{ÉE®éºÉ àÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ABÉE 

®ä] iÉªÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

 

14.00 hrs. 

 

ºÉ®BÉEÉ® c® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä xÉÉàÉ {É® ¤ÉéBÉE àÉå JÉÉiÉÉ JÉÉäãÉ nä +ÉÉè® bäfÃ-nÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ xÉMÉn 

=ºÉBÉEä JÉÉiÉä àÉå bÉãÉ nä* +ÉÉ{É àÉÉBÉEæ] BÉEÉä |ÉEÉÒ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* càÉ ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ  BÉEÉÒàÉiÉ {É® JÉ®ÉÒn ãÉåMÉä* <ºÉ iÉ®c 

BÉEcÉÓ ¤ãÉèBÉEàÉÉBÉEæÉË]MÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® àÉä®É ÉÊcººÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ JÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉºÉä àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ºÉÉlÉ <xÉVÉÉÎº]ºÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ iÉªÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, iÉ¤É BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ  

BÉEÉÒÉÊVÉA* SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc <ºÉ nä¶É BÉEä ¤É½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉäiÉÉ cÖA lÉä* {ÉcãÉä iÉà¤ÉÉBÉÚE {É® ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ 

lÉÉÒ*  SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc VÉ¤É ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉà¤ÉÉBÉÚE {É®  ºÉä ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ JÉiàÉ BÉE®Éä*  

=ºÉ ºÉàÉªÉ ¤É½ä-¤É½ä +É{ÉEºÉ® +ÉÉªÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ JÉiàÉ BÉE®xÉä ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ* 

SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉxÉ BÉE®ä iÉÉä ´Éc BÉE{É½É  ¤ÉxÉÉªÉä, n´ÉÉ 

¤ÉxÉÉªÉä, VÉÚiÉÉ ¤ÉxÉÉªÉä ªÉÉ ¤ÉiÉÇxÉ ¤ÉxÉÉªÉä* =ºÉÉÒ iÉ®c ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ JÉäiÉ cè,  =ºÉBÉEÉ àÉxÉ BÉE®ä, iÉÉä ´Éc MÉxxÉÉ 

{ÉènÉ BÉE®ä, iÉà¤ÉÉBÉÚE {ÉènÉ BÉE®ä ªÉÉ ÉÊàÉSÉÇ {ÉènÉ BÉE®ä* iÉÖàÉ ãÉÉäMÉ iÉà¤ÉÉBÉÚE {É® ]èBÉDºÉ BÉDªÉÉå ãÉMÉÉ+ÉÉäMÉä? +ÉÉVÉ iÉBÉE iÉà¤ÉÉBÉÚE 

=i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ  ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ ºÉä |ÉEÉÒ cé* ABÉE xÉäiÉÉ ´Éc lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ AäºÉÉÒ oÉÎ−] lÉÉÒ* +ÉÉ{É càÉÉ®ä MÉxxÉä {É® 

ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ãÉMÉÉiÉä cÉä* 

  gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ÉÊ®VÉ´ÉÇ AÉÊ®ªÉÉ àÉå BÉEÉäãcÚ ºÉä MÉÖ½ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä lÉä, 

=xcÉåxÉä =ºÉä |ÉEÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +É¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ  àÉVÉÉÔ cè ÉÊBÉE ´Éc MÉÖ½ ¤ÉxÉÉªÉä ªÉÉ xÉ ¤ÉxÉÉªÉä*  <ºÉÉÒ iÉ®c SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ 

ãÉMÉÉxÉä {É® 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ lÉÉ, =ºÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* VÉÉä ÉÊàÉxÉÉÒ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ 

cè, =ºÉä ÉÊ¶É{ÉD] BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É xÉcÉÓ lÉÉ, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc =xÉBÉEÉÒ àÉVÉÉÔ cè ÉÊBÉE ´Éc SÉÉÒxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉ BÉEÉä VÉcÉÆ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ãÉä VÉÉªÉä* ªÉc ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] cè +ÉÉè® ABÉE =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ oÉÎ−]  SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ 

àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä {ÉEÉªÉnä BÉEä ÉÊãÉA, ¶ÉÖMÉ® ãÉÉì¤ÉÉÒ BÉEä n¤ÉÉ´É àÉå, SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå +ÉÉè® =tÉÉäMÉ{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉÒ 

®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* AäºÉÉ BÉDªÉÉå cè? ªÉc <ºÉÉÊãÉA cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE cé, =xÉBÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEä 

Nishi Bala
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ºÉàÉªÉ ABÉE ¤ÉÉ® àÉå cÉÒ àÉÉä]É âó{ÉªÉÉ SÉÖxÉÉ´É {ÉEÆb àÉå nä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® càÉå BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É nä nåMÉä, iÉÉä càÉ 

nºÉ-{ÉÉÆSÉ °ô{ÉªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ´ÉºÉÚãÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä BÉEcÉÆ SÉÆnÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉåMÉä? SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc VÉ¤É VÉÉiÉä 

lÉä, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ =xÉBÉEÉÒ lÉèãÉÉÒ àÉå {ÉÉÆSÉ-nºÉ ªÉÉ ¤ÉÉÒºÉ âó{ÉªÉä bÉãÉ näiÉä lÉä* <ºÉÉÊãÉA càÉ àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé, MÉxxÉÉ 

=i{ÉÉnBÉE àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé* ªÉcÉÆ SÉÉÒxÉÉÒ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉÒ ãÉÉì¤ÉÉÒ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA AºÉbÉÒA{ÉE cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

{ÉEÆbÂºÉ cé* +ÉÉ{É =xcå ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉÉÊn ºÉ¤É BÉÖEU näiÉä cé*  

  +ÉÆiÉ àÉå, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É BÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEciÉä lÉä-- 

    ãÉÉJÉ-ãÉÉJÉ ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉå àÉå UÉªÉÉÒ cÖ<Ç =nÉºÉÉÒ cè, 
    ºÉkÉÉ ºÉà{Én BÉEä ¤ÉÆMÉãÉä àÉå cÆºÉiÉÉÒ {ÉÚhÉÇàÉÉºÉÉÒ cè, 
    ªÉc ºÉ¤É +É¤É xÉ SÉãÉxÉä nåMÉä, càÉxÉä BÉEºÉàÉå JÉÉ<Ç cé, 
    ÉÊiÉãÉBÉE ãÉMÉÉxÉä iÉÖàcå VÉ´ÉÉxÉÉå, µÉEÉÆÉÊiÉ uÉ® {É® +ÉÉ<Ç cè* 

 àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE-- 

     +ÉÉ+ÉÉä gÉÉÊàÉBÉE, BÉßE−ÉBÉE, àÉVÉnÚ®Éå, <ÆBÉEãÉÉ¤É BÉEÉ xÉÉ®É nÉä, 
    ÉÊ¶ÉFÉBÉE, MÉÖ°ôVÉxÉ, ¤ÉÖÉÊrVÉÉÒÉÊ´ÉªÉÉå, +ÉxÉÖ£É´É £É®É ºÉcÉ®É nÉä, 
    ÉÊ{ÉE® näJÉå ªÉc ºÉkÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤É¤ÉÇ® +ÉÉè® ¤ÉÉè®É<Ç cè, 
    ÉÊiÉãÉBÉE ãÉMÉÉxÉä iÉÖàcå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, µÉEÉÆÉÊiÉ uÉ® {É® +ÉÉªÉÉÒ cè* 
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SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Mr. Chairman, Sir, on behalf of DMK, 

I rise to support the Essential Commodities (Amendment and Validation) Bill, 

2009.  With great difficulty and after a lot of persuasion by the DMK and other 

parties, the Government has agreed to restore the SAP.  For that, on behalf of other 

parties in general and on behalf of the DMK in particular, I thank the hon. 

Minister of Agriculture, who is a veteran politician in Indian politics.   

 

14.04 hrs   (Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair)  

 When we are discussing this Bill, 299 districts of twelve States are reeling 

under severe drought.  They have already been declared as drought-prone areas.  

Out of 526 met districts, 311 districts have received only scanty and deficient rain-

fall. At the same time, northern India, north-west India and central India have 

received insufficient rainfall.  

The experts have also come forward to say that 6.7 per cent of sugarcane 

production will be less when compared to the previous year.  What does it mean?   

When the sugarcane production is falling, there will be pressure on the price.  The 

hon. Minister of Agriculture will have to play a dual role.  He has to play a role to 

see that the consumers get sugar at an affordable price and the cane growers also 

should get fair and remunerative price.  So, in between, he has to balance and see 

that both the communities are not affected.  

 Sir, every year, the Government of India used to announce the Statutory 

Minimum Price (SMP).  Over and above, the State Government used to announce 

State Advisory Price (SAP).  Now, the third pricing has come in place of SMP and 

it is FRP.  So, in place of Statutory Minimum Price, Fair and Remunerative Price 

is going to be adopted after passing of this Bill.  Many States like Tamil Nadu 

used to announce SAP over and above SMP.   

rbn
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 What was the SMP in 2005-06 as announced by the Government of India?  

It was Rs. 795 per tonne and now in 2009-10, it is Rs. 1,077 per tonne.  The SAP, 

as announced by the Government of Tamil Nadu, in 2005-06 was Rs. 1,014; the 

SAP as announced by the Government of Tamil Nadu in 2009-10 is Rs. 1,550 per 

tonne.  Please see the difference!  The Government of India within four years have 

increased their SMP and the increase was Rs. 282.60 per tonne only, but the 

Government of Tamil Nadu has increased the price to the level of Rs. 536 per 

tonne within four years.   The State Government has discussed the matter with the 

stakeholders and properly decided over and above the Government of India’s rate. 

So, because of the pressure, the Government of India could not have a line in 

between the growers and the consumers.  I am taking the Government of Tamil 

Nadu as an example only. So, what has happened because of the increased price 

by the Government of Tamil Nadu is that the growers have grown more sugar cane.  

When compared to 2005-06, the sugar cane production was 351 lakh tonnes in 

Tamil Nadu; in 2006- 07, it went up to 411 lakh tonnes.  So, there is an increase 

from 351 lakh tonnes in 2005-06 to 411 lakh tonnes  in 2006-07 and 382 lakh 

tonnes in 2007-08. It is an increase of more than 30 lakh tonnes, as compared to 

the figure in 2005-06.  So, because of the encouragement and incentives given by 

the hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Dr.Kalaignar Karunanidhi, this has 

happened.  I am not finding fault with my friend.  I do not deny that he may be 

having so many problems.  At the same time, we welcome about the announcing 

of FRP.  It is because of the court verdict and he has to pay Rs. 14,000 crore to the 

mill owners, he has come forward to see that this Bill is amended and go before 

the court saying that we have amended the Bill and the fair and remunerative price 

will be given hereafter.  That is what he is going to say before the court.      

My only apprehension is this. With the persuasion of so many friends like 

me, my friend has taken a proper decision. He was going on arguing with all his 

legal luminaries to convince the leaders. His argument is that whatever ingredients 

that have been taken care of by clause 5A of the Sugarcane Control Order, 1996, 

tkd
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these ingredients have been taken care of by the FRP. I still believe that is not a 

problem. The poor farmers are apprehensive about the sugar mill owners. What 

they say is that even with clause 5A, the mill owners used to deceive them; they 

have not come to a correct conclusion to have a fair and remunerative price. Now, 

without clause 5A, where is the chance for the agriculturists to have the bargaining 

power? They will be losing the bargaining power. If clause 5A is there, the 

bargaining power will be there so that the State Government, the cane growers can 

definitely put pressure on the mill owners to see that a proper and remunerative 

price is given. But things will not happen like this. So, what I suggest is this. My 

suggestion to my hon. Friend is this. Mr. Minister, you may get the Bill passed. 

There is no problem. Almost the entire House will be with you. But, at the same 

time, you should not forget to provide a rule so that the mill owners provide 

remunerative price to the sugar cane growers. . They should pay the amount within 

15 days. I repeat that they should pay the proceeds to the cane growers for their 

produce within 15 days. That is very important.  

 At the same time, I fail to understand why my friend is not considering the 

recommendations of the National Farmers Commission Report. What I feel is that 

the National Farmers Commission is the direct representative of the cane growers.  

Mr. Minister, why do you not consider the rate advised by the National Farmers 

Commission? Sir, I think while answering, he will have to give a correct, proper 

and categorical answer to this issue.    

 Before I conclude, my demand is that he should refrain from deleting 

clause 5A from the Sugarcane Control order, 1966.… (Interruptions) I repeat that 

he has to refrain from deleting clause 5A from the Sugarcane Control Order, 1966 

or he has to provide a proper rule or mechanism so as to have a correct, fair and 

remunerative price to the cane growers which provide the right of profit-sharing in 

the realize of their cane co-produce also. 
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 The second demand is that he should fix a remunerative price as per the 

National Farmers Commission’s recommendations and not as per the present 

dispensation. 

 With these words, I conclude.  
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE):  Mr. Chairman, Sir, I stand to 

oppose the Bill.  

We are discussing the Essential Commodities (Amendment and Validation) 

Bill in the backdrop of a huge kisan mobilization, sugarcane growers mobilization 

in the Capital recently. Not only thousands but also more than a lakh of kisans 

mobilized in the Capital recently. They met the hon. Prime Minister. They met our 

hon. Minister also.… (Interruptions) Hon. Minister, please hear me. It is expected 

that in the course of his reply, not only should he respond to  the questions raised 

in the House itself but also respond to the farmers who mobilized in huge numbers 

in the Capital recently. 

  What is the convention? The convention is, each sugar mill is allocated a 

command are in its vicinity and the mill is bound to purchase sugarcane grown in 

that area. The sugarcane farmers are also expected to sell only to the designated 

mills and the mills used to purchase sugarcane even at a higher price than the State 

Advisory Price or the Statutory Minimum Price. This is the convention. 

 Now, the Statutory Minimum Price has been replaced by Fair and 

Remunerative Price. I do not understand how it is fair and remunerative. When 

farmers feel that the SAP is not remunerative, how can the FRP fixed by the 

Central Government be considered as fair and remunerative? I do not want to go 

into the details of figures and the difference between the SMP and SAP. Whatever 

name the Government may give to this price, but they should not name it fair and 

remunerative. This is nothing but a mockery. 

 We are talking about the Supreme Court’s order. What does it say? The 

Supreme Court ruled that the price of levy sugar should exclude the additional 

prices as indicated in Section 5 (A) of the Sugarcane Control Order, 1966, which 

is known as the Bhargava formula, and the SAP set by the State Governments. It 

was expected that the Central Government would comply with the judgement of 

the Supreme Court? But what has been done? They just deleted Section 5 (A) and 

the Second Schedule. Then, they added Section 3 (B) which requires that the State 
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Governments should bear the incremental cost if they fix SAP higher than the FRP. 

Not only that, this will be implemented with retrospective effect. So, the deletion 

of Section 5 (A) and insertion of Section 3 (B) are against the interest of farmers. 

 Many things have been said about sugar mill owners. Now the levy is 

increased from 10 per cent to 20 per cent and the remaining 80 per cent will go to 

the market. So there is no control over it. On the other hand, they have been 

exempted to pay a price higher than the SAP. So, my point is, all the States are 

acting against the interest of farmers and they are not responding to the demands 

of agitating farmers who have mobilised here in the Capital two weeks ago. 

 We are talking about remunerative price. Several hon. Members have 

already referred about the Report of the National Commission on Farmers headed 

by Dr. M.S. Swaminathan. What is the recommendation of Swaminathan 

Commission? Their recommendation is that the Statutory Minimum Price would 

be fixed based on the cost of cultivation plus 50 per cent profit.  

It is not being honoured till today.  Swaminathan Commission’s another 

recommendation is that the procurement price and the Minimum Support Price 

would not be the same.  Minimum Support Price is the minimum; but procurement 

price should not be similar to the Minimum Support Price. 

 Hon. Shri Baalu has raised the point as to why this Government has not 

come out complying with the recommendations made by the Swaminathan 

Commission.  I am raising the same question here.  I have the highest regards for 

the hon. Minister, Shri Sharad Pawar.  I think, he will respond to all these things.  

He will satisfy us and at least, he would respond to the huge rally which was 

organised at Delhi.  It was expected that the Government would think something 

for their interest, it was expected that the Prime Minister would himself think for 

their interests. 

 With these words, I strongly oppose this Bill and I think, the Government 

will think over, ponder over it in the interest of the farmers.   

  

K Senapathy
(Cd. by r2)

Ravinder Singh
Panda ctd
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉÉ|ÉnÉ (®ÉàÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ 

{É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉnxÉ àÉå ®JÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® 

=ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä xÉäiÉßi´É àÉå VÉÉä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® càÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉä 

{ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé* VÉ¤É-VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ 

cè, iÉ¤É-iÉ¤É càÉ ºÉnxÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉiÉä cé* cÖBÉDàÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä VÉèºÉÉ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ iÉ®c BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

cé* {ÉcãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè* nÚºÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè* iÉÉÒºÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉàÉÉÒ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè* àÉé ÉÊBÉEºÉ gÉähÉÉÒ àÉå +É{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ¤É~É>óÆ, ªÉc àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè,ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ºÉä àÉé 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå +ÉÉ<Ç cÚÆ +ÉÉè® ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ ºÉnºªÉ ¤ÉxÉÉÒ cÚÆ, iÉ¤É ºÉä àÉé ¤ÉcÖiÉ xÉVÉnÉÒBÉE ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä näJÉiÉÉÒ 

cÚÆ* ºÉnxÉ àÉå càÉxÉä c® ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÖqÉå BÉEÉä =~ÉªÉÉ cè, SÉÉcä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉå, SÉÉcä 

àÉcÉ®É−]Å BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉå ªÉÉ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉå ªÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉå* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä c® ºÉÉãÉ 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É VªÉÉnÉ cÉäxÉä {É®, BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ cÉäxÉä {É® ªÉÉ 

BÉE£ÉÉÒ iÉÖ{ÉEÉxÉ +ÉÉxÉä {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉiÉÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEcÉÓ ºÉä nÉä ¤ÉÚÆn {ÉÉxÉÉÒ ´É−ÉÉÇ cÉä VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ {ÉènÉ cÉä ºÉBÉEä* ={ÉVÉ BÉEä ¤ÉÉn, VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉEºÉãÉ 

¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉVÉÉ® VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ £ÉÉÒ =ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* 

=ºÉ ´ÉBÉDiÉ =ºÉBÉEÉ, =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉäiÉÉ cè, ªÉc àÉé +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

=ààÉÉÒn ®JÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ªÉÉ MÉxxÉÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ {É®´ÉÉÊ®¶É ªÉÉ ¶ÉÉnÉÒ £ÉÉÒ 

xÉ BÉE® {ÉÉA, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE cÉãÉiÉ BÉEÉä àÉé +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ àÉé ªÉcÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉE®BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, <ºÉºÉä àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® xÉÉÒªÉiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® àÉå <BÉE]Â~É cÉä 

BÉE® vÉ®xÉÉ nä BÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÖA* +ÉMÉ® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É =i{ÉÉnxÉ BÉEä àÉÚãªÉ 

BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä cÉÒ ºÉÉäSÉ ãÉäiÉÉÒ, iÉÉä ªÉc xÉÉè¤ÉiÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ VÉ¤É àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉ¤É AäºÉÉÒ cÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ iÉ¤É =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉEVÉÇ BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEèºÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ? BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ? {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉ<ºÉ ÉÊbºÉÉ<b cÉäiÉÉ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå =xÉBÉEÉä 

ÉÊ¤É~ÉBÉE® ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ? BÉDªÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉäxÉÉ cè? ´Éc BÉEèºÉä ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 
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+ÉÉè® ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä nÉàÉ BÉEÉ {ÉEÉºÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè, ¤ÉcÖiÉ +ÉÆiÉ® cè* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè? VÉÉä 

¤ÉÉvÉÉAÆ +ÉÉ ®cÉÒ cé, ´Éä BÉEä´ÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ ®cÉÒ cé* +ÉÉVÉ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä £ÉÉ®iÉ nä¶É 

BÉEÉä BÉDªÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* +ÉÉ{É ABÉE iÉ®{ÉE SÉÉÒxÉÉÒ <à{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE MÉxxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉèxÉ cè? àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉàÉªÉ cè* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä xÉäiÉßi´É àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉÖZÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä àÉå 

{ÉÉÒUä xÉcÉÓ c]åMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉ<ºÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉBÉEÉÒ º]ä]ÂºÉ BÉEä |ÉÉ<ºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE 

<ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÆiÉ® cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~É ®cä cé* àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEc ®cÉÒ cÚÆ* <iÉxÉÉ BÉEàÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉVÉ +É{ÉÉÒãÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE cÉÒ ={ÉÉªÉ cè +ÉÉè® ´Éc cè àÉÚãªÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ* ´Éä 

ÉÊVÉºÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ BÉEÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE® ®cä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ªÉcÉÆ ãÉä´ÉÉÒ ¶ÉÖMÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

+ÉÉ{É <ºÉàÉå BÉDªÉÉ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé? <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉ{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 

ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ºÉä |ÉÉ<ºÉ ÉÊbºÉBÉEºÉ BÉE®å +ÉÉè® ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä cÉä VÉÉA* <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc BÉEèºÉä 

cÉäMÉÉ? +ÉÉ{É +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ<A, {ÉEÉàÉÇºÉÇ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ<A +ÉÉè® nÉäxÉÉå àÉå ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®É<A +ÉÉè® 

ABÉE |ÉÉ<ºÉ ÉÊbºÉBÉEºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +É{ÉxÉä àÉÚãªÉ BÉEÉä <xÉBÉEä àÉÚãªÉ ºÉä ¤ÉfÃÉ<A +ÉÉè® <xÉBÉEÉä ÉÊnãÉÉ<A* àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉBÉE® =xcå xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ*  
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SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): Thank you, Mr. Chairman, 

Sir, for giving me this opportunity to participate in the discussion on the Essential 

Commodities Bill.  The prices of essential commodities are going up day by day.  

Today, the inflation in the case of sugar is 43 per cent.  

 The inflation in respect of vegetables is 45 per cent; the inflation in respect 

of potato is 75 per cent; the inflation in respect of rice is 32 per cent; and the 

inflation in respect of pulses is 55 per cent.  Why are these happening?  They are 

happening due to the wrong policies of the Government.  They are unable to 

control the prices.   

 If you see the Essential Commodities Act, 1955, you will notice that the 

powers to control production, supply and distribution are totally the responsibility 

of the Government but the Government is unable to control the prices of these 

commodities.  

 <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉEÉìàÉxÉ àÉèxÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ® {É½É cè* BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒVÉ BÉEä |ÉÉ<ºÉäVÉ BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ 

BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ nä¶É àÉå BÉEÉìàÉxÉ àÉèxÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉ{ÉE® BÉE® ®cÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ<Ç cè* <ºÉ 

¤ÉÉÒSÉ àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE : “The price rises because of the market forces”.  BÉßEÉÊ−É 

àÉÆjÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE : “The situation will change once the Rabi crops are harvested”.  Is 

this the way to control the prices?   

 Already in India, 301 districts in 12 States, drought is prevailing.  The 

Agriculture Minister is giving the same figure.  The Government is telling that 

61,15,000 hectares of land were affected due to drought; and further the food grain 

losses were 2,10,68,000 tonnes. How can you control the prices once the Rabi 

crop harvesting has started?  <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ä bÉBÉEÇ àÉå ®JÉ ®cä cé*  Is this 

the way to tell the people?  <ºÉBÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ ¶ÉÖMÉ® BÉEÉ <¶ªÉÖ +ÉÉªÉÉ iÉÉäA, 

for the last three years the sugar production has come down like anything.  The 

production of sugar was 282 lakh tonnes in 2007 and ãÉÉº] <ÇªÉ® àÉå 146 ãÉÉJÉ ]xÉ lÉÉ*  

The Government is telling that the production of sugar will be 160 lakh tonnes this 

year.  It will be very difficult, and it will not cross even 130 lakh tonnes.   

RCP
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 The buffer stock position in respect of sugar has come down like anything 

for the last three years. In 2001, the buffer stock of sugar was 110 lakh tonnes and 

in the last year, it was only 24 lakh tonnes.  Now, during this year we have to 

import almost 100 lakh tonnes of sugar.   

 Last time, the Agriculture Minister had mentioned in this House that they 

were planning to import 50 lakh tonnes of sugarcane.  At what rate?  Why is the 

Government not giving the same price to our farmers?  They are importing 

sugarcane at the price of 500 to 600 dollars per tonne, which is almost Rs. 30 per 

kilo but they are not giving the same sugarcane price to our farmers.  This is very 

unfortunate.   

 Mr. Chairman, Sir, through you, I would like to inform the Agriculture 

Minister that clause 5 (a) which you have removed from this Amendment Bill 

should be incorporated. This clause 5 (a) should be reincorporated because this 

clause 5 (a) enables the farmers to get additional price out of the share of 50 per 

cent additional profit.  =ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* Why is the Government want 

to remove it?   

 On the one side you are telling that the advantage has already been included 

in the fair and remunerative price.  At what price are you fixing?  It is Rs. 129.89 

per quintal.  It is very unfortunate.  The actual rate today is minimum Rs. 150 per 

quintal.  

 On the one side, they are saying that  they are including 50 per cent for the 

farmers’ profit.  So, they have to give a minimum of Rs. 150 plus 50 per cent , that 

is, Rs. 225.  Otherwise, it would be very difficult for the sugarcane farmers. That 

is why, we are requesting the hon. Minister to include clause 5A.  

Recently, they had said about measures taken by the Government to control 

the prices of the essential commodities.  But how are they controlling?  They have 

written ‘reduction of the import duty with zero import duty on sugar.’ They have 

said about reduction in the import duty on refined and vegetable oils; allowing   

the import of white and refined sugar and removing the obligation in respect of 

LH
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import of raw sugar and white sugar. They have said about permitting the sugar 

factories to sell processed and raw sugar in the domestic market and fulfil the  

export obligation on the tonne to tonne basis.  Along with this, they have also said 

a lot of other things.  This is very unfortunate.  Is it the way to control the price of 

sugar and other commodities?   

Sir, for rice, sugar and other commodities, they are depending on the 

imports! This has never happened before in the country.  But it is happening now 

just because of the wrong policies of the Government.  They should realise it. 

Therefore, I would request that the Government should immediately think 

about the pathetic condition of the farmers. We had the Dr. Swaminathan 

Committee Report. What had Dr. Swaminathan Committee Report recommended?  

It had recommended that we have to take into account  the actual cost of the  

farmers.  But how are they arriving at Rs. 129.84? They are taking even the actual 

cost of the farmers with the price indices.  Due to this reason alone, the farmer is 

not getting his actual cost. That  is why I would urge the hon. Minister  that the 

actual cost of the farmers should be taken into consideration and the  

recommendation of 50 per cent should also be considered.   

The Government should remove all the taxes.  On other imports, they are 

giving 100 per cent tax benefit to the importers. Why should they not give the 

same benefit to the Indian farmers also?  There is a need to give direct subsidy to 

the farmers. This is all the more necessary. All the subsidies should be given to the 

farmers. 

Sir, I would also request that there should be a direct market access.  We 

should have ‘Ryot Bazar’.  In Andhra Pradesh, during his time, Mr. Chandrababu 

Naidu introduced ‘Ryot Bazar’  -- which is known as the farmers’ market  -- so 

that  farmers could go  to the market directly and sell their produce. There is no 

need of any middlemen.  

Therefore, I would request that the Government should think all these 

things very seriously.  At the same time, I would once again request that the 
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Clause 5A  should be included in the Sugar Amendment Bill as it is very much 

necessary for the farmers. 

With these few words, I conclude.   
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ£É® àÉå cããÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä 

nÉàÉÉå àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè - 40 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä, 50 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä* <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ  BÉEÉä iÉÉä àÉé cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ® ãÉÉäMÉÉå {É® 

UÉä½ näiÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉä]ä iÉÉè® {É® àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ AºÉ.AàÉ.{ÉÉÒ. iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè* VÉ¤É 

àÉÉÒÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ iÉÉä =ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ¤Éè~iÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ ®ciÉä lÉä +ÉÉè® ÉÊàÉãÉ ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ ®ciÉä lÉä, º]ä] 

Ab´ÉÉ<VÉ |ÉÉ<ºÉ +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊxÉMÉÉäÉÊ¶ÉAÉË]MÉ |ÉÉ<ºÉ iÉªÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* VÉ¤É AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ iÉÉä  º]ä] Ab´ÉÉ<VÉ |ÉÉ<ºÉ 

iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä VÉÉä AºÉ.AàÉ.{ÉÉÒ. cè, ´Éc cÉäMÉÉ, +ÉMÉ® VªÉÉnÉ näxÉÉ cè iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®  +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä nå*  

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ãÉMÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ MÉãÉÉ BÉE]xÉä ãÉMÉÉ iÉÉä cããÉÉ cÉäxÉä ãÉMÉÉ* BÉE<Ç ãÉÉäMÉ c]É 

ÉÊãÉªÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÉä]ä iÉÉè® {É® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE gÉÉÒ ®{ÉEÉÒ AcàÉn ÉÊBÉEn´É<Ç ºÉÉc¤É xÉä £ÉÉÒ ABÉE {ÉEÉìàÉÇÚãÉÉ ÉÊnªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE MÉxxÉä BÉEÉ nÉàÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ nÉàÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ?  ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉxxÉä BÉEÉ  AºÉ.AàÉ.{ÉÉÒ. 

130 âó{ÉªÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 ABÉE BÉÖExiÉãÉ MÉxxÉä àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉÉfÃä +ÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ VÉ°ô® cÉäiÉÉÒ cè* BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ 9 ÉÊBÉEãÉÉä, 10 

ÉÊBÉEãÉÉä, 11 ÉÊBÉEãÉÉä, 12 ÉÊBÉEãÉÉä, 13 ÉÊBÉEãÉÉä £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* càÉ ºÉÉfÃä +ÉÉ~ {É® VÉÉä½iÉä cé* 130 °ô{ÉA BÉEä MÉxxÉä ºÉä 

ºÉÉfÃä +ÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä 40 °ô{ÉA BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉÉfÃä +ÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ 340 

°ô{ÉA BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ABÉE BÉÖExiÉãÉ MÉxxÉä BÉEÉ nÉàÉ 130 +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ ãÉä ®cä 

cé, =ºÉBÉEÉ nÉàÉ 340 °ô{ÉA cè* MÉxxÉä ºÉä SÉÉÒxÉÉÒ {Éä®É<Ç BÉE®xÉä àÉå, =ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå JÉSÉÇ VÉ°ô® ãÉMÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè? 120 °ô{ÉA BÉEä MÉxxÉä BÉEÉ =xcå nÉàÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè 340 °ô{ÉA, iÉÉÒxÉ MÉÖhÉÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE, ªÉc 

+ÉÆvÉä® xÉcÉÓ cè iÉÉä BÉDªÉÉ cè? àÉé àÉÉä]É-àÉÉä]ÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉä àÉÖ®BÉE]ÉÒ, näcÉiÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ºÉàÉZÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* 130 °ô{ÉA MÉxxÉÉ cÉä iÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ´É 16 °ô{ÉA, 17 °ô{ÉA, 18 °ô{ÉA cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, iÉÉÒxÉ {ÉFÉ cé, ABÉE ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ cè, càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉE®Éä½Éå ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ cé, ´Éä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

cé, ´Éä £ÉÉÒ ãÉÉJÉÉå, BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå cÉåMÉä, ´Éä £ÉÉÒ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ cé, ÉÊàÉãÉå cé, ªÉä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ cé* ABÉE {ÉFÉ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ cé 

+ÉÉè® nÉä {ÉFÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä iÉÉÒxÉÉå {ÉFÉÉå BÉEÉä näJÉxÉÉ cè* ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ ®cxÉÉ £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè, =xcå £ÉÉÒ JÉiàÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ nÉäxÉÉå +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näJÉxÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE MÉxxÉÉ JÉÚ¤É ={ÉVÉäMÉÉ +ÉÉè® JÉÚ¤É SÉÉÒxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* nÉä ºÉÉãÉ ´Éc MÉxxÉÉ 

ÉÊ{ÉE® PÉ] VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc ºÉÉ<BÉEãÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉ ºÉÉ<BÉEãÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEA cé? càÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉiÉä cé* +ÉMÉ® ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉè® ºÉ{ãÉÉ<Ç ºÉä cÉÒ iÉªÉ cÉäxÉÉ cè iÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näJÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ºÉàÉÚc BÉEä ãÉÉäMÉ ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉ cÉå* =ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® =xcå ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cÉä VÉÉiÉÉ cè, jÉ@hÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cÉä VÉÉiÉÉ cè, JÉÉtÉ 
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BÉEÉ +É£ÉÉ´É cÉä VÉÉiÉÉ cè* MÉÖ½ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, MÉxxÉä xÉcÉÓ ÉÊ¤ÉBÉEäMÉÉ, =ºÉä MÉxxÉä BÉEÉä VÉãÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉäcxÉiÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉÉäÉÊJÉàÉ =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä =xÉBÉEä cBÉE +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÆ®FÉhÉ àÉå JÉ½É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉ ÉÊ{ÉE® +ÉÉàÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ cé, ¤ÉäSÉÉ®ä 200 OÉÉàÉ SÉÉÒxÉÉÒ 

ãÉäxÉä MÉªÉä, ´Éc 10 °ô{ÉA BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ nÉàÉ cÖ+ÉÉ 50 °ô{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä* MÉÉÆ´É àÉå +ÉÉnàÉÉÒ ABÉE BÉÖExiÉãÉ, nÉä 

BÉÖExiÉãÉ lÉÉä½ä cÉÒ JÉ®ÉÒniÉÉ cè* ãÉä´ÉÉÒ £ÉÉÒ 60 {É®ºÉå], 65 {É®ºÉå] ºÉä PÉ]BÉE® 40 {É®ºÉå], 45 {É®ºÉå], +ÉÉè® £ÉÉÒ 10-

15 {É®ºÉå] ãÉä´ÉÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* iÉ¤É =ºÉºÉä 100 °ô{ÉA {ÉÉÒbÉÒAºÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É cÉä MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE {ÉÉÒbÉÒAºÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉvÉÉ ÉÊBÉEãÉÉä, MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉäSÉÉ®É SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA JÉÉAMÉÉ? ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ xÉMÉhªÉ 

MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ SÉÉÒxÉÉÒ ãÉäiÉä cé* MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cÖªÉÉÒ cè, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå 

àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cÖªÉÉÒ cè, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç 

¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, àÉcÆMÉÉ<Ç xÉcÉÓ °ôBÉEäMÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* VÉ¤É |ÉBÉßEÉÊiÉ {É® cÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®xÉÉ cè, ªÉc 

|ÉBÉßEÉÊiÉ |ÉnkÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc BÉEÉä<Ç |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc àÉÉxÉ´É ÉÊxÉÉÌàÉiÉ, VÉÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä uÉ®É 

ÉÊxÉÉÌàÉiÉ +ÉÉ{ÉnÉ cè* ªÉc MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ nÉäxÉÉå {É® àÉÉxÉ´É ÉÊxÉÉÌàÉiÉ +ÉÉ{ÉnÉ cè* àÉé nÉäxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ nÉäxÉÉå +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå cé* <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 130 °ô{ÉA iÉªÉ cÉä MÉªÉÉ, xÉä{ÉÉãÉ àÉå VÉÉxÉä ãÉMÉÉ iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ´ÉÉãÉä JÉÖ¶ÉÉàÉn 

BÉE®xÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE 200 °ô{ÉA ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* ÉÊ{ÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉäÉÊBÉEA, ®ÉäÉÊBÉEA, ºàÉMÉÉËãÉMÉ cÉä ®cÉÒ cè, ªÉc 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÆ {ÉfÃÉ cè? +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒVÉ àÉå MÉxxÉÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ nÉäxÉÉå cé* MÉxxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ 

+ÉÉ{É BÉEàÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉEàÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc BÉEc nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE 

ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉè® ºÉ{ãÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ ãÉÚ] ºÉBÉEiÉä cÉä, ãÉÚ] ãÉÉä* +ÉãÉMÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ®, +ÉãÉMÉ {ÉDªÉÚSÉ® ]ÅäÉËbMÉ BÉEÉä BÉEÉèxÉ 

BÉEciÉÉ cè, ´Éc MÉãÉiÉ, AäºÉÉ BÉEcÉÓ +ÉÆvÉä® cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc BªÉ´ÉcÉ® ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ cé, nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ãÉÚ] BÉEÉÒ UÚ] nä nÉÒ MÉªÉÉÒ, ªÉc =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè*  

 ªÉc ºÉcxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ BÉÖEU <vÉ®-=vÉ® ãÉMÉä cÖA cé +ÉÉè® 

MÉÉÄ´ÉÉå iÉBÉE ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc BÉÖEU ÉÊnxÉÉå àÉå {ÉcÖÄSÉäMÉÉÒ* ÉÊ´É{ÉFÉ àÉÉxÉäMÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE - 

näxÉÉ cÉä iÉÉä ºÉcÉÒ nÉä nÉàÉ, xÉcÉÓ iÉÉä cÉäMÉÉ SÉBÉDBÉEÉ VÉÉàÉ* +ÉMÉ® ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉè® ºÉ{ãÉÉ<Ç {É® cÉÒ SÉãÉäMÉÉ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA cè? ÉÊbàÉÉÆb iÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEºÉBÉEä cÉlÉ àÉå cÉlÉ àÉå cè? ¤É½ä ¤É½ä {ÉÚÄVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå xÉä ºÉ¤É 

ºÉÉàÉÉxÉ ãÉäBÉE® PÉ® £É® ÉÊnªÉä* nÉä âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä +ÉÉãÉÚ BÉEÉä<Ç ãÉäiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É ºÉ¤É SÉãÉÉ MÉªÉÉ BÉEÉäãb º]Éä®äVÉ 

àÉå, iÉÉä 20, 25 +ÉÉè® 30 âó{ÉªÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÉ´É cÉä MÉªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÉ®ä VÉÉ ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉE® +ÉÉàÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè* SÉÉÒxÉÉÒ ´ÉÉãÉÉ iÉÉä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉxÉä {ÉFÉ àÉå {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®É 

ãÉäMÉÉ* BÉEÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ - ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ xÉÉàÉ àÉé ºÉÖxÉ ®cÉ cÚÄ* ´ÉcÉÄ <iÉxÉÉ £ÉÉ®ÉÒ ªÉÆjÉ cè, iÉÉÒxÉ {ÉxxÉÉå àÉå iÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 
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BÉEÉä]Ç BÉEÉ cÉÒ ÉÊWÉµÉE cè* BÉEÉèxÉ BÉEÉèxÉ lÉÉÓ =ºÉàÉå {ÉÉ]ÉÔ? ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå BÉDªÉÉå ¤ÉcºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉFÉ ºÉä? 

+ÉxÉ+ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® àÉå ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEä {ÉFÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉxÉä ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ - ºÉ®BÉEÉ® xÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEäºÉ cÉ® 

VÉÉiÉÉÒ cè* BÉEÉä<Ç {ÉFÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ xÉÉàÉ ºÉÖxÉiÉä ºÉÖxÉiÉä càÉ +ÉVÉÉÒWÉ cÉä MÉA* =ºÉàÉå cè 

ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É càÉå VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ iÉÉä nåMÉä xÉcÉÓ, xÉcÉÓ iÉÉä càÉ ºÉ¤É ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ BÉE®BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ +ÉÉè® £ÉÚMÉÉäãÉ, 

ºÉ¤É ºÉ{É−] BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉ¶SÉªÉ càÉÉ®É cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤Éc®ÉàÉ{ÉÖ®): àÉèlÉäàÉèÉÊ]BÉDºÉ £ÉÉÒ cè* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : cÉÄ, àÉèlÉäàÉèÉÊ]BÉDºÉ iÉÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ* 130 âó{ÉªÉä ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉxxÉÉ +ÉÉè® 40 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä 

SÉÉÒxÉÉÒ* ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ àÉå ºÉÉfÃä +ÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* ºÉÉfÃä +ÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉä BÉEä nÉàÉ VÉÉäÉÊ½ªÉä 40 âó{ÉªÉä ºÉä - 

340 âó{ÉªÉä ¤ÉxÉiÉä cé* UÉä´ÉÉãÉ +ÉãÉMÉ, ¤ÉMÉÉºÉ +ÉãÉMÉ, ÉÊºÉ]Â~ÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ®ºÉ +ÉãÉMÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ ÉÎº{ÉÉÊ®] 

¤ÉxÉiÉÉ cè, ®ÆMÉ ÉÊ¤É®ÆMÉÉÒ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉÒ SÉÉÒWÉå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉÉä]É-àÉÉä]É ÉÊcºÉÉ¤É càÉ ¤ÉiÉÉ ®cä cé* càÉ 

=ºÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ xÉcÉÓ cé* àÉÉä]É-àÉÉä]É näcÉiÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ àÉÖ½BÉE]Â]ÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É +ÉÆMÉÖãÉÉÒ {É® VÉÉä½iÉä cé iÉÉä {ÉiÉÉ 

SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ¤É½ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ MÉ½¤É½ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® +ÉÉàÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ 

BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ xÉ cÉä* ÉÊàÉãÉ ´ÉÉãÉä iÉÉä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ cé, ´Éä BÉEÉMÉWÉ ´ÉMÉè®c ¤ÉÉÄ] nåMÉä ÉÊBÉE càÉ cÉÒ àÉ® ®cä cé, càÉÉ®ÉÒ àÉnn 

BÉEÉÊ®ªÉä* xÉcÉÓ iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå SÉÉÒxÉÉÒ ºÉºiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå SÉÉÒxÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ BÉDªÉÉå cè? BÉEciÉä cé ÉÊBÉE b¤ãÉÚ ]ÉÒ +ÉÉä cÉä 

MÉªÉÉ, ºÉÉÒàÉÉxÉÉ ]Ú] MÉªÉÉ, MÉäcÚÄ ´ÉÉãÉÉ àÉå cÉäiÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ* ¤ÉÉc® àÉcÆMÉÉ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä ªÉcÉÄ BÉEèºÉä àÉÆMÉÉAÄ? iÉÉä 16 âó{ÉªÉä 

{É® àÉÆMÉÉAÄMÉä* +ÉÉ{ÉºÉä ãÉåMÉä nºÉ âó{ÉªÉä +ÉÉè® ¤ÉÉc® ºÉä àÉÆMÉÉAÄMÉä 16 âó{ÉªÉä àÉå* BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå MÉäcÚÄ àÉcÆMÉÉ 

cÉä MÉªÉÉ* +É£ÉÉÒ BÉDªÉÉ cè? ªÉcÉÄ SÉÉÒxÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ JÉ®ÉÒÉÊnA* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nåMÉä +ÉÉè® ¤ÉÉc® ºÉä £ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ 

xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ* ¤ÉÉc® iÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ºÉºiÉÉÒ cè* ªÉc ºÉ¤É {ÉåSÉ ºÉÖxÉBÉE® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉàÉ 

VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊciÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä àÉcÉ£ÉÉ®iÉ cÉäMÉÉ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc xÉcÉÓ cè* ªÉc àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ 

ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉä VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉÉÒ cè, =ºÉä càÉ n¤ÉÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* ªÉc càÉÉ®É BÉEiÉÇBªÉ +ÉÉè® vÉàÉÇ 

cè ÉÊBÉE VÉÉä MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉÉÒ cè, ªÉcÉÄ >óÄSÉÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå ¤ÉiÉÉ nä xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊ{ÉE® àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE - ªÉÉSÉxÉÉ 

xÉcÉÓ +É¤É VÉÆMÉ cÉäMÉÉ, VÉÉÒ´ÉxÉ-àÉ®hÉ ªÉÉ VÉªÉ cÉäMÉÉ* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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∗SHRI. PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT): Hon. Chairman, 

Sir, sugarcane and sugar are essential commodities.  Out of the total production of 

sugar in the country, 20% is levy sugar and 80% is non-levy sugar.  Price of that 

20% is determined by the govt. and is distributed among the poor people through 

PDS.  But the ground reality is something different.  From the sugar mill gate 

itself, bulk of the production is diverted to the non-target groups, i.e. the wealthy 

people and the black marketeers.  Common people do not get their share.  On the 

other hand 80% of the sugar produced is controlled by the mill owners and they 

increase the price according to their whims and fancies.  The price has been raised 

by as high as 45% as a result of which sugar price per kg is now Rs. 42 instead of 

Rs. 16.  Thus there is huge profit margin.  

 It is true that Indian market is associated with the world market.  Every 

change there affects the indigenous market.  We have very high population rate 

and there should be a balance between the global and local prices.  If the sugar 

price is more outside then in India also, prices rise steadily but the cane growers 

here do not get just remunerative price.  Again if the price is higher in world 

market, sugar is siphoned off from this country and cane growers are once again 

deprived from their due.  Who determines the price of cane?  The govt. does it.  So 

it is the responsibility of the government to protect the interest of the growers but 

unfortunately the govt. is in favour of the dealers.  I think that today, sugar 

industry is the most profitable industry in our country.  Yet there is much 

discontent among the people of particularly Eastern Indian regarding sugar.  

Therefore fair remunerative price is being talked about now.  Then who is going to 

determine that fair price?  Earlier, the govt. used to fix the prices.  The Agriculture 

Costs and Prices Commission used to perform this duty.  Now who will bear the  

onus – the Commission, the govt. or the ministry?  Nothing has been clearly 

mentioned about this. 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Bengali. 
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 I am very surprised to find that there is support price for paddy, support 

price for wheat and those are announced before hand.  But though sugarcane is 

very important, no support price is declared for this crop.  In West Bengal, only 

two mills used to produce sugar – one in Ahmedpur and the other at Palashi.  We 

grow sugarcane at small scale, for local requirements.  But even then I feel that the 

support price of cane should be declared before hand.  There are a number of by-

products of sugar – liquor is produced from sugar, molasses are also produced.  

Paper is a by-product of sugar cane along with vinegar.  Even fuel can be 

manufactured from sugar.  Just as we produce fuel from jute extracts, similarly 

fuel can be had from sugarcane extracts.  It is very costly but the farmers do not 

get any kind of return from these products.  This industry is rich-centric and this is 

my firm belief. 

 Secondly, Sir, if jute can be purchased by the govt. through JCI then why 

can’t the govt. procure sugar also?  From the field itself, sugarcane can be 

procured by the govt.  This would help the poor growers.  This practice is 

prevalent in paddy and jute – then why not sugarcane?  If this is done then the 

growers would get their due and that would improve their lot.  We have to 

remember always that if poor people do not survive, then the country can never 

prosper.  We all are here to air the grievances and concerns of the ordinary people.  

It should be our constant endeavour to improve the social-economic condition of 

our citizens, to be with them in times of crisis.  I know that hon. Minister of 

Agriculture Sh. Sharad Pawar is very competent, helpful and experienced.  I 

would request him that since we deal with common people, we have to give great 

importance to this problem of sugar and sugarcane and bail them out.  We should 

never forget their plight and should work for their uplift. 

 With these words and thank you and conclude my speech.    
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*SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): Mr. Chairman, Sir, we are now 

seeking to legislate through this Bill the Ordinance that was promulgated by the 

Government of India on 21.10.2009 taking away the rights of the sugarcane 

growers. 

 That Ordinance of 21.10.2009 took away the rights of State Governments 

to announce SAP. Now, while seeking to introduce this Bill as the Essential 

Commodities (Amendment and Validation) Bill, 2009 in this House, the rights of 

the States have been have been restored by way of giving them an opportunity to 

announce SAP. On behalf of sugarcane growers, I would like to thank the 

Government for this gesture. 

 Schedule II and Clause 5 (A) in the Sugarcane Control Order, 1966 has 

been deleted both in the Ordinance and the Bill. I would like to point out that the 

deletion of this clause has taken away the rights of the sugarcane growers to get 

their share of the profits made by the sugar mills through their sale proceeds. 

 This legislation and the ordinance takes away the legal rights vested with 

sugarcane growers to become entitled to 50 per cent of the profit made by the 

sugar mills after deducting SMP and cost of production from the total sale 

proceeds of sugar, molasses and bagasse from the month of October to September 

every year. This causes a huge loss to sugarcane growers. 

 Even when the State Governments are not announcing the SAP, the farmers 

had ways and means and the legitimate right to have a share of profit from the 

sugar mills which was made possible by Schedule II and Clause 5 (A) of the 

Sugarcane Control Order, 1966 

 The Government of Tamil Nadu did not announce SAP from 1998-99 to 

2004-05, but still the sugarcane growers of Tamil Nadu were able to get a higher  

 

* English translation of the speech originally deliverd in Tamil. 
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price as per the provison of Clause 5 (A). In 1998-99, they could get Rs. 128.10, in 

1999-2000, they got Rs. 159.05, in 2000-01, they were paid Rs. 196.84, in 2001-

02, they were distributed with Rs. 25.90 and in 2003-04, the share was Rs. 286.65. 

 A particular sugar mill in Tamil Nadu declined to pay the additional price 

for the sugarcane procured in the October season of 2003. Hence, a PIL was 

initiated seeking justice from the High Court of Madras (W.P. No. 5665/2007). 

They got a judgement in their favour and the sugarcane growers got the additional 

price along with 15 per cent interest as per the directions of the court. So, I would 

like to point out here that the deletion of Schedule II in Clause 5 (A) would render 

the sugarcane growers lose their rights and are left at the mercy of sugar mill 

owners and the Government. 

 It is stated that a loss of about Rs. 14,000 crore would accrue to the 

Government if this Bill is not legislated as per the direction of the Supreme Court 

of India. But at the same time, the Government must not forget that a danger of the 

sugarcane growers not getting about Rs. 74,000 crore to be paid as additional price 

which is pending for the past five years and still lying with the sugar mills. 

 It is also stated that farmers would become eligible to get a Fair and 

Remunerative Price which is expected to be more than the additional price the 

farmers were getting as per the provisions of Schedule II of Clause 5 (A) of the 

Sugarcane Control Order, 1966. We can understand what is the remunerative price. 

But we cannot understand what can be the fair price because we are not sure as to 

who will be fair to fix the fair price in a fair manner. We are apprehensive about 

this FRP as we do not have the protection under Schedule II of Clause 5 (A) of the 

Sugarcane Control Order, 1966. 

 Normally, the Government does not accept even the price recommended by 

the Agricultural Price Commission which is now known as the Commission for 

Agricultural Costs and Prices along with the National Commission on Farmers and 

also the Agriculture Cell of the Planning Commission. 
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 We are all aware of the losses the farmers have to face due to the wrong 

policies of the Government like this. This august House is also seized of thousands 

of farmers’ suicides. This Government came forward to compensate the same by 

way of announcing a loan waiver to the tune of Rs. 65,000 crore. On the one hand, 

you have waived Rs. 65,000 crore and on the other hand, you are depriving the 

farmers of getting about Rs. 74,000 crore which is pending from the sugar mills. 

This is a great injustice. 

 In due course, if when the sugarcane growers fail to get a fair, remunerative 

price, the sugarcane production will come down disturbing the Public Distribution 

System while giving rise to price rise in the open market. In my opinion, this Bill 

is a boon to the sugar mill owners and a bane to the farming community. 

 Sugarcane growers have highlighted their problems drawing the attention 

of leaders of all the political parties. Though the Members of Parliament belonging 

to various political parties have understood the adverse effects of this Bill, 

constrained by political compulsions as alliance partners they are not expressing 

their views in an independent fashion. I would like to point out here that this 

would cause a great loss to the sugarcane growers especially the South Indian 

farmers, more particularly the sugarcane cultivators of Tamil Nadu. Hence, I urge 

upon the Government to consider withdrawing this Bill. Otherwise, you may 

include in this Bill the Second Schedule and Clause 5 (A) of the Sugarcane 

Control Order, 1966. 

 This Bill which takes away the available rights vested with the farmers 

must not be passed in its present form. On behalf of the sugarcane growers of 

Tamil Nadu and on behalf of our party Marumalarchi Dravida Munnetra 

Kazhagam, I strongly condemn and record my opposition to this Bill. 

We all know on the sidelines of this Bill that the price announced by Tamil 

Nadu this year is non-remunerative and the lowest in the country. Hence, I urge 

upon the Government to pay Rs. 2,500 for sugarcane with a recovery rate of 8.5 

per cent. The wording ‘net cost of transportation of sugarcane from the purchase 
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centre’ should be replaced with ‘net cost of transportation of sugarcane from the 

sugarcane field (ex-field)’ in this Bill. Urging upon the Government to consider 

this modification in the form of an amendment, let me conclude after having 

highlighted the problems faced by sugarcane growers. 
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15.00 hrs. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä AàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ãÉÉªÉä cé, =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* 

 +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<Ç cè* {ÉÚ®ä 

nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä VÉxiÉ®-àÉxiÉ® {É® =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ¤É½ä 

{ÉèàÉÉxÉä {É® vÉ®xÉÉ-|Én¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc AàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

 ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå 

+ÉÉºÉàÉÉxÉ UÚ ®cÉÒ cé* BÉDªÉÉå UÚ ®cÉÒ cé, SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå BÉEàÉ BÉE¤É cÉåMÉÉÒ, VÉ¤É =ºÉBÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃäMÉÉ* =i{ÉÉnxÉ 

BÉE¤É ¤ÉfÃäMÉÉ, VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* =ºÉä ºÉàÉªÉ ºÉä JÉÉn ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ºÉàÉªÉ ºÉä ¤ÉÉÒVÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ 

+ÉÉè® ºÉàÉªÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É, VÉÉä nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |Énä¶É cè, =ºÉàÉå 22 ºÉcBÉEÉ®ÉÒ 

+ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå cé, =xÉàÉå {Éä®É<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ +É¤É iÉBÉE ¤Éxn cè* iÉÉÒxÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå 

AäºÉÉÒ cé, VÉÉä ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ ®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ àÉå cè, àÉä®ä FÉäjÉ àÉå 

PÉÉ]àÉ{ÉÖ® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ +ÉÉè® UÉiÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ, nÉäxÉÉå BÉEÉä ¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® =xÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå 

BÉEÉä xÉÉÒãÉÉàÉ BÉE®BÉEä ÉÊxÉVÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäSÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ ¤É½É 

ÉÊcººÉÉ, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå cé, =xÉàÉå {Éä®É<Ç xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊxÉVÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå àÉå 

MÉxxÉÉ näMÉÉ*  

 =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉVÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå ºÉä {ÉèºÉÉ ¤É]Éä®xÉä àÉå ãÉMÉÉÒ cè, =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

|ÉÉÊiÉ +ÉÉÆJÉ ¤Éxn ÉÊBÉEA cè* BÉDªÉÉå ¤Éxn ÉÊBÉEªÉä cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç ãÉäxÉÉ-näxÉÉ xÉcÉÓ 

cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÊ]¤Ér cé, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÊ]¤Ér cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä |Énä¶ÉÉå àÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®å, VÉèºÉä àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå +ÉMÉ® 225-230 âó{ÉªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®å MÉxxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ nä ®cÉÒ cé +ÉÉè® +ÉMÉ® =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® 225-

230 âó{ÉªÉÉ {É® ÉÏBÉD´É]ãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉ nä iÉÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE |Énä¶É BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ºÉBÉEä* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊxÉVÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉä ÉÊBÉE 

´Éä 15 ÉÊnxÉ BÉEä +Éxn® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®å +ÉÉè® +ÉMÉ® 15 ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEä jÉ@hÉ BÉEÉÒ n® ºÉä  ¤ªÉÉVÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*  
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+ÉMÉ® AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå ãÉÉ£É cÉä {ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉSÉäMÉÉ*  +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä nä¶É JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉäMÉÉ*  ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

{É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè*  àÉé <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ 

VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ VÉÉãÉÉèxÉ ºÉÉÒ] ºÉä cÚÆ*  ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä FÉäjÉ 

´É JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ, {ÉEiÉäc{ÉÖ®, <]É´ÉÉ, +ÉÉè®ªªÉÉ ºÉÉÊciÉ {ÉÚ®É ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cé*   ´ÉcÉÆ 

{É® {ÉcãÉä £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ºÉä ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ ®cÉ*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® +ÉÉ MÉªÉÉ*  

VªÉÉnÉiÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤É½ä-¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® MÉªÉÉ*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉBÉE® {ÉãÉÉªÉxÉ 

BÉE®BÉEä SÉãÉÉ MÉªÉÉ*  +ÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cè*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå +ÉÉè® BÉEÉä<Ç SÉÉ®É xÉcÉÓ cè*  ´ÉcÉÆ BÉEä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè*  ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEä ãÉÉãÉä {É½ä cÖA cé*  càÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä 

®cä cé  +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ*  càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉä 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ={ÉªÉÖBÉDiÉ ºÉÉvÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä c® MÉÉÆ´É àÉå MÉc®ä ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ xÉãÉBÉÚE{É cÉå iÉlÉÉ 

{ÉäªÉVÉãÉ ´É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA *    

 àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE MÉxxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè,  ºÉÚJÉÉÒ ãÉBÉE½ÉÒ, ºÉ½ÉÒ-ºÉ½É<Ç VÉãÉÉxÉä ªÉÉäMªÉ ãÉBÉE½ÉÒ iÉÉä ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ 

ºÉÉè °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ cè +ÉÉè® MÉxxÉÉ ABÉE ºÉÉè SÉÉãÉÉÒºÉ °ô{ÉA*  ªÉc iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ vÉÉäJÉÉ cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

<ºÉ ºÉàÉªÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè*  VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

JÉÖ¶ÉcÉãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ +ÉÉè® nä¶É JÉÖ¶ÉcÉãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊãÉA càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉä 

cé ÉÊBÉE ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä*  ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè*  =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEcxÉÉ cÉÒ BÉDªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É cÉÒ xÉcÉÓ cè*  càÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé, =kÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEcÉÆ VÉÉAMÉÉ?   

 càÉå iÉÉä ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® nÉäxÉÉå UÉä]ÉÒ-¤É½ÉÒ ¤ÉcxÉä cé*  <xcå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä 

BÉEÉä<Ç càÉnnÉÔ xÉcÉÓ cè*  <xcå {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä càÉnnÉÔ cè*  àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè*  

ºÉÖ®ºÉÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ®ÉFÉºÉxÉÉÒ BÉEÉ jÉäiÉÉªÉÖMÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ, ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ àÉÖÆc ¤ÉfÃ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ iÉ®c 

àÉcÆMÉÉ<Ç xÉä +ÉÉVÉ =ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ àÉÖÆc ¤ÉfÃÉ ÉÊãÉªÉÉ cè*  +É¤É ´Éc +ÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä JÉÉxÉä ãÉMÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

JÉÉxÉä ãÉMÉÉÒ cè*  ªÉc {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É {ÉEãÉ xÉcÉÓ JÉÉ ºÉBÉEiÉä, +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå iÉ½{É ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

{ÉEãÉ xÉcÉÓ JÉÉ ºÉBÉEiÉä, ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ xÉcÉÓ JÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  +É¤É ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ +ÉÉè® {ÉEãÉ ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉä MÉªÉÉÒ cé*  

BÉDªÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEÉä<Ç cBÉE xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ cè?  MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ, {ÉEãÉ-ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ xÉcÉÓ JÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ºÉÚJÉÉÒ ®Éä]ÉÒ-SÉ]xÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ ãÉÉãÉä {É½ MÉA cé*   
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 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®å*  ªÉÉÊn 

àÉcÆMÉÉ<Ç ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå 

bÆbÉ-ãÉÉ~ÉÒ ãÉäBÉE® ÉÊxÉBÉEãÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ¶SÉªÉ cÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® PÉÚºÉJÉÉä®Éå BÉEÉä {ÉBÉE½BÉE® =xÉBÉEÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉäMÉÉ, =xÉºÉä àÉÉ®{ÉÉÒ] BÉE®äMÉÉ*  àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç 

BÉEnàÉ =~ÉA +ÉÉè® ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå ´É BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ àÉå, <]É´ÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ ãÉÆ¤ÉÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉ FÉäjÉ cè, ºÉ¤É 

BÉEä ÉÊciÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  =xÉBÉEä ÉÊãÉA àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å, iÉlÉÉ  

¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb |ÉJÉÆb cè, ´ÉcÉÆ MÉc®ä BÉÖEÆA +ÉÉè® ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ MÉc®ä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ 

MÉc®ä ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEÉä BÉEciÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, ªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEä ¤É½ä ÉÊciÉè−ÉÉÒ cé*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 24 +ÉBÉD]Ú¤É® ºÉä =kÉ® 

|Énä¶É àÉå AºÉA{ÉÉÒ BÉEÉ ®ä] 165 °ô{ÉA ãÉÉMÉÚ cè*  ´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  ªÉcÉÆ ªÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

>ó{É® n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉ ®cä cé*  àÉé ¤É½ä cÉÒ ¶ÉÉãÉÉÒxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE 3 (a) ãÉÉMÉÚ cè, ÉÊVÉºÉàÉå º]ä] Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ |ÉÉ<VÉ näxÉä BÉEÉÒ {ÉÉ´É® º]ä] ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cè, ªÉc 24 +ÉBÉD]Ú¤É® ºÉä 

ãÉÉMÉÚ cè*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉ®AãÉbÉÒ BÉEä ºÉnºªÉMÉhÉ ¤ÉÉäãÉä, ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉä, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉä, àÉé =xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*    

 àÉÉxªÉ´É®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÒ.AàÉ.ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉä ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ lÉÉÒ, 2086 / 1997, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉ<ÇBÉEÉä]Ç ãÉJÉxÉ>ó ¤ÉåSÉ xÉä +ÉÉbÇ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉä +É{ÉcÉäãb ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ +ÉÉbÇ® +ÉÉè® AºÉA{ÉÉÒ nÉäxÉÉå cÉÒ ABÉE ÉÊºÉBÉDBÉEä 

BÉEä {ÉcãÉÚ cé*     

 º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] AºÉA{ÉÉÒ iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉÒ =ºÉàÉå nJÉãÉ+ÉÆnÉVÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ 

¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè* <xÉBÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ VÉÉä {Éä¶Éä ºÉä ´ÉBÉEÉÒãÉ cé, ´Éä ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉÒ ´ÉBÉEÉÒãÉ cé* 

àÉé xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® |ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, +É{ÉxÉä 

BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉè−ÉÉÒ ¤ÉiÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç +ÉÉè® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå ´ÉBÉEÉÒãÉ ®cä 

cé* =xcÉåxÉä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ MÉãÉÉ BÉEÉ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 2086 xÉà¤É® =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ¤ÉÉÒ.AàÉ. ÉËºÉc 

VÉÉÒ  BÉEÉÒ ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ®cÉÒ cè, ´Éc =ºÉBÉEÉ xÉVÉÉÒ® cè ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉbÇ® BÉEÉä  ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ +É{ÉcÉäãb ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

VÉ¤É ºÉxÉÂ 2003 BÉEÉÒ ÉÊb{ÉE® {ÉèàÉå] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä  <Æ]®´ÉÉÒxÉ BÉE®BÉEä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 517 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊb{ÉE® ÉÊnãÉÉªÉÉ cè* =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

®ÉciÉ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè* º´ÉÉàÉÉÒ +ÉÉÎMxÉ´Éä¶É VÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ãÉÉäBÉEnãÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ  MÉxxÉÉ àÉÆjÉÉÒ 

®cä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉVÉÉÒiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE  +ÉMÉ® MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ÉÊciÉè−ÉÉÒ cé, iÉÉä VÉÉä 24 +ÉBÉD]Ú¤É® BÉEÉä  =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä 165 

âó{ÉªÉä BÉEÉÒ AºÉA{ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] {É® n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

ÉÊBÉE ´Éä ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ºÉä xÉ ÉÊàÉãÉBÉE® MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉSSÉä ÉÊciÉè−ÉÉÒ ¤ÉxÉå +ÉÉè® AºÉA{ÉÉÒ BÉEä 165 âó{ÉªÉä BÉEä +ÉÉbÇ® 

BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®ÉBÉE® MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉÉÉÊVÉ¤É nÉàÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å, VÉÉä <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* gÉÉÒ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ, gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ, +ÉÉè® càÉÉ®ä 

+ÉxªÉ  ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä VÉÉä <ºÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå BÉEcÉ cè, =ºÉºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

pandey
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ÉÊBÉE  MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè, <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ n¶ÉÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* VÉÉä 

ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ãÉ½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ªÉc nÉäc®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ´ÉÉºiÉ´É àÉå MÉxxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉè−ÉÉÒ ¤ÉxÉå +ÉÉè® =xcå ´ÉÉÉÊVÉ¤É nÉàÉ ÉÊnãÉÉªÉå*    
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THE MINISTER OF AGRICULTURE AND MINISTER OF CONSUMER 

AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (SHRI SHARAD PAWAR): 

Mr. Chairman, Sir, I am grateful that many hon. Members from different parts of 

the country participated in this important discussion. Generally, whenever there is 

a subject related to agriculture, we always see that everybody tries to get an 

opportunity to express the problems of his own area.  

 The Bill is the Essential Commodities (Amendment and Validation) Bill, 

2009. But we have discussed the Bundelkhand issue; we have discussed the issue 

of the remunerative prices of other items; we have discussed about one of the 

major problems that this country is facing today of the rising price. And I am glad 

that some of the hon. Members have also, in-depth, discussed the problem of the 

sugar and the sugarcane farmers. In fact, this Bill has been discussed in-depth in 

the House and outside the House. There were series of meetings with the various 

political parties after the introduction of the Bill.  

 Ultimately, an overwhelming majority of the parties in this House have 

reached some understanding and appropriate amendments were made and the fresh 

Bill was brought before the House. UPA has discussed this within the organisation 

and the UPA partners have practically agreed to this Essential Commodities Bill. I 

am also grateful that the major Opposition party Bharatiya Janata Party, other 

major political parties like Samajvadi Party, Bahujan Samaj Party, CPI(M), CPI, 

and DMK also became parties to the detailed discussions and they also agreed, and 

the suggestions that were made from their side were incorporated. That is why 

practically we have reached somewhat near to unanimity on this Bill. 

 

15.16 hrs. 

   (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair)  

 What is this Bill about? This Bill is restricted to a particular item of the 

sugar policy, and that is the price issue of levy sugar. The Bill does not say 

anything about 5A which has been discussed here in depth. 5A is not a part of the 

S Ramaswamy
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Essential Commodities (Amendment and Validation) Bill, 2009. 5A is a part of the 

Sugarcane Control Order which is a separate order, an administrative order, and is 

not a part of this Bill. This is regarding levy sugar price issue.  

 What is levy sugar? In this country sugar mills which produce sugar buy 

sugarcane from the farmers, process it and convert it into sugar, and dispose it of 

in the open market. The Government has the responsibility to protect the interests 

of vulnerable sections of the society. That is why we are trying to implement the 

Public Distribution System in the country. So, levy sugar had been introduced to 

protect the interests of the weaker sections and to make sugar available in PDS, 

might be in limited quantities, at a particular price. 

 About 20 years back, the practice in the country was that 70 per cent of the 

sugar that is produced by the mills was taken by the Government of India for 

public distribution system and only 30 per cent of sugar was available for open 

market. That ratio was brought down from 70:30 to 60:40; then 50:50; then 40:60; 

and in NDA regime it was decided that only 10 per cent will be taken from the 

mills and 90 per cent sugar will be allowed to be sold by the sugar mills in the 

open market. The same policy was continued till last year. Only this year we have 

made a small amendment in there saying that instead of 10 per cent, this year we 

have taken a decision to take 20 per cent from sugar mills for public distribution 

system and the rest 80 per cent sugar produced by the sugar mills has been 

allowed to be sold by them in the open market.  

 I was really surprised that some of the hon. Members stated that this is a 

vulnerable farmer. In fact, sugar is acquired from the sugar mills. So, there is no 

question of touching the farmer. We expect that when we are expecting 20 per 

cent sugar from sugar mills for public distribution system at a particular price, 

suppose if there is a loss because of that particular price is not remunerative, this is 

the complaint of the sugar mills, but they have got every freedom to sell rest of the 

80 per cent of the sugar in the open market.  They got every right to compensate 

Kona Madhusudana Rao
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whatever the losses  are there. There is no question of any farmer or sugarcane 

grower is losing in this.   

 In the House, the entire issue was raised.  In our country, one system has 

been introduced and which has been implemented for many years throughout India 

when the question comes up of fixing price of sugarcane, that is, Statutory 

Minimum Price (SMP). There is a difference between SMP and MSP.  The 

Government of  India also announce  a minimum support price for certain 

agricultural products like wheat, rice and some  other items.  But what is the 

difference? When the Government of India takes a decision to announce the 

minimum support price for wheat and rice, if the price in open market goes below, 

the price which has been announced or declared by the Government of India, it is 

the responsibility of the Government of India to enter the open market and 

purchase that procurement.  Right today, we are procuring wheat and  rice through 

Food Corporation of India and giving protection to the farmer so that he would 

definitely get that minimum support price.  In the Statutory Minimum Price, that is 

not possible. It is not possible for the Government to support when the prices of 

sugarcane goes down below SMP.  It is not possible for the Government to enter 

the open market and purchase sugarcane.   

What will we do with the sugarcane? We have no mills.  Mills are run by a 

number of other people. So, it is not possible but we fix the price, gives the 

guidelines, and expect the price will not be below that; price should be somewhat 

near or more than what has been announced by the Government of India.  This is 

the benchmark. There is a basis. On that basis, and criteria, the price was fixed. 

Throughout India, this practice is there for the last number of years but there are 

four or five States who have introduced their own system for their own State 

farmers - particularly Uttar Pradesh, Utharakhand, Punjab, Haryana and Tamil 

Nadu.   

The Uttar Pradesh Assembly has passed a separate legislature and have 

taken powers to introduce and fix a State Advisory Price.  There are two types of 
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prices – one which has been fixed by the Government of India and one price has 

been fixed by some of the States according to the decision of the State 

Government. On many occasions, we have seen the price which has been 

announced or declared by the Government of India  was `x’ and the State 

Government has taken a decision in a different way, their price was `x’  plus 

something.  Because of that, those sugar mills, those who have to pay more than 

the price which has been fixed by the Government of India to their farmers, they 

were agitating.  

 When we make a calculation to fix a price of levy sugar, we always calculated the 

price which the Government of India has announced.  So, there was a complaint 

particularly from millers of Uttar Pradesh that we are paying more and we are not 

getting the proper price from the Government of India. They went to the court. 

The matter went to the Supreme Court and ultimately the Supreme Court gave a 

decision that it is the responsibility of the Government of India to refix  price and 

whatever the difference because of this refixation has to be paid to the sugar-miller 

and that is in since 1982.  The figure of Rs.14,000 crore came up because of this 

re-fixation and this calculation.  

 Some hon. Members said that the Government of India wants to give this 

money to the millers. No. We are not interested. Where from we will give?  They 

say that we want to pay the millers, Rs.14,000 crore and not a single pie to the 

farmers or the sugarcane growers – that is not the intention of the Government of 

India. That is why, we ultimately took a legal advice and took a final decision; this 

is happening because of a number of decisions which we had taken previously; on 

the basis of this decision, the Supreme Court had reached a particular decision, 

and that is why, we thought it better to take a decision about the validity. That is 

the reason why this particular Bill has come up before Parliament. 

 We are confident that, after getting clearance from both the House of 

Parliament and converting this into a law, we will be able to protect the interest of 

the farmers and we will be able to protect the interest of the consumers. There are 

spr
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certain issues which have been raised here – what is FRP, the new clause that is 

incorporated, etc. Previously, as I said, there was the Statutory Minimum Price. 

Now, Statutory Minimum Price concept has been proposed to be abolished by this 

Bill. We have introduced a Fair and Remunerative Price. What is the difference 

between the two?  

 Originally, the prices were fixed by the CACP on the basis of certain things. 

Basically it has the C2 cost. C2 cost of production includes all actual expenses in 

cash and kind incurred in the production by the owner, interest on the value of 

own capital assets excluding land, rental value of the own land and rent paid for 

the lease in land, the value of the family labour. So, all these things are calculated 

in C2 cost.  

 There are some other criteria that have been fixed for fixation of levy sugar. 

These decisions are taken by the CACP, on the recommendation of the CACP. 

There are certain issues that were raised regarding CACP also. It was told that 

there is no representative of the farming community on the CACP. That is not 

factually correct. CACP has experts; along with, it has the representatives of the 

agriculturists; they also have got accommodation in the CACP. So, they are also a 

part of that.  

 The system of CACP is that it collects information from the State 

Government’s Agricultural Department; CACP collects information from the 

Agricultural Universities; CACP also gives opportunities to the representatives of 

the farmers’ organizations. Ultimately, they come to some understanding and then, 

make their recommendation to the Government of India. It is up to the 

Government of India to accept it or not. But by and large, the Government of India, 

and at least 95 per cent of the cases are such that the Government of India 

accepted in toto, the CACP’s recommendations.  

 An issue was raised here that in a particular year, 2007-08, the price which 

was fixed by or recommended by the CACP was not accepted by the Government 

of India. It is partly correct and partly incorrect.   

parthasarathy
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In the year 2008-09, the CACP had given a Report and in that Report it had 

recommended a particular price for sugarcane.  That price was practically the 

same as was suggested in the previous year.  What exactly the CACP had said in 

its recommendation?  That particular year was an exceptional year.  There was 

tremendous production of sugar.  Ample stocks were there.   Low market was 

there.  In the international market also the prices had totally collapsed.  Mills were 

not in a position to pay the prices to the farmers.  The situation was exceptionally 

bad because of too much sugarcane and sugar production.  After studying all these, 

the CACP had said:  

“In view of the prolonged deflation in the prices of sugar in both 
domestic and international market, excessive supply of sugar vis-à-
vis demand in the country and deteriorating health of not only the 
sugar industry but also the sugarcane economy, there is no case for 
any increase in the SMP of sugarcane for the year 2008-09.” 

 

The CACP also said: 

“In fact, based on the prevailing price realized from the sale of sugar 
there will be justification for some reduction in the SMP from the 
present level which may not, however, be appropriate in view of the 
marginal increase in the input prices as well as the poor economic 
condition of the farmers.” 

 

The same CACP had said that there is a case to reduce the price but the 

Government of India had not accepted it.  We got this Report in August 2007.  On 

20th of March 2008 the Cabinet Committee on Economic Affair had accepted this 

recommendation and announced the price as recommended by the CACP in toto.    

It is the responsibility of the CACP to study the costing factor every year and give 

recommendation about the prices on yearly basis.  

 On 20th of March, 2008 the Government of India took a decision on the 

recommendation of the CACP for that year but on 27th of March the CACP had 

sent another Report which was not asked by the Government.  They had sent this 

Report suo motu.   The CACP which was saying that there was no case for 
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enhancement of any price and in fact there is a case for reduction of the price – 

that was their recommendation – but within practically a few days, after the 

approval given by the Cabinet Committee, the CACP sent a new recommendation, 

not only a new recommendation but also an interesting recommendation, saying 

that: 

“The Commission recommends its Statutory Minimum Price of the 
sugarcane for 2008-09 be revised to Rs.125 (Previously, they had 
suggested Rs.72 and from Rs.72 they had gone to Rs.125) to be paid 
by the sugar mill at a 9 per cent recovery plus bonus of Rs.30 per 
quintal to be paid by the Central Government. ” 

 

It is very interesting.  The cane will be purchased by the sugar mills.  Sugar mills 

will process that cane, send sugar in the open market and will earn or lose money 

but where from the question of the Government of India paying bonus arises?   

The Government of India is not getting that sugar or sugarcane into their own kitty.  

It will go to those millers.  In fact, they are supposed to pay.  Here the 

recommendation of the CACP was that the Government of India should pay the 

price of the basic raw material which will be ultimately consumed by some private 

sector.  So, we have not accepted this second recommendation.  Except that, 

practically for the last number of years, the recommendations of the CACP has 

been accepted in toto by the Government of India.  We always try to protect the 

interest of the farming community. 

 A question was raised as to what is the Fair and Remunerative Price (FRP).  

In Fair and Remunerative Price, one new provision has been proposed to protect 

the interest of the sugarcane growers.  Previously, there was 5(a) and now we have 

brought FRP.  Basically, we have deleted the 5(a).  This 5(a) is also not from the 

Essential Commodities Act.  As I said, it is from the Sugarcane Control Order. 

The provision 5(a) which has been deleted provided sharing of the profit of the 

mills with the farmers at the 50:50 per cent ratio after the season is over and 

financial results are declared.  If the mill has shown profit in their balance sheet 
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then only the farmers were eligible to get this benefit.  But at least for the last five 

years I have seen not a single mill in this country has given benefit under 5(a) to 

any sugarcane grower.  Our hon. Member from southern India has said that this 

was beneficial for farmers.  But in southern India also not a single sugar mill has 

given any advantage of 5(a) to the farmers.  It is because the practice is that the 

farmer gives his sugarcane to sugar mill.  He takes whatever the final price is 

decided and he goes back to home.  After completion of one year, after completion 

of their accounts, balance sheet and auditors statement, suppose  they show some 

profit, then the farmer has got every right according to 5(a) to ask for additional 

price.  But the farmer never thought about it and he never goes to that mill.  He 

will go to the mill next year only when his sugarcane will be ready and matured 

for crushing purpose.  That is why, neither the farmer was taking any interest nor 

the mills were paying any money.  That is why, there was a Committee called 

Mahajan Committee appointed by the Government of India which recommended 

that the provision of 5(a) is not beneficial to the farmers and therefore it is better to 

discontinue it.  So, we have discontinued that and we have introduced new Fair 

and Remunerative Price which gives specific margin to the farmer.  What is the 

difference between the previous system and this system?  In the previous system, 

if the mill earns profit, then after completion of one year, the farmer got the 

eligibility to ask for the part of profit.  But in FRP, whether the mill gets profit or 

no profit, the first day when he is going to hand over his sugarcane to the mill, it is 

the responsibility of the mill to give him part of profit irrespective of whether the 

mill earns profit or does not earn profit.  With regard to risk part also, practically 

somewhere near about 50 per cent amount has to be paid to the farmer and this is 

in advance.  So, there is no question of waiting for the end of season.  That is why, 

the FRP is definitely beneficial for the farmers.  When on the recommendation of 

the CACP, the decision was taken last year the price of sugarcane was Rs.107 per 

quintal.    
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But when we introduced FRP, immediately the price of sugar went from Rs. 107/- 

to Rs. 129.50. Practically, there was a rise of 50 per cent in the prices of sugarcane. 

That is why the FRP would definitely be beneficent to the farmers.  

 Another issue was raised that this price of Rs. 129.50 was not enough 

because the prices of sugar has gone up to sky level. I entirely agree with this. I 

made the position of the Government clear. The price which has been given is not 

the final price. People who are purchasing it have every right to pay more. What 

exactly had happened this year? The price announced by Government might have 

been Rs. 129/- but actually in the State of Uttar Pradesh, the State Government had 

announced a price of Rs. 165/- as against Rs. 129/-. This was not accepted by 

farmers in Uttar Pradesh. There was a negotiation between mills and cane growers 

associations and the sugarcane growers in Uttar Pradesh are getting a price of 

nearly Rs. 200/- per quintal. Therefore, though the price announced by the 

Government of India is Rs. 129/-, yet the farmers in some places in Uttar Pradesh 

are getting a price of nearly Rs. 200/- per quintal and in some areas they are 

getting a price of Rs. 230/-. In States like Gujarat, Karnataka, Maharashtra, Tamil 

Nadu, though the announced price by Government of India is Rs. 129/-, the 

farmers are getting a price ranging from Rs. 210/- to Rs. 230/-. There is a 

difference in the prices that the farmers in the States of Gujarat, Karnataka, Tamil 

Nadu and Maharashtra are getting with that of the prices that the farmers in the 

State of Uttar Pradesh are getting. This difference is because in Northern India 

harvesting and transporting of sugarcane is the responsibility of the farmers and in 

the Southern States the harvesting and transporting is the responsibility of the 

millers. For every tonne or every quintal Rs. 30/- is the cost for harvesting and 

transporting. When the farmers in States like Maharashtra, Tamil Nadu, Gujarat 

and Karnataka are getting a price of say, Rs. 220/- per quintal of sugarcane, 

essentially one would have to add a sum of Rs. 30/- to that and when a farmer 

from the State of Uttar Pradesh is getting a price of Rs. 200/- per quintal, one has 

to deduct a sum of Rs. 30/- from that because in the State of Uttar Pradesh 
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harvesting and transporting is the responsibility of the farmers. This difference is 

very much there. We have suggested here that when the prices would be fixed, the 

CACP has to give consideration for the transport and harvest cost also. This will 

also benefit the farmers.   

 So, whatever decisions have been taken, each and every decision is meant 

to benefit the farmers. The interest of the farmers has been safeguarded. Many hon. 

Members have raised the issue of prices of sugar. It is true that the prices are 

abnormal. Each and every citizen of the country is facing hardship because of this 

rise in prices of sugar. As I said, the normal requirement of the country is Rs. 230 

million tonnes but unfortunately last year the production was less than 150 million 

tonnes and there was a gap between demand and supply. In such a situation the 

prices have gone up. When that type of situation happens, the Government have 

no alternative but to encourage import also.   

 A criticism was made as to why the Government is importing sugar.  The 

decision to import sugar is not taken today.  Even previously also, sugar was 

imported.  I recollect that, during the NDA Government, in one particular year, 

there was shortage of sugar and it was imported from neighbouring countries.  

There was criticism in those days also against the then Prime Minister, Shri 

Vajpayee but he explained the reason for it because ultimately, it is the 

responsibility of any elected Government to keep a balance between the interests 

of the consumers and the producers.  One should not forget this. The percentage of 

consumers is more than 80 to 85 per cent and we cannot just by-pass the 

consumers’ interests.  We are not eager to import sugar when ample sugar is 

available every year. But when there is a shortage, when there is a gap between 

demand and supply, to protect the interests of various cross sections of the society, 

we have no choice but to import.  I am sure that the situation might be like this in 

this year, and might be maximum next year.  

As hon. Member, Shri Jagdambika Pal  has said, it is a cyclic picture.  

Every five years, sugar and sugar cane cultivation is such that in two years, there 
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will be serious problem and the next three years, there will be a problem of 

surpluses.  So, the situation will definitely change in another year.  This is my own 

assessment.  I am myself a sugarcane grower and that is why, I know this 

particular subject quite in depth.  I am sure the overall efforts which the 

Government of India has taken is to protect the interests of the farmers and also 

keep a balance between the interests of the farmers and those of the consumers.  

 I do not want to take more time.  I have tried to explain the entire position 

before the august House.  My request to the House is that the Bill should be passed.    

Shri Raju Shetti has moved the Statutory Resolution.  My appeal to him is 

that he need not worry about the problems of sugar cane farmers.  We will 

definitely protect the interests of the farmers.  Whatever action has been 

mentioned here is to protect the interests of the sugarcane growers and one should 

not by-pass the interests of the consumers also.  From that angle, we have tried to 

keep a balance.  Hence, my appeal to the hon. Member is that he should withdraw 

his Statutory Resolution.  

MR. CHAIRMAN :   Shri Raju Shetti, in view of the clear and categorical 

assurance given by the hon. Minister, are you withdrawing your Resolution?  

SHRI RAJU SHETTI : No.   

MR. CHAIRMAN:  The hon. Minister has already answered all your queries.   He 

has given clear and categorical answer to your points.  .   
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gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ : àÉÖZÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä BÉÖEU {ÉÚUxÉÉ cè* 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉÖEU ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* <ºÉ 

ºÉÉãÉ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉÎà{É]ÉÒ¶ÉxÉ àÉå SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå VªÉÉnÉ ®ä] nä ®cÉÒ cé* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, SÉÚÆÉÊBÉE àÉé 

MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ* nÉä ºÉÉãÉ ¤ÉÉn MÉxxÉÉ ºÉ®{ãÉºÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ cÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ ãÉäBÉE® MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä 

ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉºÉãÉ àÉå MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉDªÉÉ cè? <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉéxÉä ABÉE 

ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE cÉ´ÉæÉÏº]MÉ +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{ÉÉäÉÍ]MÉ ÉÊàÉãÉBÉE® 1 ÉÊnºÉà¤É® BÉEÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 83 

âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEä JÉäiÉ BÉEÉ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ cè? ªÉc ÉÊBÉEºÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ xÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cè? ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ 170 âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ cÉä cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä +ÉxÉ{ÉfÃ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, VÉÉä ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ ´É ºÉÉÒ A ºÉÉÒ {ÉÉÒ BÉEÖU £ÉÉÒ 

ÉÊ®BÉDàÉåbä¶ÉxÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* 

VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊciÉ àÉå cÉäiÉÉ cè, +ÉÉ{É =ºÉä ABÉDºÉè{] BÉE® ãÉäiÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉ¤É ABÉDºÉè{] xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä cé* MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE BÉEÉ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ 170 âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊ{ÉE® ºÉ®BÉEÉ® 129 âó{ÉªÉä BÉEèºÉä BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè? ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉªÉä ÉÊBÉE AàÉ+ÉÉ®{ÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEèãÉBÉÖEãÉä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä  ÉÊãÉªÉä BÉDªÉÉ ]àºÉÇ AÆb BÉEÆbÉÒ¶ÉxºÉ cé? àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 5A BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ  cè, =ºÉ BÉDãÉÉVÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå c]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè? 

+ÉMÉ® ¶ÉÚMÉ® ÉÊàÉãÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä ®cxÉä nå* VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ ¶ÉÚMÉ® ÉÊàÉãÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ MÉxxÉÉ ºÉ®{ãÉºÉ 

cÉäiÉÉ cè iÉÉä ´Éä AºÉ AàÉ +ÉÉ® {ÉÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ näiÉä cé iÉÉÉÊBÉE SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä nÉàÉ àÉÉÉÌBÉE] àÉå >ó{É® SÉãÉä VÉÉÆªÉä, 5 A 

BÉEä iÉciÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé , 5A BÉEä iÉciÉ  +É{ÉxÉä ÉÊãÉªÉä xªÉÉªÉ àÉÉÆMÉ ºÉBÉEiÉä cé  ãÉäÉÊBÉExÉ  5A c]ÉxÉä 

ºÉä  MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉẾ É¶´ÉÉºÉPÉÉiÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉªÉä  àÉé +É{ÉxÉÉ  ºÉÉÆÉÊ´ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆBÉEã{É ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÒ ãÉä 

®cÉ cÚÆ* 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA): I want to have a clarification.  Now, 

the SMP is being replaced by the FRP.  I would like to know whether any new 

criteria has been adopted for determining the Fair and Remunerative Price or it is 

going to be identical or same as it was for the Statutory Minimum Price.  If new 

criteria or new factors are not added, then how can you ensure that the sugarcane 

growers will get more price and that the FRP is better than what is provided in 

section 5(a) of the Bill?  If we are retaining 5(a) in the Bill, will the Fair and 

Remunerative Price also be there? 

B.K. Srivastava
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gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉä gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè, àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉºÉä 

ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* WÉàÉÉÒxÉÉÒ cBÉEÉÒBÉEiÉ  VÉÉä iÉªÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉºÉä +ÉãÉMÉ cè* ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® 

iÉªÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊb]äãWÉ xÉcÉÓ cé* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ nãÉ BÉEÉ àÉÖqÉ xÉcÉÓ 

cè* ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ~ÉÒBÉE ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä, =ºÉä ~ÉÒBÉE àÉÚãªÉ nä, BÉEä´ÉãÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä àÉÉÆMÉ {ÉÚ®ÉÒ 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* càÉå PÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* 

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): I want to know two things from the 

Minister.  The cost of production or cultivation varies from State to State.  In case 

of jute, the price fixed by the CACP varies from State to State, if not from district 

to district.  So, how can the Central Government adopt a uniform policy in the 

name of Fair and Remunerative Price?  That is number one. 

 Number two is, whether in the present situation the Government is going to 

have a re-look or recast the control order in this regard. 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® :   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉcÉÆ ¤ÉÉiÉ =~ÉªÉÉÒ MÉ<Ç, àÉé =ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® SÉÉÒxÉÉÒ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEä {ÉFÉ àÉå xÉcÉÓ cè  àÉMÉ® VÉ¤É nä¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ =i{ÉÉnxÉ àÉå +ÉÆiÉ® {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉ¤É BÉEÉÒàÉiÉå 

>ó{É® SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè 

+ÉÉè® iÉ¤É +ÉÉªÉÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 In fact, till last year there was a heavy duty on import of sugar.  But we 

have removed it and changed the duty structure just to increase the availability of 

sugar in the open market.  There is a new addition. 

When the Fair and Remunerative Price (FRP) will be fixed, there are certain 

guidelines.   

1. Adjusted all-India weighted average of C2 cost of the production of that 

particular year to the nine per cent recovery rate. 

2. Cost of transportation of cane to factory gate.  

3. Total adjusted all-India weighted average C2 cost of production of last 

year, including cost of transportation at nine per cent recovery rate. 

4. Above adjusted to 9.5 per cent recovery rate. 

5. Profit margin to the farmers @ 15 per cent. 

rbn
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6. Plus margin on account of risk to the farmers @ 25 per cent. 

In fact, previously there was no provision of risk.  So, now the provision of risk 

@ 25 per cent is there.  So, whether mill is going to earn or mill is going to lose is 

not the issue.  Every year mill has to pay 25 per cent over and above all these 

costing to the sugarcane grower as a risk factor.  So, this is the addition.  In fact, 

this will protect the interest of the farmers and definitely it will be better than the 

Statutory Minimum Price (SMP). 

 There was another question raised here,  MÉxxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 172 °ô{ÉA BÉEÉ 

JÉSÉÇ +ÉÉiÉÉ cè* ªÉc ºÉÉÒ-2 BÉEÉìº] {É® cè* ºÉÉÒ-2 BÉEÉìº] +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* BÉE<Ç FÉäjÉ AäºÉä cÉäiÉä cé, BÉE<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ AäºÉä cÉäiÉä cé VÉÉä +É{ÉxÉä JÉäiÉ 

àÉå 60 ªÉÉ 70 ]xÉ ¶ÉÖMÉ® BÉEäxÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, |ÉÉäbáÉÚVÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* nä¶É BÉEÉ A´É®äVÉ +ÉÉ{É näJÉåMÉä iÉÉä 

20 ]xÉ ºÉä £ÉÉÒ xÉÉÒSÉä cè* xÉÉìnxÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå 10 ]xÉ |ÉÉÊiÉ ABÉE½ cè*  In Southern India, it is Rs. 20 

tonne per acre.  There are many farmers who produce more than 80 to 100 tonne 

per acre.  So, the C2 cost is depending on the total yield from that acre.  In 

Andhra Pradesh, the C2 cost is Rs. 91.95 per quintal; in Haryana it is Rs. 82; in 

Karnataka it is Rs. 62; in Maharashtra it is Rs. 72; in Tamil Nadu it is Rs. 83;  in 

Uttar Pradesh, it is Rs. 69 and in Uttarakhand, it is Rs. 60.  So, C2 cost is 

dependent from State to State. It depends on the availability of water, quality of 

the land and the overall approach of the farmers.       

 There was another question which was raised here was about the FRP.  

There are seven criteria required to be considered by us when we fix the FRP. 

1. the cost of production of sugarcane; 

2. the return to the grower from alternative crops and the general trend of 

prices of agricultural commodities; 

3. the availability of sugar to the consumer at a fair price; 

4. the price at which sugar produced from sugarcane is sold by producers of 

sugar; 
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5. the realization made from sale of by-products, viz., molasses, bagasse and 

press mud, or their imputed value;  

6. reasonable margins for the growers of sugarcane on account of risk and 

profits. and 

7. the recovery of sugar from sugarcane.. 

 So, these are the seven criteria which have been fixed and on the basis of these 

criteria, CACP is going to finalise henceforth and recommend the price for 

sugarcane grower. 

MR. CHAIRMAN :  Hon. Member, Shri Raju Shetti are you withdrawing your 

Statutory Resolution? 

SHRI RAJU SHETTI : No. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That this House disapproves of the Essential Commodities 
(Amendment and Validation) Ordinance, 2009 (No. 9 of 2009) 
promulgated by the President on 21 October, 2009”. 

 

The motion was negatived. 

16.00 hrs. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ : àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ´ÉÉBÉE+ÉÉ=] BÉE®iÉÉ cÚÄ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 
16.01 hrs. 

Shri Raju Sethi then left the House 

tkd
d. by n3

tkd
d. by n3 



10.12.2009  
  

144

MR. CHAIRMAN : The question is: 

“That the Bill further to amend the Essential Commodities Act, 1955 
and to make provisions for validation of certain orders issued by the 
Central Government determining the price of levy sugar and actions 
taken under those orders and for matters connected therewith, be 
taken into consideration. ” 
 

The motion was adopted. 

 
MR. CHAIRMAN: The House will now take up clause by clause consideration of 

the Bill.  Sk. Saidul Haque, are you moving your amendments? 

 
                 Clause 2                Amendment of Section 3 

 
SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR):  I  would like to move my 

amendments. I beg to move: 

 
Page 3, line 14,-- 
 
 for “fair and remunerative price” 
 substitute “Statutory Minimum Price”. (1) 
  
Page 3, line 29,-- 
 
 for “fair and remunerative price” 
 substitute “Statutory Minimum Price”. (2) 
 
Page 3, line 33,-- 
 
 for “from the purchase centre” 
 substitute “from the field”.   (3) 
 
Page 3, line 33,-- 
 
 omit “to the extent it is borne by the producer”  (4) 
 

MR. CHAIRMAN:  I will now put the amendment numbers 1, 2, 3 and 4 moved 

by Sk. Saidul Haque to the vote of the House. 

All the amendments were put and negatived. 
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MR. CHAIRMAN: The question is: 

 “That  clause 2 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 2 was added to the Bill. 

Clauses 3 and 4 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula, the Preamble and the Long Title  

were added to the Bill. 

 

SHRI SHARAD PAWAR: I beg to move: 

  “That the Bill be passed.” 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

  “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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16.04 hrs. 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS (GENERAL),2009-2010 

 

MR. CHAIRMAN:  Now, we will take up Item No.18 – Discussion and Voting on 

the Supplementary Demands for Grants (General) for 2009-10. 

 Motion moved: 

“That the respective supplementary sums not exceeding the amounts 
on Revenue Account and Capital Account shown in the third column 
of the Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of India, to defray the charges that will come in 
course of payment during the year ending the 31st day of March, 
2010, in respect of the heads of Demands entered in the second 
column thereof against Demand Nos. 1, 2, 4 to 7, 9, 11, 12, 14, 17 to 
21, 28 to 33, 35, 38, 39, 41, 44, 46, 49, 51, 53 to 55, 57 to 62, 64, 65, 
67, 71, 74, 79, 80, 84, 86 to 88, 90 to 93, 100, 101 and 103 to 105.” 
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MR. CHAIRMAN : Hon. Member Shri Yashwant Sinha. 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH):  Mr. Chairman, Sir, I rise to 

speak on the Supplementary Demands for Grants that the hon. Finance Minister 

has presented before this House. 

 I would like to congratulate him that the net cash outgo in the 

Supplementary Demands is limited to only Rs.25,000 and odd crores of rupees. 

 Compared to the absolutely horrendous Supplementary Demands which 

were presented by his predecessor last year, this has come as a big relief. But I 

would still like to mention that when one goes through the Supplementary 

Demands which amount to a net cash outgo for the Government, there are many 

items of expenditure which should have been and could have been easily 

anticipated at the time of preparation of the Budget. The case in point is Rs. 800 

crore which has been provided as fresh equity to Air India. We are all aware that 

Air India has been in a mess for quite a while. When the Finance Minister was 

preparing his Budget earlier this year, he was aware of the very distressing 

conditions which were prevailing in Air India and a decision to shore up the equity 

base of Air India could have been easily taken at that point of time. Air India has 

incurred losses of something like Rs. 7,000 crore. I do not know as to what extent 

this fresh equity of Rs. 800 crore is going to help Air India recover from the 

distress and the sickness it is in. But, if I may take a moment of your time, I would 

like to say that Air India represents a massive failure and mismanagement of a 

public sector enterprise by the Government. Who is responsible and who is guilty 

is something which should be discussed by this House and there should be clear 

conclusions drawn about the future course of action. To me, it appears that mere 

infusion of Rs. 800 crore as equity in Air India is not going to sort out the problem 

and the Finance Minister may have to come back to this House again to help Air 

India. 

 Then, there are issues like subsidy for fertilisers, subsidy to the Food 

Corporation of India, additional expenditure on pension both defence and civil and 
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all these items of expenditure could have been anticipated. I am aware of the fact 

that every Finance Minister does indulge in some sleight of hand. I am also aware 

of the fact that whether it should be 29.4 or 29.6 is also a figure with which the 

Finance Ministers often play around with and if they can reduce the overall deficit 

in the Budget by even a fraction of a percentage, they often take recourse to that. 

But the House will agree that this is not the best budgetary practice and, therefore, 

it is best avoided. 

 But the Supplementary Demands that the Finance Minister has presented to 

this House with a net cash outgo of over Rs. 25,000 crore is a small part of the 

overall problem that the economy is facing. I agree that the present Finance 

Minister inherited a mess from his predecessor.  The failure, I could point it out, of 

the previous Government, the UPA-I was that they just did not know how to 

manage a fast growing economy.  They did not know how to manage an economy 

of surpluses.  Therefore, they made some very crucial mistakes in the management 

of the economy.   

The predecessor of the present Finance Minister, Mr. Chidambram, was a 

very lucky Finance Minister.  I think, he has been one of the luckiest Finance 

Ministers in the history of Independent India, but he failed to take any of those 

steps which were necessary when we were passing through those halcyon years, 

the bright years in our economy and I would like to make this point which has 

been made by many commentators that the crisis that we have witnessed in the 

Indian economy is a crisis of our own creation.  We were responsible for bringing 

the growth rate down, we were responsible for running a huge fiscal deficit, and 

we were responsible for the price rise.  

K Senapathy
(Cd. by p3)
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16.12 hrs. 

   (Dr. Raghuvansh Prasad Singh in the Chair)  

It is now a matter of record that the global financial crisis came much later, 

after we had already inflicted some wounds on ourselves.  The global financial 

crisis, Mr. Chairman, only added to our problems.  The net result has been that 

while 75 per cent of the problems that we face today, we encounter, were created 

by us and 25 per cent only by the global financial crisis.  This has resulted in a 

great deal of suffering for the people of this country because the great effort which 

was made during the NDA regime to transform an economy of shortages into an 

economy of surpluses has again been turned  into an economy of shortages.  

We were discussing just a little while ago in this House the problem of the 

sugar industry.  Now, the Minister for Agriculture, Food and Consumer Affairs 

might get his Bill passed in this House, but what is the message which has gone 

across.  The message which has gone across is that while the Government is 

permitting sugar to be sold at Rs.35-Rs.40 a kilo in retail in the market, the 

growers of sugarcane, the farmers are not getting their price, in fact, their price is 

being reduced.  This is the general message which has gone around in the country.   

It is not merely here in sugar whether you import sugar or not, whether you 

import rice or not, that is another issue.  But the fact is that there is a shortage, the 

fact is that there is not only a shortage of sugar but there is shortage of everything.  

I mean, I cannot imagine why there should be a shortage of LPG. in this country. 

There was a time when we were in office when the dealers of LPG cylinders used 

to go from house to house to say whether the consumer was interested in buying a 

cylinder of LPG.  Today, the waiting period is more than a month.  People have to 

queue up to get LPG cylinders for domestic cooking purposes.  Why has an 

economy of surpluses suddenly become an economy of shortages once again?  

This is something which the Government will have to explain.   

 Every period of time creates or throws up its own problems as far as the 

management of the economy is concerned.  Today’s problems are different from 
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the problems that we faced in the last five years.  The Finance Minister will have 

to deal with these problems, will have to overcome them if the Indian economy 

has to grow and the people of India have to lead a life of dignity and comfort.  

Today, it appears to me that the most important problem before the Finance 

Minister is the problem of rising, uncontrolled food prices.  I was sitting in this 

House, so I do not know what the figures of inflation, especially of our food grains, 

are, which should have come today.   

 But, I would like to refer to the Report of the Prime Minister’s Economic 

Advisory Council which was brought out only in the month of October.  They 

have themselves said that on the domestic front the sharp increase in the prices of 

food grains, especially rice and pulses, other primary food products and of sugar is 

a major policy concern.  They have gone on to add that even in the winter of 2008-

09, as world prices of manufactured goods and internationally traded basic foods 

were declining, the domestic prices were increasing one year ago, and this has 

continued.  International food prices were coming down; our domestic food prices 

were going up.  This is the finding of the Economic Advisory Council of the Prime 

Minister.  So we cannot even take comfort from the fact that global prices are 

rising.   

 Then it points out the dangers which are lurking; the danger that there could 

be with a world economy growing; how commodity prices will start picking up 

again specially petroleum prices.  Any other setback in the management of global 

finance will trigger a crisis of unparalleled proportions and will lead to 

destabilization.  This is the finding of the Prime Minister’s Economic Advisory 

Council.   

 When prices had started rising last year, we had advised the Government in 

Parliament and outside that the kind of monetary policy that the RBI was initiating 

would create more problems.  I remember, I had pointed out even then that the 

nature of inflation was different.  The nature of inflation was confined to price rise 

of essential commodities including food grains.  Therefore, however harsh a 
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monetary policy you might introduce, it is not going to help control the prices of 

food grains and essential commodities.  This was a simple logic.  I am not an 

Economist; neither are you, I hope, Mr. Finance Minister.  One advice which I 

would like to give you is, get rid of those Economists.  A strong common sense is 

a far greater aid to policy making than all the technical advice that you might seek.  

So, get rid of all, specially the monetary ones.  The Monetarists are the biggest 

threat to the stability of this country’s economy.  

 So, they went for harsh monetary measures.  The harsh monetary measures 

led to shortage of funds; they led to high interest costs; money became 

unaffordable; and money became expensive.  That has created the problem.  The 

global crisis only added to it.   

 Why is your economy growing at around eight per cent now?  Your exports 

are declining.  Your agricultural growth in the second quarter is less than one per 

cent of GDP.  You are still growing at 7.9 per cent in the second quarter.  How is 

this happening? This is where the secret of Indian economy lies.  It is the domestic 

savings and domestic demand which will propel the Indian economy forward.  

This is where we must concentrate, and that is, domestic demand and domestic 

savings. 

Now, inflation is something on which, Mr. Chairman, Sir, the Government 

has failed not only miserably but it has sent out messages which are most 

perplexing.  Can the Prime Minister of India stand up and say: “We are unable to 

control prices and that we should be prepared to face more increase in prices”?  

The Food Minister of India gets up and says: “We will not be able to control 

prices”.  Yesterday, the hon. Finance Minister was in Ranchi, which is the Capital 

of my State, where he gave explanations which the people of India will not be 

prepared to buy. It is not.   

Let me quote to you again what the Prime Minister’s Economic Advisory 

Council has said.  It says: “The economy, however, continues to be supply 

constrained primarily in physical and social infrastructure, electricity, irrigation 

RCP
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and drinking water, road and other transportation, and rural and urban economic 

infrastructure where the Government plays a major role”.  In these areas, we have 

been found deficient.  When one refers to supply side constraints, it is not merely 

physical supply but all these aspects which constitute supply side economics.  On 

all these, we have, unfortunately, not been able to keep pace with demand. 

I would like to remind the hon. Finance Minister, through you, Sir, that in 

2002 this country faced a very serious drought.  I was going through the figures 

and I am told that the estimated loss of food grains production in kharif is likely to 

be a little over 10 million tonnes.  Correct me if I am wrong, 10 million tonnes is 

the loss in kharif production.  In 2002, the total decline in food grain production as 

a result of drought – the worst ever in recorded history – was 40 million tonnes; 40 

million tonnes less production of food grains.  I will advise the Finance Minister to 

look up his own Government’s Economic Survey of 2003-04 which was presented 

before the Budget of 2004-05, where they had commended the manner in which 

the then Government controlled prices, and how the people of this country did not 

even get to know except the poor kisans that there was a drought, that there was a 

loss of food grains production.  Why?  It was because we had in our godowns over 

65 million tonnes of food grains – rice and wheat.  We pushed them into the 

market.  We told the State Governments: “Please start Food for Work Programmes.  

We will give you food grains free of cost”.  We gave the grains to the millers so 

that they could convert it and sell it in the market.  We made large quantities of 

food grains available to the State Governments for distribution through the Public 

Distribution System, through the Antyodaya Anna Yojana, through the 

Annapoorna Anna Yojana even free of cost.  

There was a Mid-Day scheme also.  So, a whole lot of steps were taken to flood 

the market with the stocks that we were holding in Government godowns.  If the 

Finance Minister bothers to look up the records, which are kept in Government – 

which I am sure, they are available – he will  find  the magic key to control the 

situation today.  That is the way to go.  They should not be  niggardly, they should 
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not be conservative as far as releases from the Government godowns are 

concerned.   They should release it liberally.  I would even suggest that --as far as 

NREGA is a concerned, I would have more to say on it later – the Government 

could consider releasing part of the wages as food grains so that the food grains  

find  their way into the belly of the  people, into the market, and the pressure on 

the market is reduced. 

 This is something, which is unacceptable   -- a price rise week after week of 

this magnitude. Sir, you were talking, when we were speaking from there,   about 

how the sugar market is on fire.  I would say, the entire market is on fire. The 

entire market of this country of essential commodities is on fire today.  When I am 

saying, it is on fire, prices are rising on a daily basis.  It is not merely that you wait 

for one week to know what the prices will be… (Interruptions) 

 Mr. Chairman, Sir, I cannot understand the kind of helplessness that the 

Government is displaying in controlling the price rise of food grains and other 

essential commodities.  They have all the tools – policy and otherwise – at their 

disposal. They have administrative tools, policy tools, etc. at their disposal.  Is 

there a reluctance to use them?  I cannot believe that such bright people, who are 

sitting in the Government, like the Finance Minister, like the  Prime Minister  

would be unaware of what should be done in a situation of this kind.  So, why is it 

not happening?  

 I am coming, Sir, straight from my State of Jharkhand, where we are in the 

election mode. Perhaps, you know, this is the first day that I am attending 

Parliament in this Session. And, I know how it is hurting the people.  I would like 

to tell the Finance Minister that when we go and talk to the people, when we 

address meetings and we forget to mention price rise, they remind us and tell us: 

“Why have you forgotten price rise? Why are you not mentioning price rise? How 

are we going to live? How are we going to make our children live? How are we 

going to feed the family?”  This is absolutely an unacceptable situation.  When the 

Finance Minister gets up to reply to this debate in the House,  I would expect him 
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to say something consoling, to say something comforting, to say something 

positive on what are the plans with the Government to control prices, especially as 

I said, of essential commodities.  So, this is the most important problem that the 

economy is facing today. 

 I would warn you later that if you fall into the trap of the monetarists, then 

you are going to face much more difficult situation.  

 Then, what is the second most important problem that the Finance Minister 

and the country face a today?  Again, I would go back to the Economic Advisory 

Council’s Report.  

 It is the Report on the Fiscal Deficit Situation. It is this Report which says. 

It is not Yashwant Sinha, it is not a Member of the Opposition but they are saying 

‘if you take the off-Budget liabilities of the Government….’ This is the sleight of 

hand which his predecessor created. This is something on which the Comptroller 

and Auditor-General has commented adversely.  The easiest way out for Mr. 

Chidambaram was what? It was to push the deficit, the liabilities under the line, 

and then not include it in the fiscal deficit, not include it in the overall deficit. He 

might consider it as a sleight of hand. I have described it as a fraud on Budget 

making in this country. 

How can you have bonds of every kind—oil bonds, fertilizer bonds, food 

bonds, this bond and that bond? What does it mean in simple terms, Mr. Chairman?  

In simple terms, it means that the Government only adds to its deficit the interest 

burden and the principal is pushed to some date in the future, to the succeeding 

generation. It is a 10 year bond. Somebody else will pay 15 years bond. Somebody 

else will pay. They will have to redeem the liability. Then, you say, no, everything 

is hunky dory. There is no problem, and I have my deficit. 
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Even then the Finance Minister was constrained to put his deficit at over six 

per cent of the Budget. What does the Council say? The Council says that you add 

the Government of India’s deficit, the State Governments’ deficit and these off-

Budget liabilities, which are real liabilities, then the total fiscal deficit is 10.4 per 

cent of the GDP this year. We are back to the bad old days of the late ’80s and 

early ’90s. The Finance Minister knows this much better than anyone else that the 

reason why India faced that balance of payments crisis in 1990-91 and so much 

distress and hardship was because of unsustainable fiscal deficit that we had. 

Then, very fortunately for the Government of India came the global 

financial crisis because on the one hand it completely concealed all their failures 

because they could tell the people of India that all these problems are because of 

the global financial crisis, they are not because of our creation and second that 

they could describe all this as a stimulus package.  

I thought the word … was an unparliamentary word but I heard the Home 

Minister on television utter it repeatedly in this House when he was replying to the 

Liberhan debate. So, I am not going to break the rules and norms of this House by 

using that pejorative word. But I am saying this that nothing could have been 

farther from truth than to mask, to conceal your failures, your inabilities, your 

shortcomings under the garb of the global crisis and to describe the huge fiscal 

deficit that you ran as a stimulus package.  

I am charging the Government today in this House that all this was nothing 

but an effort, an attempt to win the elections. This is what happened… 

(Interruptions) If I could put a figure on it, for the 206 seats that the Congress 

Party secured in the last Lok Sabha elections, the cost to the country is 

Rs.4,00,000 crore. This is the deficit in this Budget. 

Mr. Finance Minister, Sir, you had said in your Budget speech that to bring 

the fiscal deficit under control, we have to initiate institutional reform measures 

during the current year itself. These measures have to encompass all aspects of the 

Budget, such as subsidy, taxes, expenditure and disinvestment. This is what you 
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have said in your Budget speech. Now, we are in the month of December and we 

are discussing in this House the first batch of Supplementary Demands. Where is 

the evidence that such measures to control the deficit have been thought of or the 

House is taken into confidence about them? I have here the article of a very 

distinguished economist who wrote a piece and he said, “It would be the height of 

irresponsibility if they cannot bring the fiscal deficit back to 3.5 to 4 per cent of 

the GDP.”   

 There have been so many write-ups in the newspapers about this. Does the 

Government have the option or the satisfaction that they can roll back these 

expenditures whenever they want? Perhaps the US can do it, perhaps the European 

Union can do it, perhaps Japan can do it, perhaps somebody else including China, 

who thought of a bail out, could do it. But are we in a position to do it? 

 Mr. Chairman Sir, the Finance Minister had proudly informed the House 

when he presented the Budget that for the first time in our history we had crossed 

the figure of Rs.10 lakh crore as far as expenditure budget was concerned. Now I 

will first quote the Economic Advisory Council report because this is a document 

of the Government. What does it say? It says: 

“The above fiscal developments underscore four important points: 
 
(1) Increase in deficit was not due to the stimulus package, but on 

account of additional outlay on subsidies, pay revision, loan 
waiver and increased coverage of NREGA. 

(2) The structural component of the deficit is substantial, though 
some part of it is cyclical. 

(3) The substantially higher revised expenditure over the budgeted 
figure brings the poor expenditure management in sharp focus. 

(4) There was limited fiscal space for the stimulus package and it 
could not be directed to the desired sectors, particularly 
infrastructure.” 

 

This is the finding, these are the comments of the Economic Advisory Council of 

the Prime Minister. 

mohan
td. By u3 

KVJagannathan
h. Yashwant sinha cd. 



10.12.2009  
  

157

 Now, coming to Rs.10 lakh crore, I would like the Finance Minister to take 

the House into confidence and tell us that if you were to give up the stimulus 

package, which are the items of expenditure which you will be able to give up. I 

had analysed it. Rs.6,18,834 crore is accounted for by Non-Plan Revenue 

expenditure, which is the most unproductive part of Government of India 

expenditure. Why? Because it consists of interest payment, defence, subsidies, 

pensions, establishment expenditure, postal deficit and items like this. Where can 

you compress? Is there anything here which you can roll back next year and say 

this is what I am doing in order to peg fiscal deficit at this level? Plan expenditure 

is only Rs.3,25,149 crore – less than half of the total Non-Plan expenditure. 

Government of India’s interest payment alone this year is of the order of 

Rs.2,25,511 crore. This is what we are paying as interest. We are going to borrow 

Rs.4 lakh crore this year. Just imagine how much interest burden this is going to 

add.  

Everyone is commenting today on the debt GDP ratio. The debt GDP ratio 

is increasing beyond all reasonable limits. It is going to touch, according to some 

estimates, 80 per cent of the GDP by the end of this fiscal year. 80 per cent of the 

GDP will constitute the debt of this country. This cannot be described as a 

comfortable situation at all. Therefore, it is the rigid nature of the expenditure of 

the Government of India, which they were able to sustain because taxes were 

buoyant, because the economy was growing, especially the industrial economy, 

the service economy of this country and taxes were buoyant. But this year taxes 

are not so buoyant. This year we are going to end up receiving far less by way of 

taxes at the end of the year than what the Finance Minister projected as tax 

receipts in his Budget. Direct Taxes, which was the most buoyant part of the 

taxation structure of this country, have also been registering very slow growth.  
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 So, you have a situation where your expenditure will continue to rise and 

your taxes will continue to give you less money and the fiscal deficit which has 

been presented at over 10 per cent of the GDP is likely to expand further. So, 

where is the Fiscal Responsibility and Budget Management Act which was passed 

when we were in office to bring some discipline in Government finances? We 

have made a travesty of that. It is a sacred Act passed by this Parliament. The 

manner in which it has been turned into a joke is something which is beyond any 

comprehension.  

 What happens to the FRBM Act? I would like the Finance Minister to tell 

us in very clear terms – are they going to continue with the Act, are they going to 

come with a long term fiscal policy? What are they thinking and how are they 

trying to bring Government finances back on the rails, back on track again? 

Nobody can stand up here and say a large fiscal deficit of Rs. four lakh crore,  

which might be Rs. five lakh crore next year, Rs. six lakh crore after that, is a very 

good thing. I see an advertisement in some television channels where they say - nÉMÉ 

+ÉSUä cé* ´Éc ¤ÉSSÉÉ JÉäãÉiÉÉ cè ÉÊàÉ]Â]ÉÒ àÉå, ´Éc BÉEciÉä cé nÉMÉ +ÉSUä cé* It is because they are 

promoting a particular brand of detergent. So, they are saying nÉMÉ +ÉSUä cé* Now, I 

would not like the Government to stand up here and say - ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] +ÉSUÉ cè 

<ºÉÉÊãÉA ¤ÉfÃÉiÉä VÉÉ+ÉÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä vÉÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊb]VÉç] xÉcÉÓ cè +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉÉ®ÉªÉhÉ ºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, 

BÉEÉä<Ç ÉÊb]VÉç] xÉcÉÓ cè VÉÉä =ºÉ nÉMÉ BÉEÉä vÉÉä {ÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä +ÉãÉÉ] ÉÊBÉEªÉÉ ºÉàÉªÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE nÉä +ÉÉè® ºÉnºªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉÒ BÉE® ®cÉ cÚÆ* This is the latest expenditure figure 

which are monthly figures which are released by the Controller General of 

Accounts and these are up to October. Up to October, the Government of India has 

already incurred the revenue deficit in seven months of 73.1 per cent.  +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ 

SÉãÉBÉE® £ÉMÉ´ÉÉxÉ cÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cè* àÉé ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ 
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xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä* At the end of the year, ªÉc bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] ¤ÉfÃiÉä-¤ÉfÃiÉä BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉ VÉÉAMÉÉ? àÉä®ä nÉä UÉä]ä-UÉä]ä 

{ÉÉ<Æ]ÂºÉ cé* <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç*...+É®ä BÉEÉä{ÉäxÉcäMÉxÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ MÉªÉÉ! 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® ´ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É): ®ÉiÉ BÉEÉä VÉÉ>óÆMÉÉ, +É£ÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖxÉxÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI YASHWANT SINHA : I have no doubt, I can say it without fear of 

contradiction in this House that infrastructure has suffered heavily during the last 

five-six years, whether it is the Highways or the others. The only thing which is 

growing is telecom; but telecom is growing because of the momentum which has 

become automatic. So, it is growing automatically; the Government does not have 

the power to stop that growth. But, look at roads. The Lok Sabha was elected on 

the 16th of May this year. The new Minister of Road Transport and Highways has 

been in office for some time. I do not know what he is doing, where he has 

vanished. Like Mr. Jairam Ramesh, he was all over the media when he was 

Commerce Minister. Now, he has suddenly vanished from the scene. Occasionally 

one hears some..… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): He managed the media. … (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA : That is not my charge, that is Mr. Narayanasamy’s 

charge. … (Interruptions) So, on infrastructure take what the Prime Minister’s 

Economic Advisory Council was saying.   

 Mr. Chairman, Sir, I am making this point very seriously. If the 

Government had gone on to raise the fiscal deficit to 15 per cent of the GDP and 

the money had been going for the creation of infrastructure in this country, I 

would have been the first to stand up in this House to congratulate them and say 

that this is what I wanted. But they are wasting that money.  

 I mentioned about NREGS, the great flagship scheme of the Government. 

Mr. Chairman, Sir, do you know how much of it is being wasted? +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEèºÉä 

krr
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=ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ, àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* àÉé ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä AàÉ{ÉÉÒ BÉEä xÉÉiÉä +É¤É =ºÉä näJÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ABÉE ºBÉEÉÒàÉ àÉå ÉÊàÉ]Â]ÉÒ-àÉÉä®àÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE cè*   There is a complete prohibition on use of 

equipment and machinery. ´Éc ºÉ½BÉE {É® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ bÉãÉiÉÉ cè, ´Éc BÉEà{ÉèÉË]MÉ cÉäiÉÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEä >ó{É® 

ºÉä àÉÉä®àÉ bÉãÉ näMÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? ABÉE ¤É®ºÉÉiÉ àÉå ´Éc ºÉ½BÉE ¤Éc VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé <ºÉ iÉ®c BÉEä +ÉxÉäBÉEÉå 

BÉEäºÉäVÉ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ VÉcÉÆ =ºÉxÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ bÉãÉÉÒ* ABÉE ãÉà¤ÉÉÒ ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊãÉA ´Éc àÉÉä®àÉ ãÉäBÉE® MÉªÉÉ +ÉÉè® 

|ÉºÉÉn BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊU½BÉEiÉÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãÉ 10-20 ãÉÉJÉ BÉEÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* àÉé iÉÉä ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ 

ºÉä  ...∗ <ºÉ nä¶É àÉå BÉE£ÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè* <iÉxÉÉ ... *  Aà{ãÉÉAàÉå] BÉEä xÉÉàÉ {É® cÉä ®cÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä àÉcÉÒxÉÉå iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY):  Mr. Chairman, Sir, he is making an allegation 

against the Government. … (Interruptions) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  VÉ¤É àÉé +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ>óÆMÉÉ +ÉÉè® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä 

º{É−] BÉE® nÚÆMÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : °ô®ãÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉèºÉä BÉEÉÒ ....* cÉä ®cÉÒ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI V. NARAYANASAMY: Shri Sinha, you were also part of the system and 

you also inherited committees. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉxÉÖ£É´É cÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä ABÉE ¤É½É àÉÖqÉ VÉÉä càÉÉ®ä ºÉ¤É BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉ cè ´Éc ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* 

ºÉ¤É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ nÉä* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉVÉ °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå ªÉcÉÒ cè* c® VÉMÉc ãÉÉäMÉ 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉÖZÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®Éä, àÉä®ä BÉEÉä ãÉÉãÉ BÉEÉbÇ nÉä* ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉéxÉä {ÉiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä {ÉiÉÉ 

SÉãÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ®ÉäBÉE ãÉMÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ àÉå BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ VÉÉä½É VÉÉAMÉÉ* 

ºÉBÉDºÉäxÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +É¤É ºÉÖ®ä¶É iÉånÚãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉÒ* ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç, ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç, àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É-MÉ®ÉÒ¤É cè* BÉDªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè? MÉ®ÉÒ¤É 

                                                 
∗ Not recorded 
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iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cè, =ºÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ºÉÖZÉÉ´É nä 

®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉnãÉä +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE® ãÉå +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É MÉ®ÉÒ¤É cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÉä ãÉÉãÉ BÉEÉbÇ, c®É BÉEÉbÇ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ =nÉc®hÉ näiÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ gÉÉÒ AxÉ.ºÉÉÒ. ºÉBÉDºÉäxÉÉ, VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

{ÉÉ´É]ÉÔ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä cäb BÉE® ®cä lÉä, àÉéxÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå =xÉBÉEä ¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉä {ÉfÃÉ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

82 {É®ºÉå] cè +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ 30 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉSÉàÉÖSÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé, =xcå <ºÉ BÉEÉbÇ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* xÉ =xcå <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, xÉ ´ÉßrÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, =xcå xÉ®äMÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® JÉÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉlÉÉ ªÉä <ÆBÉDãÉÚÉÊºÉ´É b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè, ¤ÉcÖiÉ ´ÉänxÉÉ cè* àÉé =ºÉBÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® càÉ <BÉDxÉÉäÉÊàÉBÉE OÉÉälÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* BÉDªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É <BÉDxÉÉäÉÊàÉBÉE OÉÉälÉ JÉÉAMÉÉ? ÉÊVÉºÉBÉEÉ {Éä] JÉÉãÉÉÒ cè, =ºÉä +ÉÉ{É BÉEc nÉä ÉÊBÉE +ÉÉ~ 

{É®ºÉå] OÉÉälÉ cÉä MÉ<Ç cè, xÉÉè {É®ºÉå] OÉÉälÉ cÉä MÉ<Ç cè, BÉDªÉÉ ´Éc OÉÉälÉ JÉÉAMÉÉ? 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÆiÉ àÉå +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ ABÉE iÉ®{ÉE <xcå +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉä 

àÉèxÉäVÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, fÆMÉ ºÉä àÉèxÉäVÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤ÉVÉ] àÉå ºÉÆiÉÖãÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

+ÉºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ +ÉÉè® ¤É®¤ÉÉn cÉä MÉªÉÉ cè, =ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉ àÉÖqÉå BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé, VÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé +ÉÉè® ¶Éc® BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå ºÉä 

ÉÊ®ãÉäÉÊ]b cé, VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉAÆMÉä* VÉ¤É iÉBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE BÉE£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå iÉBÉE ºÉ½BÉE 

xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉäMÉÉÒ* BÉE£ÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉäMÉÉ, BÉE£ÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå PÉ® +ÉÉè® ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉåMÉä* +ÉÉVÉ näÉÊJÉA, 

iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉãÉÉªÉÉ lÉÉ, BÉEä´ÉãÉ =ºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ 

ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <xcÉåxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤É®¤ÉÉn ÉÊBÉEªÉÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ <xcå ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, <xcå BÉEä´ÉãÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè* AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  
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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Thank you, Mr. Chairman, Sir. 

I rise to support the first batch of Supplementary Demands for Grants for 2009-

2010. The approval of the Parliament is sought in the Supplementary Demands for 

Grants to authorize gross additional expenditure of Rs. 30,942.62 crore involving 

net cash outgo aggregating to Rs. 25,725.22 crore. 

 Our former Finance Minister, Shri Yashwant Sinha, was delivering his 

speech which I heard with rapt attention.  He was trying to belittle and negate the 

successes that the UPA – I and UPA – II Governments have achieved over the 

years by dint of their pro-people policies and pro-people welfare programmes. 

This is the first time that I came to know from our former Finance Minister that 

during the NDA regime there was an economy of surpluses. I do not know as to 

what that economy of surpluses is meant for.  

What does it denote? Shri Yashwant Sinha was very deliberately trying to drive a 

fissure between the UPA-I and the UPA-II Governments. He wanted to 

substantiate a cleavage between the present incumbent of Finance and his 

predecessors. But I think it would not work because our Government has been 

working in a concerted way with a single objective of inclusive growth in our 

country.  

 ªÉä ãÉÉäMÉ =ºÉ VÉàÉÉxÉä àÉå àÉÖÆMÉä®ÉÒ ãÉÉãÉ BÉEä cºÉÉÒxÉ ºÉ{ÉxÉä näJÉ ®cä lÉä* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉàÉÉxÉÉ àÉÖÆMÉä®ÉÒ ãÉÉãÉ 

BÉEä ºÉÖxÉc®ä ºÉ{ÉxÉä näJÉiÉä-näJÉiÉä JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä ´Éä “¶ÉÉ<ÉËxÉMÉ <ÆÉÊbªÉÉ” BÉEÉ ºãÉÉäMÉxÉ ºÉÉäSÉxÉä ãÉMÉä* ªÉc =ºÉ 

ºÉàÉªÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉMÉc 

¤É®¤ÉÉnÉÒ ãÉÉªÉÉ* <ºÉÉÒ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä AxÉ+ÉÉ®<ÇVÉÉÒAºÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE àÉäVÉ lÉ{ÉlÉ{ÉÉ<Ç cè, àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É JÉÖãÉä+ÉÉàÉ BÉEcÉä ÉÊBÉE iÉÖàÉ AxÉ+ÉÉ®<ÇVÉÉÒAºÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉä, iÉ¤É àÉé àÉÉxÉÚÆMÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ{É MÉÉÆ´É àÉå 

VÉÉiÉä cé iÉÉä AxÉ+ÉÉ®<ÇVÉÉÒAºÉ BÉEä iÉciÉ +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É +ÉÉ{É {ÉÉìÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå +ÉÉiÉä cé iÉÉä 

<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA AxÉ+ÉÉ®<ÇVÉÉÒAºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É <ºÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ lÉä* VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ iÉ¤É àÉé ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ 

BÉE®å BÉDªÉÉåÉÊBÉE AxÉ+ÉÉ®<ÇVÉÉÒAºÉ ABÉE AäºÉÉ àÉÖqÉ cè, ABÉE AäºÉÉ cÉÊlÉªÉÉ® cè ÉÊVÉºÉºÉä càÉxÉä AxÉbÉÒA BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É ~ººÉ 

BÉE®BÉEä ªÉÚ{ÉÉÒA ]Ú ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ<Ç* ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÊãÉA =xcå +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉÒ*   
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 Sir, the UPA-II Government has initiated its second journey with a special 

emphasis on inclusive growth. In spite of growth over the years, it is perceived 

that there have been inequalities in opportunities, gender inequality is pervasive, 

and the regional imbalances are evident. Therefore, the Government gave special 

emphasis for inclusive growth in our country.  

 The Eleventh Plan envisages a nine per cent growth of our GDP as a whole, 

which includes per capita GDP of 7.8 per cent per year. The truth is that we are to 

achieve this growth in the environment of global competitiveness, in an 

environment of a global economic scenario where we are destined to deal both 

with opportunities and challenges. In the wake of global economic downturn, 

which had its snowballing effect throughout the length and breadth of the world, 

we also got inflicted. 

17.00 hrs. 

 But unlike the United States, the European Union and many other 

developed countries we succeeded in insulating Indian economy from the morass 

of the global economic downturn. This is a singular achievement of the UPA 

Government. Therein lies the success of the UPA-II Government. Not only that. 

during this period India has been emerged as a resilient economy in the world also. 

The resilience of our economy has been amply proved by the bouncing back of 

most of the sectors including industrial, manufacturing and export. Most 

prominently it was pointed by World Bank President Mr. Zoellick who said, 

“India’s growth rate could, over the next one or two years, see a return to the 8-9 

per cent envisaged in the country’s 11th Five-Year Plan.” This is the comment of 

the World Bank President. Strong fiscal and monetary policies had helped counter 

the decline in exports and withstand some of the external shocks brought on by the 

multiple food, fuel and financial crises. Who does not know that international 

crude oil price had gone out of our control? Who does not know about the 

hardening of food prices in the international market? Now for the sake of debate if 
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some of our esteemed colleagues try to question the veracity of the global 

economic scenario, then I can only say that I feel sorry for them. 

 The bounty of nature should not be construed as an achievement of any 

Government. Agricultural growth that took place during NDA regime was an 

endowment of the nature. It is not an achievement of any government. But it was a 

failure of the NDA Government that then food grains were rotting in the 

Government godowns people were deprived of having requisite food, which even 

led to starvation deaths in the country. Later on, this very NDA Government 

proposed to sell those precious food grains for a song to those exporters from 

whom the NDA Government was subscribed profusely. This is the truth. 

 The hon. Finance Minister has already commented, “The economy was able 

to weather the crisis and return to 7.9 per cent growth in the second quarter. This 

shows the strength of the stimulus packages introduced by the Government and the 

inherent sound economic fundamentals.”  

 It is really a matter of pride that despite being hit by the global slowdown, 

India’s  GDP growth rate can bounce back to nine per cent in the next three years. 

What is the reason? The reason is that we do have robust savings and we do have 

substantial investment capacities of our economy. 

I would like to ruminate the  past incidents. The history of Indian economy, 

the evolutionary path of Indian economy will give you an account that in the 

earlier days also, even after the Independence, our country faced very adverse 

situations. May I recall that during 1966, the then Finance Minister, Shri Sachin 

Choudhury, through a radio broadcast announced India’s decision to devalue the 

rupee at 36.5 per cent, including significant reduction in import tariff, tax credit, 

direct subsidies and important entitlement schemes.  

In the wake of crumbling of Berlin Wall, when the entire equilibrium of the 

world got a radical shift, at that time also, despite our close  trade business and to a 

large extent financial rupee-rouble alliance, the country did not succumb to the 

pressure created by the fall of Soviet Union. In 1991, everybody knows that the 
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total public debt accumulated to 76 per cent of our GDP, interest payment reached 

four per cent of GDP and 20 per cent of the expenditure of GDP. Under such 

circumstances, the only recourse was the International Monetary Fund under 

compensatory and contingency finance facility,  along with loan from the World 

Bank and the Asian Development Bank, we got over the crisis and the financial 

reforms started with a new momentum. We have descended in the era of liberation, 

in the era of institutional restructuring and so on. 

 In 1997-98, this Indian economy withstood the pressure of South-East 

Asian crisis; and in 2008 Lehmann Brothers scandal led global recession. The IMF 

predicted it as the mother of all economic meltdown. I reiterated that this is the 

meltdown which has been recognised by the International Monetary Fund as a 

mother of all economic meltdowns in emerging markets. In spite of  all, it is our 

continuous endeavour to get rid of this economic meltdown and I am sure that the 

UPA Government will be coming out with flying colours in spite of all the 

nemesises being poured by the Opposition, we will be able to succeed. Nobody 

can stop us from winning the people of our country. 

 What is the situation of global economy? If we could not understand the 

present status of global economy, then, it would also be hard for us to assert and to 

assess the cascading effect of the global economy on our country. The positive 

side of the global economy right at this moment as per the IMF is world output has 

expanded by three per cent in the second quarter; manufacturing activity picked up; 

trade is recovering; financial market conditions are improving; appetite, risk 

appetite is increasing.  

These are the positive sides of world economy. However, it is matched with 

negative side also. The negative side is that the recovery is fragile. The second 

quarter improvement essentially is the outcome of policy induced stimulus. 

Stimulus has not been introduced only by our country. Throughout the world, even 

the developed countries introduced stimulus packages to get rid of the economic 

melt down.  
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 Indian economy posted a growth of 6.1 per cent for the first quarter of 2009, 

lower than 7.8 per cent in the corresponding period of 2008-09. everything is 

transparent. Our hon. Finance Minister pleads for 7.9 per cent growth in the 

second quarter. Even the Organization of Economic Cooperation and 

Development has applauded Indian economy’s resilience and has projected a 

growth rate of seven per cent in 2010 and 7.5 per cent in 2011.  

 The industrial sector is a great parameter of macro economic fundamental. 

If we take the case of the industrial sector, it has shown clear signs of revival in 

recent months. The index of industrial production increased at a higher rate of 5.8 

per cent during April-August 2009, as compared with a growth of 4.8 per cent in 

the corresponding period of the previous year. The latest number indicates that the 

industrial sector is growing by 9-10 per cent.  

 The core infrastructure sector, with the rate of 26.7 per cent in the index of 

industrial production posted a growth of 4.8 per cent during April-August 2009, up 

from 3.3 per cent in the corresponding period of the previous year. What does it 

indicate? It indicates that we are moving forward. This is the clear indication.  

 With the economy back on the roll and disposable incomes rising, just news 

came out yesterday saying that the car sales are posting highest growth in nearly 

the past six years. In nearly six years, the car sales are up a massive 61 per cent. 

What does it mean? The demand has been helped by the surge in the stock market.  

 In the case of services, India is such a country which has been proving its 

potentiality in the service sector, since 1991. The performance of the service sector 

during April-July 2009 continues to follow the pattern witnessed in the 4th quarter 

of 2008-09. Trade-related services such as cargo handled at major sea and airports 

decelerated, reflecting a contraction of trade. Trade has been declined and 

everybody knows it. But our Commerce Minister, Shri Anand Sharma said this 

and I quote: 

“India’s exports have been falling since October 2008, though the 
pace of decline has been arrested in recent months. The country’s 
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merchandise export which had declined by 38.9 per cent in May 
2009, started showing signs of improvement and the downturn has 
been arrested to a single digit level of 6.6 per cent in October this 
year.”  

 

It is hoped that the Government exports would grow by 15 per cent in the 

next fiscal year.  Other domestic activity related services such as communication 

and construction have begun to show signs of up turn.  The railway revenue 

earning freight traffic recorded good growth.  In the first five months of 2009-10, 

we are admitting that the fiscal deficit of the Central Government was 54.9 per 

cent.  We never say that we are going to violate the FRBM Act but the situation 

has come to such a pass that the FRBM could not be sustained right at this 

economic scenario.  Therefore, when the situation will start improving the 

Government will be reverting back to FRBM discipline.  There need not be any 

worry for anybody. 

What is the position of our foreign exchange market?  Foreign exchange 

market remained orderly during 2009-10 with the rupee exhibiting a two-way 

movement against major currencies.  In terms of the real exchange rate, the six 

currency trade base, real effective exchange rate moved up from 96.3 per cent to 

104.2 per cent by October 2009. 

What is the situation of stock market?  It is also promising, Sir.  Stock 

market staged a smart recovery reflecting large foreign institutional investment 

inflows due to the optimistic outlook for the Indian economy.  When the Indian 

economy has been reverted back to normalcy then the appetite of foreign investor 

also has been growing in commensurate with the progress of our economy.  This 

has been reflected in the stock market.  It is a very simple matter.  It is as easy as 

day light. 

I am now going to brief you the situation in the external sector.  India’s 

external account remains comfortable during the current financial year.  

Merchandise State contracted due to depressed external demand and slow-down of 
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the domestic economy with imports declining more than export.  Trade deficit in 

the first quarter of 2009-10 is higher than 14.6 billion in fourth quarter of 2008-09 

due to rise in crude oil price. 

Sir, the capital account showed a turn around from negative balance in the 

last second quarter of 2008-09 to the positive balance of 6.7 billion during first 

quarter of 2009-10. 

Our foreign exchange reserve is robust and is now hovering around 284.4 

billion dollar by the last month.  However, we cannot wish away the seamy side of 

our economy.  Yes, there is Achilles’ heel that we cannot ignore.  Total 

employment in the economy has improved in recent years but the labour force has 

grown even faster leading to an increase in the unemployment rate.  Permanent 

employment in organised sector has decreased although organised sector firms 

may be increasing their informal employment.  Economic growth across the region 

has not been balanced.  Much higher level of human development can be achieved 

with the given system of economy if only the delivery system is improved.  Shri 

Yashwant Sinha was accusing the Government that programmes like NREGA and 

preparation of BPL list are not being implemented in the States.  May I ask our 

former Finance Minister whether it is incumbent upon the Central Government to 

implement the NREGA scheme in Jharkhand around his residence or in his village?  

Is it incumbent upon the Central Government to prepare the BPL list in the village 

where Shri Yashwant Sinha resides? 



10.12.2009  
  

169

DR. SANJAY JAISWAL (PASCHIM CHAMPARAN): It is President’s rule there.  

So, it is your responsibility. 

SHRI ADHIR CHOWDHURY : The President Rule has been imposed for the last 

few months only. 

What I am telling is that he was also the Finance Minister of our country.  So, he 

must know being in the federal structure, all the responsibilities cannot be borne  

out by the Central Government.  There is the Union List, the Concurrent List and 

the State List.  We have already admitted that due to the poor delivery mechanism, 

a number of welfare schemes which are available in our country could not reach to 

the common people.   

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ZÉÉ®JÉÆb àÉå iÉÉÒºÉ ´É−ÉÉç ºÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ cÖA* ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

®ÉVÉ BÉEä uÉ®É ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉÒ cé*  

SHRI ADHIR CHOWDHURY : So far as agriculture is concerned, India is not 

sufficient for producing all agricultural commodities that are required by us.   

Especially, there is a chronic shortfall of edible oil and pulses in our country.  

Every year, India imports about 40 per cent of edible oil and 12 to 15 per cent of 

pulses that are required by us.  This year, we know that the entire country has been 

inflicted by the fury of nature named after drought, flood, etc.  We have to face the 

onslaught of drought and the onslaught of environmental extreme events whether 

we like it or not.  The area under food crop declined due to natural calamities.  It 

has declined from 69.22 million hectares to 63.78 million hectares.  The total 

target was fixed at 239 million tonnes for food grains but it is expected to be 233 

million tonnes.  It demonstrates a shortfall of food grains.  The Department of 

Agriculture has declared this year 299 districts in 12 States as drought affected.  Is 

it that the drought has been brought by our Government?  Will the Central 

Government be liable for the prevalence of drought and flood?  I got surprised by 

the queen argument made by the Opposition and even by the former Finance 

Minister.  I would recall for the former Finance Minister what was the Minimum 

Support Price of paddy during his tenure.  During NDA regime, the Minimum 
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Support Price of paddy was Rs.530 plus Rs.20 but during the UPA regime, in this 

year, 2009-10, the Minimum Support Price of paddy has been increased to 

Rs.950.  … (Interruptions) I know that it will incur your anger and frustration.  

Only five essential commodities with high inflation rate is a matter of concern.  

Our Prime Minister has expressed concern; the Finance Minister has expressed 

concern; and the UPA Government has expressed concern for the inflation.  But 

sometime things are controllable and manageable by us and but something is 

beyond our capacity. That has to be admitted. Out of 17 essential commodities, a 

high inflation rate was witnessed in respect of wheat, rice, pulses, potatoes and 

onions. We need to understand the factors that affected the price of every 

commodity. The area under cultivation was reduced and production dwindled 

because these are dependent on weather and technology. This has to be admitted. 

Increase in the Minimum Support Price had resulted in the purchasing power of 

farmers which resulted in their enhanced consumption pattern and when the 

purchasing power increased and consequently consumption capacity enhanced.  

But there was a constraint in the supply side. This is the logic of economics. There 

is a demand and consumption mismatch which has been reflected due to increase 

in the purchasing power and consequent consumption power of people. Last but 

not least, there is an effect of the international prices. Though there was an 

increase in the total food grain production in the year 2008-09, the production of 

some of the food articles such as pulses, sugar have been lower. The demand for 

commodity was growing because of the rise in income of the people and 

consequently there was hardening of international prices because of hike in fuel 

prices, then there was the delayed monsoon and the affect of drought. All these 

factors pushed up the prices of the food articles. The progressive policies of the 

UPA Government led to the increase in the disposable income of the poor people 

and this led to the propensity to consume and thus resulting in the increase in the 

demand for every commodity. This happened because of the increased purchasing 

power of the poor people by way of NREGA. 619 districts in the country have 
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been covered by the programme and the outlays to this programme are proposed to 

be increased by a hopping 144 per cent. As a former Minister you would know 

that this is a demand driven programme. The more you want, the more you will be 

paid. This is one programme which has been appreciated throughout the world 

except my friends from the NDA. Sugar prices increased, but why? The price of 

sugar increased on account of declining area of cultivation of sugarcane and 

consequently there was lesser production of sugarcane. Production declined by 4 

per cent and prices increased by 10 per cent. In June, 2008 while production 

declined by 20 per cent, prices increased by 45 per cent in June, 2009 and still that 

is prevailing.  Shift in acreage from sugarcane to other crops like wheat was 

another reason and this was because of higher MSP and this got reflected in the 

drop of sugarcane acreage and that resulted in the declining of sugar recovery. The 

prices of pulses rose on account of demand and supply mismatch and hardening of 

international prices. The area under cultivation and production of potato in the 

year 2008-09 was estimated to be 18.10 lakh hectares and 311.27 lakh metric 

tonnes respectively as compared to the previous year which was 17.19 lakh 

hectares and 304.42 lakh metric tonnes. The production in 2008-09 was lower than 

that of in 2007-08 and this contributed to price rise.   

Presently, cold storage potatoes are mostly meant for consumption. We are 

optimistic that potatoes from early harvesting in Punjab and Haryana and other 

places will be coming in the market and it will help to stabilise the prices of 

potatoes. 

 So far as onions are concerned, we know that onions are highly perishable 

bulk crop.  Slight increase in rainfall affects their quality and productivity. Floods 

in Andhra Pradesh, Karnataka, and heavy rains in Maharashtra affected khariff 

crop of onions and supply to markets across the country. These are accounts of 

truth.  

 As far as wheat and rice are concerned, average wholesale price can be 

attributed to minimum support price.  Our Prime Minister also admitted that 
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inflation of food articles was attributable to the increase of MSP.  The Government 

launched a scheme on 28.7.08 to distribute one million tonnes of edible oil to the 

States at a subsidy of Rs. 15 per kilogram and that subsidy further increased to Rs. 

25 per kilogram in June, 2009.   We need not worry about our principle foodgrain.   

 In the Central pool, as on 1.11.09, total availability of foodgrain was 268.88 

lakh tonnes and total offtake was 127 lakh tonnes.  The balance as on 1.4.2010 

will be 141.88 lakh tonnes.  Bufferstock norm is 40 lakh tonnes and strategic 

reserve is 30 lakh tonnes and as on 1st April, the stock will be 70 lakh tonnes.  

 As regards the stock of rice,  actual stock is 153.49 lakh tonnes, bufferstock 

norm is 52 lakh tonnes and strategic reserve is 20 lakh tonnes.  

 Therefore, we should not be unnecessarily concerned over our foodgrain 

capacity in our country.  Inflation is a matter of concern for all of us.  The 

Government has been burning the midnight oil to get rid of the pressure of 

inflation.   

 Sir, I am hailing from Murshidabad of West Bengal. Murshidabad has not 

only been recognised as the most backward district in our country but it is also 

recognised as the district with the highest concentration of minorities in our 

country.  Every year, flood used to inundate large areas of Murshidabad.  Over the 

years, people of my district have been demanding the implementation of a master 

plan named as Kandi Master Plan.  I would request the hon. Finance Minister to 

release funds for the Kandi Master Plan of Murshidabad in West Bengal.   

 We are discussing the economy of our country and we are all responsible 

Members of Parliament.  In this situation, we should not make any lopsided 

comments while discussing the economic scenario because if we do not make a 

healthy discussion, then a message may go throughout the country that we are 

unnecessarily clamouring on the price situation of the country because the 

middlemen, the hoarders and the black marketeers of our country who may take 

advantage of these kinds of discussions.  Sometimes  the criticisms of this 

Government come to the help of those black marketeers and hoarders.  The 
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Government has issued a number of directions, a number of orders to put a check 

on hoarders and black marketers I think under the leadership of Dr. Manmohan 

Singh and Chairperson of the UPA, Madam Sonia Gandhi, the UPA II 

Government will be marching ahead.  There is concern about it.   

With these words, I am supporting the Demands for Supplementary Grants 

(General).  

 

 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒ VÉÉA*  BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä <xÉBÉEÉä 

nÉä ÉÊàÉxÉ] ºÉàÉªÉ +ÉÉè® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆb {ÉEÉ® OÉÉÆ]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ¶É¤n iÉÉä ´Éc ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEå, 

ÉÊVÉºÉºÉä càÉ VÉÉxÉ ºÉBÉEå ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ´É−ÉÇ 2009-10 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå (ºÉÉàÉÉxªÉ) {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä <ºÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc VÉ°ô® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nå ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA cé ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ {É® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ?  ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ àÉå |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ´ÉÉä]®ÉÊ¶É{É BÉEä 

={ÉÉªÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉå +ÉÉàÉ-+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEä +ÉxªÉ ={ÉÉªÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cé ªÉÉ 

xÉcÉÓ?  <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ{É VÉ°ô® nåMÉä*   

 +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ 800 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEä PÉÉ]ä àÉå cè, <ºÉÉÊãÉA 800 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  VÉÉä +É¤É iÉBÉE BÉÖEãÉ 60 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEä PÉÉ]ä àÉå cè, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä AªÉ® 

<ÆÉÊbªÉÉ, <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä VÉÉä àÉVÉÇ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉºÉÆiÉÉä−É BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® 

{ÉÉªÉãÉ]Éå àÉå cè*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA º]ÅÉ<BÉE £ÉÉÒ cÖªÉÉÒ cè*  OÉÉàÉÉÒhÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ªÉ¶É´ÉÆiÉ 

ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ ®c SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ä cé ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É 

+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] ºÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä, iÉÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä*  +ÉÉVÉ VÉ¤É MÉÉÆ´É àÉå càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉiÉä cé, iÉÉä 

càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ iÉàÉÉàÉ ºÉàÉºªÉÉªÉå JÉ½ÉÒ cé, SÉÉcä ´Éc <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ cÉä ªÉÉ 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, ªÉÉ ´ÉßrÉ{Éå¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä ªÉÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ´ÉVÉÉÒ{ÉEä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä* 

{ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉ½BÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä BÉEcÉ +ÉÉè® ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® SÉÉãÉÉÒºÉ ãÉ½BÉEä cé, ´ÉcÉÆ ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ +ÉvªÉÉ{ÉBÉE cé +ÉÉè® VÉcÉÆ {ÉÉÆSÉ ºÉÉè ¤ÉSSÉä cé, 

´ÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä +ÉvªÉÉ{ÉBÉE cé*  <ºÉ iÉ®c BÉEÉ VÉÉä +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ cé, <ºÉä nÚ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  iÉàÉÉàÉ ºBÉEÉÒàºÉ cé, VÉÉä 

¤ÉäÉÊºÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É cé, JÉÉºÉBÉE® VÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ vÉÉ®BÉE cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉªÉnä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä näJÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ*  VÉcÉÆ-VÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒAºÉºÉÉÒ, {ÉÉÒAºÉºÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ªÉcÉÆ OÉÉàÉÉÒhÉ ºiÉ® {É® SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ PÉÆ]ä ºÉä VªÉÉnÉ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉÒ cè*  BÉE<Ç ¤ÉÉ® ABÉE-ABÉE c{ÉDiÉä iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè*  {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD] +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  {ÉäªÉVÉãÉ 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè*  VÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉ VÉÉiÉä cé, càÉºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ, 
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{ÉäªÉVÉãÉ càÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ºiÉ® {É® xÉcÉÓ nä {ÉÉA cé*  <xÉ iÉàÉÉàÉ àÉÖqÉå ºÉä VÉÖ½ä cÖA ºÉ´ÉÉãÉ cé*  |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ 

ÉÊbàÉÉÆb OÉÉÆ]ÂºÉ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] àÉå àÉÉÆMÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé*  ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É nä nÉÒÉÊVÉA*  JÉÉºÉBÉE® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, =xÉ 

iÉBÉE ªÉä ªÉÉäVÉxÉÉªÉå {ÉcÖÆSÉå, ªÉc càÉÉ®É àÉBÉEºÉn cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ àÉBÉEºÉn cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, SÉÚÆÉÊBÉE nÚºÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ <ºÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcåMÉä*   
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gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 2009-10 BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn*  +É£ÉÉÒ àÉé {ÉÚ´ÉÇ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤É½ä vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉvÉÉÒ® SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä BÉEcÉ*       

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 25 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉÉä +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉå ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉàÉå ¶ÉÖâó+ÉÉiÉÉÒ iÉÉè® {É® VÉÉä 

¤ÉÉiÉå +ÉÉ<ÇÆ, VÉèºÉä càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 800 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÚÉÊiÉ 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE 60 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä PÉÉ]ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* <ºÉÉÒ iÉ®c =xcÉåxÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå 

¤ÉiÉÉ<ÇÆ* ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ +ÉºiÉ-BªÉºiÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç* àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ +É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* càÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉä cé* VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå àÉå MÉ½¤É½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ càÉÉ®ä nä¶É, |Énä¶É +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤É 

ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ãÉÉäMÉ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉå àÉå ®ciÉä cé* =xcå +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä 

àÉå £ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç SÉ®àÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® cè* ªÉÉÊn näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä SÉÉ´ÉãÉ, SÉÉÒxÉÉÒ, nÉãÉ, +ÉÉãÉÚ, 

JÉÉtÉÉxxÉ iÉäãÉ +ÉÉÉÊn BÉEä nÉàÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ UÚ ®c cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ +ÉÉÊvÉBÉE cÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ 

BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä càÉå +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉVÉ] BÉEä ºÉàÉªÉ 

BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ lÉÉÓ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå +ÉxÉÉVÉ BÉEä {ÉªÉÉÇ{iÉ £ÉÆbÉ® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉ ¤ÉÉn 

+ÉÉªÉÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nÉàÉÉå àÉå ´ÉßÉÊr {É® £ÉÉÒ +ÉÆBÉÖE¶É xÉcÉÓ ãÉMÉ {ÉÉªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 

iªÉÉäcÉ®Éå BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè, <ºÉÉÊãÉA SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé* nÚºÉ®ä cÉÒ ÉÊnxÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉA* 

ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ´É−ÉÇ £É® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉ +ÉÉè® BªÉªÉ BÉEÉ ¤ªÉÉè®É 

®JÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè iÉÉä JÉÉtÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉÉãÉ£É® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c 

®cäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä §ÉàÉVÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* ªÉcÉÆ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä c]BÉE® +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉA VÉÉ ®cä cé* 

 +É£ÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤Éå £ÉÉ®ÉÒ cÖ<Ç cé, 

<ºÉÉÊãÉA BÉEÉ®å JÉ®ÉÒnÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* BÉEÉ®Éå àÉå ´Éä ãÉÉäMÉ SÉfÃiÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEä »ÉÉäiÉ cé* VÉÉä ãÉÉäMÉ nÉä 

VÉÚxÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉäciÉÉVÉ cé, ´Éä BÉEÉ®Éå BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉ{ÉxÉÉ cÉÒ näJÉ {ÉÉAÆMÉä* £ÉÉ®iÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ nä¶É cè* ªÉcÉÆ 

BÉEÉÒ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉiÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉÒ cè* MÉÉǼ ÉÉå àÉå ´Éä ãÉÉäMÉ ¤ÉºÉiÉä cé VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® cé, <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

pandey
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+ÉÉ<xÉÉ cé, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé* càÉÉ®ä ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ nÉÒ MÉ<Ç cé* ªÉcÉÆ  <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ ¤ÉfÃÉÒ cé* ªÉÉÊn BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, 

VÉèºÉä {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉÒ cè* càÉ MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ cé, MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉä cé 

+ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä ®ÉäVÉ ºÉ®ÉäBÉEÉ® cÉä cè* càÉ {Éä¶Éä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* =xÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä àÉÉxÉBÉE BÉEÉ{ÉEÉÒ PÉÉÊ]ªÉÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ cè* ABÉE 

´É−ÉÇ BÉEä +ÉÆn® cÉÒ ºÉ½BÉE àÉå MÉbÂfä cÉä VÉÉiÉä cé* ºÉ½BÉEå ]Ú] VÉÉiÉÉÒ cé, ºÉ½BÉEå ¤Éè~ VÉÉiÉÉÒ cé* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ãÉÉMÉiÉ ãÉMÉ 

®cÉÒ cè, PÉÉÊ]ªÉÉ àÉÉxÉBÉE ºÉä ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé* <ºÉBÉEÉÒ <xBÉD´ÉÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊ¤É~É<Ç VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ £ÉnÉäcÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉxÉä =vÉ® £ÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä näJÉÉ cè, ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ PÉÉÊ]ªÉÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEå cé ÉÊVÉxcå 

BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 {ÉäªÉVÉãÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå cÉäiÉä cé iÉÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉxÉä +ÉÉiÉä cé, =xÉàÉå 

ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ãÉÉäMÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =ºÉ iÉ®{ÉE VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ 

ÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn càÉ SÉÉcå ÉÊBÉE +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ªÉÉºÉ ¤ÉÖZÉÉ ºÉBÉEå, iÉÉä =ºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

BÉE® {ÉÉiÉä, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ iÉÉä nÚ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè * 

 àÉcÉänªÉ, ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉcåMÉä*  MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

¤Éä]ä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÆ´É àÉå àÉÉäciÉÉVÉ cé, =xcå +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ* =xÉBÉEä ¤Éä]ä +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉä* 

=xÉàÉå £ÉÉÒ MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÆ cé* <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* 

 àÉÉxªÉ´É®,  àÉé xÉ®äMÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ  ÉÊBÉE 

nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉªÉÉÒ cè, <ºÉä BÉEcxÉä àÉå càÉå BÉEÉä<Ç 

ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè,  ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆ´É BÉEä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE º´É°ô{É BÉEÉä +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä*  àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå, ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉå àÉä ®cxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä  ÉÊãÉA ABÉE +ÉSUÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ cè* =xÉBÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉSUÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé*  ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ MÉÉÆ´É àÉä {ÉcÖÆSÉiÉä-{ÉcÖÆSÉiÉä {ÉDãÉÉ{É cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* MÉÉÆ´É àÉå xÉ®äMÉÉ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ® BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* SÉÉÒVÉå SÉÉcä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ ®cÉÒ 

cÉå, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 àÉÉxªÉ´É®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ABÉE +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ  VÉàÉÉÒxÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉiÉä-{ÉcÖÆSÉiÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉßEiÉ º´É°ô{É MÉÉÆ´É àÉå SÉãÉBÉE® näJÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ 

VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉàÉå VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® cè, =ºÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  càÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä +ÉvªÉFÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ VÉÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE º´É°ô{É cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉÆSÉ +ÉÉè® MÉÉÆ´É àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè iÉ£ÉÉÒ <ºÉ {É® 

+ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉ ºÉBÉEäMÉÉ* 

 àÉÉxªÉ´É®, MÉÉÆ´É àÉå MÉ®ÉÒ¤É ®ciÉÉ cè* MÉÉÆ´É àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉAÆ ®Éä]ÉÒ, 

BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ cé* +ÉÉVÉ <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ªÉÖMÉ àÉå =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ®Éä]ÉÒ BÉEä ãÉÉãÉä {É½ä cé* 

+ÉÉVÉ nÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ  BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉÒ cè* ªÉc ®ÉäVÉ BÉEä JÉÉxÉä BÉEÉÒ SÉÉÒVÉ ºÉä nÚ® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, ªÉc n´ÉÉ ¤ÉxÉ 

SÉÖBÉEÉÒ cè*  

 àÉÉxªÉ´É®, +ÉÉãÉÚ BÉEä °ô{É àÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ BÉE®iÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =ºÉBÉEä 

nÉàÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ SÉÖBÉEä cé* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè*  càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ =ºÉ 

+ÉÉä® £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÉÆ´É àÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ MÉ®ÉÒ¤É, àÉVÉnÚ® +ÉÉè® ZÉÉå{É½ÉÒ  

àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ 

näxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ (ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ®):  +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉ¶É´ÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ, 

àÉÉèÉÊpBÉE xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ iÉlªÉÉiàÉBÉE ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® àÉÉèÉÊpBÉE xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

+ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE FÉäjÉ àÉå VÉÉä nÖ−|É£ÉÉ´É {É½É, =ºÉBÉEÉ =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] 

ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè +ÉÉè® +ÉÉiÉä cÉÒ ®ciÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå ªÉc àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ 

´É−ÉÇ àÉå VÉÉä àÉÚãÉ ¤ÉVÉ] cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç +ÉiªÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉàÉ +ÉÉ MÉªÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEä JÉSÉÇ {É® +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ  ãÉäxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå ]ÉÒA-bÉÒA +ÉÉÉÊn ºÉ¤É SÉÉÒVÉå cé* =xÉBÉEÉ {ÉÚ´ÉÉÇxÉÖàÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cÉäMÉÉ* 

ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå 105 àÉÉÆMÉå cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEãÉ 30,942.62 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉÉÆMÉä MÉªÉä cé*  <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ 

ÉÊxÉ´ÉãÉ xÉBÉEn BªÉªÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè, =ºÉBÉEÉÒ BÉÖEãÉ ®ÉÉÊ¶É 25,725.22 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ cè* ªÉ¶É´ÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ ÉÊVÉºÉ 

ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, =ºÉàÉå ´ÉßÉÊr cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉãÉÉcBÉEÉ® +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä uÉ®É ABÉE cÉÒ àÉè®ÉlÉxÉ 

ABÉDºÉÉ<VÉ SÉãÉ  ®cÉÒ cè ÉÊBÉE  càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ? +É¤É 5.5 ºÉä ãÉäBÉE® ºÉÉfÃä U& iÉBÉE ºÉ¤É +É]BÉE VÉÉiÉä 

cé* ªÉc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +É£ªÉÉºÉ cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEcÉÆ ºÉä cÉäMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ 

àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEàÉ vªÉÉxÉ cè* <ºÉ 4.14 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä àÉÚãÉ ¤ÉVÉ] 

{Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå VÉÉä +ÉxÉÖàÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉlÉÇ¶ÉÉÉÎºjÉªÉÉå xÉä +ÉxÉÖàÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

6.14 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, BÉE®Éå BÉEä uÉ®É ºÉÆOÉc cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É SÉÉ® 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ VÉ¤É ¤ÉbæxÉ cÉäMÉÉ iÉÉä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå 6.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE BÉEÉ PÉÉ]É cÉäMÉÉ* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

àÉä®ÉlÉxÉ ABÉDºÉ®ºÉÉ<VÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

 +É£ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉàÉ 

BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ªÉc ãÉ½É<Ç <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ 

ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ºÉä +ÉÉA cé, ´Éä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉàÉ nÉä, xÉcÉÓ iÉÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ nÉä, càÉÉ®ÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ 

®cÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE®iÉä ®cä cé +ÉÉè® VÉäãÉ £ÉÉÒ VÉÉiÉä ®cä cé* xÉ®äMÉÉ BÉEä uÉ®É BÉEÉàÉ BÉEä àÉÉèÉÊãÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå |ÉÉÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® 15 ÉÊnxÉÉå iÉBÉE BÉEÉàÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä ºÉä* ªÉc ¤ÉcÖiÉ µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ àÉå VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

xÉ®äMÉÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ªÉc ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉèÉÊiÉBÉE {ÉÉÊ®ºÉà{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEä ºÉßVÉxÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉàÉ BÉEÉÒ 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cè* ªÉc VÉ°ô® cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® <ºÉºÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

=ºÉàÉå vÉÉäJÉÉvÉ½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* <iÉxÉÉ ¤É½É µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =~ÉªÉÉ, xÉ®äMÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä ãÉÉ<Ç cè 
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+ÉÉè® ´É−ÉÉç BÉEÉ VÉÉä ºÉÆPÉ−ÉÇ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå, ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå, ºÉàÉÉVÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä BÉEÉàÉ nÉä ªÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ 

nÉä, =ºÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉàÉå VÉÉä MÉ½¤É½ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA SÉÉcä ´Éc MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, 

SÉÉcä {ÉÉÊ®ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEä ºÉßVÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä* 

 àÉé ªÉc àÉÉxÉBÉE® SÉãÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

cè =ºÉBÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ {ÉBÉDBÉEä BÉEÉÆOÉºÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc 

ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉVÉ] +ÉÉiÉÉ cè, VÉ¤É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ 

xÉäc°ô BÉEÉÒ ºÉÉä¶ÉÉÊãÉÉÎº]BÉE {Éè]xÉÇ +ÉÉì{ÉE ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ, BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ +ÉÉè® àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä ]Åº]ÉÒÉÊ¶É{É BÉEä 

ÉÊºÉrÉxiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ càÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ] xÉcÉÓ ®cÉÒ cè ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, +ÉàÉÉÒ®ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè <ºÉ 

nä¶É àÉå* <ºÉÉÒÉÊãÉA =xcÉåxÉä ~ÉÒBÉE cÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå VÉÉä àÉÉÆMÉ ºÉÆJªÉÉ 80 cè, <ºÉàÉå àÉÚãÉ +ÉÉè® {ÉÚ®BÉE, 

nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉÉBÉE® 1,06,803.28 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ªÉc {ÉèºÉÉ BÉDªÉÉå ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä ãÉÉäMÉÉå +ÉlÉÉÇiÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®xÉä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE BªÉªÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ cäiÉÖ xÉBÉEn BªÉªÉ cÉäMÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä +ÉxiÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

ºÉ´ÉæFÉhÉ cäiÉÖ <ºÉºÉä xÉBÉEn BªÉªÉ cÉäMÉÉ* ªÉc VÉÉä {ÉèºÉÉ {ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] BÉEä uÉ®É ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä VÉÉä {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

+É£ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉé{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉä ãÉÉiÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉ cé +ÉÉè® ºÉÉ®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå, <xÉBÉDãÉÚÉËbMÉ OÉÉàÉÉÒhÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, xÉä <ºÉBÉEÉä àÉÉÆMÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉ xÉcÉÓ cè*  

ªÉ¶É´ÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä ~ÉÒBÉE cÉÒ BÉEcÉ +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå, àÉé +É{ÉxÉä BÉEÉä =ºÉºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä nÉä BÉEÉàÉ +ÉÉ{É BÉE® nÉÒÉÊVÉA* bÉì. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ´ÉãÉÉÉÊºÉiÉÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ, VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ{ÉEVÉÚãÉJÉSÉÉÔ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ, 

VÉ¤É iÉBÉE +É{ÉBªÉªÉ {É® ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ, <xÉ iÉÉÒxÉÉå SÉÉÒVÉÉå {É® ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉ+ÉÉä, iÉ¤É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ PÉ]äMÉÉÒ* +ÉÉVÉ ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ºÉà{ÉÉÊkÉ {É® ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ {É® ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* JÉSÉæ {É® ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ 

ãÉMÉiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä nÉèãÉiÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, 8000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè, PÉ® BÉEÉÒ UiÉ {É® 

cèãÉÉÒBÉEÉì{]® =iÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cèãÉÉÒ{Éèb ¤ÉxÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä ÉÊMÉ{ÉD] BÉE°ôÆMÉÉ, ªÉc 

ÉÊ{ÉEVÉÚãÉJÉSÉÉÔ BÉEÉÒ {É®ÉBÉEÉ−~É cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉèºÉÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå ãÉMÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, VÉÉä {ÉèºÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä àÉå ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

´Éc {ÉèºÉÉ ÉÊ{ÉEVÉÚãÉJÉSÉÉÔ, +ÉªªÉÉ¶ÉÉÒ {É® JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè, +É{ÉBªÉªÉ cÉä ®cÉ cè* =ºÉ {É® ªÉÉ iÉÉä ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉ+ÉÉä ªÉÉ 

RPSingh
d. by m4



10.12.2009  
  

181

=ºÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉE®Éä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉ¶É´ÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä 

BÉEÉ xÉÉ®É näiÉä cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ iÉÉä ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* 

  ZÉÉ®JÉÆb àÉå 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, ªÉc VÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ 

=xcÉåxÉä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É cè, ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉÆBÉE½É 22 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cè, iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ 42 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {É®BÉEäÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ZÉÉ®JÉÆb àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ VªÉÉnÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {É®BÉEäÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ZÉÉ®JÉÆb àÉå <ºÉÉÊãÉA cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ]É]É 

BÉEÉ àÉÉãÉ cè, ]É]É BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

àÉÖJªÉÉãÉªÉÉå àÉå ´Éc {ÉèºÉÉ {ÉÉÆSÉ ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉä VÉÉiÉÉ cè* ZÉÉ®JÉÆb àÉå {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* ¤ÉéBÉEÉå àÉå 

ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ BÉEÉäãÉ BÉEÉ VÉàÉÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊ]ºBÉEÉä, ]äãBÉEÉä BÉEÉ VÉàÉÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc {ÉèºÉÉ àÉÖà¤É<Ç, 

BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ +ÉÉÉÊn nÚºÉ®ä ¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå VÉcÉÆ cèb BÉD´ÉÉ]ÇºÉÇ cé, {ÉÉÆSÉ ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c 

ªÉc nÉäc®ÉÒ àÉÉ® {É½ ®cÉÒ cè* <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE BÉEÉ {ÉèºÉÉ VÉcÉÆ VÉàÉÉ cÉä, ´ÉcÉÆ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉSÉÉÇ cÉä* +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®ÉxÉä àÉå +ÉÉ{É ÉẾ É{ÉEãÉ cé, iÉÉä +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®ÉAÆ* 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç {Éè®ÉàÉÉÒ]® ¤ÉxÉÉxÉä àÉå |ÉÉì¤ãÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉàÉÉÒ®ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ cè* ´ÉèºÉä iÉÉä 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ iÉBÉE ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé* ªÉc VÉÉä 22 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É cè, ´Éc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè, §ÉàÉ 

{ÉEèãÉÉiÉÉ cè, iÉlªÉcÉÒxÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä vÉÉäJÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ¤ÉVÉ] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä 

{ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉºÉxÉ BÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ :  àÉcÉänªÉ, àÉé iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå ]ÉäBÉE ®cä cé* àÉé 

<xÉºÉä ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉºÉä xÉcÉÓ, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUå* bÉì. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ¤É½ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

càÉÉ®ä ÉÊãÉA £ÉÉÒ cé, ´Éc àÉcÉxÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆBÉEã{É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉ* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä 

ÉÊàÉ]ÉAÆ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, iÉÉä ¤ÉÉVÉÉ®Éå àÉå 

+ÉÉMÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: BÉßE{ÉªÉÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå ]ÉäBÉEÉ]ÉBÉEÉÒ xÉ BÉE®å +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ +ÉÉºÉxÉ OÉchÉ BÉE®å* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, +É¤É 

+ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  
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gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉßEÉÊ−É BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ÉÊuiÉÉÒªÉ cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉE®åMÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEä BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* SÉÉÒxÉ +ÉÉVÉ càÉºÉä BÉE<Ç 

àÉÉàÉãÉÉå àÉå +ÉÉMÉä cè* <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉäciÉ® cÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè* 

{ÉÉä]Ç{ÉEÉäÉÊãÉªÉÉä <Æ´Éäº]àÉå], A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® º]ÉìBÉE ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉèºÉä +ÉÉ ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉèºÉä BÉEÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ =rÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉÒxÉ 

àÉå càÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA BÉEÉÒ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ càÉºÉä VªÉÉnÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤É½ä +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ]Éä]ãÉ AÉÊ®ªÉÉ +ÉÉì{ÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® ãÉéb cè, SÉÉÒxÉ BÉEÉ FÉäjÉ{ÉEãÉ 

càÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cè, ´Éc càÉÉ®É SÉÉÒxÉ ºÉä ¤É½É cè*  

 

18.00 hrs. 

 =xÉºÉä ¤É½É FÉäjÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉ-cèBÉD]äªÉ® càÉÉ®É |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ SÉÉÒxÉ ºÉä +ÉÉvÉÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE <ÉÊVÉ{] ºÉä 

BÉEàÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  àÉä®ä {ÉÉºÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉ~ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ cè, ºÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ cÉä, iÉÉä 

=xÉBÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉÒ®Éä-+ÉÉ´É® iÉBÉE ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA* 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ (àÉUãÉÉÒ¶Éc®):  {ÉcãÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉÒ ªÉc °ôÉËãÉMÉ cè, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* VÉÉÒ®Éä-+ÉÉ´É® +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå 

cÉäMÉÉ, +ÉÉ{É BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

SHRI V. NARAYANASAMY : Already, the hon. Speaker has told in the morning 

that after this discussion, at the end of the day, the ‘Zero Hour’ will be taken up.  

Already, it is the ruling of the Chair that the ‘Zero Hour’ will be taken up after this 

discussion. … (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ :  àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc VÉÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

¤ÉÉVÉÉ® àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉè® £ÉªÉÆBÉE® +ÉÉMÉ ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉä nÉàÉ cé, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ ¤ÉfÃ 

VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉcÉänªÉ, ªÉc VÉÉä BÉßEÉÊ−É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè, =ºÉàÉå càÉå VªÉÉnÉ ={ÉVÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ´Éè®É<]ÉÒ 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ {É® VªÉÉnÉ JÉSÉÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè 

ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ-cèBÉD]äªÉ® =i{ÉÉnxÉ nä¶É àÉå ¤ÉfÃä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É 

iÉºBÉE®ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉÆMÉãÉÉ nä¶É £ÉäVÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =ºÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®ä +ÉÉè® VÉÉä 
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cÉäÉÏãbMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé =xcå {ÉBÉE½BÉE® VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE®ä, iÉ£ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç âóBÉEäMÉÉÒ, xÉcÉÓ iÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç âóBÉExÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ càÉ <ºÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé*  
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SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY (ASANSOL): Mr. Chairman, Sir, the hon. 

Finance Minister has placed the Supplementary Demands for Grants (General) 

before the House.  When the Union Budget was placed, at that time, the economy 

was in the midst of serious recession owing to global meltdown.   

 India’s GDP growth rate slowed down considerably from 9 per cent in 

2007-08 to 6.7 per cent in 2008-09.  The growth of the agriculture sector and the 

manufacturing sector is also being slowed down.  Actually the massive job loss 

and pay cuts across the sectors were witnessed since October, 2008.  What I would 

like to mention – and I would like to draw the attention of the hon. Finance 

Minister – is that after passing the Budget when the hon. Finance Minister is 

placing the Supplementary Budget, what is the economic scenario of the country 

at present.  The assessment of six lakh job losses made in the Economic Survey is 

a gross under-estimation.  Presently, actually, the job loss is much more around 50 

lakh across the sectors and the export sector in particular.  The economy is badly 

suffering due to the wage cut, due to the job loss in the export oriented industries.  

In this context, we would like to discuss regarding the stimulus packages already 

released, which have failed to arrest the ongoing spree of job losses and wage cuts.  

That is still continuing.  The stimulus packages released from national exchequer 

to arrest the problem only helped the entrepreneurs and our common people, 

which are called in the Budget as ‘Aam Aadmi’, are not actually being helped and 

they are not getting the assistance.  There is the corporate sector, the big corporate 

houses.  I would like to concentrate here on the discussion regarding agricultural 

scenario which is most important due to the present scenario of inflation.  The 

reviving of agriculture from present crisis must be central to all exercises for 

competing economic slowdown.   

  The essence of the new liberal policies is to gradually weaken the role of 

the State and facilitate the interest of big corporates in the economy.   

 Sir, as you know, the public procurement continues to remain limited to a 

few major crops, and procurement operations are carried out in limited parts of the 
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country.  I would like to mention that this year, with a 24 per cent rainfall deficit, 

278 districts across 11 States of the country have been declared drought-hit.   

 Sir, our agricultural growth fell to 1.6 per cent in 2008-09. When we are 

facing serious inflation in our economy, there is no policy.   I would like to pose 

certain questions to the hon. Finance Minister during this discussion on the 

Supplementary Demands for Grants (General).  What is the main policy of the 

Government to check inflation and price rise?  What is the current scenario 

regarding the Public Distribution System that the Government is placing before 

the House?  The Public Distribution System is now in a mess.  As you know, Sir, 

high inflation rate has not been checked because of four reasons.  The first one is 

new liberal policies of the Government; the second one is the weakening of the 

Public Distribution System; the third one is the failure to check hoarding; and the 

fourth one is increase in the fuel prices.   

 We are always being told that there is some global recession; there is some 

global impact in price rise.  All other things are being told.  We have been told in 

the series of documents published by the Government that it is due to the global 

scenario, we are facing this situation.  But actually in India, nearly 50 per cent of 

rise in price of petrol per litre and 25 per cent of rise in price of diesel per litre are 

on account of taxes and duties.  I would know from the hon. Finance Minister 

whether he is prepared to release these types of taxes and duties for the benefit of 

the general public.  The general public was described in the Budget as Aam admi. 

This year’s Budget was called as Aam admi Budget. 

 Sir, I am going to another point, which is very important.  The Government 

is saying, on the one side, that they are trying to mobilise resource through 

disinvestment proposals.  Which are these disinvestment proposals?  The hon. 

Finance Minister will say: “We have no such proposal to sell the public properties.  

We have no such policy to sell the public interest and the public sector properties”.  

But what is the actual scenario?  
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I would just like to give you a brief picture.  The non-Government 

shareholding profile of the PSUs already disinvested gives altogether a different 

picture.  In BHEL, 32.28 per cent shares are in the hands of the private people.  

Out of that, the general public hold only 1. 92 per cent.  In SAIL, out of 14.18 per 

cent shares disinvested the general public hold only 1.92 per cent. In ONGC, out 

of 25.86 per cent shares disinvested the general public hold only 1.69 per cent.  In 

GAIL, out of 42.66 per cent shares disinvested the general public hold only 2.27 

per cent.   

Sir, I would like to  know for whom the Government is placing this 

Supplementary Demands for Grants (General).  For whom are we trying to collect 

the resources?  The resources should be collected to check inflation.  The 

resources should be utilized for the Public Distribution System.  The Public 

Distribution System should be strengthened. On the other hand, the Government is 

trying to disinvest these public properties only to accumulate this wealth for the 

privatisation of the industries of our country, which is very shameful. That is why 

I believe that the Government would change this policy; it  would take the path for 

universal Public Distribution System; and it would only open the doors of the  

public sectors for the general public. 

  

LH
d. by p4 



10.12.2009  
  

187

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK):  Mr. Chairman, Sir, I stand here to participate 

on the deliberations that are being made on the Supplementary Demands for 

Grants (General) for 2009-10. 

 The first batch of the Supplementary Demands for Grants (General) for 

2009-10 includes 61 grants and two Appropriations.  An approval of Parliament is 

sought to authorize gross additional expenditure of Rs. 30,942.62 crore.  The main 

heads of expenditure for which there would be a net cash outgo, include fertilizer 

subsidy of Rs. 3,000 crore; food subsidy of Rs. 3,458.98 crore;  Defence pension 

of Rs. 2,210 crore.  Pension to Central Government employees on implementation 

of 6th Pay Commission and other pensions run up to Rs. 4,533.33 crore; and 

transfer of disinvestment receipts  to National Investment Fund is of Rs. 3,139.90 

crore. 

18.12 hrs. 

   (Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair)  

 The Government also seeks Parliament’s nod for equity transfer, equity 

infusion of Rs. 800 crore for Air India.  An amount of Rs. 1,200 crore is also 

proposed to be transferred to the National Calamity Contingence Fund, which is a 

welcome move. 

 The Government is also seeking two per cent interest subvention  to the 

Schedule Commercial Banks  in respect  of  Rupee Export Credit and for this, 

Rs.200 crore is sought.  For Delhi Metro Phase-II, Rs. 350 crore; for loans to 

DMRC, Rs. 1,500 crore, for Bangalore Metro, Rs.135 crore; and for Chennai 

Metro, Rs. 40 crore  are proposed.   

 I would also like to draw the attention of this august House regarding the 

reimbursement of losses in the Ministry of Textiles.  The reimbursement of losses 

to the Cotton Corporation of India on account of MSP operation on cotton runs up 

to Rs. 500 crore.  I do not understand and I would like to hear from the 

Government what necessitated the loss relating to the Cotton Corporation of India 

and why Rs. 500 crore is being given there.  



10.12.2009  
  

188

 But I welcome the Grants-in-Aid to the State Governments for meeting 

additional  requirement under Integrated Child Development Services Scheme.   

 As has also been stated, additional  Central assistance for Externally-Aided 

Projects runs up to Rs. 1,400 crore.   

 So, these are the major components of the Bill and that is why there is the 

Supplementary Demands for Grants (General) before us for consideration. 

 Sir, it has been already stated by Shri Yashwant Sinhaji that the net cash 

outgo would be Rs. 25,725.22 crore, out of which Rs. 7,935 crore would be Plan 

and Rs. 23,006.96 crore would be Non-Plan.   It is said that there would be 

equivalent overall savings in other grants. 

 This argument is witty, no doubt but one fails to understand why we should 

spend as much as Rs.1,500 crore on imported decontrolled fertilizers and provide 

Rs.2,300 crore on indigenous urea as subsidy. Earlier on another occasion I had 

mentioned the amount of money that is being spent on import of fertilizers. Cannot 

the Government bring down the rate of imported fertilizers when you very well 

know that there is a nexus involved in it?  

 India’s spectacular 7.9 per cent GDP growth in the second quarter, that is, 

July-September of this fiscal year, should not have been entirely unexpected as the 

country’s industrial production figures were showing a steady upward movement? 

Most of this is due to the growth in manufacturing and this is heartening, 

particularly for what it means on the employment front. It might be a little too 

early to be happy about it. Let us wait for the third quarter figures. Why I say this? 

It is because the growth could be attributed to the stimulus packages as well as 

effect of the Sixth Pay Commission’s largesse. Agriculture might not have been 

taken into account in its entirety. But I think everybody would agree that one 

factor that did contribute to higher GDP growth was drastically reduced inflation 

and negative inflation in this period. But inflation has been picking up since. 

 What is intriguing in the recent IIP figures is that they have been robust 

despite the slow growth in credit off-take. According to one Report, credit 
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outstanding fell by Rs.21,000 crore in the second half of October in contrast to the 

first half. The conventional wisdom is that if bank credit growth slows, so does 

industrial growth. RBI has lowered interest rates so that the industry gets access to 

bank credit in bad times such as the economic slow down. But the spurt in IIP 

figures in recent weeks defies this theory. What would the Finance Minister say 

about it? 

 Some say India has been saved from financial crisis only because the policy 

was conservative and did not act to improve the efficiency of the system. But this 

view is not right. There were policy interventions in both monetary and financial 

sectors. We should certainly give credit to them. But still there are challenges. 

Managing economic recovery and exiting the expansionary credit policy may be 

the immediate challenges facing the Indian economy today. Therefore, sustaining 

the post-reform growth momentum requires growth to be broad-based and 

inclusive. We should focus on policies that increase access and improve quality of 

basic education, health care and other social services, ease bottlenecks for 

participation of the poor in economic activities. Will the Government emulate 

Brazil’s achievement in directly addressing widening inequality and poverty 

through more effective social policies such as its hugely successful conditional 

cash transfer programmes? 

 Since 1991 the Foreign Direct Investment has been touted as the magic 

wand that will transform “under-developed” India into an advanced nation with 

“modern” infrastructure. Every Government that has followed has dutifully talked 

of taking steps to encourage and expand FDI. India is receiving a lot of FDI as 

well as FII investment. So far, India has received a record 16 billion US dollars of 

FDI investment in 2006-07. But I would say there is definite danger of the 

uncontrolled FDI and FII in our economy. Majority of FDI has come in the form 

of speculative investment in India’s stock market. 
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td. By r4 



10.12.2009  
  

190

MR. CHAIRMAN : Hon. Member, please conclude. 

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): FDI flows have simply enabled transnational 

brands to set up monopoly in highly profitable sector. Moreover, the benefits of 

FDI foreign exchange inflows are one time while the potential foreign obligations 

are perpetual and long term. 

 I had earlier mentioned in this House about the possibility of dirty money 

coming through FIIs. I would be obliged if the Finance Minister responds to these 

matters when he replies to the discussion. 

 I would also like to take a little time to ventilate the feelings of Orissa about 

the injustice that has been perpetuated by the Union Government. Mineral rich 

States like Orissa have not been able to reap full benefits of our endowments 

because of distortions in delayed implementation of mineral royalty policies. 

Royalty structures are such that mineral rich States, including Orissa are losing out 

substantially in resource generation potential for public investment. 

MR. CHAIRMAN: Kindly wind up, you have made your points. 

SHRI B. MAHTAB : We do not get commensurate royalty for exploitation of 

several minerals as the rates of royalty are not revised in time though the central 

statute on Mineral Development and Regulation provides for revision in royalty 

rates at an interval of three years. This was supported by 11th Finance Commission 

and the 12th Finance Commission has said that it should be revised on ad valorem 

basis. However, these are not being followed. 

 You have introduced recently on 1st August 2007 a hybrid system on coal 

and other major minerals. But this does not compensate the mineral rich States in a 

fair manner. Goa is also affected by it. 

MR. CHAIRMAN: Please conclude. 
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SHRI B. MAHTAB : I would demand that the rate of royalty should be fixed at 

the rate of 20 per cent ad valorem. You are adjusting against royalty the taxes that 

are being levied by the States on mineral bearing lands. This is unfair and 

infringes on the constitutional powers of the State.  

 Another area of concern is levy of export duty on ore and chrome ores. The 

proceeds of this should be distributed among all States on the basis of tax 

regulation formula fixed by the Finance Commission. States like Orissa having 

iron ore and chrome ore deposits should be fully compensated out of the proceeds 

of such export duty of these minerals. 

MR. CHAIRMAN: Please conclude. I am calling the next Member. 

SHRI B. MAHTAB : While speaking on Sixth Pay Commission, I must say the 

recommendations have cast a huge financial burden on the State Governments 

requiring revision of pay and pensions of Government employees. I do not know if 

Government of India can come in help of most of the States. 

 I would also like to draw the attention of this House regarding direct tax 

transfer of central funds to implementing agencies. It should be stopped. All funds 

should be transferred through the State Budget. This would enhance accountability, 

it would capture aggregate flow of funds to a particular sector for appropriate 

policy intervention and design, and it would also avoid duplication of schemes. 

MR. CHAIRMAN: Now please conclude. Your Party time was five minutes; you 

have taken ten minutes. 

SHRI B. MAHTAB : Just give me two more minutes. 

MR. CHAIRMAN: I am giving you only one more minute. 

SHRI B. MAHTAB : I would like to raise a matter with utmost seriousness at my 

command. Thermal power is generated in Orissa and is exported to other States by 

various undertakings. As electricity duty is charged on consumption only, Orissa 

gets nothing other than environmental degradation.  
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 If 1,000 MW of power is generated in Orissa and evacuated to another State, 

the importing State gets electricity duty to the extent of Rs. 100 crore. This 

situation needs to be altered. Either you allow the State to levy duty on generation 

or a percentage of power generated be given free to the State by the concerned 

public sector undertaking.  

 Before I conclude, Sir, I am reminded of one article which I read in the 

newspaper written by a former colleague of ours who was a Minister also, 

belonging to the majority Party. He has posed some questions and these questions 

are relevant and need to be answered.  

MR. CHAIRMAN : You pass it to your colleague, he will ask those questions.  

… (Interruptions) 

SHRI B. MAHTAB : I do not know whether he believes in that view or not. The 

first is – our relative position in the Human Development Index has deteriorated in 

conjunction with our rise in GDP growth. Why? Why are higher outlays impacting 

relatively little on all that makes life more bearable for the poor? What is required 

for exhilarated growth to translate into inclusive growth? These are the three 

questions which he has posed.  

 Coming back to the basic, I would say the total anticipated collection in 

current fiscal may not be more than Rs. 6.14 lakh crore which thereby leads to a 

position. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : No, not like this. Others also will ask same thing. I have given 

you enough time. Others are waiting. We must complete this discussion today. 

Please conclude.  

SHRI B. MAHTAB : I am concluding. The resource gap is Rs. 4.14 lakh crore or 

uncovered deficit of 6.8 per cent of GDP in 2009-2010. If we take into account the 

resource gap of the Centre and the State, the quantum comes to around Rs. 5.5 

lakh crore or 11 per cent of GDP. 

 Sir, my last line is – this is highly perturbing; when would the Government 

return to the findings of FRBM Act?   
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SHRI ANANDRAO ADSUL (AMRAVATI): Thank you, Sir. Mr. Chairperson, I 

am in support of the Supplementary Demands for Grants brought by the hon. 

Finance Minister. I will take this opportunity to bring to the notice of the hon. 

Finance Minister one thing. We provide crores of rupees for various Departments 

by way of Budget and by way of these Supplementary Demands too. But we have 

never seen whether they are properly utilised or not. My experience, particularly in 

Melghat area, which is the tribal area of Amravati, Maharashtra is this. Crores of 

rupees are being spent. But no development has taken place of the tribal people. 

Wherever they were earlier, they are there even now.  

 Whenever we are implementing some schemes for the entire country we are 

allocating huge funds to the States. Take for example, sports complex to every 

tehsil is the scheme of this Union Government. I come from this backward region 

of Vidarbha. Even though the Government of India has provided the funds for the 

development of the backward region, unfortunately, all moneys are diverted to the 

districts of Ministers or Chief Minister. For example, two sports complexes meant 

for Vidarbha were transferred to Nanded which is the district of the Chief Minister 

of Maharashtra and nine of the schools meant for the tribals were also diverted to 

Nanded, the district of the Chief Minister.  

The implementation is being done this way. That is why, the backward 

region is where it was. That thing is also there. Then, the Central Government has 

allocated money for Adivasi Slum Schools. It is also being diverted to Nanded. I 

think, there is no mechanism to see whether the money, which we had provided, is 

spent for that very purpose or not. That is the main thing. That is why, corruption 

is taking place. There are so many NGOs, particularly in the tribal areas. So, the 

NGOs and officers are indulging in corruption over there. There is no mechanism 

seen over there which may prevent or stop this corruption.   

 I come from the cooperative banking industry field. From the year of 

enactment of the Income Tax Act, 1961, there was exemption given under Section 

80P from income tax to the cooperative banking industry because it was the 

krr
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creation of a movement of the common people. It has been 48 years since this law 

was enacted. But for the last three years, since the Budget of 2006, this exemption 

has been withdrawn. Quite often we met the Finance Minister, but we could not 

succeed. This year also, I myself and my colleague, a former Member of Rajya 

Sabha, Shri Eknath Thakur, met the Finance Minister. He was convinced, but 

unfortunately Section 80P is not restored.  

 Let me tell you why the cooperative banking industry is to be exempted. It 

is because the formation and functioning of the cooperative banking industry is 

different from that of the public sector banks and other banks. It is purely a 

democratic movement of the common people.  

 Now-a-days, fortunately or unfortunately, whatever it is, the cooperative 

banking industry is facing competition from the cooperative banking industry 

itself, from the public sector banks and also the private sector banks. That is why, 

Development Fund is to be created for the new technologies to be accepted. 

Secondly, as I told earlier, the formation of a cooperative bank is different. That is 

why, members of this bank are also the borrowers from the bank. It is also the 

reason for which the members are the rightful persons to get dividend. If the 

divided and the Development Fund go, then how can the bank pay income tax? 

That is the problem with the cooperative banking industry. That is why, it is very 

much essential that Section 80P in the Income Tax Act is restored and exemption 

is given to the cooperative banking industry. That is my request. 
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gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé JÉÉºÉBÉE® +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® 

uÉÒ{É ºÉàÉÚc BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ*  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): You may tell only about the Andaman and 

Nicobar Islands. 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : VÉèºÉä xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä cé, ´ÉèºÉä cÉÒ àÉé {ÉEÉìãÉÉä BÉE°ôÄMÉÉ* àÉé BÉEä´ÉãÉ +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE°ôÄMÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc ºÉÉÒvÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¶ÉÉÉÊºÉiÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® 

uÉÒ{É ºÉàÉÚc |É¶ÉÉºÉxÉ, VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÆb® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉxÉä 163 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ àÉÉÄMÉä* àÉé 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE-nÉä {ÉÉì<Æ] àÉå  +ÉÉMªÉÇÚàÉé] nÚÄMÉÉ* +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® àÉå ºÉÚxÉÉàÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn BÉE®ÉÒ¤É 10610 cèBÉD]äªÉ® 

ãÉéb ºÉ¤ÉàÉVÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA WÉ°ô®iÉ cè {É®àÉÉxÉèx] bÉ<BÉDºÉ AÆb ºãÉÚWÉ MÉä]ÂºÉ BÉEÉÒ* <ºÉ {É® ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä 

BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä BÉEä´ÉãÉ 2BÉE®Éä½ 21 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉÉÆMÉä* ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ 

àÉcÉänªÉ xÉä JÉÖn ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉèxb <®ÉäWÉxÉ cÉä MÉªÉÉ, ºãÉÚWÉ MÉä] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 2008 àÉå  60 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉÉÆMÉä, VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä* 

 càÉÉ®ä  uÉÒ{ÉÉå àÉå 90 {É®ºÉé] {ÉEÉä®äº] cé +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ nºÉ {É®ºÉé] ®ä´ÉäxªÉÚ ãÉéb cè* ºÉÚxÉÉàÉÉÒ àÉå ãÉéb bÚ¤É SÉÖBÉEÉÒ cè* 

=ºÉBÉEÉÒ BÉÖEãÉ VÉàÉÉÒxÉ 10610 cèBÉD]äªÉ® cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÖãÉÚVÉ MÉä] ¤ÉxÉÉxÉÉ cè* càÉÉ®É nä¶É xÉnÉÒ-xÉÉãÉÉå BÉEÉ cè, 

=ºÉàÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ BÉE]É´É cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ âó{ÉA ÉÊnA VÉÉAÆ* xÉ®äMÉÉ àÉå ºÉèãÉä®ÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

BÉE®Éä½ 79 ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉÉÆMÉä* {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå ºÉèãÉä®ÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 30 ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉÉÆMÉä* {ÉEÉä®äº] ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå 106 

xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉBÉEÇ +ÉÉè® ºÉåSÉÖ®ÉÒºÉ cé* =xÉBÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä U~ä {Éä-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ AÉÊ®ªÉºÉÇ ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ ÉÊnA VÉÉAÆ* 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäWÉäVÉ ´ÉäÉÊ®A´ÉãÉ bÉÒA àÉå, VÉèºÉä U: àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ 

iÉ®c +ÉÆbäàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® àÉå £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉAÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉxÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå 29 BÉE®Éä½ 58 ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉÉÆMÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºBÉÚEãÉÉå 

àÉå ¤ÉcÖiÉ VÉMÉcÉå {É® UiÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ SÉ]É<Ç BÉEÉÒ nÉÒ´ÉÉ® ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ÉÊMÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* BÉÖEU ºBÉÚEãÉÉå 

àÉå BÉDãÉÉºÉ °ôàÉ, ]ÉìªÉãÉ] +ÉÉè® BÉEÉÒSÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉÉÆMÉä* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ® BÉE®Éä½ 11 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÆbäàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® 

BÉEÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ ®ÉäãÉ ¤ÉÉÒAºÉA{ÉE BÉEÉ £ÉÉÒ cè, xÉè́ ÉÉÒ, +ÉÉàÉÉÔ +ÉÉè® ºÉ¤É BÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉD´ÉÉ]ÇºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉä lÉÉxÉä BÉESSÉä cé, {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉä ¤Éè®ÉBÉE àÉå ®ciÉä cé* ¤ÉcÖiÉ VÉMÉc {ÉEÉªÉ® ÉÊ¥ÉMÉäb º]ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè, 
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=ºÉBÉEä ÉÊãÉA 20 BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉÉÆMÉä cé* ´ÉcÉÆ àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ABÉE cÉÒ cè, VÉÉä {ÉÉä]Ç ¤ãÉäªÉ® àÉå cè* ´ÉcÉÆ 

1812 àÉVÉnÚ® º]É{ÉE cè, =xÉBÉEÉ U~ä {Éä-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉÉãÉÉxÉÉÆ 12 BÉE®Éä½ 80 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉ AbÉÒ¶ÉxÉãÉ 

¤ÉbÇxÉ +ÉÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ mÉÉÒ ]ÉªÉ® {ÉÆSÉÉªÉiÉ cè, VÉèºÉä |ÉvÉÉxÉ, ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®−Én cè, =xÉBÉEä º]É{ÉE BÉEÉÒ ºÉèãÉä®ÉÒ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® OÉÉÆ] àÉå näiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ Aà{ãÉÉ<ºÉ BÉEÉä xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè* VÉèºÉä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉÆ]ÂºÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä näxÉä BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* U~ä {Éä-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå ºÉèãÉä®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç, ´ÉèºÉä cÉÒ 

12 BÉE®Éä½ 80 ãÉÉJÉ âó{ÉA {ÉÉä]Ç ¤ãÉäªÉ® àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊnA VÉÉAÆ* SÉä®É{ÉÚÆVÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉãÉÉÄMÉ BÉEä 

¤ÉÉn cÉªÉº] ®äxÉ{ÉEÉìãÉ càÉÉ®ä uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÒ nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® {ÉÉxÉÉÒ ®É¶ÉxÉ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 13 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA VÉÉAÆ* º´ÉÉºlªÉ àÉå VÉÉä 

àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ SÉÖBÉEÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊºÉ]ÉÒ ºBÉEäxÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA 21 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉÖ{É® º{Éä¶ÉãÉ cÉäÉÎº{É]ãÉ xÉcÉÓ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉäãb AWÉ {Éå¶ÉxÉ, ÉÊ´ÉbÉä +ÉÉè® +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEÉ +ÉÉäxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉä¶ÉãÉ 

ºÉèBÉD]® àÉå SÉÉ® BÉE®Éä½ 15 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Sir, he is taking the time allotted to me to speak in this House on this 

issue.… (Interruptions)  

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, please do not disturb him as he is mentioning 

very important points. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: These are serious issues being raised by the hon. Member. 

Please do not disturb him. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉÚxÉÉàÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE¶É®àÉèxÉ BÉEÉ ÉËbMÉÉÒ v´ÉÆºiÉ cÉä MÉªÉÉ* ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ xÉÉàÉ 

®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ®cäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ {ÉèBÉEäVÉ cè* =xcå ÉÊ®cäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉËbMÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉÉäxÉ ÉÊàÉãÉÉ* VÉ¤É 

ÉÊ{ÉE¶É®àÉèxÉ BÉEÉ ºÉ¤É BÉÖEU JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® àÉå ÉËbMÉÉÒ |ÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, please conclude your speech. You have asked 

too many things. 

… (Interruptions) 

SHRI BISHNU PADA RAY : Sir, please give me a couple of minutes more to 

speak. … (Interruptions) I have only taken three minutes to speak on this issue. 



10.12.2009  
  

197

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÆbäàÉÉxÉ +ÉÉè® BÉEå¤ÉãÉ´Éä ÉÊVÉãÉä àÉå 686 àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉä ãÉÉäxÉ àÉå ÉËbMÉÉÒ nÉÒ* +ÉÉVÉ =xÉBÉEä 

<Æ]®º] BÉEä ºÉÉlÉ iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ 53 ãÉÉJÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA VÉÉAÆ* iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ, {ÉÉÆbÉÒSÉä®ÉÒ àÉå ºÉÚxÉÉàÉÉÒ BÉEä ÉÊ´Év´ÉÆºÉ BÉEä ¤ÉÉn 

=xcå ÉËbMÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç, =ºÉ {É® ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ lÉÉ* =xÉBÉEÉ 3.53 BÉE®Éä½ ãÉÉäxÉ +ÉÉè® <Æ]®º] BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè, =ºÉä 

àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉÉÊJÉ® àÉå ABÉE àÉÉÆMÉ BÉE® BÉEä ¤Éè~xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉÉ®É uÉÒ{É VÉ¤É ¤Éè~É lÉÉ, iÉ¤É 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ cé* ÉÊVÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ xÉä ´É−ÉÇ 1968 àÉå 1.25 âó{ÉA ãÉÉäxÉ 

ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ {É® <Æ]®èº] ãÉMÉÉBÉE®, =ºÉä 454 âó{ÉA BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´É−ÉÇ 1968 àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉßEÉÊ−É 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä AäºÉÉ ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ {É® <Æ]®èº] ãÉMÉBÉE® ´Éc 454 âó{ÉA cÉä MÉªÉÉ* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É 20-21 iÉ®c BÉEä ãÉÉäxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ÉÊnA MÉA cé, =xcå ºÉ®BÉEÉ® àÉÉ{ÉE BÉE®ä* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé ABÉE àÉÉÆMÉ +ÉÉè® BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉEÉì®äº] BÉEÉì{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä {ÉÉºÉ {ÉéÉËbMÉ {É½É cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉEÉì®äº] BÉEÉì{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 110 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ iÉlÉÉ ®¤É® ¤ÉÉä] BÉEÉ ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ nä* ÉÊàÉÉÊbãÉ 

AÆb xÉÉìlÉÇ +ÉÆbàÉÉxÉ àÉå xÉªÉÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉEiÉ ¤ÉxÉÉA, =ºÉBÉEä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA 10 BÉE®Éä½ âó{ÉA |É¶ÉÉºÉxÉ xÉä àÉÉÆMÉä cé, 

´Éä ÉÊnA VÉÉA* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®É BÉE®ä, AäºÉÉÒ àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): Mr. Chairman, I rise to 

support the Supplementary Demands for Grants (General) for the year 2009-10. 

This being a constitutional obligation, the recommendation of all authorities 

concerned has been obtained. These Supplementary Demands for Grants, as we all 

know very well, include 61 grants, and two Appropriation Bills. As has been 

rightly mentioned by the former Finance Minister, the net cash outgo was 

restricted to a larger extent. I would analyze that again. Out of the net cash outgo 

of Rs. 25,725 crore, the non-Plan expenditure was Rs. 20,000 crore, and the Plan 

expenditure was restricted to Rs. 5,000 crore only. This is a very good sign.  

 Under the present UPA Government, which we call the UPA-II, under the 

leadership of the Finance Minister, under the guidance of our Chairperson, and the 

Prime Minister, we have gradually come out from the undesirable effects of global 

economic slowdown and recession. What is very encouraging is that the GDP 

growth is above six per cent, and it is expected that the growth rate will further 

increase. We cannot even remain complacent. We have to do it better in order to 

make our economy more strong and vibrant.  

 Sir, I strongly feel and believe that if the UPA rule continues, India will 

become what we want – a superpower within two to three decades. This is not my 

projection. This projection has been found in various media of other countries.  

The growth rate is steadily increasing; inflation is being checked effectively. 

India’s foreign exchange reserves are in a very comfortable position. Recently, we 

could purchase more gold/bullions, more than what we had sold during the then 

Janata regime.  

 Sir, India’s emergence as a global economic power is being acknowledged 

by all the superpowers of the world and each one of us should be very proud of it. 

Yes, there are certain areas of concern like increasing price of essential 

commodities, farmers’ plight, etc. The UPA Government is not running away from 

its responsibilities. Our loan waiver policy, National Rural Employment Guarantee 

Programme, etc., to mention a few, have gradually reduced the number of farmers’ 
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suicides. We have full faith in the leadership of hon. Finance Minister. He is a 

seasoned economist and strategist, and he can handle any situation and 

eventualities. In the last few months, hon. Friends, you know, the prices of 

essential commodities have got reasonably stabilized. For this, the State 

Governments are also equally responsible. Both the Central and the State 

Governments should share the responsibilities. The blame-game will not help the 

common man. Something more needs to be done, we agree, to check the price rise 

of essential commodities and also the farmers’ suicides.  

 I would like to urge upon the hon. Finance Minister that there should not be 

any shortage of funds for UPA Flagship Programmes like National Rural 

Employment Guarantee Programme, National Rural Health Mission, etc. At the 

same time, there should be enough funds for the coming Commonwealth Games 

because this is the pride and prestige of the nation. We expect some financial 

leniency for the Commonwealth Games. 

 All the States in the country are to implement the Sixth Pay Commission 

recommendations. It will be extremely difficult for the poor States to implement it. 

Therefore, I would like to request the Finance Ministry to give financial assistance 

to the poor States to help them implement the Sixth Pay Commission’s 

recommendations. Without the Centre’s financial assistance and backing, it will be 

out of question for these States to implement it. 

 My State particularly Manipur is still unable to implement it because of the 

financial constraints. I strongly urge upon the Union Finance Ministry, if it can 

and if the rule permits, to come out to help my State by providing financial 

assistance to enable it to implement the Commission’s recommendations.  

 We have to go for an equitable development of all States and regions. We 

need to do away with regional imbalances. For this, a new approach, a new policy 

is necessary on the part of the Government, on the part of the Finance Ministry 

and on the part of the Planning Commission. If a State or a region is lagging 

behind vis-à-vis development, there will be discontentment and revolt. Therefore, 

Suresh
d by x4 
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I am afraid, we need a new thinking and a new approach to our economic planning 

and financial management. More attention must be given to the backward regions 

or States. More attention should be given to the poorer sections and disadvantaged 

sections of the society. 

 Finally, the UPA Government is fully committed to inclusive growth for all. 

The UPA Government is fully committed to the cause of common people. The 

UPA Government is committed to equitable development of all the States. Under 

the able leadership of our Madam Sonia Gandhi, Shri Manmohan Singh and Shri 

Pranab Mukherjee and others we are confident that we will be able to overcome all 

financial problems and become an economic power. Once again, I fully and 

wholeheartedly support the Supplementary Demands for Grants 2009-10. 
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, MÉÉÆ´É àÉå àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® cè +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè, =ºÉºÉä <SUÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® {É® ¤É½É BÉE½É càÉãÉÉ BÉE°ôÆ, +É]èBÉE BÉE°ôÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉ¤É näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÒ càÉÉ®ä {ÉÖ®ÉxÉä ºÉÉlÉÉÒ, VÉÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç iÉBÉE ABÉE ºÉÉlÉ ®cä cé, VÉxÉiÉÉ BÉEÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* bÉì. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc, |ÉhÉ´É ¤ÉÉ¤ÉÚ, xÉàÉÉäxÉÉ®ÉªÉhÉ àÉÉÒhÉÉ VÉÉÒ, xÉÉ®ÉªÉhÉ º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE 

ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ <iÉxÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ{ÉxÉ ®JÉiÉÉÒ lÉÉÓ iÉÉä àÉÉäc cÉä VÉÉiÉÉ 

cè* 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå àÉÉäc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉªÉä ÉÊBÉE <iÉxÉä càÉÉ®ä {ÉÖ®ÉxÉä ºÉÉlÉÉÒ cé, <xÉ {É® 

BÉE½É +É]èBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® càÉ BÉßE−hÉ iÉÉä cé xÉcÉÓ iÉÉä àÉÉäc UÖ½ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉä càÉxÉä ªÉÉn 

ÉÊBÉEªÉÉ* 

 bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉ VÉxàÉ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ºÉàÉÉ®Éäc, =xÉBÉEÉÒ VÉªÉxiÉÉÒ BÉEÉÒ 100´ÉÉÓ ´É−ÉÇMÉÉÆ~ 2010 àÉå cÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ 

cè* càÉxÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 11 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉxàÉ 

¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ºÉàÉÉ®Éäc VÉÉxÉnÉ®, ¶ÉÉxÉnÉ® fÆMÉ ºÉä àÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* 23 àÉÉSÉÇ, 

1910 BÉEÉä =xÉBÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä cÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ ®cÉä, BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®Éä, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

¤ÉÉäãÉÉä, ãÉ½Éä +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®Éä* =ºÉBÉEÉ ºàÉ®hÉ VÉ¤É BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉÉä àÉä®É àÉÉäc JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉé 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉcÉÆ {É® =~É>óÆ*  

 àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä ãÉÉäMÉ iÉ¤ÉÉc cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÆiÉÖ−] xÉcÉÓ cé* BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® {ÉEåBÉE näiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ãÉèBÉE àÉÉBÉEæÉË]MÉ +ÉÉè® VÉàÉÉJÉÉä®ÉÒ, àÉÖxÉÉ{ÉEÉJÉÉä®ÉÒ BÉEÉä 

xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ®cÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå nÉäxÉÉå BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÊfãÉÉ< cèÇ +ÉÉè® ´Éä BÉEciÉä cé <xÉBÉEÉÒ ÉÊfãÉÉ<Ç cè* 

 nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊfãÉÉ<Ç àÉå cÉä ®cÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉºÉÉ<Ç, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉºÉÉ<Ç, <ºÉÉÊãÉA àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA*  

+ÉÉVÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉÒ, nä¶É àÉå cããÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ =~iÉÉ?  VÉèºÉä cÉÒ BÉEåp ºÉä ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 

àÉÖxÉÉ{ÉEÉJÉÉä®ÉÒ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA, iÉÉä àÉÖxÉÉ{ÉEÉJÉÉä®ÉÒ BÉEä ºÉàÉlÉÇBÉE nãÉ ºÉÖ]ÚBÉE BÉE® näc àÉÉ® näiÉÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA 

cããÉÉ xÉcÉÓ =~iÉÉ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ cããÉÉ =~ÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉcÉÓ, {É® àÉcÆMÉÉ<Ç càÉÉ®É àÉÚãÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*  

àÉcÆMÉÉ<Ç ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ cè*  ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ PÉ] ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÆMÉÉ<Ç 

¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*  ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ cè?  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ <ÆiÉVÉÉàÉ cè?  ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA cè, 

VÉ¤É ÉÊbàÉÉÆb- ºÉ{ãÉÉ<Ç +ÉÉè® àÉÉBÉEæ]{ÉEÉäºÉÇ <iÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ´É® cÉä VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ cè?  =ºÉä |ÉEÉÒ 

UÉä½ nÉÒÉÊVÉA*  MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ, nÉàÉ ¤ÉÉÆvÉxÉÉ, ´ÉÉÉÊVÉ¤É cè +ÉÉè® VÉ°ô®iÉ cè*  bÉ. 

ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä*  VªÉÉnÉ ÉÊb]äãÉ {É® xÉ VÉÉiÉä cÖA <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉä àÉé ÉÊ´ÉuÉxÉÉå {É® UÉä½ näiÉÉ cÚÆ*  

Rep130-2
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 ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, àÉé ºÉÖxÉiÉä-ºÉÖxÉiÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cÚÆ*  ABÉE MÉ®ÉÒ¤É {É® VÉ¤É 

JÉSÉÇ cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉ cè, iÉ¤É ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ], ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ]*  ªÉ¶É´ÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä {ÉcãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ iÉBÉE ¤ÉVÉ] 

{Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® {ÉÉÆSÉÉå ´É−ÉÉå àÉå ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉÖEãÉ 72 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA JÉSÉÇ cÖA lÉä +ÉÉè® 

BÉEä´ÉãÉ ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå 72 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEA cé*  +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ àÉå <iÉxÉÉ 

JÉSÉÇ ÉÊBÉEA +ÉÉè® ªÉcÉÆ ABÉE ´É−ÉÇ àÉå, iÉÉä ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉ BÉDªÉÉ?  àÉã]ÉÒxÉä¶ÉxÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ 

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ¤ÉVÉ] cè, MÉÉÆ´É BÉEä ªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè*   nä¶É àÉå AÆ]ÉÒ °ô®ãÉ, AÆ]ÉÒ {ÉÖ+É® ãÉÉì¤ÉÉÒ cè*  

VÉ¤É MÉÉÆ´É àÉå +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É {É® JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE MÉ½¤É½ÉÒ cè, MÉ½¤É½ÉÒ cè, MÉ½¤É½ÉÒ cè*   

 ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉÆ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE BÉDªÉÉ cé?  ªÉ¶É´ÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ =xcå xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé*  ZÉÉ®JÉÆb àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉ ®ÉVÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*  ®ÉäVÉMÉÉ® 

MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉ cÉÊlÉªÉÉ® +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ <Æ{ãÉÉÒàÉåÉË]MÉ AVÉåºÉÉÒ cè {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ cè, iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEèºÉä ~ÉÒBÉE ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉäiÉä cÖA 

+ÉÉ{É näJÉåMÉä?  18 ãÉÉJÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ABÉE ºÉÉãÉ àÉå BÉEÉàÉ ãÉMÉÉ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ cÉlÉ ãÉMÉÉ cè*  ABÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä näJÉÉ +ÉÉè® BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ãÉÚ]-JÉºÉÉä] cè*  <iÉxÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ MÉãÉiÉÉÒ, ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉÉå ºÉä <xBÉEÉ® BÉE®xÉÉ, 

+ÉÉÆJÉ àÉÚÆnxÉÉ cè*  ºÉÉfÃä SÉÉ® BÉE®Éä½ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä <ºÉºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè*  +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå ãÉÚ] cè*  

ABÉEÉ=Æ] ºÉä {ÉäàÉå] cè, ¤ÉéBÉE BÉEä JÉÉiÉä ºÉä {ÉäàÉå] cè*  ¤ÉéBÉE ªÉÉ {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä JÉÉiÉä JÉÖãÉä cé?  ¤ÉéBÉE ªÉÉ 

{ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ àÉå 8 BÉE®Éä½ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä JÉÉiÉä JÉÖãÉä cé*  {ÉcãÉä BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉéBÉE àÉå ZÉÉÆBÉE £ÉÉÒ 

{ÉÉiÉÉ lÉÉ?  BÉEÉä<Ç =xcå BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ VÉÉxÉä näiÉÉ lÉÉ?  +É¤É MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ´ÉcÉÆ JÉÉiÉÉ cè*  ´Éc =ºÉ JÉÉiÉä BÉEÉ 

àÉÉÉÊãÉBÉE cè*  {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ xÉä ÉÊãÉJÉÉ, “Largest financial inclusion of the world.”   

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <iÉxÉÉ ¤É½É µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ*  MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ näiÉä lÉä?  

=ºÉä BÉEÉàÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ näiÉä lÉä*  BÉEÉàÉ àÉå ºÉÉè cÉÒ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ cÖªÉÉÒ, iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉÉhÉ UÚ] ®cä cé ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, xÉÉãÉÉÒ àÉå VÉÉ ®cÉ cè, xÉÉãÉÉÒ àÉå SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ*  ¶ÉÖ°ô àÉå cÉÒ, ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ´ÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ BÉEc 

®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉäBÉEÉ® SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ*  VÉÉìxÉ bÅèVÉ® +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ xÉä ZÉÉ®JÉÆb àÉå ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉÉÊb] ÉÊBÉEªÉÉ cè*  ZÉÉ®JÉÆb 

àÉå iÉÉä JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´É®nÉxÉ cè*  ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå VÉ°ô® AäºÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, 

VÉèºÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉE®xÉä àÉå àÉÉãÉÉÒ ºÉä BÉÖEU {ÉÉÊkÉªÉÉÆ ZÉ½ MÉªÉÉÒ cÉåMÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä JÉiàÉ 

BÉE® ®cä cé*  BÉEcÉÓ jÉÖÉÊ]ªÉÉÆ ªÉÉ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ VÉ°ô® cÉåMÉÉÒ, cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé*  6 ãÉÉJÉ MÉÉÆ´É, fÉ<Ç ãÉÉJÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ, 614 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ, +É¤É =ºÉàÉå BÉEèºÉä-BÉEèºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉåMÉä?  =ºÉàÉå MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÆ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ?  =ºÉàÉå VÉÉÒ®Éä ]ÉãÉ®åºÉ ]Ö´ÉbÂºÉÇ BÉE®{¶ÉxÉ cè*  =ºÉàÉå BÉEèºÉä SÉÉä®ÉÒ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè?  ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ {É® £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ cè, SÉÉãÉÉÒºÉ {ÉºÉç] BÉEÉ àÉè]äÉÊ®ªÉãÉ JÉ®ÉÒnxÉÉ cè*  ´Éc 
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£ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEèºÉä +É´ÉèvÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉ¤É SÉäBÉE ºÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ cÉäxÉÉ cè*  =ºÉàÉå {ÉÉÆSÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ àÉci´É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

+É´ÉäªÉ®xÉäºÉ VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ-VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ, {ÉÉÒ{ÉÖãºÉ {ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ-£ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ, ABÉEÉ=Æ]äÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ-VÉ´ÉÉ¤ÉnÉ®ÉÒ, ÉÎº]ÅBÉD] ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ 

àÉÉÉÊxÉÉÊ]ÉË®MÉ-JÉ¤É®nÉ®ÉÒ +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{É®åºÉÉÒ-{ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ, ªÉä {ÉÉÆSÉ SÉÉÒVÉå cé*  ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®ä ªÉÉ xÉ BÉE®ä, 

ªÉc =ºÉBÉEÉÒ MÉ½¤É½ÉÒ cè*  ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé iÉÉä ZÉÉ®JÉÆb àÉå =xÉBÉEÉ ®ÉVÉ lÉÉ*  <xcÉåxÉä VÉÉÒ-{ÉEÉ<´É 

SÉãÉÉªÉÉ*  ´ÉcÉÆ ºÉ¤É VÉäãÉ àÉå cé*       

=ºÉ ®ÉVÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEÉ ABÉE =nÉc®hÉ näBÉE® ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ VÉèºÉä µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ, 

BÉEèÉÎà¥ÉVÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ, +ÉÉìBÉDºÉ{ÉEÉäbÇ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊxÉ−{ÉFÉ AVÉéÉÊºÉªÉÉÆ cé, ºÉ¤ÉxÉä VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® {ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´É®nÉxÉ cè, nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÉBÉEã{É ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉEÆb VÉÉ ®cÉ cè iÉÉä |ÉÉhÉ UÚ] ®cä cé 

+ÉÉè® BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå AÆ]ÉÒ-°ô®ãÉ, AÆ]ÉÒ-{ÉÖ+É® ãÉÉì¤ÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ VÉMÉc BÉEcÉÆ cè VÉcÉÆ |ÉEÉìb xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

¤ÉéÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É½ÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ =ºÉàÉå |ÉEÉìb xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, A]ÉÒAàÉ ºÉä VÉÉãÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉèºÉä xÉcÉÓ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉä VÉÉiÉä* MÉ½¤É½ÉÒ +ÉÉè® +É{É®ÉvÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉcÉÆ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤Éè~BÉE U:  àÉcÉÒxÉä àÉå VÉ°ô® 

cÉäiÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ cé, ºÉÉÒAVÉÉÒ, VÉÉÆSÉ +ÉÉÉÊn cè ÉÊVÉxÉàÉå {ÉBÉE½ BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ 

MÉ½¤É½ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè?  <ºÉ MÉ½¤É½ÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉÉ VÉÉiÉÉ* ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉAÆ cé* =xÉàÉå £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ-VÉ´ÉÉ¤É 

cÉäiÉä cé, BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* MÉÉǼ ÉÉå àÉå OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 243 àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE OÉÉàÉ 

ºÉ£ÉÉ cÉäMÉÉÒ, BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉìbÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ ¤Éè~BÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉäMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* BÉEcÉÓ 

{É® ¤Éè~BÉE cÉäiÉÉÒ cè, BÉEcÉÓ {É® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, BÉEcÉÓ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® näJÉiÉÉÒ cè, BÉEcÉÓ xÉcÉÓ näJÉiÉÉÒ cè, BÉEÉä<Ç näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEcÉÓ BÉEÉMÉVÉÉÒ, VÉÉãÉÉÒ ¤Éè~BÉE cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ´ÉcÉÆ MÉ½¤É½ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå ABÉE cÉÒ BÉEàÉÉÒ 

®c MÉ<Ç cè ÉÊBÉE VÉèºÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c =ºÉàÉå 

£ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉèã{ÉE ÉÊbºÉBÉDãÉÉäWÉ®, <iÉxÉä {ÉèºÉä +ÉÉA, 

BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉä àÉVÉnÚ® cé, BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉÉ, =ºÉàÉå ºÉ¤É BÉÖEU ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* xÉcÉÓ iÉÉä U: ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ~ÉÒBÉE ºÉä BÉEÉàÉ cÉä VÉÉA, ªÉc ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤Éè~BÉE® BÉEÉä<Ç BÉEèºÉä näJÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç BÉEèºÉä BÉEºÉÚ®´ÉÉ® ~c®É ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* 

ªÉÉÊn ªÉcÉÆ ºÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä BÉEcÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE cºiÉFÉä{É cÉä ®cÉ cè, ´Éc ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ÉÊãÉº] cè +ÉÉè® ªÉc 

º]ä] ÉÊãÉº] cè* BÉEÉä<Ç +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå VÉÉBÉE® näJÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEèºÉÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 ªÉ¶É´ÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉÉ cè, <ºÉàÉå càÉå VªÉÉnÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇ xÉcÉÓ cè* nä¶É£É® àÉå 

cããÉÉ cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® {ÉãÉ] MÉ<Ç, ªÉÚ{ÉÉÒA 
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xÉà¤É® ]Ú cÉä MÉ<Ç* BÉEÉä<Ç ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ xÉäiÉÉ BÉEèºÉä BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ~ÉÒBÉE cè* =xcå {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä <ºÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä +ÉÉ MÉA, 

<ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉÉÒ BÉEÉä JÉ®É¤É BÉEÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ (cWÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ): +ÉÉ{ÉxÉä =xcå ºÉkÉÉ àÉå ÉÊ¤É~ÉªÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä cÉÒ ¤ÉÉc® BÉE® 

ÉÊnªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* =ºÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEäxp BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, MÉ½¤É½ÉÒ BÉE® nÉÒ* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, nä¶É£É® 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉc® cÉä MÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉÆbäªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* càÉxÉä ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ªÉÚ{ÉÉÒA xÉä xÉcÉÓ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, =xcÉåxÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉÉãÉ àÉå fÉ<Ç cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÇ lÉÉ* fÉ<Ç cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ABÉE ¤ãÉÉìBÉE àÉå nÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 50-60 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉäiÉÉ cè* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå SÉÉ® ´É−ÉÉç àÉå 48 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè* 12 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä´ÉãÉ ºÉ½BÉE 

{É® JÉSÉÇ cÖA cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ ¤ÉVÉ] àÉå 12 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEA lÉä* {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå 72 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 72 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖA cé* {ÉcãÉä ºÉÉãÉ 16 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, ÉÊ{ÉE® 24 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉfÃä, 53 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÖ<Ç, iÉÉÒºÉ®ä ºÉÉãÉ 31 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä, SÉÉèlÉä ºÉÉãÉ 42 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ´Éä ºÉÉãÉ ºÉÉfÃä 49 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉä* ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE {ÉèBÉEäVÉ BÉDªÉÉå ÉÊnªÉÉ* {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] 72 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉ* ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ*  MÉÉǼ É +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* ºÉ¤É VÉMÉc OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉÒ ZÉãÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 

19.00 hrs. 

 ¤ÉÚfÃÉ-¤ÉÚfÃÉÒ {Éå¶ÉxÉ, º´ÉhÉÇ VÉªÉÆiÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ º´É®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉÉÊn <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ BÉEÉªÉÉBÉEã{É cÉä ®cÉ cè* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç MÉÉÆ´É àÉå VÉÉBÉE® näJÉäMÉÉ, iÉÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* =ºÉàÉå MÉ½¤É½ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <à{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ àÉä SÉÆn iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå £ÉÉÒ 

BÉEÉxÉÚxÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉÖ{ÉÉÊ®]ébå] <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉºÉÆn BÉEÉä JÉ¤É® BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® ºÉ½BÉE BÉEÉ V´ÉÉ<Æ] <ÆºÉ{ÉäBÉD¶ÉxÉ 

cÉäMÉÉ* +É¤É AàÉ{ÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ JÉ¤É® cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc {ÉiÉÉ xÉcÉÓ? AàÉ{ÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä +ÉMÉ® BÉEcÉÓ 

VÉÉxÉÉ cè, iÉÉä ´Éc BÉEc näiÉä cé ÉÊBÉE càÉå ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn AMVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

AàÉAãÉA BÉEÉä JÉ¤É® BÉE®äMÉÉ* VÉÚÉÊxÉªÉ® <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEÉä JÉ¤É® BÉE®äMÉÉ* <ºÉ iÉ®c V´ÉÉ<Æ] SÉÖxÉä cÖA |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ 

+ÉÉè® ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® ºÉ¤É ºÉ½BÉE BÉEÉä näJÉåMÉä, =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉE®åMÉä* nä¶É àÉå 3 ãÉÉJÉ 
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78 cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE cè* nä¶É àÉå BÉÖEãÉ ºÉ½BÉE  33  cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, 66 cVÉÉ®  ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

cÉ<´ÉäVÉ cé +ÉÉè® ºÉ´ÉÉ ãÉÉJÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉäVÉ® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ®ÉäbÂºÉ cé +ÉÉè® º]ä] cÉ<Ç´ÉäVÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ  ãÉÉJÉ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè*  àÉäVÉ® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ®ÉäbÂºÉ 26 ãÉÉJÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE àÉå  3 ãÉÉJÉ 70 cVÉÉ® 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ cÖ<Ç cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ®ÉäVÉMÉÉ® 

MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ VÉÉxÉä-ºÉàÉZÉä ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉº{ÉäBÉD] cÖA cé* {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BÉEÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ cÖ+ÉÉ* àÉcÉiàÉÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ  OÉÉàÉ º´É®ÉVÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ* bÉBÉD]® ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ, SÉÉèJÉà¤ÉÉ ®ÉVÉ +ÉÉè® ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É 

xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉ{ÉxÉä BÉEÉ ºÉÉBÉEÉ® ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ cè* <ºÉÉÊãÉA AäºÉä ºÉxÉºÉxÉÉÒ iÉÉè® {É® 

+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉÉÎº]BÉE ÉÊ®àÉÉBÉDºÉÇ àÉå BÉÖEU BÉEc näxÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉäMÉÉ* àÉé cÉÒ {ÉÚUiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE £ÉÉÒ 

AäºÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉiÉÉ<ªÉä VÉcÉÆ VÉÉãÉÉÒ BÉEÉªÉÇ cÖ+ÉÉ cè* cÆbÅèb {É®ºÉå] ABÉEÉ=Æ] {ÉèàÉå] cè* BÉEè¶É {ÉèàÉå] A´ÉÉìªÉbäb cè* 

<ºÉÉÊãÉA BÉEèºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE âó{ÉªÉä £ÉäVÉiÉä cé iÉÉä 15 {ÉèºÉä {ÉcÖÆSÉiÉä cé*  ºÉÉè {ÉEÉÒºÉnÉÒ ABÉEÉ=Æ] àÉå {ÉcÖÆSÉiÉÉ 

cè* +É¤É ABÉEÉ=Æ] BÉEä ¤ÉÉn =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä xÉ¶ÉÉ ÉÊ{ÉãÉÉBÉE® ~MÉ ãÉä, {ÉE®ä¤É BÉE®BÉEä VÉàÉÉÒxÉ ÉÊãÉJÉ´ÉÉ ãÉä, AäºÉÉÒ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå SÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ MÉÖVÉÉÆ<¶É xÉcÉÓ cè* Zero tolerance towards 

corruption. ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå VÉcÉÆ-iÉcÉÆ cä®É{ÉEä®ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå ãÉÉäMÉ {ÉBÉE½ä £ÉÉÒ 

MÉªÉä cé +ÉÉè® {ÉBÉE½ä VÉÉiÉä ®cä cé* =ºÉàÉå ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ cè ÉÊVÉºÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ¤Éè~BÉE 

BÉE®xÉÉÒ cè* àÉé ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc ¤Éè~BÉE cÖ<Ç cè? ÉÊVÉãÉÉ àÉå BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÓ näJÉÉ cè? 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ =ºÉBÉEÉÒ <ÆºÉ{ÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ? +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEãÉèBÉD]® BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cè*  

àÉÉä®àÉ ºÉ½BÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* +É¤É  {ÉBÉDBÉEÉ BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* 40 {É®ºÉå] àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ BÉEÉ, 

=ºÉàÉå £ÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä =ºÉ {É® {ÉBÉDBÉEÉ BÉE®É nÉä* ¤ÉéBÉE´ÉbÇ ®ÉÒVÉxÉ OÉÉÆ] {ÉEÆb  ºÉä +ÉÉ{É ºÉ½BÉE {ÉBÉDBÉEÉÒ BÉE®´ÉÉ 

nÉÒÉÊVÉA* BÉESSÉÉ BÉEÉàÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* b´É]äãÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, +ÉàÉÉãÉMÉàÉä¶ÉxÉ BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®VÉàÉÉÓ {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] ºÉä BÉEèºÉä +ÉÉ{É MÉÉÆ´É àÉå ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

ªÉä ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉå cé* càÉå BÉE£ÉÉÒ ÉÊ{ÉE® àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä càÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉFÉ®¶É& ¤ÉiÉÉªÉåMÉä, ºÉnxÉ BÉEÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nåMÉä ÉÊVÉºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉä ºÉBÉEä*  MÉÉÆ´É àÉå VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉºÉiÉä cé, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEÉ >óÆSÉÉ PÉ® àÉéxÉä 

¤ÉxÉÉªÉÉ ®ä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ*  

 +É¤É àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ* càÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ ãÉÉäMÉ ãÉ½iÉä lÉä +ÉÉè® BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE BÉEÉàÉ BÉEÉä 

àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nÉä, xÉcÉÓ iÉÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ nÉä* ´Éc VÉ¤É SÉÉÊ®iÉÉlÉÇ cÉä ®cÉ cè, iÉÉä BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´Éc 

JÉ®É¤É cè* ªÉc MÉãÉiÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, BÉDªÉÉ =ºÉàÉå MÉ½¤É½ÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ? =ºÉàÉå   

MÉ½¤É½ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) bÉBÉD]® ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉä, bÉBÉD]® AäºÉÉ 
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+ÉÉnàÉÉÒ nÉä, VÉÉä BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉä* ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ {É® 12 bÉBÉD]® +ÉÉè® BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA bÉBÉD]® xÉcÉÓ* 

ªÉc bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉÉÒ cè* =ºÉ BÉEÉ®hÉ àÉé àÉÉäc ºÉä àÉÖBÉDiÉ cÉä ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉcÉÒ +ÉÉè® ´ÉÉÉÊVÉ¤É ¤ÉÉiÉ <ºÉ ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ àÉå, VÉcÉÆ nä¶É £É® BÉEä SÉÖxÉä cÖA |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉiÉä cé, VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cè, <ºÉàÉå BÉE®Éä½Éå MÉ®ÉÒ¤É 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ  MÉÚÆVÉä, =xÉBÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~ä* ªÉcÉÆ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] BÉEcxÉä ºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* ºÉÉÒ+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç 

AäºÉÉäSÉèàÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* +É¤É ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ºÉ¤É BÉÖEU <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉÒ ¤ÉÉäãÉ 

nä* cÉä MÉªÉÉ xÉ nä¶É £É® àÉå cããÉÉ ÉÊBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ ãÉÉè] +ÉÉ<Ç, ªÉc =xÉBÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ BÉE® MÉªÉÉ, iÉÉä 

+É¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc MÉ®ÉÒ¤É BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ VÉÉä VÉÉ cÉÒ ®cä cé ®ºÉÉiÉãÉ àÉå, +ÉÉè® SÉãÉä 

VÉÉAÆMÉä* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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19.05 hrs. 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
Ninth Report 

 
 

SHRIMATI SUSHMA SWARAJ (VIDISHA): Sir, I beg to present the Ninth 

Report of the Business Advisory Committee. 
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19.06 hrs. 
 DEMANDS FOR  SUPPLEMENTARY GRANTS 

(GENERAL), 2009-10 – CONTD. 
 

 

MR. CHAIRMAN : The next speaker is Shri Prabodh Panda.  Please restrict to the 

time. 

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): I am aware of the time constraint but 

even then please allow me to make all the points. 

 Sir, the first batch of Supplementary Demands for grants seeks approval of 

gross additional expenditure of Rs.3942.62 crore.  We are discussing the 

Supplementary Demands for Grants.  This is not a discussion on the General 

Budget.  So, we have a very limited scope for discussion on this subject.  To my 

mind it seems that this proposal has been brought forward in a casual manner.  It is 

missing the priority.  We are discussing this matter in the backdrop of sky-

rocketing price rise.  We are discussing this matter in a backdrop when the plight 

of the farmers is increasing like anything and the committing of suicides by them 

is unabated.   We are discussing this matter in a situation when around 50 lakh 

workers are in a perch of job loss.  What would be the priority?  I would say that 

this proposal is missing the priority. 

 It has talked about the aam aadmi, the inclusive growth.  We are talking 

about the ‘Bharat Nirman’.  We have heard almost the same slogans from the 

NDA Government.  They gave a slogan, ‘India shining’ and now we are talking 

about the ‘Bharat Nirman’.  They said, ‘feel good’ and now we are talking about 

aam aadmi, inclusive growth.  It is all the same.  I can just recollect that during the 

NDA regime the former Finance Minister, hon. Yashwant Sinha Ji in the course of 

his Budget speech told that we are going to give independence to the farmers, 

‘Kissano ki azadi’.  It has resulted in committing suicides of the farmers.  Now, it 

is unabated.   
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 It was accepted from the Government of the day that it will decide the 

priority but it is missing. The main priority should be given to check the price rise.  

I do support Shri Yashwant Sinha when he narrated the figure of the international 

situation.  The price in the international situation is getting down but it is just 

reverse in our country.  The prices of almost all the essential commodities are 

getting higher and higher.  What is the attitude of this Government in this respect?  

Nothing is reflected in this proposal.   

 We have listened many times about the demand and supply.  How the 

supply will be enhanced? Can it be enhanced only by imports, only by 

withdrawing the restrictions on imports?   Without enhancing the investment, how 

will our supply in the domestic market increase? You have the proposal here for 

more than Rs.30,000 crore.  But what about the planned estimate and planned 

sector which is even less than two-thirds?  What about plan estimates with regard 

to agriculture?  It is almost nil.  The hon. Finance Minister told while presenting 

the General Budget that it is something new and historic that we have made 

proposals for more than Rs.10 lakh crore.  But what about agriculture which is 

almost one per cent?  So agriculture is neglected.  The same thing is reflected in 

this proposal and agriculture has almost been neglected. Several times we have 

raised the matter regarding National Commission on Farmers.  It is being 

dishonoured.  The Government is not in a position to comply with the proposals 

made by the National Commission on Farmers.    

 So far as price is concerned, several times we have suggested to just 

enhance the Public Distribution System, strengthen the Public Distribution System, 

and for going to the universal Public Distribution System.   How are you going to 

differentiate who is BPL and who is APL in a village? Do you recognise the 

Saxena Committee Report?  Do you recognise the report given by Dr. Arjun Sen 

Gupta Committee?  Do you recognise the Tendulkar Committee Report?  What 

have they said?   How has the Planning Commission put the cap on the States that 

this should be the target and that this is the procedure for recognising the BPL 
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families?  So, for addressing the problem of poverty, strengthen the Public 

Distribution System.  This should be the priority.  I think the Government will 

respond to that.  That kind of forward marketing should go insofar as agricultural 

products are concerned.  So far as food products are concerned, this kind of 

forward marketing should go.   Please try to minimise the prices of petrol and 

diesel.  You try to understand the situation.  So, my point is that priority should be 

given to the productive sector.  This proposal is unproductive.  It will not help in 

addressing the genuine problems in the prevailing situation of our country.   

 Not only that, what about collecting the sources?  What is your attitude to 

unearth the black money?  What is your attitude to unearth huge money deposited 

in the foreign banks?   Just I recollect the speech delivered by the President in the 

Joint Sitting of Parliament and also the Budget Speech.  It was said that the 

Government is willing to unearth huge money which has been deposited in the 

foreign banks.  We are talking about Rs.10 lakh crore in our budget.  But it 

appeared in Delhi Press that more than Rs.75 lakh crore has already been 

deposited in the Swiss Bank.  So, what is your attitude?  So, it is loss of 

philosophy.  It is loss of priority.  It is unproductive and it has been put in a casual 

manner.  I am not against this proposal as we have nothing to do but to support it.  

But I think the Minister will think and ponder over it.  We may talk here and we 

may pass this Bill here without any opposition.  This is correct. 

But the situation is something different outside Parliament. The toiling masses of 

our country are suffering today. What has been the condition of the agricultural 

workers? What has been the condition of the poor and marginal farmers? What is 

the condition of the share croppers of our country? What is the condition of the 

working class people in our country? What is the condition of the people 

belonging to the lower middle class of our country? I would only like to request 

the Government to address the problems being faced by these sections of people in 

our country. I would request the Government to make priority considerations for 
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these people. This is not the responsibility of the Government alone but this is the 

responsibility of the Parliament.  

 With these words, I would like to conclude my speech.  

  



10.12.2009  
  

212

SHRI MOHAMMED E.T. BASHEER (PONNANI): Sir, I would like to thank you 

for giving me this opportunity to express my views on the Supplementary 

Demands for Grants (General).  

 Sir, I have been attentively listening to all the former speakers, especially 

the former Finance Minister. He was trying to blame this Government and was 

trying to establish a case in vain saying that the economic policy of the 

Government is not appropriate and that the Indian economy is in a bad shape. 

With due respect I would like to say that I beg to differ with him.  

 As far as this country is concerned, the entire world is looking to India to 

learn the preliminary lesson on how to tide over an economic crisis. This 

Government would have to be congratulated for this. Our country is becoming a 

centre of attraction for Foreign Direct Investment. There was a time when our 

country was considered to be a dumping ground for the developed nations. But 

things have totally changed now and today the situation is that our country is 

considered to be a favourite destination for Foreign Direct Investment.  As all of 

us are aware, the World Economic Summit was held in Delhi. Economists from all 

over the world came here and they considered our Prime Minister as their `guru’. 

His words were treated as most significant and were preliminary lessons for other 

countries about how to meet challenges at times of economic melt down. Similarly, 

this country can be proud of their financial stability. Of course, there may be some 

drawbacks. We cannot keep ourselves aloof from the new world order and so we 

will have some problems with the economic melt down. At the same time we can 

very well understand that we are capable of overcoming that situation. This 

Government is working with a mission. We are fortunate to have a Finance 

Minister who has declared to the world that India is nowhere near any recession. 

Our economy has that much of stability.  

 At the time when economic reforms were sought to be introduced, there 

were some forces which acted as a stumbling block to that process of economic 

reforms, but fortunately today such forces have been sidelined from the national 
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political scenario. The position is convenient today. As far as the developmental 

activities are concerned, we cannot have the same set of reasons, different 

countries have different situations, when we analyse our situation we must 

understand that reforms would have to be human centric and not profit centric. 

Gandhiji had a wish that whenever certain things are done or implemented one has 

to remember the face of the most down-trodden poor Indian before him. Therefore, 

whenever we are making a plan we must approach the plan with such an outlook.  

 One of the hon. Members who preceded was speaking about NREGA. One 

very senior Member mentioned about how nicely it has been implemented.    

There is surely an undisputed thing.  Like NREGA, there has been no other 

programme in our country after Independence.  This is the best poverty alleviation 

programme which this country has ever seen. One thing is sure.  As correctly 

mentioned by the hon. Member, there may be some drawbacks. There may be 

some teething problems.  It is quite natural.  As far as giving employment is 

concerned, it is all right.  Payment part is also all right.  But as far as the second 

part is concerned, we must have a critical analysis.  Money is disbursed and 

employment also is given by that way.   What about a mechanism to make the 

scheme completely corruption free?   

 Similarly, quality and durability of the assets generated through NREGA 

may be examined properly.  As far as items of work included under NREGA are 

concerned, it is now unskilled.  There also we have to make progress.  So, 

semiskilled work and skilled work should also be brought under the purview of 

this scheme.  We have to examine whether all these schemes are really attaining 

the goal which we have cherished.   

 About price rise and other things, other speakers have mentioned.  I do not 

want to enter into the details of it.  Some schemes are still in deadlock because of 

lack of funds. As far as Prime Minister’s Relief Fund for cancer and heart patients 

is concerned, thousands of applications are pending.  Adequate allocation is not 

there for that fund.  We are all forwarding letters to the Prime Minister. But 
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unfortunately, funds have not been sanctioned.  I humbly request the Government 

to give more allocation for this fund and make it really good for the people. 

 About social justice sector, there is a demand for this Ministry.  There are 

some drawbacks in social justice area.  We are having a lot of schemes like the 

Prime Minister’s 15 point programme but we have been saying that there has not 

been adequate allocation for that. Applications for scholarships are pending since 

long.  I request the Government to make maximum possible allotment to this area.  

 Yesterday, the Prime Minister has declared that Justice Mishra Commission 

Report is going to be tabled in the House.  I express my heartfelt congratulations 

to the Government for the Prime Minister’s declaration.   

Sir, regarding proper manpower, hon. Members were talking about China.  

Of course, there are many things to be learnt from different countries.  This 

country’s asset is skilled trained manpower.  How to use the manpower properly?  

That itself is a skill and India should give top priority to this point because that is 

the only area where this country can develop.  If we can make proper manpower 

supply, this country can have better development than any other country in the 

world.  

 My next point is about the transmission loss of the schemes.  The 

Government of India sanctions the schemes but when they are reaching the 

common man, there is a lot of transmission loss especially in the implementation 

side at the State Government and the panchayat levels.  This transmission loss 

should be arrested.  Any scheme we are implementing should reach the common 

man without any kind of loss.  

 Regarding the role of NGOs, they are playing a vital role in development 

activities.  But I suggest that proper evaluation and monitoring should be done on 

the performance of the scheme entrusted to the NGOs.   

 With these words, I conclude.       

 

B.K. Srivastava
(Sh.Prasanna Kumar Majumdar ends Bengali speech)
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*SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Hon. Chairman 

Sir, today we are discussing the Supplementary Demands for Grants and there is 

nothing much to say on this.  But it is true that in the entire country, in the villages 

as well as in the cities, prices of essential commodities are shooting through the 

roof.  Prices of foodgrains have gone up by 25% and that of sugar by 45%; Prices 

of potato and pulses have also risen by 104% and 35%.  The way in which prices 

are soaring makes it extremely difficult for the common people to survive.  Arjun 

Sengupta Report shows that 77% of the population of the country manages only 

one meal a day.  Then you can well imagine their plight.  Where do we actually 

stand?  There are numerous mistakes in the BPL lists and even today we have not 

been able to prepare a correct comprehensive list.  The Public Distribution System 

in also very weak.  In the afternoon,  we have just completed the discussion on 

sugar and sugarcane.  I had told you at that time also that 20% levy sugar is 

siphoned off from the mill itself and PDS does not operate in this case.  The rest 

80% in non-levy  sugar whose price has already risen to Rs.40 or Rs.42.  Thus the 

prices of such commodities are sky rocketing. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* English translation of the speech originally delivered in Bengali 
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 The Government says that it is for the ‘aam aadmi’, the common people.  

But in practice, something different is visible.  Last time, we had supported the 

UPA Government unconditionally with the hope that there would be more 

economic development.  I will not say that nothing has happened.  PMGSY and 

Rozgar Guarantee Scheme have helped the rural population a lot.  There has been 

advancement.  We have to accept the fact that the Government did a good job last 

time and we were a party to it. 

 There is worldwide economic recession which is being felt in India also.  

Fifteen to twenty lakh people have lost their jobs in the industrial sector.  How will 

they survive?  What will they eat? They are suffering like anything.  The 

Government has to come forward with  stimulus packages to save them. 

 On one hand there is agriculture and on the other there is industry and both 

should work together for economic advancement of the nation.  Secondly, you all 

know that through PMGSY, road connectivity has been spread in all parts of the 

country and infrastructure has also been developed.  But due to lack of proper 

monitoring, the condition of road deteriorate.  Raghuvansh Prasad Singh has 

mentioned this.  We also find that in the tribal areas, roads are not being 

constructed.  The tribal people live in small hamlets and not more than 200 or 250 

people live together.  But the first criteria of PMGSY is the number of people; the 

place where more people reside will get connectivity first.  Therefore the tribal 

communities are deprived.  They are few in number, living under unhygenic 

condition in forests or backward villages.  They did not get metalled roads or other 

basic infrastructure.  Development is a far-cry in these areas. So these hapless 

people are very disappointed, very unhappy.  No Government ever think of these 

tribal people and SC / ST communities. 

 From this august House, through you sir, I would request the Government 

to take care of the tribal population who are away from the mainstream.  They are 

in large numbers.  Their deprivation is being exploited by the Maoist insurgents 

who are playing havoc in the areas like in Jharkhand, Madhya Pradesh.  We 
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should keep on eye on this.  We will definitely pass this Demands for Grants but 

should not forget this aspect. 

 Thirdly, the support prices of paddy, wheat, jute, sugarcane are not 

available in practice.  There is JCI, FCI and even the Government can procure 

these crops. But nothing happens.  In West Bengal only Rs.700 was given to each 

farmer whereas the amount fixed was Rs.900.  Therefore, I am requesting the 

Government to look into it. 

 Another issue is about the tea gardens of North Bengal.  Most of the tea 

estate workers have lost their jobs.  They are suffering a lot due to closure of many 

gardens.  The Government should take care of them too. 

 With these words, I thank you and conclude my speech. 
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gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ (àÉUãÉÉÒ¶Éc®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉèx]®ÉÒ ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ¤É ºÉnxÉ àÉå ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉ¤É 

<xcÉåxÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ lÉÉÒ* <xcÉåxÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

àÉå ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå JÉÖãÉBÉE® <VÉÉ{ÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ* xÉ®äMÉÉ àÉå 144 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉèiÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç* xÉ®äMÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå iÉàÉÉàÉ càÉÉ®ä ºÉÉÆºÉn ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ÉËSÉiÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè* gÉÉÒ ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É cÉäiÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

ºÉÖxÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé* àÉé =kÉ® |Énä¶É ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå 

àÉå +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ nÚºÉ®ÉÒ àÉnÉå àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ =~iÉÉÒ cè, ªÉcÉÆ 

<ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ-{É½iÉÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä {ÉèºÉÉ nä ®cä cé, =ºÉBÉEÉ 

ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉèx] BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, 

<ºÉÉÊãÉA º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉèx] VÉÉxÉä* <ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä àÉÆ¶ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É 

ÉÊVÉºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É {ÉèºÉÉ näiÉä cé, ´Éc {ÉèºÉÉ ºÉcÉÒ VÉMÉc {É® ={ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  

 +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå 44 cVÉÉ® AäºÉä MÉÉÆ´É cé, VÉcÉÆ 50 {É®ºÉèx] ºÉä VªÉÉnÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* <xÉ 44 cVÉÉ® àÉå ºÉä ABÉE cVÉÉ® MÉÉÆ´É àÉå +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉªÉãÉ] |ÉÉäVÉèBÉD] ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* 

´Éc {ÉÉªÉãÉ] |ÉÉäVÉèBÉD] ªÉÉäVÉxÉÉ VÉÉä ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ BÉEcÉÓ +ÉiÉÉ-{ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ cè* 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉªÉãÉ] |ÉÉäVÉèBÉD] ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉÉªÉãÉ] +ÉÉBÉEÉ¶É àÉå =½ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÓ {É® àÉÆb®É ®cÉ cè* 

=ºÉBÉEÉ BÉÖEU {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ cè, ´Éc ãÉéb xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè*  

 ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÂºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉcÉÆ ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÚJÉÉ 

{É½É iÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÂºÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå iÉàÉÉàÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ ¤É®iÉÉÒ MÉ<ÇÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ 

+ÉàÉÉÒ®Éå BÉEä JÉäiÉÉå àÉå £ÉÉÒ ®cÉ, àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEä JÉäiÉÉå àÉå £ÉÉÒ ®cÉ* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÂºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉàÉÉ´ÉãÉÉÒ àÉå 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ JÉÉtÉÉxxÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤É½ÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉä nä¶É BÉEä 80 {É®ºÉèx] ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ cè* MÉÉÆ´É àÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉDªÉÉ cè, ªÉc BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè* {Éä{ÉºÉÇ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ {ÉfÃ ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ +ÉÉ~ {É®ºÉèx] cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ SÉÉ® {É®ºÉèx] cÉä MÉ<Ç* <ºÉºÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä MÉ®ÉÒ¤É, àÉVÉnÚ® +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

BÉDªÉÉ ãÉäxÉÉ-näxÉÉ cè* £ÉãÉä cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ OÉÉälÉ xÉÉè {É®ºÉèx] cÉä VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉä, càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå 

ºÉÚJÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® àÉVÉnÚ® £ÉÚJÉä {Éä] ºÉÉä ®cä cé, {Éä] {É® cÉlÉ ®JÉBÉE® ºÉÉä ®cä cé*  

 

B.K. Srivastava
(c.d by h5)
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iÉÉÉÊBÉE VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ cÉä MÉ<Ç* VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ cÉä VÉÉxÉä ºÉä {Éä] àÉå +ÉxxÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* OÉÉälÉ iÉ¤É cÉäMÉÉÒ VÉ¤É MÉ®ÉÒ¤É 

BÉEä {Éä] àÉå +ÉÉãÉÚ VÉÉªÉäMÉÉ, MÉÉä£ÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, nÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ, ºÉ¤VÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, c® {ÉnÉlÉÇ VÉÉªÉäMÉÉ, iÉ¤É ´Éc VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É ºÉàÉZÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉÉ® ¤ÉÉ® VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉJÉÉxÉ BÉE®iÉä cé* càÉxÉä ¤É½ÉÒ =xxÉÉÊiÉ BÉE® ãÉÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcºÉ BÉE®iÉä 

cé ÉÊBÉE càÉxÉä |ÉMÉÉÊiÉ BÉE® ãÉÉÒ cè*  

MR. CHAIRMAN : Kindly wind up now. 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : àÉÖZÉä ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ {ÉfÃiÉä lÉä iÉÉä ªÉcÉÒ xÉÉ®É ãÉMÉÉiÉä lÉä - BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉªÉÉÒ cè, 

àÉcÆMÉÉ<Ç ãÉÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ MÉÉÆ´É àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É VÉ¤É BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉ¤É iÉ¤É àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ 

cè* +É¤É +ÉMÉ® ªÉcÉÒ cÉãÉÉiÉ ®cäMÉå iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ºÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É <vÉ® xÉcÉÓ ¤Éè~ä ®cåMÉä, =vÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

+ÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉc VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI J.M. AARON RASHID (THENI):  The Congress Government announced 

the loan waiver to agriculturists.… (Interruptions) A sum of Rs.60,000 crore 

agricultural loan waiver has been announced by the Congress Government.… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Nothing should go on record except the speech of the hon. 

Member Shri Tufani Saroj. Hon. Member, you please continue. 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ :  ´Éè] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE  àÉÚãªÉ ´ÉßÉÊr BÉE® BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉä * =xÉBÉEä BÉE® ®ÉVÉº´É àÉå ÉÊnºÉà¤É®, 2008 BÉEÉä JÉiàÉ cÖªÉä  xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ  BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå 19 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ <VÉÉ{ÉEÉ cÖ+ÉÉ cè*  +ÉÉVÉ càÉxÉä {Éä{É® àÉå {ÉfÃÉ ÉÊBÉE VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ +ÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, =ºÉä ´Éè] |ÉEÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉä ´Éè] |ÉEÉÒ BÉE® ®cä cé? AxÉ.bÉÒ.A. BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ ´Éè] ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, <xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ 

lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä xÉäiÉÉ  gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ  ´Éè] ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ {É® £ÉÉ® xÉcÉÓ 

ãÉÉnåMÉä* +ÉÉVÉ ´Éè] SÉÉÒxÉÉÒ {É® ºÉä c]É ®cä cé* àÉé iÉÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ cé,  ºÉ¤É {É® ´Éè] 

c]ÉªÉÉ VÉÉªÉä* àÉcÆMÉÉ<Ç ABÉE +ÉcàÉ ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ¤É {É®ä¶ÉÉxÉ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN:  I am putting off the mike. Please make the last point. 
 

                                                 
∗ Not recorded 
 



10.12.2009  
  

220

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÆiÉ àÉå ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ <à{ÉÉ]ç] ÉÊ´É−ÉªÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä 300 ºÉÉÆºÉn SÉÖxÉÉ´É cÉ® MÉªÉä cé* VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ ºÉé]ÅãÉ cÉãÉ àÉå ¤Éè~iÉä cé iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉÉ®ÉÒ cÉ® cÖ<Ç* BÉEãÉ AàÉ{ÉÉÒãÉèbÂºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE lÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå  {ÉfÃxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ 

ÉÊBÉE 12 àÉÉSÉÇ, 2009 BÉEÉä  ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please do not disturb him. He is making a very important point. 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE 12 àÉÉSÉÇ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉºÉàÉlÉÇ cé* càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ vÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉºÉàÉlÉÇiÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè* ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ 

BÉEcÉÒ cè* ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå BÉEÉä<Ç. AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉä. MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä ªÉc BÉEcÉÓ xÉcÉÓ BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉÉºÉÆn ÉÊxÉÉÊvÉ xÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉªÉä*  VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ 1998-99 àÉå lÉä, iÉ¤É £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ®ä] lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ 2009 

àÉå £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ®ä] cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ 2 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ  +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  c® SÉÉÒVÉ àÉå 

OÉÉälÉ cÉä ®cÉ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ 700 âó{ÉªÉä àÉå ABÉE cVÉÉ® <ÇÆ] +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 3500 âó{ÉªÉä àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè * 

<ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉÉÒàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉä®ÉÒ 50 âó{ÉªÉä lÉÉÒ VÉÉä +ÉÉVÉ 250 âó{ÉªÉä àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè* iÉ¤É U½ 1200 âó{ÉªÉä lÉÉ, +ÉÉVÉ 

3000 âó{ÉªÉä cè* ABÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå 5-7 ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉªÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

CHAUDHARY LAL SINGH (UDHAMPUR): I have got 17. 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ :  ºÉÉºÉÆn BÉEÉä ABÉE ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ  FÉäjÉ àÉå nÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä 40 ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ÉÊàÉãÉiÉä cé  +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ ªÉc VÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉªÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè* ´Éc càÉÉ®É ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É +ÉÉè® ãÉäJÉÉ-VÉÉäJÉÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE  càÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* =ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN:  You have taken enough time. I have given you enough time. 

Please conclude. 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : ºÉÖ¤Éc-ºÉÖ¤Éc càÉÉ®ä àÉBÉEÉxÉ {É® àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä 200 ãÉÉäMÉ +ÉÉ VÉÉiÉä cé* +ÉSUÉ cÉäiÉÉ cè VÉ¤É 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ½ +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÖ]iÉÉÒ cè* =ºÉàÉå BÉÖEU ¶ÉÖMÉ® |ÉEÉÒ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, BÉEàÉ SÉÉªÉ JÉSÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* 

+ÉMÉ® ºÉ¤É ãÉÉäMÉ +ÉÉBÉE® SÉÉªÉ {ÉÉÒiÉä iÉÉä  VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ´É <ºÉ ºÉàÉªÉ SÉãÉ ®cÉ cè,  càÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉä BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ JÉ½ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ*  +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊàÉb-bä-àÉÉÒãÉ àÉå {ÉèºÉÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: I will say “Nothing will go on record.” I have given you more 

time. Please conclude. 
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gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ :  ÉÊàÉb-bä-àÉÉÒãÉ àÉå VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ ®cä cé, BÉE£ÉÉÒ CÉE½É<Ç àÉå ºÉÉÆ{É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, BÉE£ÉÉÒ 

ÉÊU{ÉBÉEãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ àÉÉÒxÉÚ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä £ÉÉäVÉxÉ xÉcÉÓ {ÉBÉE ®cÉ cè* <ºÉàÉå iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå 

cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, =ºÉä näJÉiÉä cÖªÉä 

ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ  nºÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ VÉÉªÉä ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉä ºÉàÉºªÉÉªÉå cé, =xÉBÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

 

 

          

 

 

 

skb
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SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Mr. Chairman, while we discuss the 

Supplementary Demands for Grants, I think, the Government has to reply as to 

why they are not able to control price rise. The Government claims that there is 

better growth rate. The Government also claims that there is a negative 

inflationary trend. It means that there should not be any price rise. It is true that 

these two economic parameters are better as far as a growing economy is 

concerned. Even then, the Government is not able to translate this message to the 

people. Why? The Government has to go for a thorough introspection with regard 

to its procurement policy, storage policy and also its policy on the Public 

Distribution System. 

 Sir, while I participate in this discussion, I would like to place before this 

House some of the important issues facing the nation as well as the States. For the 

last few years there have been droughts and floods in various parts of the country. 

This resulted in a decline in the production of foodgrains and also a weakened 

economy. When we consider the additional expenditure in the form of 

Supplementary Demands for Grants, we should consider whether justice has been 

done by the Central Government in the last few years. 

 During 2007, 2008 and 2009, there was a big loss suffered by farmers of 

Kerala who grow general agricultural produce and those who produce cash crops. 

A Central Team has visited the State and estimated that the loss incurred by the 

State was about Rs. 5,000 to Rs. 6,000 crore. But only a nominal amount was 

sanctioned either under CRF or under NCCF. So, the Central Government should 

give a fair treatment at least to compensate the huge loss suffered by farmers. 

 Sir, infrastructure facilities are the pre-requisites for any type of 

development. Electricity is essential for all projects. The Government of Kerala 

has already submitted a detailed plan estimates for undertaking Rajiv Gandhi 

Gramin Vidyutikaran Yojana for 14 districts of Kerala. But I am sorry to say that 

sanction has not been given to any of the projects. 
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 Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana is a noble scheme initiated by the 

NDA Government and continued by this Government. It is a good scheme. It 

provides better rural connectivity to the people in the villages. While 

implementing this scheme, Kerala has some practical problems which the 

Government of Kerala has already placed before the Central Government. The 

norm prescribed under this scheme should be made flexible taking into 

consideration the special nature of each State. The norms like 8-metre width, 1:12 

gradial and also the package scheme make it difficult for implementation in Kerala. 

So, the Central Government should consider giving some flexibility for 

implementing the scheme so that more works can be undertaken by the 

Government of Kerala. 

 Housing facility has become the most important requirement now-a-days 

for the poor people. The Government of Kerala has decided to sanction 4 lakh 

houses for the people belonging to the Scheduled Castes, Scheduled Tribes and 

other eligible persons who have no shelter or land. This scheme is known as EMS 

Housing Scheme. The cooperative sector has come forward to finance this sector. 

But at the same time, the State Government has to bear a huge financial burden. 

The Government of Kerala has already made a request to the Government of India 

for financial assistance in this regard. I would request that this may be considered 

by the Central Government. 

 Sir, the ASEAN Agreement will adversely affect the farmers both in 

agriculture and cash crops sector. Though some items are included in the Negative 

List, it would not give a permanent solution to all the farmers. So the Government 

should take steps to impose a better tariff structure while importing items. 

 Functioning of the Public Distribution System in Kerala is known to all. It 

is a model to other States of the country. But at the same time, the foodgrains that 

we are getting is really very less. There was a reduction of 82 per cent in respect of 

APL rice supplied to Kerala. With this it is not possible to give ration to all the 

sections of the people, especially to those people belonging to the APL category.  

K Senapathy
(Cd. by j5)
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So, in the time of price rise, we are starting new Fair Price Shops, needy stores, in 

almost all the areas.  To some extent we can get rice at Rs.14 in the Maveli store, 

though in the open market is Rs.28 to Rs.30 a kilo and in the open market in 

Kerala it is Rs.22 because of the intervention of the State Government.  So, I 

would request the Government to provide the actual allocation that the 

Government has given.  

 The Central Government has decided to start 6000 model schools in the 

country, but Kerala is not included in the list, maybe because the State has 

achieved better educational position.  But at the same time there are places and 

regions which are backward, so some of the wards have to be included. 

 Since the State has shown progress in the social sector, really it has become 

a punishment to Kerala with regard to education and health as we are not getting 

more funds.  At the same time we have to face the higher education issues and 

issues of new diseases, so the Central Government should make new parameters 

and provide more funds. 

 Kerala has a coastal line of about 600 kilometres in which lakhs of 

fishermen are dependent on fishing as their main livelihood.  The mechanised 

boats and country boats use kerosene, but the Government has not made any 

special quota of kerosene for the poor fishermen.  The Government is really 

diverting this PD System itself. 

 Sir, the Finance Ministry has issued a circular to all the banks, nationalised 

and commercial banks, to give the list of depositors who have deposited up to 

Rs.10 lakh.  But I am sorry to say that as far as cooperative banks are concerned, 

they have to give the list of depositors who have deposited up to Rs.1 lakh only.  

As far as Kerala is concerned, cooperative sector is very strong.  As we see the 

nationalised and commercial banks, the cooperative banks play a very important 

role.  Of course, it is true that the Finance Ministry can ask for the list, but at the 

same time there should be uniformity in the nationalised, commercial and 

cooperative banks as far as submission of this list is concerned. 

Ravinder Singh
Karuna ctd
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 With these words, I conclude my speech.   
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bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤Éäcn +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂWÉ {É® ´ÉBÉDiÉBªÉ ®JÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ ¤ÉxÉÉ cÚÄ* àÉé ¤ÉcÖiÉ nä® ºÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* <iÉxÉÉÒ nä® 

àÉå iÉÉÒxÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä UÉä½BÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂWÉ àÉå BÉDªÉÉ AäBÉDºÉèºÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉå SÉÉÉÊcA, =ºÉ {É® 

SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* +É{ÉxÉä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉÒ {É®Æ{É®É BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ iÉÚ{ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ VÉÉÒ 

ºÉä +ÉºÉÉäÉÊºÉªÉä] BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä càÉÉ®É ºÉÉÆºÉn {ÉEÆb ®ÉÒWÉxÉä¤ÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ºÉ¤É +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå 

BÉEÉªÉÇ BÉE® ºÉBÉEå, +ÉlÉ´ÉÉ ªÉc c]É cÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE +ÉxÉÉ® +ÉÉè® ºÉÉè ¤ÉÉÒàÉÉ® ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* c® {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

ºÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc : c]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉiÉ ¤ÉÉäãÉÉä, xÉcÉÓ iÉÉä ªÉä iÉÉä iÉèªÉÉ® ¤Éè~ä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ : c® ¤ãÉÉBÉE àÉå càÉ ®ÉÒWÉxÉä¤ÉãÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÆºÉn {ÉEÆb BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

nå* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂWÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ {É® àÉé =ààÉÉÒn BÉE® ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ 

SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂWÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉåMÉä* =xcÉåxÉä àÉÚãªÉ´ÉßÉÊr ¤ÉÉäãÉÉ, xÉ®äMÉÉ ¤ÉÉäãÉÉ, {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç 

¤ÉÉäãÉÉ, ´ÉãbÇ BÉEÉ ÉÊ®ºÉè¶ÉxÉ ¤ÉÉäãÉÉ, ºÉ¤É BÉÖEU ¤ÉÉäãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉkÉÉ {ÉFÉ xÉä £ÉÉÒ ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE <xcå ABÉDºÉèºÉ {ÉEÆb 

BÉDªÉÉå SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEºÉ SÉÉÒWÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<WÉ BÉE®åMÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

´ÉBÉDiÉBªÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* {É® àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉÉÒ {É® ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉÚÄMÉÉ* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn VÉ¤É £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ 

BÉE®iÉä cé, iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ º´ÉMÉÉÔªÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ VÉ°ô® ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE ´Éä BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ 

BÉEäxp ºÉä ABÉE âó{ÉªÉÉ £ÉäVÉiÉä cé iÉÉä lÉÉä½É ºÉÉ {ÉèºÉÉ cÉÒ FÉäjÉ àÉå VÉÉ {ÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÉäiÉÉ cè? ¤ÉVÉ] BÉEä 

{ÉèºÉä BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉEèºÉä cÉä ®cÉ cè, ªÉc àÉé ºÉÆºÉn BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ºÉ¤ÉºÉä nÖJÉn ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé, =xcÉåxÉä cÉÒ ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂWÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

 ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé º{ÉÉä]ÂºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ ºÉÉc¤É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå 

+ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä VÉÉä lÉä, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉMÉ® SÉÖxÉÉ´É àÉå 25 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ºÉä ABÉE âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ VªÉÉnÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ lÉÉ iÉÉä ´Éä 

=ºÉä ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉxÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä lÉä*  

àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE 797 BÉE®Éä½ BÉEÉ º{ÉÉä]ÂºÉÇ ¤ÉVÉ], VÉÉä BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ 

MÉäàºÉ +ÉÉMÉÇxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉÉ lÉÉ, =ºÉä <xcÉåxÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® 1620 BÉE®Éä½ nä ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉå 232 BÉE®Éä½ +ÉÉè® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 797 BÉE®Éä½ BÉEÉä 1620 BÉE®Éä½ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

+ÉÉMÉÇxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉÉäÉÊ−ÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå 232 BÉE®Éä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉ 
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vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 50 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ £ÉÉÒ àÉäbãÉ VÉÉÒiÉå, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ®JÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè* <ºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉÉäMÉnÉxÉ cè, ªÉc àÉé +ÉSUÉÒ iÉ®c 

ºÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEä ÉÊãÉA 1675 BÉE®Éä½ SÉÉÉÊcA* 

ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +É®¤ÉÉå âó{ÉA BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ ºÉÉèxnªÉÇBÉE®hÉ, ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ, ºÉÉÒ´É® 

ãÉÉ<ÇxÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, ´ÉÉ]® ]ÅÉÒ]àÉå] +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® {ÉèºÉÉ àÉÉÆMÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä 

+É®¤ÉÉå âó{ÉªÉÉ àÉÉÆMÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉÖZÉä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå 

xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå cÉä ®cÉ cè, VÉcÉÆ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® xÉÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ¤ÉxÉxÉä VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉå <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ cé* BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ ¤É½ä cÉÒ ¶ÉÉxÉnÉ® fÆMÉ ºÉä cÉå, {É®xiÉÖ <ºÉ 

BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ´ÉäãlÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ VÉ°ô® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É¤É àÉé ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ JÉÉtÉ A´ÉÆ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* <xcå 

ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉcÉªÉiÉÉ SÉÉÉÊcA - SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 16 âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä MÉxxÉä BÉEÉ {ÉäàÉÆ] näiÉä cé, SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå 40 âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä àÉå 

¤ÉäSÉ ®cÉÒ cé* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå <ºÉàÉå BÉE®Éä½Éä âó{ÉA BÉEàÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ BÉDªÉÉå SÉÉÉÊcA, ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä {É®ä cé* àÉé A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå 1600 BÉE®Éä½ <xcå +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ SÉÉÉÊcA* ¤ÉÉc® BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè, àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå BÉEä´ÉãÉ nãÉÉãÉÉå BÉEÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉäSÉÉ®ä ]ÅäBÉD]® ãÉäBÉE® MÉÉänÉàÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

JÉ½ä ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉ¤É nãÉÉãÉ BÉEÉä +ÉÉ~ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉå ¤ÉäSÉ 

näiÉÉ cè iÉÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå =ºÉBÉEÉ ]ÅäBÉD]® MÉÉäbÉ=xÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉéxÉä VÉ¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ iÉÉä 

´ÉcÉÆ {É® 40 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ®äÉÊbªÉºÉ àÉå A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ®Éå BÉEÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä BÉEÉàÉ 

BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ JÉiàÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç* nºÉ ãÉÉJÉ ]xÉ {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ ºÉ½É cè, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä UÉÒ]ÉÒ ºÉä ºÉVÉÉ £ÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç? àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ iÉªÉ cÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ¤ÉÆn®MÉÉc {É®  40 cVÉÉ® ]xÉ nÉãÉ ºÉ½ MÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® BÉEÉä<Ç 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç, VÉ¤É ÉÊBÉE ªÉcÉÆ nÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ÉÊU{ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ nÉä ¤ÉÉ® ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® <Æ]äãÉÉÒVÉåºÉ ¤ªÉÚ®Éä xÉä +É¤É 

ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA 185 BÉE®Éä½ âó{ÉA Aº]äÉÎ¤ãÉ¶ÉàÉå] ÉÊ®ãÉä]äb ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉÉ cè* àÉä®ÉÒ 
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ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É <Æ]äãÉÉÒVÉåºÉ ¤ªÉÚ®Éä ÉÊBÉEiÉxÉÉ SÉÖºiÉ A´ÉÆ ºÉiÉBÉEÇ cè, =ºÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ABÉE ºÉÉãÉ 

BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ cé, ªÉc xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ´Éc càÉ ºÉ¤É BÉEÉÒ ®FÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ <{ÉEäÉÎBÉD]´ÉãÉÉÒ BÉE®äMÉÉ, ªÉc 

ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ +ÉÉè® ®Éì BÉEÉ BÉDªÉÉ JÉSÉÇ cè, ªÉc ºÉÆºÉn BÉEÉÒ SÉÉÒVÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc VÉ°ô® vªÉÉxÉ ®JÉå ÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ vÉÉÆvÉãÉÉÒ xÉ cÉä* <ºÉÉÒ iÉ®c +ÉÉ<ÇºÉÉÒbÉÒAºÉ 

àÉå 1080 BÉE®Éä½ +ÉÉ{É ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ àÉå àÉÉÆMÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ{É 50 âó{ÉA |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ näiÉä cé* 

+ÉMÉ® càÉ +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉVÉnÚ® BÉEÉä nèÉÊxÉBÉE àÉVÉnÚ® ®JÉå +ÉÉè® =ºÉä 50 âó{ÉA nå iÉÉä +ÉÉ{É iÉÖ®ÆiÉ càÉå VÉäãÉ àÉå 

£ÉäVÉ nåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ 50 âó{ÉA |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ näiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, =xcå ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN : Please sit down now.   

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ £ÉÉ−ÉhÉ ãÉä BÉE® näiÉÉ cÚÆ* 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, the discussion on the Supplementary Demands 

for Grants (General) is over, and the reply of the hon. Minister will be tomorrow. 
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MR. CHAIRMAN (SHRI FRANCISCO COSME SARDINHA): Now, we take up 

‘Zero Hour’.  

 Shri B. Mahtab.  Just take two minutes. 

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): I think, it is three minutes.  … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Please do not talk about these things here. 

SHRI B. MAHTAB : Anyway, I respect the decision of the Speaker and also of 

the Chair. 

 I would like to raise a very important matter of urgent public importance.  

Recently the United Nation Study has stated that though global measles deaths 

have fallen by 78 per cent in the past decade, the disease could come back if funds 

and political will are not sustained.   

 India alone accounts for three out of every four measles death in 2008 even 

after achieving the United Nation goal to reduce measles mortality by 90 per cent, 

and this we have achieved two years ahead of target.  The annual number of deaths 

worldwide has fallen from 7,33,000 in 2000 to 1,14,000 last year.  Vaccination has 

saved some 43 million lives during the past decade.  Yet Somalia and Burkina 

Faso faired better than us. 

 So much has been achieved in the past several years and we should thank 

the people who have put in hard work and committed themselves for this 

programme but we should not forget that this is a highly contagious disease and 

can quickly take advantage of any lapse in effort.  Attitudes fly in the face of facts.  

A single dose is administered at the age of nine months.  It immunizes 85 per cent 

of children.  The second dose, which is the booster shot, can protect 99 per cent 

almost life saving prescribed since 2004.   

 The hon. Minister of State in the Ministry of Health is also present here.  I 

would like to get his indulgence here. Already six years have passed, and the 

second dose does not feature in immunization programme. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: You have made your point very well. 
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SHRI B. MAHTAB : Sir, what is alarming today is that WHO has recently cited a 

funding gap of 59 million US dollars for 2010.  The combined effort of decreased 

political and financial commitment could result in a catastrophe.  Let us not forget 

that even today, 450 deaths occur everyday because of measles in this world, 

which can be prevented.   

 I would urge upon the Government to create an atmosphere worldwide for 

better political and financial commitment so that measles can be eradicated.  I am 

sure that India would gain the most as our mortality rate is the highest in the world. 

Thank you. 

 gÉÉÒ ¤ÉÉãÉ BÉÖEàÉÉ® {É]äãÉ (ÉÊàÉWÉÉÇ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, OÉÉàÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* 

ªÉc +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® 

+ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* àÉé ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉ MÉªÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ cÉÊãÉªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉÆb àÉå xÉÉè àÉÉc {ÉÚ´ÉÇ ÉÊBÉEA MÉA BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ 

àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä 19 ãÉÉJÉ âó{ÉA MÉ¤ÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA +ÉÉè® VÉ¤É àÉVÉnÚ®Éå xÉä +ÉÉxnÉäãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä |É¶ÉÉºÉxÉ xÉä =xcå 

MÉéMÉäº]® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÆn® £ÉäVÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ´ÉÉÉÊxÉBÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ xÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊBÉEA MÉA BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ U& àÉÉc {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ àÉÉÆMÉxÉä {É® +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå 

BÉEä ÉÊ®cÉªÉ¶ÉÉÒ U{{É® =VÉÉ½BÉE® ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ¤ÉänJÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊ´Éâór ´ÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä 

+ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ® àÉå {ÉEVÉÉÔ àÉÖBÉEnàÉä nVÉÇ ÉÊBÉEA MÉA* 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ ABÉE ¤ãÉÉìBÉE ®ÉVÉMÉfÃ àÉå £ÉÉÒ {É½iÉÉ cè* ®ÉVÉMÉf ÃBÉEä OÉÉàÉ SÉÉèJÉ½É àÉå iÉÉä 

BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, iÉÉãÉÉ¤É JÉÖnÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉè® âó. 3,61,200 âó{ÉA ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊãÉA MÉA* ªÉä +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ 

càÉÉ®ä ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ® VÉxÉ{Én àÉå cÉä ®cÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

xÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊ´Éâór nÉªÉ® ÉÊBÉEA MÉA 

{ÉEVÉÉÔ àÉÖBÉEnàÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ A´ÉÆ xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É {ÉEVÉÉÔ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä c½{ÉxÉä ´ÉÉãÉÉå {É® |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn*  
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20.00 hrs. 

gÉÉÒ VÉªÉ´ÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉÉ´ÉãÉä (ãÉÉiÉÚ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉcÉ®É−]Å BÉEä xÉÉÆnä½ àÉå ÉÊºÉJÉÉå BÉEä vÉàÉÇMÉÖ°ô MÉÉäÉẾ Éxn ÉËºÉc 

VÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÖ®iÉÉ MÉqÉÒ cè, VÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cè* nä¶É ÉÊ´Énä¶É ºÉä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé* ´É−ÉÇ 

2008 àÉå ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉÉÆnä½-ãÉÉiÉÚ®-àÉÖà¤É<Ç {ÉDãÉÉ<] ºÉä´ÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä +É£ÉÉÒ nÉä 

àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä ¤Éxn cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ iÉÉÒlÉÇªÉÉÉÊjÉªÉÉå +ÉÉè® BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc 

c´ÉÉ<Ç ªÉÉjÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä ºÉä =bÂbªÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ®ÉVÉº´É |ÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ lÉÉ* {ÉDãÉÉ<] ºÉä´ÉÉ ¤Éxn cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉxÉÉµÉEÉä¶É cè*  

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE xÉÉÆnä½-ãÉÉiÉÚ®-àÉÖà¤É<Ç {ÉDãÉÉ<] ºÉä´ÉÉ {ÉÖxÉ& ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉcÉãÉ BÉEÉÒ 

VÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI ANANDRAO ADSUL (AMRAVATI):  Sir, I stand here to raise a very 

important matter of urgent public importance regarding contaminated, adulterated  

and  substandard food being sold at Bhusawal station in Maharasthra. 

 Bhusawal station is the biggest junction station in the country where trains 

going to Delhi, Kolkata and Mumbai are also passing.  Accidentally, I happened to 

be there during last week to attend one function being the President of the Rail 

Kamgar Sena.  There, I heard a large number of complaints from various 

passengers that adulterated food was  being sold there, affecting the health of the 

passengers.  Immediately, I contacted the DRM, who was out of station, over 

phone. As per his advice, I contacted ADRM and took him to the platform.  I 

found that there were 23 stalls owned by one person  or a group of persons.  I also 

found that for the last so many years, same contractors and stall owners have been 

working at that station and various other stations.  

 Then, I noticed that the foodstuffs were all duplicate ones being sold there. 

The cakes, breads, milk bottles and water bottles   were all duplicate ones.  This is 

in violation of the norms of the Railways.  

 Secondly, I found that it was not allowed to sell Potato Bada and Kachauri 

there whereas the same could be prepared there in the godown itself.  It would 

give lakhs of rupees of profit to the Railways. But the same space is being used by 
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the contractors. It shows that there is some connivance with the officers as also 

with the Railway police. 

 When I visited that place, I called the Drug and Food Officers over there 

and asked them to take the samples.  I made the panchnama.   Meanwhile, some of 

the gundas, who are being kept by those stall owners, came there and threatened 

me.  But the police was doing nothing over there.  Afterwards, we took the sample 

and sent  it for testing 

MR. CHAIRMAN : You have made your point. There is no need of telling the 

story.  

SHRI ANANDRAO ADSUL :  Right, Sir.   

 But it is a very serious matter. I would, therefore,  request the Government 

that the Railway authority should take cognizance of it. Some action is required to 

be taken.   

SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI):  Sir, I would like to draw the 

attention of the Government of India regarding implementation of certain Railway 

projects and imposition of condition from the State Government for 

implementation of these  projects.  

 First of all, I would like to thank the Government of India for sanctioning 

eight new railway projects in the State of Tamil Nadu including much expected 

Morapattu-Dharmapori rail link pending about 36 kilometre at a total cost of Rs. 

108 crore.  It comes under my Parliamentary Constituency. All these projects have 

been sanctioned   with the condition imposed on the State Government to share 50 

per cent cost of the new Railway projects.  

In this connection, I would like to bring to the notice of the Government of 

India that if these projects are implemented, it would generate a lot of revenues for 

the Railways as these routes are highly economically viable because of the 

geographical structure connecting places of importance with regard to religion, 

commerce and tourism.  
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 Mr. Chairman, Sir, our hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Dr. Kalaignar 

had made a request to the Government of India urging to bear the entire cost by 

the Railways themselves. Hence, I urge upon the Government of India to consider 

the request of the Government of Tamil Nadu favourably and bear the entire cost 

of all these eight new railway projects by the Railways themselves. Thank you 

very much. 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉUãÉÉÒ ¶Éc®, VÉxÉ{Én-VÉÉèxÉ{ÉÖ®, =kÉ® |Énä¶É ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ* VÉxÉ{Én-VÉÉèxÉ{ÉÖ® BÉEÉä 

ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ÉÊVÉãÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, {É® +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉÚJÉÉ{ÉÉÒÉÊ½iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉ ®ÉciÉ BÉEÉä−É ºÉä BÉEÉä<Ç 

®ÉciÉ xÉcÉÓ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ MÉ<Ç cè* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÚJÉÉ ®ÉciÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE® ®JÉÉÒ 

cè, =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉ cè*  

 |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉEÉ¶iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  VÉ¤ÉÉÊBÉE cBÉEÉÒBÉEiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE vÉÉxÉ ®Éä{ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ¤ÉÉÒVÉ JÉäiÉ àÉå bÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ºÉÚJÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ´Éc ¤ÉÉÒVÉ JÉäiÉ àÉå cÉÒ ºÉÚJÉ MÉªÉÉ* AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ ®Éä{ÉÉ<Ç BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ? BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

àÉÉä]ÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* VÉÉèxÉ{ÉÖ® VÉxÉ{Én cäiÉÖ ºÉÚJÉÉ ®ÉciÉ BÉEä ÉÊãÉA 17 BÉE®Éä½ °ô{ÉA 

+ÉÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE {ÉèºÉÉ ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ´Éc {ÉèºÉÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ´ÉÉ{ÉºÉ àÉÆMÉÉ ÉÊãÉªÉÉ* 

VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÚJÉÉ ®ÉciÉ BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ]BÉE]BÉEÉÒ ãÉMÉÉªÉä cÖA cè* {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® ºÉ®BÉEÉ® nÚºÉ®ä àÉn {É® JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè*  =kÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

´Éc =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉÖEU ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

SHRI P. KARUNAKARAN : Sir, I would like to invite the attention of the 

concerned Ministry to the serious issues prevailing, especially in the Marathi 

community in some parts of the State of Kerala. 

 The Marathi community was included in the ST List in 1952 onwards, and 

in Kerala and Karnataka, these communities were in the ST List in both the States. 

In 2002, without any proper verification, they were excluded and all the benefits 

that were enjoyed by them were denied to the students and also to others. Both the 
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UDF and the LDF Governments subsequently requested the Central Government 

and also the ST Commission to include them in the ST List. The Minorities 

Commission has visited the place and they have also requested and submitted the 

report that this community should be included in the ST List. 

 The prime nature of the Tribe, that is, the educational backwardness, 

geographical backwardness and financial backwardness, is still prevailing. So, 

there is no justification for their exclusion. From Kasargod to Mangalore, it comes 

about only 10-15 kilometres but if it is in Karnataka, that is, in Mangalore, they 

are included in the ST List but when it comes to Kasargod, they are not. In the 

same family, someone may be in the ST List and some may not be. So, there is no 

justification. The Central Government has taken such a decision. This is applicable 

to both the States. So, I would request the Government to take urgent steps to 

include them in the ST List. 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ 

ºÉä BÉÖEU +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  àÉvªÉ-{ÉÚ´ÉÇ ®äãÉ´Éä VÉÉäxÉ àÉå VÉÉä cÉVÉÉÒ{ÉÖ® cè, ¤É®ÉèxÉÉÒ VÉÆBÉD¶ÉxÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½É {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ cè, VÉcÉÆ nºÉ ´É−ÉÇ {ÉcãÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxºÉ °ôBÉEiÉÉÒ lÉÉÓ*      

+ÉÉVÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉä FÉäjÉÉÒªÉ WÉÉäxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ABÉE ºÉÉvÉÉ®hÉ º]ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®c ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉéBÉE½Éå BÉD´ÉÉ]Ç® ¤ÉxÉä cÖA cé VÉÉä £ÉÚiÉ ¤ÉÆMÉãÉÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEä cé* ¤ÉÉÒc] 

VÉÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉÆOÉÉàÉ BÉEÉ ¤ÉÉ®nÉäãÉÉÒ lÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ MÉ®c®É ªÉÉbÇ, VÉÉä ¤É®ÉèxÉÉÒ 

VÉÆBÉD¶ÉxÉ àÉå cè, =ºÉä nÉÒ* ´Éc VÉàÉÉÒxÉ {É®iÉÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE iÉ¤É cÉäiÉÉÒ cè VÉ¤É <ºÉ nä¶É 

BÉEä BÉE<Ç ®äãÉ´Éä àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® BÉEÉäSÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉé]ÅãÉ ÉÊb{ÉÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤É UãÉÉ´ÉÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ+ÉÉ* àÉé +ÉÉVÉ ¤É½ä nnÇ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉèbàÉ 

ºÉÖgÉÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ cé* =xcÉåxÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉE<Ç PÉÉä−ÉhÉÉAÆ BÉEÉÒ cé* àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä VÉÉä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ MÉ®c®É ªÉÉbÇ BÉEÉä nä ®JÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä 50-60 ´É−ÉÇ cÖA cé, 

càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ ªÉÉ ¤É½É +Éº{ÉiÉÉãÉ ¤ÉxÉä iÉÉÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 

ºÉÆOÉÉàÉ BÉEä ¶ÉcÉÒnÉå BÉEä ºÉ{ÉxÉä SÉÉÊ®iÉÉlÉÇ cÉä ºÉBÉEå* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, VÉÉä  VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ¶ÉÉ, +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ n{ÉÇhÉ cè, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®c®É ªÉÉbÇ BÉEÉä ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉEãÉBÉE 

pandey
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{É® ={ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®å* ´ÉcÉÆ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ ªÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ ¤ÉxÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉxÉÉ®ºÉ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, BÉEÉ¶ÉÉÒ +ÉÉè® |ÉªÉÉMÉ nä¶É cÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ABÉE PÉÉÉÌàÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ, AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ cè* =ºÉBÉEä àÉvªÉ àÉå £ÉnÉäcÉÒ, VÉÉä càÉÉ®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ £ÉÉÒ cè, 

BÉEÉãÉÉÒxÉ xÉMÉ®ÉÒ VÉÉä cVÉÉ®Éå, cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ +ÉÉÌVÉiÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ABÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ VÉÉä BÉEÉ¶ÉÉÒ-|ÉªÉÉMÉ BÉEä àÉvªÉ ºÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ, º]ä¶ÉxÉ YÉÉxÉ{ÉÖ® ®Éäb cè VÉcÉÆ ÉÊ¶É´ÉMÉÆMÉÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ BÉEä ~c®É´É BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊ´É¶´É ºiÉ® BÉEÉ FÉäjÉ ºÉÉÒiÉÉ ºÉàÉÉÉÊciÉ ºlÉãÉ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ ºÉä ÉÊ®ãÉä]äb cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉnÉäcÉÒ VÉxÉ{Én, VÉcÉÆ 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉÉìªÉ® +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ ¶Éc® BÉEä àÉvªÉ ABÉE ]ÅèBÉE +ÉÉè® ¤É½É ãÉà¤ÉÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ cè* =ºÉBÉEä +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA 

´É−ÉÉç ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ, º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* =ºÉBÉEä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉ 

SÉÖBÉEä cé* ´Éc +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉxÉBÉE £ÉÉÒ {ÉÚhÉÇ BÉE®iÉÉ cè* ´Éc {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉMÉ®ÉÒ VÉÉä BÉEÉ¶ÉÉÒ +ÉÉè® |ÉªÉÉMÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

BÉEÉãÉÉÒxÉ xÉMÉ®ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉÉå-¤ÉÉÒSÉ ®äãÉ´Éä ]ÅèBÉE VÉÉiÉÉ cè, ABÉE ãÉà¤ÉÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ AãÉbÉÒ ®Éäb cè, =ºÉBÉEä 

>ó{É® {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* =ºÉºÉä BÉEÉãÉÉÒxÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉÉìªÉ® PÉÆ]Éå 

VÉÉàÉ àÉå {ÉEÆºÉä ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÖxÉ: ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ +ÉÉiÉä* ´Éä |ÉªÉÉMÉ, BÉEÉ¶ÉÉÒ, ¤ÉxÉÉ®ºÉ ªÉÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn âóBÉExÉÉ SÉÉciÉä cé* 

<ºÉ +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉä =ºÉ ¶Éc® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, BÉEÉãÉÉÒxÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉÒ 

£ÉÉÒ +ÉÉÌVÉiÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉnÉäcÉÒ àÉå +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®´ÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉEÉãÉÉÒxÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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MR. CHAIRMAN : Today’s business is over.  

 The House stands adjourned to meet again on 11th December 2009 at 11 

a.m. 

20.15 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Friday, December 11, 2009 / Agrahayana 20, 1931 (Saka)    
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Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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